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غیرقابل انتشار از رفح
تصاویر جنایات صهیونیست‌ها در رفح چنان دلخراشند که اغلب 

غیرقابل نمایش هستند 

دروغ قیطریه 
برملا  شد

با تکذیبیه سازمان محیط‌زیست درباره قطع درختان

 سازمان حفاظت محیط‌زیست:  ادعای قطع 
درختان در پارک قیطریه غیرمستند و کذب است

سفارش میلیونی برای پرنده بهشتی
گزارشی درباره درختچه‌های لوکس، فروشندگان و خریداران آنها 

یادداشت
منصور‌حقیقت‌پور؛  نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی

در پیامی که رهبر معظم انقلاب به مناسبت آغاز 
کار مجلس دوازدهم صادر کردند، توصیه‌ها و 
ارشاداتی از سوی ایشان مطرح شد که در این 
بین، متوجه‌کردن منتخبان مردم به موضوعاتی 
چون »رعایت صداقت و تقوا«، »حرکت جمعی و همدلانه« و همچنین 

»دوری از تنش و نزاع« سرآمد این تأکیدات بود.
از طرفی، توجه‌دادن ایشان به اخلاق‌مداری و نصب‌العین قرار دادن تقوا 
و صداقت در کار منتخبان مردم در مجلس دوازدهم، دقیقا در راستای 
فرمایش نبی مکرم اسلام)ص( است که فرموده بودند: »انما بعثت لُِتمم 
مکارم الاخلاق«؛ یعنی مبعوث شده‌ام تا مکارم اخلاق را تمام کنم. در مدل 
حکمرانی ما، تمام وسایل و راه‌ها برای رسیدن به اهداف وجود دارد و در 
این مسیر به‌هیچ‌وجه انتظار نمی‌رود که با زیرپاگذاشتن اخلاق و صداقت 
راهی به منزل برسد؛ چراکه بدون رعایت این امر مشحون از فضلیت، 
هدفی محقق نخواهد شد. این موضوعی است که مجلس با رعایت آن 

می‌تواند در محقق‌کردن اهدافش موفق شود.
این در حالی است که حادثه ناگوار سقوط بالگرد حامل رئیس‌جمهور و 
هیأت همراه ایشان ازجمله وزیر امورخارجه کشورمان، موجی ایجاد کرد 
تا شاهد وحدت و همدلی در میان آحاد مردم باشیم. به بیان دیگر، این 
اتفاق، روح وحدت را بار دیگر در جامعه ایرانی دمید که بسیار حائز اهمیت 
و توجه بوده و ذیل جمهوری اسلامی ایجاد شده است. از این جهت یک 
فرصت و سرمایه‌ای برای ما به‌دست آمده که انتظار می‌رود از آن به نحو 
احسن توسط نمایندگان در جهت پیشبرد اهداف متعالی استفاده شود تا 

مبادا این ظرفیت از دست برود.
شکی نیست که آرزوی همه ما کارآمدی و موفقیت برای مجلس دوازدهم 
است. برای رسیدن به این امر مهم - همانگونه که در پیام رهبر حکیم انقلاب 
هم اشاراتی به آن شد - هدف مجلس نباید به سمت مسائل دم‌دستی و 
کم‌اهمیت برود. ما از مجلس می‌خواهیم تا با هدایت دولت، مسیر را در 
جهت بهبود پول ملی و جایگاه اقتصادی ما در جهان تنظیم کند. موضوعات 
بی‌ارزش ضرر یا نفع خاصی در برابر مسائل اساسی مانند اشتغال جوانان و 
وضعیت اقتصادی ما ندارد. حتی اگر مصوبات مجلس از لحاظ تعدادی کم 

باشند ما انتظار داریم این مصوبات، اساسی‌تر و کارآمدتر باشد.
نکته پایانی اینکه مسیر مجلس نباید به سمت عوامگرایی و ضعف حرکت 
کند. به‌طور مثال، نباید قانونی تصویب کند که با کوچک‌ترین مقاومت از 
سمت برخی اصناف به محاق برود. نمونه دیگر اینکه، برخی شهرها دارای 
سد هستند که پشت آن سدها اصلا آبی وجود ندارد! علت آن است که 
نماینده‌ای تأکید دارد حتما در شهر و حوزه خود سد درست شود! این 
اقدامات عوامگرایانه موضوعی است که باید از آن پرهیز شود و تصمیمات 

منتخبان بهارستان، بنا به نیاز و مصالح مردم صورت بگیرد.

الزامات مجلس دوازدهم
  فیلمساز ضدانقلاب از کشور متواری می‌شود. بیانیه‌ای 
می‌دهد پر از توهین به ایران و ایرانیان. هدف روشن است؛ 
گرفتن تحفه‌ و یک مشت دلار از جشنواره فرانسوی‌. قبلا هم 
چند فیلمساز بی‌وطن همین راه را رفته‌اند. جایزه‌های اصلی 
جشنواره کن توزیع می‌شود. چیزی به کارگردان وطن‌فروش نمی‌رسد به غیر از یک جایزه 
خلق‌الساعه و من‌درآوردی. رئیس هیأت داوران جشنواره هم می‌گوید که این جایزه نه برای 
کیفیت خود فیلم، بلکه برای تلاشی است که صورت گرفته! درواقع تیر فیلمساز ضدانقلاب 

فراری برای کسب جایزه‌های اصلی به سنگ می‌خورد.
  برنامه روتین و هفتگی یک دلقک ضدانقلاب از یک شبکه ماهواره‌ای پخش نمی‌شود. 
خبر می‌رسد که برقراری ارتباط دیپلماتیک ایران و عربستان باعث شده مدیران این شبکه 
مانع از پخش این برنامه شوند. سوژه برنامه این هفته آقای دلقک هم شهادت رئیس‌جمهور 
و همراهانش بوده که پخش آن به در بسته می‌خورد. تحقیری دیگر در کارنامه ضدانقلاب 

ثبت می‌شود.
  ایرانیان مقیم انگلیس برای ابراز همدردی و همبستگی در شهادت رئیس‌جمهور 
کشورشان دور هم جمع می‌شوند. عصبانیت ضدانقلاب لندن‌نشین از برپایی چنین 
مراسمی طبیعی است. انگشت‌شماری در محل برگزاری مراسم تجمع می‌کنند. رقص و 
پایکوبی برپا می‌شود و به شرکت‌کنندگان فحاشی می‌کنند. کار به ضرب و شتم می‌رسد 
و در نهایت پلیس لندن ورود می‌کند. با وجود این، مراسم بزرگداشت با حضور ایرانیان 
مقیم انگلیس به همراه دوستداران انقلاب اسلامی از ملیت‌های مختلف برگزار می‌شود. 

ضدانقلاب باز هم تحقیر می‌شود.
این 3تصویر از احوال هفته گذشته معاندان و براندازان جمهوری اسلامی است. همفکران 
داخلی این جماعت هم حال و روز بهتری از خارج‌نشین‌ها ندارند. حقیقتا وضعیت 
اسفناک و ترحم‌برانگیزی است. این تصاویر نماد هستند؛ می‌توان آنها را هم به اوضاع همه 
وطن‌فروشان تعمیم داد و هم به شرایط جبهه معاندان در 45سال گذشته؛ جبهه‌ای که در 

این سال‌ها چیزی غیر از شکست و حقارت در کارنامه‌ خود ثبت نکرده‌ است.
تشییع باشکوه و خیره‌کننده شهید جمهور در روزهای گذشته هم یک ضربه کاری دیگر 
بود بر پیکر این براندازان. برای همین هم رهبری فرمودند که خداوند در این حادثه تلخ 
و سنگین، برای ملت ایران برکت قرار داد. کدام برکت؟ ضدانقلاب و اربابان آنها در 2سال 
گذشته برای جدا‌کردن مردم از حاکمیت و نظام، سنگ تمام گذاشتند. تمام سعی و سرمایه 
خود را برای ایجاد این شکاف مصرف کردند. تصویری از این شکاف هم برای مردم جهان 
ساختند. خب نتیجه چه شد؟ با وجود تدارک گسترده‌ معاندان و مخالفان نظام اسلامی 
در این 2سال، تصاویر تشییع شهدای خدمت و ارادت مردم به عالی‌ترین مقامات سیاسی 

جمهوری اسلامی کاری کرد که تمام این برنامه‌ها و سرمایه‌ها نقش بر آب شود.
شکوه و عظمت این تشییع مقابل چشم مردم جهان قرار گرفت. دنیا در روزهای گذشته 
دید وفاداری و دلبستگی مردم ایران به کسانی را که نماد شعارهای انقلاب اسلامی هستند. 
برکت این شهادت و خون‌های ریخته‌شده برای خدمت به مردم، حالا حالاها برای جمهوری 

اسلامی و ملت ایران کار خواهد کرد.

خونی که برای ملت کار می‌کند

دیدهشوید
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
تبلیغات درون واگن ها
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12 توصیه‌  رهبر انقلاب به نمایندگان دوره دوازدهم

با اسکن این کیو آر کد ببینید جنایت تازه صهیونیست‌ها در رفح با بقیه 
تجاوزهایشان به غزه چه فرق دارد.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

آمادگی اردن برای روابط حسنه با ایران
در ادامه روند رو به گسترش مناسبات ایران و دولت‌های عربی، ولیعهد اردن تأکید کرد این کشور خواهان روابط 
حسنه با ایران است. حسین بن‌ عبدالله دوم همچنین اعلام کرد گفت‌وگو میان اردن و ایران درباره همه مسائل 

برقرار است و امیدواریم که به ثمر بنشیند./تسنیم

مخالفت آمریکا با افزایش تنش‌ها با ایران
روزنامه آمریکایی وال استریت ژورنال مدعی شد واشنگتن به لندن و پاریس فشار آورده تا از سرزنش 
پیشرفت‌های هسته‌ای ایران صرف‌نظر کنند. این روزنامه همچنین ادعا کرد واشنگتن به‌دنبال آن است تا پیش 

از انتخابات ریاست‌جمهوری پاییز مانع از تشدید تنش‌ها با تهران شود.

خبرسازان

تا انتخابات

بررسی‌های انتخاباتی جبهه پایداری
مجید متقی‌فر، سخنگوی جبهه پایداری با اشاره 
به فعالیت‌های انتخاباتی این جبهه گفت: در حال 
بررسی شرایط موجود و کاندیداها هستیم و هنوز 

در این زمینه تصمیم نهایی را نگرفته‌ایم./ فارس

واکنش لاریجانی به ‌احتمال کاندیداتوری 
علی لاریجانی، عضو مجمع تشخیص مصلحت 
نظام در واکنش به ‌احتمال کاندیداتوری در 
انتخابات ریاست‌جمهوری به گفتن کلمه 
»ببینیم« اکتفا کرد. طی روزهای اخیر برخی 
رسانه‌ها و محافل سیاسی از افزایش احتمال 
کاندیداتوری لاریجانی در انتخابات پیش ‌رو خبر 

داده بودند./ خانه‌ملت

برگزاری نخستین جلسه هیأت‌های اجرایی 
انتخابات 

نخستین جلسه هیأت‌های اجرایی انتخابات 
چهاردهمین دوره ریاست‌جمهوری به ریاست 
احمد وحیدی، وزیر کشور برگزار شد. وزیر 
اطلاعات، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات، 
رئیس سازمان صداوسیما، رئیس دانشگاه آزاد 
اسامی، نماینده وزارت امور خارجه، رئیس 
کمیته امداد، نماینده اتاق بازرگانی و رئیس دفتر 
نهاد نمایندگی مقام معظم رهبری در دانشگاه‌ها 

ازجمله حاضران در این جلسه بودند./ایرنا

رئیس‌جمهور جدید باید هم‌تراز شهید رئیسی 
باشد

فرهاد دانشجو، رئیس دانشگاه تربیت مدرس گفت: 
برای رأی ‌دادن در انتخابات ریاست‌جمهوری 
شرکت خواهم کرد، اما به‌عنوان کاندیدا خیر، 
چراکه فکر می‌کنم فردی که می‌خواهد کاندیدا 
شود باید تقریبا هم‌تراز شهید رئیسی باشد و من 

خود را در این حد نمی‌بینم./تسنیم

اذعان دشمنان به اقتدار ایران
سردار علی فدوی، جانشین 
فرمانده‌کل سپاه گفت: دشمنان 
از ابتدای انقلاب به‌دنبال شکست 
این نظام بوده‌اند، اما توکل به خدا و 
بصیرت ملت همواره سد راه دشمنان 

بود و به هدف‌شان نرسیدند و در مقابل، امروز به اقتدار 
جمهوری‌اسلامی ایران اذعان دارند./ایرنا

شاخص‌های انتخاب رئیس‌جمهور آینده
سپهر خلجی، رئیس شورای 
اطلاع‌رسانی دولت با تأکید بر اینکه 
خدمات شهید رئیسی شاخص‌های 
انتخاب رئیس‌جمهور آینده 
است، اظهار کرد: مردم در انتخاب 

رئیس‌جمهور جدید به کمتر از شاخص‌های مدیریتی شهید 
رئیسی راضی نشوند./ ایسنا

تجهیز سپاه به پهپادهای امدادرسان
سردار محمد پاکپور، فرمانده نیروی 
زمینی سپاه پاسداران با اعلام اینکه 
نیروی زمینی سپاه به پهپادهای 
امدادرسان در صحنه‌های عملیات 
مجهز می‌شود، گفت: استفاده از توان 

بالگردی هوانیروز سپاه در حوزه جابه‌جایی مجروح نیز در 
دستور کار قرار دارد./ مهر

تعداد تکرار توصیه: 8 مرتبه
پیام به مجلس چهارم: انجام وظیفه مهم ترسیم نقشه راه دولت در 
اداره کشور جز با حمایت از دولت و تعاون و یکرنگی با آن میسر نیست. 

)7خردادماه1371(
پیام به مجلس پنجم: مجلس برحسب طبیعت خود دارای 
رابطه‌‌ای نزدیک و مهم با دولت است. تنظیم صحیح این رابطه، از 
مهم‌ترین کارهای نمایندگان محترم مجلس شورای اسلامی است. 

)11خردادماه1375( 
پیام به مجلس ششم: همکاری‌ دلسوزانه‌ با قوای‌ دیگر و کمک‌ به‌ 
پیشرفت‌ برنامه‌‌ توسعه‌ که‌ اکنون‌ دستورکار قوه‌‌ مجریه‌ است‌، فصل‌ 

مهمی‌ از وظایف‌ مجلس‌ است‌. )6خردادماه1379(
پیام به مجلس هفتم: ارتباط منطقی با قوای دیگر بر پایه همکاری و 

همدلی، وظیفه مهم دیگر مجلس است. )6خردادماه1383(
پیام به مجلس هشتم: 2عنصر »نظارت« و »همکاری صمیمانه«‌ 
در تعامل با قوای دیگر باید 2بخش تفکیک‌ناپذیر باشند. 

)7خردادماه1387(
پیام به مجلس نهم: همکاری حقیقی و صمیمی با قوای دیگر دارای 

سهم تعیین‌کننده در اتحاد ملی است. )7خردادماه1391(
پیام به مجلس یازدهم: تعامل برادرانه با قوای مجریه و قضاییه، از 
توصیه‌های اینجانب به شما نمایندگان ملت است. )7خردادماه1399(
پیام به مجلس دوازدهم: تعامل منضبط و همدلانه با قوای دیگر و 
نیز رفتار جمعی صحیح و صبورانه در داخل قوه‌ مقننه، به تحقق همه‌ 

ویژگی‌های یک مجلس تراز کمک خواهد کرد. )6خردادماه1403(

1
همدلی با سایر قوا

تعداد تکرار توصیه: 6مرتبه
پیام به مجلس چهارم: مجلس، فراهم آمده خون مقدس 
شهدا و محصول مجاهدت‌های عظیم ملت و یکی از نقاط 

امید روشن برای آحاد مردم است. )7خردادماه1371(
پیام به مجلس پنجم: ابتکار و نوآوری در پیشنهادها و طرح‌ها 
مایه پیشرفت است، ولی همه اینها باید در محیطی سالم و 
آرام و به دور از تشنج و پیراسته از کارهای غیر‌اخلاقی باشد. 

)11خردادماه1375(
پیام به مجلس ششم: محسوس‌ترین‌ و نقدترین‌ هدیه‌‌ 
نمایندگان‌ به‌ مردمی‌ که‌ آنان‌ را به‌ مجلس‌ فرستاده‌اند، 
آن‌ است‌ که‌ با منش‌ و گفتار خود، امید، نشاط و آرامش‌ را 

بر فضای‌ عمومی‌ کشور حاکم‌ سازند. )6خردادماه1379(
پیام به مجلس هفتم: گفتار و عمل نمایندگان باید یکپارچگی 
ملت، عزت ملی، ایمان و امید و تلاش، بیداری و آگاهی، 
اخاق و فضیلت و آزادگی و عزم و اراده پولادین را برای 

کشور به ارمغان آورد. )6خردادماه1383(
پیام به مجلس یازدهم: مجلس، نقطه‌ امید مردم و نقطه‌ 
اتکای مجریان و به معنای حقیقی، در رأس امور کشور 

خواهد بود. )7خردادماه1399(
پیام به مجلس دوازدهم: مجلس باید آرامش‌بخش و 
امیدآفرین و برانگیزاننده‌ همت‌ها و دعوت‌کننده به 
همدلی و برادری در محیط عمومی کشور باشد. 

)6خردادماه1403(

2
آرامش‌بخشی و امیدآفرینی

تعداد تکرار توصیه: 7مرتبه

6
رعایت فضیلت‌های اخلاقی

تعداد تکرار توصیه: 5مرتبه

7
پرهیز از اشرافی‌گری

تعداد تکرار توصیه: 5مرتبه
پیام به مجلس پنجم: جهت‌گیری کلی مجلس باید در سمت‌وسوی 

هدف‌ها، شعارها و ارزش‌های متعالی اسلام باشد. )11خردادماه1375(
پیام به مجلس ششم: در میان‌ گرفتاری‌ها و مشکلات‌ عمومی‌، شناخت‌ 

فوریت‌ها و اولویت‌ها، هنر بزرگ‌ مجلس‌ است‌. )6خردادماه1379(
پیام به مجلس هفتم: مطالبات حقیقی مردم را می‌شناسید؛ اشتغال، 
مبارزه با فساد مالی، زدودن محرومیت از مناطق محروم، مهار تورم و مقابله 
با گرانی و... . نیازهای موهوم و ساخته دست تبلیغاتچی‌های بیگانه و 
بدخواه، نباید به‌جای این خواسته‌های حقیقی بنشیند. )6خردادماه1383(

پیام به مجلس دهم: تحقق بخشیدن به اقتصاد مقاوم با همه‌ الزامات 
قطعی آن و نیز تلاش مجدانه برای گسترش و ژرف‌سازی فرهنگ‌اسلامی، 

2اولویت فوری کنونی است. )8خردادماه1395(
پیام به مجلس یازدهم: درحال‌حاضر، اقتصاد و فرهنگ در صدر فهرست 

اولویت‌های کشور است. )7خردادماه1399(

8
توجه ویژه به اولویت‌های کشور

تعداد تکرار توصیه: 7مرتبه
پیام به مجلس چهارم: نمایندگان را به مقدم داشتن مصالح 
کشور و مردم بر مصالح شخصی و گروهی توصیه می‌کنم. 

)7خردادماه1371(
پیام به مجلس پنجم: اینجا همه برای پیشرفت ایران اسلامی و 
سربلندی و پیروزی نظام پرافتخار جمهوری اسلامی مجاهدت 

می‌کنند. )11خردادماه1375(
پیام به مجلس ششم: مشکلات‌ عمومی‌تر، محسوس‌تر، 
مرارت‌بارتر را باید جست‌ و به‌ رفع‌ آنها همت‌ گماشت‌. 

)6خردادماه1379(
پیام به مجلس هفتم: نگاه ملی به همه قوانین و برنامه‌های 
است.  نمایندگان  عموم  وظیفه  مجلس،  مصوب 

)6خردادماه1383(
پیام به مجلس هشتم: قانون باید با نگاه بلندمدت، 
دارای گستره‌ای هرچه پهناورتر و قابل ماندگاری باشد. 

)7خردادماه1387(
پیام به مجلس نهم: در دهه‌ پیشرفت و عدالت، همه‌ قوانین باید 
نگاه بلندمدت و گستره‌ای هرچه طولانی‌تر و پهناورتر داشته 

باشند. )7خردادماه1391(
پیام به مجلس دوازدهم: پیگیری مسائل حوزه‌ انتخابیه 
باید در چارچوب نگاه کلان به مسائل کشور انجام گیرد. 

)6خردادماه1403(

4
نگاه کلان به مسائل کشور

تعداد تکرار توصیه: 7مرتبه
پیام به مجلس چهارم: نمایندگان باید پاسخگوی رأی اعتمادی که 
بر اعضای دولت می‌دهند، باشند. با این حال کارشکنی و فتنه‌گری 
و اغراء به جهل از هیچ‌کس قابل‌قبول نیست. )7خردادماه1371(

پیام به مجلس پنجم: هر حرکت، گفتار و نطقی در مجلس 
که به دودستگی و اختاف یا تشویش اذهان مردم بینجامد، 
کاری برخلاف طبیعت و جهت مجلس شورای اسامی است. 

)11خردادماه1375(
پیام به مجلس ششم: خطای‌ بزرگ‌ آن‌ است‌ که‌ خواسته‌های‌ 
جناحی‌، حزبی‌ و شخصی‌ به‌ جای‌ مصالح‌ ملی‌ بنشینند. 

)6خردادماه1379(
پیام به مجلس هفتم: هر گفتار و کرداری که به فرسایش نظام و 
برافروختن چالش‌های جناحی بینجامد، مخالف وظیفه نمایندگی 

است. )6خردادماه1383(
پیام به مجلس دهم: نمایندگان محترم را از سرگرم شدن به 
زائده‌های جناحی و غالب ساختن انگیزه‌های شخصی بر مصالح 

عمومی برحذر می‌دارم. )8خردادماه1395(
پیام به مجلس یازدهم: آفت عمده، سرگرم شدن نماینده به 
حواشی زیانبار یا وارد کردن انگیزه‌های ناسالم شخصی و جناحی 

و امثال آن است. )7خردادماه1399( 
پیام به مجلس دوازدهم: مسابقات بی‌فایده‌ رسانه‌ای و مجادلات 
مضر سیاسی، وقت و عمر کوتاه دوران مسئولیت را به‌خود 

مصروف نسازد. )6خردادماه1403(

3
پرهیز از مجادلات مضر سیاسی

بهاره محبیگزارش
روزنامه‌نگار

حمله موشکی یکشنبه‌شب رژیم صهیونیستی 
به اردوگاه آوارگان فلسطینی در شهر رفح در نوار 
غزه و انتشار تصاویر کودکانی سوخته یا بدون 
سر جامعه جهانی را تکان داده است. کاربران 
شبکه‌های اجتماعی با هشتگ »رفح در آتش« 

)RafafOnFıre( تصاویر و ویدئوهای حمله 
موشکی به چادرهای آوارگان رفح را که به شهادت 
حداقل 45تن انجامیده بازنشر کرده و از ارتکاب 
این جنایت در محلی که امن معرفی شده بود -آن 
هم در برابر دیدگان جامعه جهانی ـ به‌شدت انتقاد 
کردند. تصاویر منتشرشده از این واقعه چنان 
دلخراش است که اغلب شبکه‌های اجتماعی 
ازجمله توییتر، اینستاگرام و تلگرام پیش از نمایش 
آنها پیام »حاوی صحنه‌های دلخراش« را نمایش 

می‌دهند. وزارت بهداشت غزه اعلام کرده که 
شمار شهدای جنگ غزه از ابتدای هفتم اکتبر سال 
2023 تا عصر دوشنبه )دیروز( به 36هزار و 50نفر 
و شمار مجروحان نیز به 81هزار و 26نفر رسیده 
است. همچنین هزاران نفر در نوار غزه مفقود و 

زیر آوار هستند.
ارتش رژیم صهیونیستی اعلام کرده که این حمله 
دقیق بوده و هدفش 2نفر از مقام‌های ارشد حماس 

بوده است.

تبریک صهیونیست‌ها برای قتل‎عام رفح

علاوه بر حمله وحشیانه به چادرهای آوارگان فلسطینی در رفح، آنچه خشم منتقدان را بیش 
از پیش برانگیخته استفاده از تصاویر این جنایت برای عرض تبریک یک مراسم سنتی در 
سرزمین‌های اشغالی بوده است. تارنمای میدل‌ایست‌ای نوشته: بلافاصله پس از حمله هوایی به 
رفح که ده‎ها مرد، زن و کودک فلسطینی را به خاک‎وخون کشید و آتش‌سوزی گسترده‌ای در 
میان چادرها ایجاد کرد در اسرائیل )سرزمین‌های اشغالی( برخی از تصاویر این قتل‎عام به‎عنوان 
فرصتی برای ابراز تبریک به مناسبت مراسم مذهبی لاگ بعومر استفاده کردند؛ مراسمی که در 
آن یهودیان آتش روشن می‌کنند. با این حال امسال این مراسم به‎دلایل امنیتی لغو شده بود، 
اما پس از حمله به رفح و انتشار تصاویر آتش‌سوزی‌های گسترده آن شماری از ساکنان اسرائیل 
ازجمله ینون ماگال، خبرنگار شبکه 14اسرائیل و ناوه درمی، خبرنگار تارنمای ای24 با بازنشر 
این تصاویر در شبکه اجتماعی ایکس نوشتند: »تعطیلات مبارک!« این پست‌ها مدتی بعد در پی 

واکنش‌های گسترده حذف شدند.

رسم کودک‌کشی صهیونیست‌ها

یکی از تصاویری که در جنایت رفح واکنش‌های گسترده‌‎ای 
را به دنبال داشت، تصاویر یک مرد فلسطینی بود که بدن 
بی‌جان کودکی بی‎سر را از زیر آوارها بیرون کشیده است. 
جکسون هینکل، خبرنگار آمریکایی با بازنشر ویدئوی این 
مرد در صفحه کاربری خود در شبکه اجتماعی ایکس 
نوشته: »چند روز پس از عملیات حماس در هفتم اکتبر 
سال 2023اتهاماتی علیه این گروه مطرح شد؛ ازجمله 
بریدن سر ده‌ها کودک اسرائیلی. با گذشت چند‌ماه از این 
واقعه ما هنوز هیچ مدرکی نداریم که این اتهام را ثابت کند؛ 
اما شواهد متقنی داریم که اسرائیل سر نوزادان فلسطینی 

بی‎شماری را در غزه قطع کرده است.« 

غیرقابل انتشار از رفح
تصاویر جنایات صهیونیست‌ها در رفح چنان دلخراشند که اغلب غیرقابل نمایش هستند

پیام به مجلس چهارم: برادران و خواهران نماینده را 
به رعایت تقوا، توجه به معنویت و اخلاق و عبادت و 
بی‌اعتنایی به تشریفات زائد و تجملات اسراف‌آمیز و 
بر حذر بودن از وسوسه شیطان و اغوای نفس اماره 

توصیه می‌کنم. )7خردادماه1371(
پیام به مجلس پنجم: همه‌ برادران و خواهران 
نماینده را به رعایت تقوا و بی‌اعتنایی به زخارف دنیا 

توصیه می‌کنم.  )11خردادماه1375(
پیام به مجلس هفتم: گفتار و عمل نمایندگان مردم 
باید یکپارچگی ملت، بیداری و آگاهی، اخاق، 
فضیلت، آزادگی، عزم و اراده پولادین را برای کشور 

به ارمغان آورد.  )6خردادماه1383(
پیام به مجلس هشتم: همه باید به‌شدت 

مراقب خویش باشیم و دوره‌‌‌ مسئولیت خود را، 
حسنه‌ای ماندگار و نه سیئه‌ای دامنگیر، بسازیم.  

)7خردادماه1387(
پیام به مجلس دهم: نمایندگان را به توکل و 
حسن‌ظن به وعده‌های خداوند قادر و استقامت 
می‌کنم.   توصیه  الهی  مستقیم  صراط  در 

)8خردادماه1395(
پیام به مجلس یازدهم: تأکید اینجانب بر رعایت 
تقوا، انصاف و اجتناب از حب و بغض‌های شخصی 

و جناحی است.  )7خردادماه1399(
پیام به مجلس دوازدهم: رعایت فضیلت‌های 
اخلاقی در عرصه چالش‌های سیاسی و رقابت‌های 
مشروع اهمیت بیشتر می‌یابد.  )6خردادماه1403(

پیام به مجلس چهارم: برادران و خواهران نماینده را به بی‌اعتنایی به 
تشریفات زائد و تجملات اسراف‌آمیز توصیه می‌کنم. )7خردادماه1371(

پیام به مجلس پنجم: همه‌ برادران و خواهران نماینده را به بی‌اعتنایی به 
زخارف دنیا و برحذر بودن از تکبر، غفلت، اسراف و انحراف توصیه می‌کنم. 

)11خردادماه1375(
پیام به مجلس ششم: نماینده‌ای‌ از همت‌ و نظر بلند برخوردار است‌ که‌ 
از صف‌ صدرنشینان‌ و برخورداران‌ عبور کرده‌، خود را به‌ دورافتادگان‌ و 

کوته‌‌دستان‌ برساند. )6خردادماه1379(
پیام به مجلس هفتم: ساده‌زیستی و پرهیز از اسراف و پرهیز از هزینه‌کردن 
بیت‌المال در امور شخصی و غیرضروری، شرط لازم برای حفظ پیوند 

حقیقی با مردم است. )6خردادماه1383(
پیام به مجلس هشتم: خوی اشرافی و گرایش به اسراف و طعمه انگاشتن 

این مسئولیت، بلای بزرگی است. )7خردادماه1387(

رهبر معظم انقلاب در پیامی، درگذشت مادر گرامی 
حجت‌الاسلام و‌المسلمین سیدحسن نصرالله، دبیرکل 
حزب‌الله لبنان را تسلیت گفتند. متن پیام حضرت 

آیت‌الله خامنه‌ای به این شرح است:
بسم‌الله الرحمن الرحیم

حضور مبارک مجاهد بزرگ، جناب حجت‌الاسلام 
و‌المسلمین حاج‌سیدحسن نصرالله، رهبر مقاومت 

لبنان دامت برکاتهُ

سلام علیکم
درگذشت مادر گرامیتان را صمیمانه تسلیت 
عرض می‌کنم. در کرامت آن مرحومه همین بس که 
سیدنستوه مقاومت، برخاسته از دامن پاک اوست. 
رضوان و رحمت خدا بر او و سلام و برکات الهی بر 

شما و یاران مبارزتان در جبهه‌ بزرگ مقاومت.
سیدعلی خامنه‌ای
 ۷خردادماه ۱۴۰۳

پیام تسلیت رهبر معظم انقلاب به سیدحسن نصرالله 

صبح دوشنبه مجلس دوازدهم به‌صورت رسمی با پیام رهبر 
معظم ‌انقلاب و با حضور سران قوا و ریاست هیأت‌رئیسه 
سنی آغاز به‌کار کرد؛ مجلسی که آیین افتتاحیه آن بیش‌از 

هر چیز تحت‌تأثیر سانحه اخیر بالگرد رئیس‌جمهور شهید 
ایران و همراهان شهیدش بود. رهبر معظم انقلاب در 
پیامی به مناسبت آغازبه‌کار مجلس دوازدهم به تبیین 
12نکته و توصیه راهبردی خطاب به نمایندگان این دوره 
پرداختند؛ نکاتی که راهگشای شکل‌گیری »مجلس تراز« 
خواهد بود و می‌تواند گره‌ بسیاری از مشکلات کشور را 
بگشاید.  حضرت‌آیت‌الله خامنه‌ای درحالی بر ضرورت 

»آرامش‌بخش« و »امیدآفرین« بودن مجلس تأکید کردند 
که بررسی پیام‌های ایشان در آغاز تشکیل 9دوره اخیر 
مجلس شورای‌اسلامی )از مجلس چهارم تاکنون( نمودار 
تعیین خط‌مشی‌های اساسی‌ای است که »همدلی قوا«، 
»آرامش‌بخشی و امیدآفرینی«، »پرهیز از مجادلات 
سیاسی« و...  از مهم‌ترین محورهای آنهاست که در ادامه 

به بررسی آنها می‌پردازیم:

علیرضا احمدیگزارش
روزنامه‌نگار

روی این صندلی‌ها با احتیاط بنشینید
12 توصیه‌  رهبر معظم انقلاب به نمایندگان دوره دوازدهم
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

مهاجرت جوانان اسرائیلی به آلمان
درخواست تابعیت آلمان از سوی شهرک‌نشینان اسرائیلی که اصالتی آلمانی دارند، به‌شکل بی‌سابقه‌ای 
افزایش یافته است. مهاجرت از اسرائیل به خارج پس از عملیات طوفان‌الاقصی به شکل بی‌سابقه‌ای 

افزایش یافته است. / رادیو سراسری اسرائیل

جدایی‌طلبی صهیونیست‌ها از اسرائیل
شهردار شهرک صهیونیست‌نشین مرگلیوت در الجلیل علیا گفته است که ما به‌دنبال جدایی کامل از ارتش 
و اسرائیل هستیم و تصمیم گرفته‌ایم ارتباط خود را با دولت قطع و همه نظامیان ارتش را از این شهرک 

اخراج کنیم./ روزنامه عبری معاریو 

تعامل منضبط و همدلانه با قوای دیگر 1
رفتار جمعی صحیح و صبورانه در داخل  قوه مقننه2

و  امیدآفرین  و  آرامش‌بخش  برانگیزاننده همت‌ها و دعوت‌کننده 3 
به همدلی و برادری در محیط عمومی کشور 

بودن 

پرهیز از مسابقات بی‌فایده رسانه‌ای و  مجادلات مضر سیاسی در مجلس4

نمایشی و تشریفاتی نبودن سوگند  نمایندگی و حقیقی و مسئولیت‌زا بودن آن 5
در دنیا و آخرت

در پیش چشم داشتن بند بند سوگند شرعی  نمایندگی در همه مدت نمایندگی6

درنظرگرفتن پایبندی به سوگند نمایندگی  به‌عنوان معیار قضاوت درباره عملکرد خویش7

رعایت فضیلت‌های اخلاقی در عرصه چالش‌های  سیاسی و رقابت‌های مشروع8

توجه به کیمیای تقوا و گذشت و انصاف و صداقت و  مسئولیت‌پذیری و کار بی‌منت9

خود را نماینده همه ملت ایران دانستن و توجه به‌کار  اصلی نماینده در تامین منافع ملی10

پیگیری مسائل حوزه انتخابیه در  چارچوب نگاه کلان به مسائل کشور11

پرهیز از تصویب طرح‌های  آبادانی به‌صورت افراطی و 12
بیرون از حد طاقت بودجه عمرانی

تعداد تکرار توصیه: 4مرتبه
پیام به مجلس چهارم: هرچه دقت و 
سنجیدگی و به‌کار گرفتن دانش و 
اطلاعات در کار قانونگذاری بیشتر 
باشد، پیشرفت و موفقیت ممکن‌تر 

خواهد شد. )7خردادماه1371(
هنر  هشتم:  مجلس  به  پیام 
از  قانونگذاری،  و  قانون‌نویسی 
است.  نمایندگی  برترین‌های 

)7خردادماه1387(
پیام به مجلس یازدهم: نمایندگان 
درست  شناخت  با  مجلس 
شرایط و اولویت‌های کشور و با 
کارشناسی و حضور فعال و منظم 
وظیفه‌ قانونگذاری را انجام دهند. 

)7خردادماه1399(
پیام به مجلس دوازدهم: از تصویب 
طرح‌های آبادانی به‌صورت افراطی 
و بیرون از حد طاقت بودجه‌ عمرانی 

پرهیز شود. )6خردادماه1403(

9
قانون‌نویسی کارشناسی

تعداد تکرار توصیه: 2مرتبه
پیام به مجلس چهارم: هرچه دقت و سنجیدگی در کار قانونگذاری بیشتر باشد، 

گره‌گشایی در کار اجرا، ممکن‌تر خواهد شد. )7خردادماه1371(
پیام به مجلس دوازدهم: از تصویب طرح‌های آبادانی به‌صورت افراطی و بیرون 

از حد طاقت بودجه‌ عمرانی پرهیز شود. )6خردادماه1403(

5
درنظر گرفتن ملاحظات بودجه در تصویب قوانین

ویژگی‌های مجلس یازدهم از نگاه رهبر معظم انقلاب

  مجلس انقلابی
  جوان و پرتحرک 

  ‌شناخت مشکلات کشور و قانونگذاری برای حل آنها
  ‌تصویب قوانین راهگشا با قاطعیت و صراحت

  ‌تصویب برخی مصوبات راهبردی. مثال: قانون اقدام راهبردی 
برای لغو تحریم‌ها

  ‌تصویب قانون بسیار مهم حمایت از خانواده و جوانی جمعیت 
  ‌تصویب قانون راهبردی جهش تولید دانش‌بنیان 

  ‌ساده‌زیستی
  ‌ پرهیز از رفتار اشرافی‌مآبانه و نگاه از بالا به مردم

  نشست و برخاست و تواضع در مقابل مردم

  ورود ابتکارات جدید به مجلس
  ‌استفاده از تجربه‌های موفق قبلی

  ‌قدر دانستن سرمایه باارزش تشکیل هر مجلس جدیدی برای کشور 
  ‌از میان نبردن شیرینی مجلس جدید با سخنان اختلاف‌انگیز، 

دعوا راه انداختن‌ها و ستیزه‌گری‌های دشمن‌پسند 
  ‌خودداری نمایندگان مجلس دوازدهم از تلخ کردن شیرینی 

تشکیل مجلس جدید 

 3خردادماه1402، آخرین دیدار با نمایندگان مجلس یازدهم

نکات ویژه درباره مجلس دوازدهم
17 اسفندماه 1402؛ بیانات معظم‌له در دیدار اعضای مجلس خبرگان رهبری

توصیه‌هایی به نمایندگان
  پرهیز از نگاه تخریبی در روابط مجلس با دولت

  ‌در پیش گرفتن »نگاه تقریبی« در تعامل با 
سایر قوا

  ‌خودداری از وارد کردن مناقشات در روابط دولت 
و مجلس

  ‌پرهیز از بعضی سخت‌گیری‌ها در قبال وزرای 
معرفی شده به مجلس

  ‌همراه کردن تقوا و صداقت با حریت و صراحت
  ‌جلوگیری از اثرگذاری وجاهت‌طلبی روی حرف‌ها 

و اقدامات نمایندگان
  ‌به سرانجام رساندن کارهای بزرگ مجلس

  فرانچسکا آلبانیز، گزارشگر حقوق بشر 
سازمان ملل: حادثه رفح وحشتناک‌ترین اتفاق 
برای غیرنظامیان فلسطینی بود. اسرائیل در غزه 

مرتکب نسل‌کشی شده است.

  وزارت امور خارجه قطر: قتل‌عام ده‌ها آواره 
فلسطینی در رفح را محکوم می‌کنیم. این جنایت 

مذاکرات آتش‌بس را به بن‌بست می‌کشاند.

  وزارت امورخارجه مصر: حمله رفح نقض 
آشکار بند ۴ توافق ژنو در سال ۱۹۴۹ است که بر 
لزوم محافظت از غیرنظامیان در جنگ تأکید دارد.

  وزارت امور خارجه کویت: بمباران 
چادرهای آوارگان فلسطینی در رفح را شدیدا 

محکوم می‌کنیم.

  وزارت  امورخارجه عمان: جامعه جهانی 
برای جلوگیری از چنین اقدامات پلیدی باید وارد 
عمل شود و تحریم‌هایی را علیه اسرائیل وضع کند.

  وزارت امور خارجه عربستان: تداوم قتل‌عام 
در غزه را محکوم می‌کنیم؛ به‌ویژه آخرین مورد آن‌که 

هدف قرار دادن چادرهای آوارگان در رفح است.

  وزارت امور خارجه کویت: حمله ارتش اسرائیل 
به چادر آوارگان فلسطینی در رفح را محکوم می‌کنیم.

  وزیر امورخارجه آلمان: حکم دادگاه لاهه درباره 
غزه و رفح الزام‌آور است و باید به آن احترام گذاشت.

  جوزف بورل، مسئول سیاست خارجی 
اروپا: اتفاقات اخیر رفح ما را به سمتی می‌کشاند 
که خواهان اجرای حکم دادگاه لاهه مبنی بر توقف 

حمله به این شهر شویم.

  وزارت امورخارجه ایرلند: حمله به رفح را 
محکوم می‌کنیم. این اقدام نقض صریح تصمیمات 

دادگاه لاهه است.

  وزارت  امور خارجه نروژ: کشتار فلسطینیان 
در رفح نقض قوانین بین‌المللی و حقوق بشر است.

  رئیس‌جمهوری فرانسه: حملات به 
رفح باید متوقف شود. هیچ منطقه امنی برای 
غیرنظامیان فلسطینی وجود ندارد. خواستار 
احترام کامل به قوانین بین‌المللی و آتش‌بس 

فوری هستیم.

کنشگری کاربران به جنایت اسرائیل واکنش‌های جهانی به جنایت رفح

   فرید زکریا، خبرنگار سی‌ان‌ان 
آیا اسرائیل در غزه مرتکب جنایات علیه بشریت می‌شود؟ 
دولت اسرائیل قویا این اتهام را رد می‌کند. با این حال آریه نیر، 
غول دنیای حقوق بشر که از چنگ آلمان نازی هم گریخت 
و بعدا یکی از بنیانگذاران سازمان دیده‌بان حقوق بشر شده، 

می‌گوید پاسخ این پرسش مثبت است.

   اوز کاترجی، روزنامه‌نگار و فیلمساز انگلیسی-لبنانی
اسرائیل در حال ارتکاب جنایات جنگی در غزه است. صحنه‌ها 
بسیار تکان‌دهنده هستند. برخی از آنها بدترین تصاویری است 
که در 15سال مستند جنایات جنگی دیده‌ام. مسئولان این 
جنایات باید در دادگاه‌های بین‌المللی محاکمه شوند و تحریم 

تسلیحاتی فوری اعمال شود.

   محمد صفا، دیپلمات فلسطینی در سازمان ملل
رفح در حال نابودی است، جای دیگری برای رفتن باقی نمانده 
است. اسرائیل )رژیم‌صهیونیستی( اکنون بیش از 1.7میلیون 
غیرنظامی را که در رفح، آخرین پناهگاه غزه به دام افتاده‌اند 
بمباران می‌کند. در حال حاضر یک قتل‌عام در رفح در حال 

وقوع است و جهان ساکت است.

   هوارد بکت، فعال حقوق بشر انگلیسی 
به‌گزارش بی‌بی‌سی از قتل‌عام رفح توجه کنید: »فلسطینی‌ها 
بر اثر انفجار کشته شدند؛ ارتش اسرائیل اعلام کرده که اعضای 
حماس در چادرها پنهان شده بودند.« در این گزارش هیچ اشاره‌ای 
به نادیده گرفتن احکام دادگاه لاهه توسط اسرائیل نشده است. 

رسانه‎ها در نسل‌کشی شریک هستند و باید آنها را رسوا کرد.

هشتگ

محمد شهاده
نویسنده و تحلیلگر فلسطینی

اسکله 320میلیون دلاری بایدن در غزه به‌معنای 
واقعی کلمه در حال فروپاشی و نابودی است و 

قطعات آن در سواحل اشدود اسرائیل دیده می‌شود. 
درحالی‌که غزه روزانه به بیش از 500کامیون کمک نیاز 
دارد، اسکله آمریکا به سختی روزانه بیش از 10کامیون 
کمک تحویل می‌دهد! اسکله آمریکا برای کلاهبرداری 
بزرگ بایدن، جهت صرفه‌جویی در زمان و ترمیم چهره 

خود و خرید زمان برای نسل‌کشی اسرائیل بود!

میکل لوپز ایتوریاگا
روزنامه‌نگار اسپانیایی

چگونه می‌توانید تصاویر نسل‌کشی در غزه را ببینید و 
به دفاع از آنچه اسرائیل در غزه انجام می‌دهد ادامه 
دهید. برای اینکه این قساوت برای شما قابل توجیه 
به‌نظر برسد، باید به چه سطحی از شعور غیرانسانی 

برسید؟

سائول استانیفورث
کاربر انگلیسی

پارلمان اسرائیل در حال تصویب لایحه‌ای است 
که نهاد امدادرسانی سازمان ملل برای فلسطین 

را به‌عنوان یک سازمان تروریستی معرفی می‌کند. 
یادآوری می‌شود که اسرائیل قبلاً حدود 200کارمند 

آنروا را در غزه با بمباران به شهادت رسانده بود.

دریچهکیوسکدریچه

نتانیاهو، سربار اسرائیل شده است

شکست اخلاقی بایدن در غزه 

 اسرائیلی‌ها اکنون دریافته‌اند که »بنیامین نتانیاهو«، به‌عنوان 
نخست‌وزیر، باری بر دوش تل‌آویو شده است. به ‌نظر می‌رسد که 
حمله نتانیاهو به غزه در حال تزلزل است و اهداف عمده‌ای محقق 
نشده‌اند. در واقع وعده نتانیاهو برای »پیروزی کامل« در غزه 
دست نیافتنی شده و اسرائیل هر روز فاصله‌اش تا پیروزی بیشتر 
می‌شود. از سوی دیگر اگرچه اسرائیل یکی از امضاکنندگان دادگاه 
کیفری بین‌المللی نیست، اما قضات دیوان ممکن است درخواست 
»کریم خان«، دادستان کل برای صدور حکم بازداشت نتانیاهو و 

»یوآو گالانت«، وزیر اسرائیلی را مورد پذیرش قرار دهند. 

»جو بایدن«، رئیس‌جمهور آمریکا 2 سال پیش در یک سخنرانی 
در پایتخت لهستان اعلام کرد که نبرد بزرگ برای آزادی، یک 
نبرد بین سیستم مبتنی بر قوانین در مقابل سیستمی است که 
با زور وحشیانه اداره می‌شود. با این حال در جریان صدور حکم 
دیوان لاهه علیه مجریان جنگ در غزه، بایدن به بنیامین نتانیاهو، 
نخست‌وزیر اسرائیل فرصت داد تا این حکم را نادیده بگیرد. بایدن 
به جای حمایت از قانون در لاهه از بی‌قانونی مورد نظر نتانیاهو 
حمایت کرده است. نفوذ و توانایی بایدن در روابط بین‌الملل واضح 
است، زیرا او می‌تواند ارسال همه سلاح‌های تهاجمی به اسرائیل 

را تا زمانی که قوانین بین‌المللی را نقض می‌کند، متوقف کند.

روزنامه فایننشال‌تایمز ]انگلیس[

روزنامه نیویورک تایمز  ]آمریکا[

کیوسک

  ‌مقابله با کارایی نداشتن مجلس
  ‌خودداری نمایندگان از وارد شدن به 

دسته‌بندی‌ها و کشمکش‌ها
  ‌قدر دانستن مردم‌سالاری اسلامی

  لزوم مراعات حرام و حال و دروغ، 
غیبت و تهمت

  ‌رعایت تقوا در برخوردهای سیاسی
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طلا

آموزش

کاهش  جهانی قیمت طلا  
قیمت طلا و سکه در روزهای اخیر با کاهش همراه بوده 
است. محمد کشتی‌آرای، کارشناس بازار طلا و سکه 
در مورد وضعیت فعلی بازار طلا و سکه به همشهری 
می‌گوید: در چند هفته اخیر با توجه به ثبات نسبی که 
در اقتصاد سیاسی جهان شاهد بودیم قیمت جهانی طلا 
سیر نزولی داشت و درحالی‌که در اول هفته گذشته 
قیمت هر اونس طلا بالای 2400دلار بود با حدود 
70دلار کاهش دیروز به 2344دلار رسید؛ یعنی قیمت 
هر اونس جهانی طلا طی یک هفته اخیر حدود 70دلار 

کاهش پیدا کرده است.
او با اشاره به نقش ارز در بازار طلا و سکه ادامه می‌دهد: 
عامل دومی که باعث کاهش قیمت طلا و سکه شد، ثبات 
قیمت ارز است که به انضمام کاهش قیمت اونس جهانی 
طلا سبب شده است تا قیمت‌ها در 10روز گذشته سیر 
نزولی پیدا کند. نایب‌رئیس سابق اتحادیه طلا و جواهر 
در مورد وضعیت آینده بازار طلا و سکه هم بیان می‌کند: 
وضعیت فعلی بازار نشان می‌دهد که با توجه به ثبات اقتصادی 
و سیاسی چه در حوزه بین‌المللی و چه در حوزه داخلی، اگر 
اتفاق خاصی رخ ندهد به‌نظر می‌رسد قیمت‌ها حداقل تا 
5-4روز آینده تغییری نداشته باشد و اگر هم تغییری داشته 

باشد بسیار جزئی خواهد بود.

قیمت طلا و سکه در بازار
  سکه بهار آزادی: 37میلیون‌و200هزار تومان

  سکه امامی : بین 40 تا 40میلیون‌و500هزار تومان
  نیم سکه: با نوسان 200هزار تومان حدود 23میلیون
  ربع سکه: با نوسان  150هزار تومان 15میلیون تومان
  سکه گرمی: با نوسان 150هزار تومان 7میلیون تومان

  هر مثقال طلای آب شده: با 250هزار تومان نوسان حدود 
14میلیون‌و425هزار تومان

  هر گرم طلای 18عیار با نوسان بین 10 تا 25 هزار تومان، 
3میلیون‌و330هزار تومان

آیا می‌دانید بدون دسته چک 
می‌شود چک صادر کرد؟ 

شاید شما هم ازجمله شهروندانی باشید که دسته‌چک 
ندارید و در برخی مواقع نیاز به چک دارید؛ مثلا برای تضمین 
وجه اجاره‌بها ‌یا موارد مشابه. در این صورت شاید به این فکر 
بیفتید که از شخص آشنایی بخواهید، برای‌تان چک بدهد 

اما آیا می‌دانید قانون از شما حمایت می‌کند؟ 
به‌گزارش همشهری، در قانون چک، امکان برخورداری 
از چک، موردی فراهم شده و بانک‌ها موظف به صدور آن 
هستند. به‌گفته آمنه نادعلی‌زاده، سخنگوی اجرایی قانون 
چک و از مدیران بانک مرکزی، چک موردی، در اصلاحیه 
اخیر قانون صدور چک در سبد محصولات شبکه بانکی 
قرار گرفت و این چک مخصوص اشخاص حقیقی است که 
مایل به گرفتن دسته چک نیستند، اما تمایل دارند برخی 
تعهدات‌شان را به‌صورت موردی، از طریق چک پرداخت 
کنند. حالا چگونه می‌شود چک موردی گرفت؟ ابتدا باید 
بدانید برای دریافت چک موردی، اشخاص باید در بانک 
مورد نظر حساب جاری داشته باشند و این اشخاص در هر 
نوبت تقاضا می‌توانند صرفا 2فقره چک موردی دریافت و در 
سال نیز جمعا ۵ فقره چک موردی صادر کنند. البته پس از 
درخواست شخص متقاضی داشتن چک موردی، بانک‌ها 
اهلیت و اعتبار او را بررسی می‌کنند تا مطمئن شوند که سابقه 
چک برگشتی رفع سوء اثر نشده و محکومیت قضایی نداشته 
باشد. چرا که تمامی محرومیت‌هایی که در قانون صدور چک 
برای برگشت‌خوردن چک‌های عادی درنظر گرفته شده، 

درباره چک‌های موردی نیز برقرار است.
از جمله این محرومیت‌ها این است که اشخاص مذکور امکان 
دریافت دسته چک، دریافت کارت بانکی جدید و ضمانت‌نامه 
بانکی را ندارند و درصورت برگشت‌خوردن برگه چک آنها، 
وجوه حساب‌های بانکی‌شان به اندازه مبلغ کسری تا زمان 
رفع تعهدات مسدود می‌شود. این را هم اطلاع داشته باشید 
که هرچند همه بانک‌ها مکلف هستند چک موردی را در 
سبد محصولات خودشان ارائه دهند اما در حال حاضر ‌ برخی 
بانک‌ها این محصول را ارائه می‌کنند‌که تعداد این بانک‌ها 

قابل توجه نیست.

متهمان اصلی سقوط بورس
افزایش نرخ بهره، قیمت‌گذاری دستوری و شکاف ارز نیمایی 

عوامل اصلی نزول بازار سرمایه هستند

گشتی در اقتصاد جهان

گشتی در اقتصاد ایران

وزیر خزانه‌داری آمریکا نسبت به افزایش 
قابل توجه هزینه زندگی در این کشور 
ابراز نگرانی کرد و گفت: با وجود بالا رفتن 
دستمزدها، اما قیمت برخی کالاها در 
یک بازه زمانی کوتاه افزایش یافته است.‌

رئیس سابق بانک مرکزی بنگلادش 
اظهار داشت که مردم این کشور اکنون 
از تورم قیمت‌ها رنج می‌برند و در تدوین 
بودجه ملی برای سال 2024-2025 

کنترل تورم در اولویت باشد.‌

3نهاد مهم بین‌المللی شامل صندوق 
بین‌المللی پول، سازمان توسعه و همکاری 
اقتصادی و سازمان تجارت جهانی اعلام 
کردند که رشد تجارت جهانی در سال‌جاری 

می‌تواند بیش از 2برابر شود.‌

معاون وزیر انرژی غنا اعلام کرد: کشورش 
قصد دارد تا سال2030، براساس تعهدات 
توافقنامه پاریس، به افزایش 10درصدی 
ظرفیت نصب شده انرژی‌های تجدیدپذیر 

در ترکیب انرژی ملی خود دست یابد.‌

 وزارت تجارت فیلیپین متعهد شده که 
نظارت بر قیمتها را تشدید کند تا از 
مصرف‌کنندگان در برابر فروشندگانی 
که از موقعیت‌های ناگوار اقتصادی 

سوءاستفاده می‌کنند، محافظت شود.

ترس از تورم یا امید به رونق اقتصاد؟ 
در دنیای اقتصاد چه می‌گذرد؟ وزارت خزانه‌داری آمریکا 
نگران اوج‌گیری تورم است، نهادهای بین‌المللی از 
احتمال قد کشیدن اقتصاد دنیا خبر می‌دهند و ترس از 

کاهش قیمت نفت بر اوپک سایه افکنده است.‌

اتاق اصناف ایران برای ساماندهی فروش 
نان به‌صورت غیرحضوری )سکوها و 
فروشگاه‌های اینترنتی و فروش تلفنی(‌ 
دستورالعمل فروش اینترنتی نان را 

ابلاغ کرد.

معاون توسعه و مدیریت منابع بنیاد ملی 
نخبگان گفت: بنیاد به بانک مرکزی 
پیشنهاد کرده تا وام مسکن به جای 
۲۳درصد با سود ۱۵درصدی به نخبگان 

تعلق بگیرد.

بانک مرکزی اعلام کرد جلوی عرضه 
طلای وارداتی توسط صادرکنندگان 
صنعتی از محل ارز صادراتی گرفته 
می‌شود و آنها باید 100درصد ارزشان 

را با نرخ نیمایی بفروشند.

محمد رضوانی‌فر، رئیس‌کل گمرک اعلام 
کرد: صادرات محصولات پتروشیمی 
۴۴درصد از ارزش صادرات غیرنفتی کشور 
را در 2ماهه اول امسال به‌خود اختصاص داده 
که از نظر ارزشی 8درصد افزایش یافته است.

مهرداد بذرپاش، وزیر راه و شهرسازی از 
تعیین و ابلاغ سقف اجاره‌بها در نیمه خرداد 
خبر داد و گفت: تعیین سقف اجاره بها در 
شورای‌عالی مسکن با اخذ نظرات استان‌ها 

حداکثر تا یک هفته دیگر ابلاغ خواهد شد.

داوود منظور، رئیس سازمان برنامه با بیان اینکه 
هر فعال اقتصادی باید میزان و جریان ارزی 
خود را به بانک مرکزی اعلام کند، گفت: نرخ ارز 
ترجیحی با رشد ۷برابری از ۴۲۰۰ به‌۲۸۵۰۰ 

تومان رسید و باید کم‌کم تک نرخی شود.‌

چالش نرخ سود و ارز
خرید آنلاین نان دستور گرفت، برخی صادرکنندگان 
بزرگ حق واردات طلا را ندارند، سود بانکی برای 
نخبه‌ها کم شود. علاوه بر اینکه معاون رئیس‌جمهور 

خواستار تک نرخی شدن ارز شده است.

 براساس آخرین آمار از وضعیت سدهای مهم کشور، در حال حاضر میزان پرشدگی 
سدهای کشور ۶۷درصد و ۹سد شامل دز در خوزستان، سد ارس آذربایجان شرقی، سد 
جگین هرمزگان، سد ایلام، سد خیرآباد درسیستان و بلوچستان، سد آزاد و قشلاق 

کردستان، سد رودبار لرستان و سد کوثر کهگیلویه و بویراحمد سرریز شده است.

احسان خاندوزی، وزیر اقتصاد می‌گوید: از ابتدای دولت سیزدهم تا امروز ۲۷۵هزار 
میلیارد تومان افزایش سرمایه بانک‌های دولتی صورت گرفته که ۱۲۱ درصد افزایش 
نسبت به پایان سال ۹۹ است. او همچنین گفت که در این مدت بالغ بر 95هزار میلیارد 

تومان اموال مازاد بانک‌ها فروخته شده است.
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آمارها نشان می‌دهد از زمان سقوط بالگرد رئیس‌جمهوری شهید 
تاکنون بیش از 6میلیارد دلار از ارزش بازار سهام کاسته شده و از 

ابتدای هفته شدت نزول بازار سهام بیشتر شده است. به گزارش 
همشهری، اگر یک دور رشد محدود و مقطعی شاخص بورس در سال گذشته را درنظر نگیریم، از ابتدای هفته 

در رویدادی نادر و بی‌سابقه در بورس ارزش سهام 600نماد در بورس با نزول مواجه شده‌ و صف‌های فروش 
سنگینی برای اغلب شرکت‌های بورس تشکیل شده است.

آمار‌ها نیز نشان می‌دهد که  نسبت خروج پول سهامداران حقیقی به ارزش معاملات خرد که 
نشان‌دهنده روند خروج پول است، ارقام بی‌سابقه‌ای را ثبت کرده است. بررسی‌ها نشان 
می‌دهد ریشه‌های نزول بورس به 5عامل مهم بازمی‌گردد. نکته مهم این است که عوامل 

پنج‌گانه نزول بورس ازجمله عوامل مورد تأیید کارشناسان و سازمان بورس است و این سازمان 
حتی در 5نشست ویژه‌ای که با دولت داشته بر این عوامل تأکید کرده است.

بهزاد رنجبرگزارش
1روزنامه‌نگار

2

3

افزایش نرخ 
بهره تا 40درصد 

‌‌مسئله نخست بورس، نرخ بهره بالاست. با 
افزایش نرخ بهره تا 40درصد در اوراق بدهی، 
سرمایه‌گذاری در بورس جذابیت خود را از 
دست داده است. با افزایش نرخ بهره سود 
اوراق بدهی و حتی در مواردی سپرده‌های 
بانکی برای سرمایه‌گذاران جذاب‌تر شده است 
و بسیاری از سرمایه‌گذاران ترجیح می‌دهند 
در این بازار‌ها که در عین حال ریسک کمتری 
نسبت به بورس دارند سرمایه‌گذاری کنند.

افزایش شکاف نرخ ارز نیمایی با بازار آزاد
دومین عاملی که منجر به نزول بورس شده افزایش شکاف نرخ ارز نیمایی با بازار آزاد است 
که به مانعی در برابر افزایش درآمد شرکت‌های بورس تبدیل شده است. در حال حاضر بسیاری از 
شرکت‌های بورس مجبورند محصولات خود را با دشواری‌های فراوان به بازار‌های صادراتی عرضه کنند 
اما بعد از آن مجبورند ارز حاصل از صادرات خود را به قیمت نیمایی که 40درصد ارزان‌تر از ارز بازار آزاد است 
عرضه کنند. مشکل کار اینجاست که به غیراز هزینه‌های انرژی که مشمول سوبسید‌های دولتی می‌شود سایر 
هزینه‌های تولید با ارز آزاد محاسبه می‌شود. در چنین شرایطی برآورد‌های آماری نشان می‌دهد که شکاف ارز 
نیمایی با بازار آزاد به مانعی در برابر رشد سودآوری شرکت‌های بورس تبدیل شده و در عین حال جذابیت خرید 

سهام شرکت‌های بورس را نیز از بین برده است.

کاهش حاشیه سود با قیمت‌گذاری دستوری
عامل سوم در نزول بورس قیمت‌گذاری دستوری است. قیمت‌گذاری دستوری منجر به کاهش حاشیه سود شرکت‌های بورس شده است. به بیان 
ساده‌تر هزینه شرکت‌ها متناسب با تورم رشد کرده اما به شرکت‌های بورس اجازه داده نمی‌شود که نرخ‌های فروش خود را متناسب با تورم افزایش 
دهند. مهم‌ترین مثال در این‌باره صنعت خودرو‌سازی‌ است که اجازه ندارد محصولاتش را متناسب با هزینه تمام‌شده تولید به فروش برساند 

و همین عامل باعث شده زیان انباشته این صنعت از مرز 200هزار میلیارد تومان عبور کند. 

تغییر مداوم مقررات و نرخ‌گذاری غیررقابتی
عامل چهارم نزول بورس به زعم تحلیلگران تغییر مداوم مقررات و 
نرخ‌گذاری غیررقابتی در حوزه مواد اولیه است. به‌طور مثال، در طول 
یک‌سال گذشته موضوع تعیین نرخ خوراک پالایشگاه‌ها، پتروشیمی‌ها 
و حتی نرخ بهره مالکانه معادن چالش‌های زیادی برای شرکت‌های این 

گروه به‌وجود آورده است.

ابهام در سیاست‌های اقتصادی دولت آتی
پنجمین عاملی که این روز‌ها اثر مضاعفی در نزول بورس داشته است 
ابهام در سیاست‌های اقتصادی دولت آتی است. قرار است چهاردهمین 
انتخابات ریاست‌جمهوری هشتم تیر‌ماه برگزار شود اما سهامداران 
نمی‌دانند سیاست‌های اقتصادی دولت جدید چه خواهد بود و آیا دولت 

جدید با بورس همراهی لازم را خواهد داشت یا نه. 
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دیدگاه سازمان بورس
رئیس سازمان بورس افزایش نرخ بهره و ارز نیمایی را ازجمله دلایل نزول بورس 

برشمرده و خواستار تعیین‌ تکلیف سیاست‌های پولی در زمینه نرخ بهره شده 
است. مجید عشقی تأکید کرده است: افزایش نرخ بهره به ۴۰درصد، دریافت 

نرخ ارز نیمایی از شرکت‌ها و صدور برخی از دستورالعمل‌ها در حوزه‌هایی 
مانند پالایشگاه‌ها ازجمله مسائلی است که بورس را تحت تاثیر قرار 

داده است.

چرا خودروهای وارداتی را نمی‌برند؟
تا زمانی که تکلیف متقاضیان قدیمی خودروهای وارداتی مشخص نشود، ثبت‌نام جدید آغاز نخواهد شد

تأمین نیاز و تنظیم بازار خودروی کشور از طریق واردات خودرو 
یکی از برنامه‌های دولت سیزدهم بود که تصویب قانون و 
آیین‌نامه‌های آن چندین‌ماه به طول انجامید و در فرایند تأمین 
ارز و واردات این خودروها نیز مشکلات زیادی به‌وجود آمد؛ اما 
از چندی پیش مسئولان وزارت صنعت از ورود تعداد قابل‌توجهی 
خودروی خارجی به گمرکات کشور خبر دادند و به‌دنبال این اتفاق، 
انتظاراتی برای تعدیل قیمت خودرو به‌وجود آمد. حالا پانزدهمین 
دوره ثبت‌نام خودروهای وارداتی برای کسانی که اسفندماه1401 
ثبت‌نام کرده بودند آغاز شده و تا چهارشنبه این هفته  ادامه 
دارد. این دوره نیز همچنان به متقاضیان قدیمی که در صف 
باقی مانده‌اند اختصاص دارد و آنها می‌توانند از میان 10محصول 
وارداتی توسط 4شرکت واردکننده، خودروی موردنظر خود را 

انتخاب کنند.

مشتریان تکمیل وجه و انتخاب خودرو نمی‌کنند
متقاضیان خودروهای وارداتی که اسفندماه1401 با بلوکه‌کردن 

۵۰۰میلیون تومان در حساب وکالتی برای ثبت‌نام اقدام کرده و 
نوبت‌بندی شده بودند، تنها کسانی‌ هستند که می‌توانند از طریق 
سامانه یکپارچه خودرو نسبت به انتخاب خودروی موردنظر خود 
اقدام کنند. جالب است که برخی از این افراد، در 14دوره قبلی عرضه 
خودروهای وارداتی در سامانه یکپارچه، هیچ خودرویی انتخاب 
نکرده‌اند و باقی‌ماندن آنها باعث توقف ثبت‌نام متقاضیان جدید شده 
است. با توجه به اینکه اغلب خودروهای وارداتی از بهترین برندهای 
دنیا انتخاب شده‌اند، این سؤال مطرح می‌شود که این دسته از 
متقاضیان درصف‌مانده منتظر چه خودرویی هستند؟ شاید ناتوانی 
این متقاضیان از تامین وجه میلیاردی برای خرید خودروی وارداتی 
دلیل انتخاب‌نکردن محصول باشد؛ چراکه در زمان ثبت‌نام قرار بود 
خودروهایی با ارزش 10هزار دلار وارد شود که در این صورت بهای 
اغلب آنها حتی با احتساب حقوق دولتی به یک‌میلیارد تومان هم 
نمی‌رسید؛ اما اغلب خودروهای واردشده بالای 2میلیارد قیمت 

خورده‌اند! 

مشتریان جدید، معطل خریداران قبلی
آخرین اظهارات مهدی ضیغمی، رئیس سازمان توسعه تجارت، حاکی 
از این است که تا تکلیف متقاضیان موجود در صف روشن نشود، خبری 
از ثبت‌نام جدید خودروهای وارداتی نخواهد بود؛ اما خبر خوب این که 

وزارت صمت به‌دنبال تمهیداتی است که اگر این افراد همچنان در نوبت 
بمانند، احتمالا طی مصوبه‌ای امکان ثبت‌نام افراد جدید نیز فراهم شود. 
با این حساب متقاضیان ثبت‌نام خودروهای وارداتی عجالتا باید منتظر 
تعیین تکلیف متقاضیان قدیمی بمانند؛ اما اگر مصوبه جدیدی ابلاغ 
شود، در هر دوره خودروهای وارداتی در مدت کوتاهی به متقاضیان 
قدیمی عرضه می‌شود و پس‌ازآن عرضه به متقاضیان جدید در دستور 
کار قرار خواهد گرفت. طبق قاعده شورای رقابت، حداقل 3بار خودرو 
به‌صورت عادی عرضه می‌شود و اگر مشتری نداشته باشد، می‌تواند وارد 

سامانه مازاد شده و به مشتریان جدید عرضه شود.

احمد میرخداییگزارش
روزنامه‌نگار

خودروهای وارداتی با قیمت قطعی
قیمت قطعی )تومان(شرکت واردکنندهنام خودرو

Levin 1200 cc 2024 2.069.440.000برساوشتویوتا

Levin 1800 cc Hybrid 2024 1.973.640.000برساوشتویوتا

2023 Vezel 2.035.900.000معین‌خودرو ایرانیانهوندا

SuperB 2.224.240.000پارس ساتر هوشمنداشکودا

Sylphy 1.757.400.000آمیتيس گستر نگاه پیشگامنیسان

سیاهه خودروهای عرضه‌شده
در این دوره از عرضه خودروهای وارداتی در سامانه یکپارچه، 10مدل خودرو ارائه می‌شود که 
البته 2مدل از این خودروها با سال ساخت 2023 و 2024 توسط 2شرکت وارد شده‌اند و به 
همین واسطه در 2ردیف مجزا به مشتریان عرضه می‌شوند. این خودروها همگی با تخصیص 
ارز وارد کشور شده‌اند و آماده تحویل هستند و به‌نظر می‌رسد فرایند عرضه آنها به مشتریان 

نسبتا سریع باشد.
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

قاتل هندی قربانیانش را سنگسار می‌کرد

جوان هندی وقتی زندگی‌اش را بربادرفته دید، از همه متنفر 
شد و تصمیم به قتل افرادی گرفت که او را ناراحت می‌کردند. او 
به طرز فجیعی 2پسر جوان را به قتل رساند، اما پیش از کشتن 

سومین طعمه‌اش دستگیر شد.
به گزارش همشهری به نقل از رسانه‌های هند، در سال 2020، 
گریش‌ که در منطقه واسانتاپورا در جنوب بنگلور هند زندگی‌ 
می‌کند، به جرم سرقت و تجاوز به یک زن به ‌10ماه حبس 
محکوم شد و به زندان افتاد. او بعد از آزادی به همه گفت 
که تصمیم گرفته زندگی تازه‌ای را شروع کند و در یک هتل 
مشغول به ‌کار شد و دیگر کسی از او خلافی ندید تا اینکه در 
10می‌)2خرداد(، پلیس در جریان یک جنایت هولناک قرار 
گرفت. آن روز جسد پسر جوانی درحالی‌که به درخت بسته شده 
و به طرز فجیعی با ضربات سنگ به قتل رسیده بود، پیدا شد و 
در بررسی پزشکی قانونی معلوم شد که وی سنگسار شده است.

کارآگاهان پلیس که با پرونده‌ای عجیب روبه‌رو بودند، 
تحقیقات برای شناسایی قاتل را آغاز کردند. این پرونده 
همچنان تحت بررسی بود تا اینکه 7روز بعد جسد پسر دیگری 
که با همان شیوه به قتل رسیده بود، پیدا شد. این پسر 19ساله 

نیز به درخت بسته شده و با ضربات سنگ به قتل رسیده بود.
بررسی‌های پزشکی قانونی نشان می‌داد که به هر دو مقتول 
تجاوز شده است. این یعنی قاتل بعد از اجرای نقشه ‌شومش، 
طعمه‌هایش را سنگسار می‌کرد و همه شواهد از این حکایت 
داشت که پلیس با یک جنایتکار سریالی بی‌رحم روبه‌رو است.

تیم ویژه‌ای از کارآگاهان بررسی‌های گسترده‌ای برای 
دستگیری قاتل و پایان دادن به جنایات هولناک او آغاز کردند 
و در بررسی دوربین‌های مداربسته مسیرهای منتهی به محل 
پیدا شدن اجساد، چهره گریش را شناسایی کردند. همچنین 
با ردیابی گوشی مقتول دوم که به سرقت رفته بود، مشخص 
شد که تلفن نزد گریش است. با فاش شدن هویت قاتل، پلیس 
راهی محل زندگی او شد و قاتل بی‌رحم را بازداشت کرد. مرد 
جنایتکار در بازجویی‌های پلیسی اعتراف کرد که بعد از آزادی 
از زندان متوجه شد که پدر و مادرش جدا شده‌اند و پدرش خانه 
را فروخته و با زن دیگری ازدواج و آنها را ترک کرده است. او 
گفت که این اتفاق تأثیر بدی رویش گذاشت و برای اینکه آن را 
فراموش کند به مشروبات الکلی پناه برد. اما اعتیاد به مشروبات 
الکلی باعث شد نتواند در شغلی که در هتل به‌ دست آورده بود 
موفق عمل کند و از آنجا اخراج شد. مرد جنایتکار ادامه داد: 
وقتی بی‌کار شدم، به سراغ دوستانم رفتم و چون پولی نداشتم، 
می‌خواستم از آنها پول قرض بگیرم، اما هیچ ‌کدام از آنها به من 
کمک نکردند، چون می‌ترسیدند که پولشان را پس ندهم. این 
اتفاقات باعث شد که از همه متنفر شوم و تصمیم به قتل آدم‌ها 
بگیرم. قربانی اول را به این دلیل که به من سیگار نداد کشتم. 
او را به بهانه‌ای به محلی خلوت کشاندم و بعد از تجاوز به او، وی 
را به درخت بستم و سنگسار کردم. قربانی دوم را که دوست 
نزدیکم به نام سورش بود، به‌دلیل اینکه به من برای خرید 
مشروبات الکلی پول نداد به قتل رساندم. گریش ادامه داد: هر 
دو را با لذت کشتم و اگر دستگیر نمی‌شدم، تصمیم گرفته بودم 
هر کسی را که ناراحتم می‌کند با همین روش به قتل برسانم، 
چون جان انسان‌ها دیگر برایم ارزشی ندارد. به ‌گفته پلیس، 
این قاتل سریالی در حالی دستگیر شد که در حال برنامه‌ریزی 
برای سومین جنایت بود و بعد از اعترافاتش به‌زودی محاکمه 

خواهد شد.

آن سوی مرز

داخلی

جنایی

دانستنی‌های حقوقی

آشنایی در اینستاگرام به قیمت جان

مردی جوان که در اینستاگرام با زنی آشنا شده بود، برای 
دیدن او از استان خراسان رضوی به پایتخت سفر کرد، اما 
خبر نداشت که سرنوشت مرگباری در انتظارش است و 

به‌دست برادران این زن به قتل می‌رسد.
به گزارش همشهری، ‌تیر‌ماه پارسال گزارش ناپدید شدن 
مردی جوان به پلیس خراسان رضوی اعلام شد. خانواده 
این مرد می‌گفتند که وی آخرین بار برای دیدن دوستش 
از خانه بیرون رفته و دیگر برنگشته است. در این شرایط بود 
که تحقیقات برای یافتن مرد گمشده آغاز و مشخص شد که 
او به‌تازگی با زنی به نام مینا در اینستاگرام آشنا شده است. 
مرد گمشده آخرین بار برای دیدن زن جوان به تهران سفر 
کرده و از آن پس ناپدید شده بود. با هماهنگی قضایی، مینا 
در تهران دستگیر شد، اما او مدعی شد که خبری از مرد 
گمشده ندارد. اگرچه این زن ادعا می‌کرد که اطلاعی از 
مرد گمشده ندارد، اما یافته‌های کارآگاهان نشان داد که 
او آخرین بار مهمان خانه مینا بوده است. حتی بررسی 
دوربین‌های مداربسته نشان می‌داد که روز حادثه مرد 
گمشده ‌مهمان خانه او بوده است. علاوه بر وی، ‌4مرد دیگر 
که برادران مینا بودند نیز در خانه حضور داشتند و همین 
موضوع شک مأموران را درباره اینکه آنها از سرنوشت مرد 
گمشده باخبرند، برانگیخت و انگشت اتهام را به‌سوی این 
4برادر نشانه گرفت. در این شرایط بود که برادران بازداشت 
شدند و بازجویی از آنها اسرار جنایت را آشکار کرد. یکی 
از برادران گفت: مینا خواهرمان از طریق اینستاگرام با 
مقتول آشنا شده بود. ما از این موضوع بی‌خبر بودیم تا 
اینکه رفته‌رفته متوجه رفتارهای مشکوک او شدیم. یک 
روز که تلفن همراهش را بررسی کردیم، متوجه شدیم 
که او با مرد غریبه)مقتول( ارتباط دارد. همین شد که 
به‌خاطر ناموسمان ‌نقشه قتل مرد غریبه را کشیدیم. وی 
ادامه داد: خواهرمان مینا هم از ترس جانش ‌ناچار شد با ما 
همکاری کند. روز حادثه از او خواستیم مقتول را به تهران 
بکشاند. ما از قبل در خانه خواهرمان پنهان شده بودیم و 
وقتی آمد اینجا، با ضربات چاقو جانش را گرفتیم. سپس 
جسد را لای پتویی پیچیدیم و داخل خودرو قرار دادیم. 
به سمت پاکدشت حرکت کردیم و در بیابان جسد را به 

آتش کشیدیم.
با اعترافات 4برادر، جست‌و‌جو برای یافتن جسد مقتول آغاز 

شد و تحقیقات تکمیلی از متهمان این پرونده ادامه دارد.

مهریه به چه کسانی تعلق نمی‌گیرد؟
مهریه یکی از حقوق مالی 
زن در هنگام ازدواج است 
و او هر زمان که بخواهد 
می‌تواند آن را از همسرش 
مطالبه کند. اما شرایطی 
هم وجود دارد که به زن 
مهریه‌ای تعلق نمی‌گیرد. 
آیا می‌دانید این شرایط 

چیست؟
سعیده محمودی عین‌الدین، حقوقدان و وکیل پایه یک 
دادگستری در این‌باره می‌گوید: مهریه در دین اسلام یکی 
از حقوق‌ مالی زن است. در قانون مدنی در ماده ۱۰۸۲ 
قانونگذار مقررکرده است که به مجرد عقد، زن مالک مهر 
است و می‌تواند هر نوع تصرفی را که بخواهد در مهریه خود 
انجام دهد. او می‌افزاید: اصل بر این است که زن می‌تواند 
در همه‌ شرایط مهریه خود را تمام و کمال دریافت کند. 
حتی درصورت عدم‌تعیین مهریه هم به زن مهر المثل 
تعلق می‌گیرد. اما استثنائاتی در این مورد وجود دارد که 
زن استحقاق دریافت مهریه را ندارد.  این وکیل پایه یک 
دادگستری تأکید می‌کند: این شرایط به‌صورت حصری در 

قانون ذکر شده است.
به موجب ماده ۱۰۸۹ قانون مدنی درصورتی که عقد نکاح اعم 
از دائم یا موقت بنا به دلایلی باطل شود و زن باکره باشد، زن 
حق دریافت مهررا ندارد و اگر هم مهریه را گرفته باشد شوهر 
می‌تواند مهریه را پس بگیرد. در نتیجه در این شرایط مهریه 
به زن تعلق نمی‌گیرد.او اضافه می‌کند: در ماده ۱۱۰۱ قانون 
مدنی هم قانونگذار به صراحت اعام کرده که هرگاه نکاح 
میان زوجین به هر دلیلی فسخ شود و رابطه زناشویی هم میان 
آنها انجام نگرفته باشد زن مستحق دریافت مهرنخواهد بود، 
مگر اینکه دلیل جدایی آنها این بوده باشد که مرد در انجام 
رابطه‌ زناشویی ناتوان است و زن بخواهد نکاح را فسخ کند که 
در این صورت مستحق دریافت نصف مهریه است. همچنین 
به استناد ماده ۱۰۸۸ اگر یکی از زوجین قبل از تعیین مهر 
و قبل از ایجاد ارتباط زناشویی بمیرد زن استحقاق هیچ‌گونه 
مهری را ندارد. در این مورد هم مرد وظیفه‌ای درخصوص 
پرداخت مهریه نخواهد داشت. ولی درصورتی‌که رابطه 
زناشویی شکل گرفته باشد زن مستحق مهرالمثل است. 
لازم به ذکر است که اختلاف زن و مرد، تمکین نکردن زن و... 
تأثیری در مهریه زن نخواهد داشت چرا که با وقوع عقد زن 
مالک مهر شده است. حتی اگر قسمتی یا تمامی آن رادریافت 

نکرده باشد، به‌صورت دین بر ذمه شوهر باقی است.‌

تیم‌های ویژه‌ای از پلیس آگاهی در تعقیب کارگر یک قالیشویی 
هستند که به‌دلیل اختلاف با صاحب کارش او و 4نفر دیگر از 
اعضای خانواده‌اش را قتل عام کرده و به مکان نامعلومی گریخته 

است.
به گزارش همشهری، شامگاه یکشنبه پس از آنکه نزدیکان 
خانواده‌ای که در یکی از محله‌های سیرجان زندگی‌ می‌کردند 
چند مرتبه با آنها تماس گرفتند و جوابی نگرفتند به خانه آنها 
رفتند. هیچ‌کس در را باز نمی‌کرد و هیچ‌کدام از اعضای خانواده به 
تماس‌های تلفنی پاسخ نمی‌دادند. اعضای این خانواده اهل یکی 
از شهرستان‌های استان فارس بودند و از مدتی قبل به سیرجان 

مهاجرت کرده و یک قالیشویی راه‌اندازی کرده بودند.
در خانه بسته بود و هیچ صدایی از داخل شنیده نمی‌شد. شاید 
برای اعضای این خانواده حادثه‌ای رخ داده بود. در این شرایط بود 
که در باز شد و شماری از نزدیکان آنها همراه با مأموران پلیس 
وارد خانه شدند. آنها در ورودی خانه در برابر صحنه‌ای هولناک 
قرار گرفتند. اعضای خانواده شامل‌ پدر، مادر باردار، پسر 9ساله 
و دختر 3ساله خانواده به قتل رسیده و پیکرهای بی‌جانشان بر 

زمین افتاده بود. آنها بر اثر اصابت جسم سختی مثل چماق و 
جسمی نوک‌تیز مثل چاقو جان خود را از دست داده بودند و به‌ نظر 
می‌رسید چند ساعت از وقوع جنایت می‌گذرد. دقایقی از کشف 
پیکرهای مقتولان می‌گذشت که بازپرس جنایی و کارآگاهان 
خود را به محل حادثه رساندند و تحقیقات تخصصی در این ‌باره 
آغاز شد. کارآگاهان در جریان بررسی محل وقوع جنایت متوجه 
به‌هم‌ریختگی خانه شدند. شواهد به‌دست‌آمده حاکی از این بود که 
مقدار زیادی طلا و جواهر و اموال باارزشی که در خانه بوده سرقت 

شده است. در نگاه اول به ‌نظر می‌رسید که این جنایت با انگیزه 
سرقت اتفاق افتاده است، اما کارآگاهان به بررسی فرضیه‌های 

دیگری نیز پرداختند تا پشت پرده این جنایت مشخص شود.
وقتی آنها به تحقیق درباره پدر این خانواده پرداختند، پی بردند 
که یک کارگر اهل کشور افغانستان در کارگاه قالیشویی او کار 
می‌کرده، اما از مدتی قبل با او اختلاف مالی داشته است. این کارگر 
از صاحب‌کارش کینه به دل می‌گیرد و چند مرتبه تهدید می کند 
که از صاحب قالیشویی انتقام می‌گیرد. مشخص‌ شدن اختلاف 
کارگر افغان با پدر خانواده باعث شد تا نام وی به‌عنوان مظنون 
به قتل مطرح شود. علاوه بر این، کارآگاهان در ادامه به شواهد 
بیشتری دست پیدا کردند که جای تردیدی در قاتل بودن کارگر 
قالیشویی باقی نمی‌گذاشت و نشان می‌داد که او شامگاه یکشنبه 
وارد خانه صاحب‌کارش شده و او و اعضای خانواده‌اش را با ضربات 

چاقو و چماق به قتل رسانده و به مکان نامعلومی گریخته است.
براساس این گزارش، در شرایطی که پیکر قربانیان برای انجام 
معاینات دقیق به پزشکی قانونی منتقل شده تیم‌های ویژه‌ای از 

پلیس آگاهی در تعقیب تنها مظنون این جنایت هستند.

پلیس در تعقیب عامل قتل 5عضو یک خانواده در سیرجان

همشهری در گفت‌وگو با رئیس پلیس آگاهی تهران بررسی می‌کند

99دلیل کاهش سرقت در پایتختدلیل کاهش سرقت در پایتخت

دستگیری ۴۰ موادفروش شهرری
فرمانده انتظامی شهرستان ری از دستگیری ۴۰موادفروش در شهرری خبر داد. سرهنگ محمدقاسم طرهانی 
گفت:‌ در اجرای طرح ضربتی برخورد با خرده فروشان موادمخدر همکارانم موفق شدند ۴۰خرده‌فروش 
موادمخدر را شناسایی و دستگیر کنند که درمجموع از آنان ۸۰کیلو انواع مواد مخدر صنعتی و سنتی کشف شد.

بخشش 2قاتل در بهارستان
2نفر که در دو پرونده جداگانه به اتهام قتل به قصاص محکوم شده بودند با اعلام رضایت اولیای دم از چوبه دار 
نجات پیدا کردند. به‌گفته سیدامیر احمدی، دادستان بهارستان 2محکوم با رأی دادگاه کیفری یک استان تهران 
مستقر در اسلامشهر به قصاص محکوم شده بودند اما با همکاری خیرین اولیای دم از قصاص صرف‌نظر کردند.

انتظامی
بخشش

بلعیدن یک کیلو حشیش از ترس پلیس
قاچاقچی سابقه‌داری که در خیابان درحال موادفروشی بود وقتی 
مأموران پلیس را دید، از ترس بیش از یک کیلو حشیش را که 

همراه داشت، بلعید.
 به گزارش همشهری، چند روز قبل مأموران پلیس

 کلانتری 15منجیل‌آباد رباط‌کریم به اطلاعاتی درباره یک 
فروشنده مواد‌مخدر دست پیدا کردند. شواهد به‌دست‌آمده نشان 
می‌داد متهم مورد نظر که از قاچاقچیان سابقه‌دار است و پیش از 
این بارها دستگیر شده بود، در یکی از خیابان‌ها پرسه می‌زند و 
مواد‌مخدر توزیع می‌کند. در این شرایط بود که گروهی از مأموران 
برای دستگیری وی راهی پاتوق او شدند. مأموران بعد از چند 
دقیقه متهم را در حالی شناسایی کردند که به یکی از مشتریانش 
مواد‌مخدر می‌فروخت. در این شرایط بود که آنها او را دستگیر و 
به کلانتری منتقل کردند. مأموران در بازرسی متهم مقدار کمی 
مواد‌مخدر کشف کردند و او نیز به فروش مواد‌مخدر اعتراف کرد، 
اما این همه ماجرا نبود. مأموران حتم داشتند که او مقدار بیشتری 
مواد‌مخدر در اختیار دارد، اما معلوم نبود مواد‌مخدری را که 
همراه داشته چه کرده است. در این شرایط متهم تحت بازجویی 
قرار گرفت و چند ساعت بعد اعتراف کرد که چند بسته حشیش 
همراه داشته، اما با دیدن مأموران همه بسته‌های مواد‌مخدر را 

بلعیده است.
به‌دنبال اعترافات متهم او به بیمارستان منتقل شد و بعد از 
اقدامات پزشکی در نهایت 98بسته حشیش که حدود یک کیلو و 

154گرم وزن داشت، از معده متهم خارج شد.
سرهنگ تیمور کلانتری، سرپرست فرماندهی انتظامی شهرستان 
رباط‌کریم با اعلام جزئیات این پرونده گفت:‌ متهم پس از خارج‌ 
شدن مواد‌مخدر از معده‌اش در بازداشت به سر می‌برد و پرونده وی 

برای ادامه رسیدگی به دادسرا فرستاده شده است.

طرح ویژه پلیس 

پدیده سرقت یکی از دغدغه‌های اصلی 
شهروندان است که افزایش آن در جامعه با 
افزایش احساس ناامنی در میان شهروندان 
ارتباط مستقیم دارد. یکی از راهکارهای پلیس 
برای مبارزه با سرقت، اجرای طرح برخورد با 
سارقان و راه‌اندازی قرارگاه مبارزه با سرقت 
است. سردار علی ولیپورگودرزی، رئیس پلیس 
آگاهی تهران می‌گوید: یکی از طرح‌های 
ضربتی پلیس که به‌صورت دوره‌ای در پایتخت 
اجرا می‌شود، با رویکرد مقابله با جرم سرقت 
صورت می‌گیرد؛ به‌طوری‌که هر چند وقت 
یک‌بار شاهد اجرای این طرح‌های ضربتی از 
سوی پلیس هستیم. در این طرح‌ها همکاران 
من در پلیس آگاهی تهران، کلانتری‌ها و پلیس 
پیشگیری، با انجام کار شبانه‌روزی روی 
پرونده‌های سرقت، متهمان را شناسایی و در 
چندین عملیات غافلگیرانه دستگیرشان 
می‌کنند. همچنین پلیس با انجام اقدامات 
اطلاعاتی و ویژه، مالخرانی را که با این سارقان و 
زورگیران همکاری داشته‌اند در جریان این 
طرح دستگیر می‌کنند که همین مسئله، یکی 

از دلایل کاهش آمار سرقت در پایتخت است.

دستگاه قضا، پای کار 

در سال‌های گذشته سارقان پس از دستگیری 
و انتقال به زندان، از دادگاه درخواست 
مرخصی می‌کردند و با موافقت قاضی پرونده 
می‌توانستند با سپردن وثیقه مرخصی بگیرند 
و از زندان آزاد شوند. اغلب این مجرمان 
بلافاصله پس از آزادی، سرقت‌های خود را 
از سر می‌گرفتند، اما حالا با همکاری پلیس 
و دستگاه قضایی تدابیری اندیشیده شده 
که مانع ورود دوباره سارقان دستگیر شده 
به جامعه می‌شود. سردار گودرزی می‌گوید: 
خوشبختانه تعامل بسیار خوبی با دستگاه 
قضا انجام شده که به هیچ‌وجه به سارقان 
مرخصی داده نشود. دادستان تهران نسبت به 
این موضوع بسیار جدی است و می‌توان گفت 
که با پیگیری‌های شخص دادستان تهران، آمار 
آزاد شدن سارقان با وثیقه و در قالب مرخصی 
به صفر رسیده است. وی ادامه می‌دهد: این 
مسئله یکی از مهم‌ترین دلایل کاهش آمار 
سرقت است که اجرای آن، بسیار تأثیر‌گذار 

بوده است.

دستگیری سارقان حرفه‌ای

بیشتر سرقت‌های پایتخت از سوی مجرمان 
حرفه‌ای و سابقه‌دار صورت می‌گیرد. اغلب این 
مجرمان، پس از آزادی مجددا سراغ سرقت 
می‌روند، اما اخیرا یکی از رویکردهای پلیس 
زیرنظر گرفتن سارقان حرفه‌ای است. رئیس 
پلیس آگاهی تهران می‌گوید: یکی دیگر از 
دلایلی که باعث کاهش آمار سرقت شده، 
کنترل سارقان حرفه‌ای است. بسیاری از 
این افراد، ‌هنوز مهر آزادی‌شان خشک نشده، 
مجددا نقشه سرقت‌های سریالی را می‌کشند و 
با تشکیل باندهای بزرگ، نقشه‌های مجرمانه 
خود را پیش می‌برند. خوشبختانه کنترل و 
دستگیری زودهنگام این افراد، ‌تأثیر زیادی 

بر کاهش آمار سرقت داشته است.

مجازات بازدارنده 

یکی از مهم‌ترین پرونده‌هایی که چندی قبل در 
پلیس پایتخت گشوده شد، زورگیری سارقان در 
اتوبان صدر و در روز روشن بود. وقوع این سرقت، 
جنجال زیادی را در رسانه‌ها به‌وجود آورد و 
مأموران پلیس توانستند زورگیران را در کمتر از 
یک‌هفته دستگیر کنند. این اما پایان کار نبود؛ 
چراکه با توجه به اینکه سارقان، امنیت روانی 
جامعه را به خطر انداخته بودند، قاضی پرونده 

برای متهمان درخواست محاربه کرد.
به‌گفته رئیس پلیس آگاهی تهران، یکی از 
دلایل کاهش آمار سرقت صدور احکام سنگین 
و بازدارنده برای سارقان است. این احکام باعث 
می‌شود که سایر سارقان احساس خطر کرده و 

جرأت نکنند امنیت مردم را به خطر بیندازند.
وی می‌گوید:  هر دلیلی که برای کاهش سرقت 
مطرح شده است، مانند یک تکه پازل است. این 
تکه‌ها کنار هم قرار می‌گیرند و ما به یک نتیجه 
کلی می‌رسیم و آن کاهش وقوع سرقت است. 
صدور احکام بازدارنده می‌تواند نقش مهمی در 

پیشگیری از وقوع جرم داشته باشد.

اشراف پلیس

یکی از دغدغه‌های پلیس از دیرباز به‌کار‌گیری 
سازوکاری بوده که مأموران بتوانند در مدت‌ 
کوتاهی پس از اینکه یک سارق، سرقت‌هایش 
را آغاز کرد، او را دستگیر کنند؛ به همین دلیل 
در ماه‌های اخیر پلیس تلاش کرده اشراف 
کاملی بر وقوع جرم سرقت در پایتخت داشته 
باشد. سردار گودرزی می‌گوید: فاصله وقوع تا 
کشف به‌شدت کاهش یافته است. چرا؟ چون 
همکاران من به‌صورت شبانه‌روزی در حال 
بررسی پرونده‌های سرقت و کنترل مجرمان 
سابقه‌دار هستند و با وجود سرنخ‌های کوچک 
نیز، به‌موقع عمل کرده و با اشراف خوبی که 
بر مجرمان دارند، به سرعت آنها را دستگیر 

می‌کنند.

جمع‌آوری معتادان متجاهر 

معتادان متجاهر همیشه متهم اصلی افزایش 
سرقت‌های خرد در پایتخت بودند. آنها نه‌تنها به 
چهره شهر که به امنیت شهروندان نیز آسیب 
می‌زدند و به همین دلیل در ۲سال گذشته 
فعالیت‌های عمده‌ای برای ساماندهی آنها از 
سوی شهرداری‌تهران عملی شد. این فعالیت‌ها 
در 3گام پیگیری شد که در گام نخست، 
یاورشهرها برای نگهداری معتادان متجاهر و 
آسیب‌دیدگان اجتماعی ایجاد شدند. در گام دوم 
برخی پاتوق‌ها که بیش از هزار و۵۰۰معتاد 
متجاهر را در خود جای داده بودند، شناسایی و 
با کمک نیروی انتظامی پاکسازی شدند. در گام 
سوم نیز خانه‌های پلاک قرمز که محل تجمع 
موادفروشان و مصرف‌کنندگان موادمخدر و 
بزهکاران بودند، شناسایی و پلمب شدند. این 
اقدامات نه‌تنها باعث کاهش جرائم خرد از سوی 
معتادان شد، بلکه موجب شد موادمخدر از دایره 

۱۰جرم اول تهران خارج شود.
سردار علی ولیپورگودرزی می‌گوید: اجرای این 
طرح که با کمک شهرداری پایتخت انجام شده‌، 
از عوامل اصلی در زمینه کاهش وقوع سرقت 
در پایتخت بوده است. بیشتر سرقت‌های خرد 
مثل سرقت لوازم خودرو، سرقت از انباری‌ها، 
کش روی و ... از سوی معتادان و برای تهیه پول 
موادشان رقم می‌خورد و با جمع‌آوری این افراد 
شاهد کاهش 15درصدی سرقت‌های خرد 
نسبت به‌مدت مشابه سال قبل بوده‌ایم که 
دستاورد بسیار قابل‌توجهی است و این دستاورد 

با طرح خوب شهرداری محقق شد.

نقش پابندهای الکترونیکی.

تازه‌ترین طرح مبارزه با سرقت که با روی کار 
آمدن سردار احمدرضا رادان، فرمانده فراجا 
اجرایی شده است، کنترل هوشمند سارقان 
سابقه‌دار با پابندهای الکترونیکی است. اجرایی 
شدن این طرح که قریب به 3ماه از آن می‌گذرد، 
دستاوردهای خوبی در پی داشته و باعث 
دستگیری چند سارق حرفه‌ای، پس از ارتکاب 
نخستین سرقت شده است. رئیس پلیس آگاهی 
تهران توضیح می‌دهد: با اجرای این طرح 
همکاران من به‌صورت آنلاین و 24ساعته در 
حال رصد افرادی هستند که پابند الکترونیکی 
دارند. تردد این افراد که سابقه‌دار هستند، از 
سوی مرکزی که در پلیس دایر شده کاملا 
کنترل می‌شود و همین باعث شده که به‌تازگی 
تعدادی از سارقان سابقه‌دار که با پابند 
الکترونیکی راهی سرقت شده بودند، در 
نخستین سرقت دستگیر شوند. انتشار خبر 
دستگیری آنها باعث شده که سایر مجرمان 
سابقه‌‌دار که از پابند الکترونیکی استفاده 
می‌کنند، جرأت نکنند دست به سرقت بزنند. 
این مسئله نیز یکی از دلایل کاهش سرقت در 

پایتخت بود که امیدواریم ادامه داشته باشد.

دستگیری اتباع غیرمجاز

برخی از سرقت‌های پایتخت از سوی مهاجران 
غیرمجاز صورت می‌گرفت؛ افرادی که مجوز 
قانونی برای زندگی در ایران را نداشتند و چون 
هیچ وابستگی‌ای به محلی که در آن زندگی 
می‌کنند، ندارند به‌راحتی دست به ارتکاب جرم 
می‌زنند. رئیس پلیس آگاهی تهران می‌گوید: 
دستگیری اتباع غیرمجاز و طرد آنها از کشور، 
یکی از عوامل کاهش وقوع جرم سرقت در 
پایتخت بوده است.  مهاجران غیرمجاز چنانچه 
نتوانند کار مناسبی پیدا کنند به سرقت روی 
می‌آورند که خوشبختانه دستگیری آنها توسط 
پلیس، دستاوردهای خوبی برای کاهش وقوع 

جرم سرقت داشته است.

دستگیری اراذل و اوباش 

یکی دیگر از عوامل کاهش وقوع جرم سرقت، 
جمع‌آوری اراذل و اوباش بوده است. سردار 
گودرزی می‌گوید: گاهی شرارت و دزدی توسط 
مجرمان در کنار یکدیگر قرار می‌گیرد. افرادی 
که سابقه درگیری و شرارت دارند، برای 
خودنمایی، ‌دست به سرقت‌های خشن می‌زنند. 
دستگیری این افراد نیز موجب شد که ما امسال 
با کاهش آمار 16درصدی سرقت نسبت به‌مدت 
مشابه سال قبل روبه‌رو شویم. وی ادامه می‌دهد: 
باید تأکید کنم که طرح‌ها و اقدامات پلیسی 
به‌صورت جدی ادامه دارند تا ما عدد این آمار را 
بالا ببریم و با کاهش بیشتری در زمینه جرم 

سرقت مواجه شویم.

»وقوع جرم سرقت، ۱۶درصد نسبت 
به‌مدت مشابه سال قبل کاهش 
یافته است.« این مهم‌ترین بخش از 
صحبت‌های دادستان پایتخت در جلسه 
قرارگاه پیشگیری و مبارزه با سرقت بود که روز گذشته برگزار شد. در این جلسه 
که فرماندهان انتظامی و پلیس آگاهی تهران نیز در آن حضور داشتند، علی 
صالحی، دادستان تهران با اشاره به دستورات رئیس قوه قضاییه مبنی بر تامین 
امنیت روانی مردم و جامعه و ضرورت مقابله جدی با مخلان نظم عمومی به‌ویژه 
سارقان گفت: در همین راستا دادستانی تهران در قالب قرارگاه پیشگیری و مبارزه 
با سرقت، جلسات متعددی را با فرماندهی انتظامی تهران برگزار کرده و پس از 
احصا و شناسایی مشکلات، برنامه‌ریزی‌های مناسبی برای رفع آنها انجام داده 
است. به‌گفته دادستان تهران با اقدامات دستگاه قضا و فراجا در زمینه مقابله با 
سرقت در بازه زمانی ۵۰روز نخست سال‌جاری نسبت به‌مدت مشابه در سال قبل 
شاهد کاهش ۱۶درصدی سرقت بوده‌ایم. اما چه دلایلی باعث شد که در ماه‌های 
نخست امسال نسبت به‌مدت مشابه سال قبل، تهران این میزان کاهش سرقت را 
تجربه کند؟همشهری در گفت‌وگو با سردار علی ولیپور‌گودرزی، رئیس پلیس 

آگاهی تهران به بررسی دلایل کاهش وقوع سرقت در پایتخت پرداخته است.

الهه فراهانیگزارش
روزنامه‌نگار
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مرخصی به 5هزار زندانی

علی القاصی، رئیس‌کل دادگستری استان تهران: زمینه آزادی ۳۱۵نفر از زندانیان در جریان بازدید ۲۴۵نفر از 
مقامات و مسئولان قضایی از زندان‌های استان تهران فراهم شد .همچنین به ۵هزار نفر از زندانیان مستحق 

و مشمول شرایط نیز مرخصی یک‌هفته‌ای اعطا خواهد شد.

بازگشت 7هزار کودک به مدرسه
حمید طریفی حسینی، معاون آموزش ابتدایی وزارت آموزش‌وپرورش: تعداد کودکان بازمانده از تحصیل و 
تعداد کودکان جذب شده به چرخه تحصیل به‌صورت ماهانه به‌روزرسانی می‌شود؛ به‌عنوان نمونه در بازه 
زمانی یک ماه اسفند سال گذشته موفق به جذب حدود 7هزار نفر از افراد لازم التعلیم خارج از مدرسه شدیم.

تعطیلات تابستانی از ابتدای خرداد با پایان 
یافتن رسمی فعالیت مدارس برای کودکان 
دبستانی شروع شده، به ‌زودی با اتمام امتحانات 
برای نوجوانان نیز آغاز می‌شود و رسما بیش 
از 14میلیون کودک و نوجوان  3 ‌ماه اوقات 
فراغتشان کلید می‌خورد. در این میان همیشه 
پدر و مادرها دغدغه پرکردن روزهای بلند 
تابستان را برای فرزندانشان دارند تا هم به 
بطالت نگذرد و هم به مهارت‌هایشان چیزی 
اضافه شود. کانون پرورش‌فکری کودکان و 
نوجوانان مثل هر سال آستین بالا زده و زودتر از 
بقیه نهادهای آموزشی و تربیتی فعالیتش را در 
این حوزه شروع کرده است؛ شعار امسال کانون 
» تابستونتو بساز« است؛ شعاری که محور امسال 
آن نوجوانان هستند. حامد علامتی، مدیرعامل 
کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان جزئیات 

اجرای این برنامه‌ها را تشریح می‌کند:

تابستانت را بساز
جزئیات برنامه‌های کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان برای 124روز تعطیلی مدارس

الناز عباسیانگزارش
روزنامه‌نگار

معافیت شیرین برای پدران 
آنطور که رئیس سازمان وظیفه عمومی فراجا می‌گوید 
طرح معافیت سربازان دارای 3فرزند و بیشتر وارد مرحله 
اجرایی شده و آن گروه از سربازان متاهل که پیگیر 
معافیت سربازی خود هستند، می‌توانند با مطالعه جزئیات 

این طرح از شرایط و میزان معافیت خود مطلع شوند: 

کوتاه‌تر  از گزارش کوتاه از پلیس

خبر خوب

 جریمه‌ها 
قابل اعتراض شدند

گاهی اوقات جریمه‌هایی به نام یک پاک خودرو ثبت 
می‌شود اما مالک خودرو با هزار و یک دلیل اعتراض می‌کند 
که در زمان و مکانی که جریمه به نام او صادر شده، حضور 
نداشته است.به گزارش همشهری، این موضوع موجب شد تا 
پلیس راهور تهران راه‌حلی پیدا و از این طریق مشکل بعضی 
از مالکان خودرو را حل و فصل کند. سرهنگ فیروز کشیر، 
معاون اجتماعی و فرهنگ ترافیک پلیس راهور تهران بزرگ 
در مورد نحوه اعتراض به جریمه‌های رانندگی، اشتباه و 
میزان خطای سامانه‌های نظارتی در ثبت تخلفات توضیح 
داد:»سامانه‌های نظارتی دوربین‌ها در زمان ثبت تخلفات، 
حدود 5 درصد خطا دارند. پلیس راهور برای اینکه هیچ 
حقی از کسی ضایع نشود مرکز خدمات ترافیکی و مرکز 
اجراییات را راه‌اندازی کرد که در آن امکان اعتراض به 

جریمه‌ها وجود دارد.« 

وام‌های جدید برای بازنشستگان 
صندوق بازنشستگی کشوری، تفاهمنامه جدیدی با یکی 
از بانک‌های کشور بسته است و براساس این تفاهمنامه 
قرار است تسهیلاتی با دوره بازپرداخت پنج‌ساله به 
بازنشستگان پرداخت شود. به گزارش همشهری ،جعفر 
امیرآبادی‌زاده، معاون توسعه مدیریت و منابع صندوق 
بازنشستگی کشوری در این‌باره گفت: تفاهمنامه‌ای 
بین صندوق بازنشستگی کشوری و بانک صادرات 
ایران امضا شد که این بانک متعهد شده است تا بسته 
تسهیلاتی بازنشستگان و موظفین صندوق در سال ۱۴۰۳ 
را با رشد بیش از ۱۴۰ درصدی نسبت به سال گذشته به 
بازنشستگان بدهد. امیرآبادی همچنین توضیح داد: این 
تسهیلات با نرخ سود سالانه ۴ درصد و افزایش اقساط 
بازپرداخت از ۳۶ قسط به ۶۰ قسط به بازنشستگان این 
صندوق ارائه خواهد شد. بانک متعهد شده تا به اعطای 
انواع اعتبار با اولویت ابزار زنجیره تأمین ازجمله کارت 

اعتباری رفاهی متصل به اوراق وام اقدام کند.

2گروه از سربازان حین 
خدمت معاف شدند

مراحل معافیت 

تمامی سربازان وظیفه 
حین خدمت که دارای 

4فرزند و بیشتر هستند، 
بدون شرط سنی از 
انجام خدمت دوره 

ضرورت سربازی معاف 
می‌شوند.

سربازان وظیفه 
دارای 3فرزند به 

شرط داشتن 
40سال تمام از 

انجام خدمت دوره ضرورت 
سربازی معاف می‌شوند.

کارکنان وظیفه متاهل حین 
خدمت که واجد شرایط 

معافیت نیستند، می‌توانند 
علاوه بر ‌2ماه کسر 

خدمت تاهل، برای فرزند 
اول ‌3ماه کسر خدمت و برای فرزند دوم ‌4ماه و 
فرزند سوم از ‌5ماه کسر خدمت بهره‌مند شوند.

  ارائه
 سند رسمی 

 ازدواج
 و شناسنامه 

پدر و 
 تأییدیه 

ثبت احوال 

صدور کارت 
معافیت

 برای
 افراد واجد 

شرایط
در سازمان 
نظام‌وظیفه

معرفی سرباز 
واجد شرایط 

به یکی از 
دفاتر خدمات 
الکترونیک 

انتظامی 
)پلیس+10( 

معرفی 
کارکنان 

وظیفه فراری 
برای بررسی 

مدارک و 
دریافت 
معافیت

آموزش هوش مصنوعی به نوجوانان

امسال 3 سیاست را دنبال خواهیم کرد؛ 
اولی مخاطب‌محوری است که ما باید دایره 
مخاطبان‌مان را افزایش دهیم؛ همچنین همزمان 
برای کودک سمپادی، کودک کار، کودکان ساکن 
در کانون اصلاح و تربیت و… هم باید برنامه داشته 
باشیم. سیاست دوم ما نوجوان‌محوری است، چون 
همیشه تمرکز بر کودک بوده این بار تلاش برای 
تولید رمان‌های نوجوان و نقش‌آفرینی برایشان 
داریم. همچنین کانون پرورش فکری کودکان و 
نوجوانان به موضوع هوش مصنوعی اهمیت ویژه 
می‌دهد و در تابستان کلاس‌های مربوط به آن را 

برگزار می‌کند.

کلاس های رایگان برای اعضا

برنامه‌های عمومی کانون صرفا با پرداخت یک 
حق عضویت اولیه، رایگان ارائه می‌شود. برای 
برنامه‌های اختصاصی هم متناسب با هر استان 
برنامه‌ریزی شده است. مجموعه خدمات کانون 
جزء کم‌هزینه‌ترین خدماتی است که در سراسر 
کشور یافت می‌شود. در مناطق کم‌برخوردار 
متناسب با زیست‌بوم خودشان رفتار می‌شود؛ در 
هر مرکزی هم که مربی تشخیص دهد خانواده‌ای 
توان پرداخت هزینه کلاس‌ها را ندارد، رعایت 
شرایط فرد را می‌کنیم تا فرد از خدمت محروم 
نشود. حتی با کمیته امداد و سازمان بهزیستی 

تفاهمنامه منعقد کرده‌ایم.

گلستان‌خوانی در روزهای بلند تابستان

به دنبال فعالیت‌های فرهنگی هنری، متناسب 
با زیست‌بوم هر منطقه هستیم. در عین حال 
فعالیت‌های ما بر بستر کتاب است و همه‌‌چیز به 
کتاب ختم می‌شود؛ چنان که امسال تمرکز ویژه بر 
»گلستان‌خوانی« خواهیم داشت تا به ادبیات کهن 
پرداخته شود. باشگاه سیمرغ و »باشگاه قاف« در 
عرصه شعر و ادبیات فارسی ایجاد شده است. در عین 
حال امسال می‌خواهیم از گروه‌های مردمی‌ و جهادی 
دعوت کنیم تا وارد ارتباط با کانون در استان‌ها شوند. 
بسته‌های فرهنگی و رویدادهای مناسبتی مانند 
اربعین، محرم و میلاد پیامبر )ص( را در برنامه‌هایمان 

خواهیم داشت.

بچه‌زرنگ ۲ به‌زودی ساخته می‌شود

الان 4 فیلم در دست تولید داریم. سینمای کانون 
ارزشی است ، بیش از 60سال عمر دارد و 500 
اثر تولید کرده است. امسال نیز طبق دستور، 
هم تولید مستقل و اقتباس خواهیم داشت و 
هم از فیلم‌ها حمایت می‌کنیم. فیلم بعدی‌مان 
به کارگردانی رسول صدرعاملی تابستان کلید 
می‌خورد و 2 سریال هم در ساختمان کانون 
کلید زدیم و امیدواریم به‌زودی بچه زرنگ 2 را 
کلید بزنیم. 5 سالن نمایش داریم، 5 سالن دیگر 
هم به‌زودی راه می‌اندازیم و 20سالن تا انتهای 
تابستان در استان‌ها راه خواهیم انداخت. ۳ فیلم 

پویانمایی نیز درباره غزه به‌زودی کلید می‌زنیم. 

کسر 
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3 بیمارستان برتر تهران معرفی شدند 
سعید کریمی، معاون درمان وزارت بهداشت:  در پنجمین دوره اعتباربخشی بیمارستان‌های کشور، شریعتی، 
مرکز قلب و فارابی از بین ۴۸ بیمارستان نامزد، به رتبه یک برتر ارزیابی‌های ادواری یا بازدید سرزده، دست پیدا 
کردند. از این مراکز درمانی انتظار می‌رود با ارتقای مستمر کیفیت ارائه خدمات، در حفظ این رتبه کوشا باشند.

3 رنج اصلی بیماران نادر
یاسر داودیان، رئیس هیأت مدیره بنیاد بیماری‌های نادر:  حدود 3میلیون بیمار با 450گونه بیماری نادر در 
ایران شناسایی شده‌اند. دارو، درمان و وضعیت معیشتی، معضل اصلی آنهاست،چون همه داروهایشان 

وجود ندارند یا تحت پوشش بیمه تکمیلی نیستند و دستگاه‌های مختلف هم آنها را استخدام نمی‌کنند.

 پزشکان عمومی 
مجوز جراحی‌های زیبایی ندارند

چند روز پیش انجمن پزشکان عمومی ایران در بیانیه‌ای اعلام 
کرد که تصمیمات وزارت بهداشت، فعالیت پزشکان عمومی 
را محدود کرده و مانع از ماندگاری آنها در اورژانس‌ها و مراکز 
درمانی بخش دولتی خواهد شد. در این بیانیه عنوان شده بود 
که تصمیمات این وزارتخانه درباره ممنوعیت انجام جراحی‌های 
زیبایی و لیزر ارتباطی با انجام وظایف اصلی پزشکان عمومی 
ندارد؛ بیانیه‌ای که با واکنش معاونت آموزشی وزارت بهداشت 
همراه شده و این معاونت در اطلاعیه‌ای اعلام کرده »در برنامه 
آموزشی پزشکی عمومی هیچ سرفصلی تحت عنوان جراحی‌های 
زیبایی وجود ندارد و هرگونه تغییری در برنامه آموزشی مستلزم 
طرح و اتخاذ تصمیم در شورای‌عالی برنامه‌ریزی علوم پزشکی 
است. تاکنون برای انجام اعمال جراحی زیبایی و یا اقدامات 
زیبایی به وسیله دستگاه لیزر از سوی پزشکان عمومی مجوزی از 

وزارت بهداشت صادر نشده است.« 

عدد خبر

خبر

نکته روز

شام دیروقت و خطر سرطان
دیرخوابیدن نه‌تنها باعث کاهش ساعات خواب و کسالت 
صبحگاهی و روزانه می‌شود که بعضا ساعت خوردن شام را 
نیز به تعویق می‌اندازد. البته غذا خوردن در ساعات آخر شب 
به تنهایی بعید است که مستقیما باعث بروز بیماری‌های 
خطرناک شود. با این حال، عادات غذایی در اواخر شب ممکن 
است به عواملی کمک کند که می‌تواند خطر ابتلا به سرطان 
روده بزرگ را در طول زمان افزایش دهد. تایمز آف ایندیا در 

بیشتر ایرانی‌ها درگیر یکی از درجات کبد چرب مطلبی به این عوامل پرداخته است.
هستند، اما غالب‌شان از این امر خبر ندارند. 

به این دلیل که این بیماری علامت مشخصی 
ندارد و فرد درصورتی متوجه آن می‌شود که 

ابتلا اتفاق افتاده باشد. به همین دلیل 
تأکید می‌شود که سالانه آزمایش 

خون و سونوگرافی انجام 
دهید تا از سامت کبد 
اطمینان حاصل  خود 
کنید. در این باره، پای 

صحبت‌های دکتر ایرج 
بیماری‌های خسرونیا، فوق‌تخصص 

گوارش و کبد و همچنین رئیس 
انجمن علمی متخصصان داخلی 

نشسته‌ایم تا نکته‌وار، 
برای‌مان درباره 

این بیماری 
بگوید.

یک‌سوم ایرانی‌ها کبد چرب دارند
این عارضه، خاص دنیای مدرن است و تا نیم قرن پیش این میزان از آمار ابتلا را نداشت

پروانه بندپیگزارش
روزنامه‌نگار

  این بیماری هیچ علائمی ندارد و فرد اصلا متوجه 
آن نمی‌شود و تشخیصش آنقدر طول می‌کشد تا 

بیماری پیشرفت کند.
  عاوه بر رژیم‌های غذایی غلط و 
عدم‌تحرک و چاقی، مصرف بعضی داروها 
مثل آنتی‌بیوتیک‌ها و مسکن‌ها، مصرف 
الکل، خواب نامنظم و ناکافی و دیابت 
برخی از عواملی هستند که در بروز 

این بیماری مؤثرند.
  بیشتر، خانم‌ها مبتلا می‌شوند. 
چون چاقی و تجمع چربی در زنان 
بیشتر است. کلا افراد چاق بیشتر 

درگیر این بیماری می‌شوند.
  کبد چرب به خطرناکی دیابت و 
فشار خون بالا نیست و زمان زیادی 

طول می‌کشد تا به گرید 1و 2و 3برسد. بنابراین 
ما فرصت داریم که با اصلاح سبک زندگی آن را از 

بین ببریم.
  افراد قبل از آنکه بیماری‌شان به سیروز کبدی که 
همان گرید 4این بیماری است برسد، باید ورزش را 
به برنامه‌های روزانه خود اضافه کنند، نگذارند چاق 
شوند، از مصرف فست‌فودها که گریبانگیر ملت 
شده دست بکشند و به سمت مصرف سبزیجات، 

میوه‌جات و لبنیات کم‌چرب بروند.
  ما همین الان هم برای پیوند کبد در کشور مشکل 
داریم. درست است که تعداد افرادی که نیازمند 
پیوند کبد می‌شوند، خیلی کم است ولی همان‌هایی 
که نیازمند پیوند این عضو هستند، دچار مشکل 
می‌شوند. چون گرفتن عضو کبد به این راحتی 

امکان پذیر نیست.

بیماری کبد چرب زمانی بروز می‌کند که کبد به‌دلیل تجمع بیش از حد چربی، دیگر نمی‌تواند وظیفه‌اش را 
انجام بدهد

ایرانی‌ها، درگیر درجات 
مختلف کبد چرب 

هستند

%30
خون و سونوگرافی، 
باید سالانه صورت 
بگیرد تا از سلامت 
کبد مطمئن شوید.

2
آزمایش

برای بیماری کبد چرب درنظر 
گرفته‌اند. گرید 4 یا سیروز کبدی، 
نتیجه آسیب دیدن وسیع کبد 
است که در آن بافت آسیب‌دیده 
جایگزین بافت سالم شده و 

کارکرد کبد کم می‌شود.

4
مرحله

تغذیه ناسالم،  جایگزین 
کردن خوراکی‌های 
مضر به‌جای میوه و 
سبزیجات و اضافه وزن 
بزرگ‌ترین دشمنان 

کبد هستند.

3
عامل

برخی  مصرف 
داروها، عوامل 
ژنتیک، دیابت و 
چربی خون بالا نیز 
می‌تواند باعث ایجاد 

کبد چرب شود.

4
عامل

و  خبری  قبل 
کبد  از  اسمی 
چرب نبود؛ یعنی 
که این بیماری 
محصول دنیای 

مدرن است.

50
سال

جراحی آئورت شکمی برای نخستین بار 
طی یک روز در بیمارستان دولتی شهید 
صدوقی از سوی دکتر سیدمسعود 
حسینی، تنها فوق تخصص جراحی 
عروق استان یزد انجام شد. حسینی در 
این‌باره گفته »این چهار عمل جراحی 
درمجموع، ۱۰ ساعت طول کشید و 
۱۲ نفر اعضای تیم اتاق جراحی بودند. 
آنوریسم آئورت درصورت عدم‌درمان 

و پارگی موجب مرگ بیمار می‌شود.« 

4
عمل 

 تومان از مطالبات مراکز طرف قرارداد 
بیمه سامت با همکاری سازمان 
برنامه و بودجه پرداخت خواهد شد. 
قرار است این مبلغ به بیش از ۱۳ هزار 
داروخانه در سراسر کشور، ۲۰ هزار 
پزشک و ۹۵۰ بیمارستان دولتی و 

خصوصی پرداخت شود.

۴۴۰۰
میلیارد  1

2
3

4
5

چاقی
غذا خوردن در اواخر شب می‌تواند منجر به پرخوری یا 
مصرف غذاهای پرکالری شود که به افزایش وزن و چاقی 
کمک می کند. چاقی یک عامل خطر شناخته شده برای 

سرطان روده بزرگ است.

مشکلات گوارشی
غذا خوردن در اواخر شب می‌تواند ریتم شبانه‌روزی 
طبیعی بدن و فرایندهای گوارشی را مختل کند 
 و با افزایش خطر ابتلا به سرطان روده بزرگ 

مرتبط است.

انتخاب‌های غذایی کمتر سالم
خوردن آخر شب ممکن است منجر به 
انتخاب‌های غذایی کمتر سالم مانند 
 مصرف غذاهای فرآوری شده یا پرچرب و

میان وعده‌های شیرین شود. 

افزایش مقاومت به انسولین
غذا خوردن اواخر شب، به‌ویژه غذاهای 
پرکربوهیدرات یا شیرین می‌تواند منجر به 
افزایش سطح انسولین ، مقاومت به انسولین  

و ایجاد سرطان روده بزرگ  شود.

اختلال در خواب
غذا خوردن در اواخر شب می‌تواند الگوی 
خواب و کیفیت آن را مختل کند و بر 
فرایندهای فیزیولوژیکی مختلف ازجمله 
عملکرد سیستم ایمنی و تنظیم هورمون 
تأثیر منفی بگذارد. اختال در الگوهای 
خواب با افزایش خطر ابتلا به برخی سرطان‌ها 

مرتبط است.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگار
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این 4رفیق فیلم‌باز
در این گفت‌وگو لوکاس از کمک‌های فرانسیس 
کاپولا در سینما به‌خودش گفت. جورج لوکاس، 
فرانسیس فورد کاپولا، استیون اسپیلبرگ و 
مارتین اسکورسیزی از نسل طلایی هالیوود نو 
هستند که رفاقتی دیرینه با هم دارند و تقریبا 
همگی‌شان با تماشای فیلم‌های کارگردانان 
بزرگ سینما در کودکی به هنر هفتم علاقه‌مند 
شدند. از میان این 4 نفر امسال کاپولا با پروژه 
جاه‌طلبانه »مگالوپلیس« در کن2024 حاضر 
بود که فیلمش منتقدان را به 2گروه مخالف و 
موافق تقسیم کرد. اسکورسیزی سال گذشته 
»قاتلان ‌ماه کامل« را بر پرده داشت و قصد دارد 
تا روزی که سرپاست فیلم بسازد و خبرهای 
پروژه‌های جدیدش مدام از راه می‌رسد. آخرین 
فیلم اسپیلبرگ هم »خانواده فابلمن« نام 
داشت که نوعی خودزندگی‌نامه این کارگردان 

کهنه‌کار تلقی شد.

مکث

سه‌شنبه  سه‌شنبه  88 خرداد  خرداد 14031403- شماره  - شماره  91109110

 عدم ‌توازن در متن
تولید و پخش 

از دیگر کارهای انجام شده 
در سازمان براساس سند 
تحول، جمع شدن گروه‌های 
تولید و نمایش هر شبکه بود 
و بعدتر تلاش شد تا بخش 
تولید و پخش از هم جدا 
شود و در کنار این اقدامات 
»بخش متن« نیز به شکل 
مجزا کار خود را انجام ‌دهد. 
قرار است دیگر هیچ متنی تا 
تأیید نشده روی آنتن نرود. 
به‌نظر می‌رسد این تصمیم 
بر این اساس گرفته شده 
که در ساختار قبلی برنامه 
یا محتوایی بدون متن کامل، 
تصویب شده و حین تولید، 
متن کامل می‌شد ولی حالا 
ابتدا متن است که باید 
تصویب شود و بعد به سراغ 

تولید می‌روند.

پالایش بیش از هزار فیلمنامه
حالا که این بخش‌ها تفکیک شده 
و براساس موضوع ژانر، سازمان 
بخش‌های خود را تعریف کرده است، 
مشخص شده که توازنی در میان 
تولیدات، پخش و حتی فیلمنامه 
وجود ندارد. سازمانی که بودجه کلانی 
دریافت می‌کند، هنوز دخل و خرجش 

جور نیست.
در دفتر فیلمنامه سیما، انبوهی از 
فیلمنامه‌های کامل و طرح باقی‌مانده 
است. مدیرکل دفتر فیلمنامه در این‌باره 
عنوان می‌کند: در ابتدای کار به سراغ 
پالایش طرح‌های از قبل مانده رفتیم 
و سپس آیین‌نامه‌ها را ایجاد کردیم؛ 
سامانه‌ای هم در اپلیکیشن بله برای 
تعامل با فیلمسازان، ایجاد کردیم. 
در مرحله پالایش، ۱۷۶۹فیلمنامه 
معطل مانده از گذشته و تعدادی کار 
جدید را بررسی کردیم، ۳۸۴طرح را 
پذیرفته‌ایم و ۱۳۶طرح نیز مجوز عقد 

قرارداد گرفته‌اند.

ورود 7 سریال به چرخه تولید
این نکته وجود دارد که همین 136طرح چه 
زمان و با چه بودجه‌ای به تولید خواهند رسید؟ 
سال گذشته حسین اسدی‌زاده، مدیرکل 
دفتر فیلمنامه صدا و سیما عنوان کرده بود 
که 143فیلمنامه در مراحل پایانی و یا قرارداد 
پیش تولید هستند. به‌نظر می‌رسد از بهمن 
سال گذشته، 7سریال دیگر به چرخه پیش‌تولید 
یا تولید رسیده که حالا تعداد فیلمنامه‌ها 

136عنوان ذکر شده است.

 رقابت پلتفرم‌ها 
با سریال‌های تلویزیون

بسیاری معتقدند که با فعالیت 
تقریبا 500سکوی نمایش و 
گستردگی استفاده از فضای 
مجازی، تولید و هزینه‌کرد برای 
تولید سریال‌های تلویزیونی دیگر 
فایده‌ای ندارد. زمانی که بخش 
کوتاهی از یک ‌سریال با وایرال شدن 
80میلیون بیننده دارد، اما همان 
سریال از تلویزیون در جذب بیننده 
توفیقی ندارد، چرا باید هزینه‌های 
هنگفتی برای سریال‌های تلویزیونی 
داده شود!؟ سعید الهی یکی از 
تهیه‌کنندگان سینما اظهار کرده: در 
دوره‌ای هستیم که پلتفرم‌ها حرف 
اول را می‌زنند و فیلم‌ها در2دقیقه 
پیام را به مخاطب می‌رسانند. اساسا 
پرداختن به سریال‌های تلویزیونی 
که زیر20درصد بیننده دارند، 
بی‌فایده است؛ باید مدیران سازمان، 

فکری برای آن کنند.

خرج‌هایی که روی دست 
مدیران سازمان ماند

با وجود بودجه‌ای که 
تلویزیون دارد، این 
بودجه هیچ‌گاه به بخش 
تولید سریال‌ها نمی‌رسد؛ 
در  که  سریال‌هایی 
مدیریت‌های قبلی تأکید 
می‌شد تا در آپارتمان‌ها 
ساخته شود تا هزینه 
زیادی روی دست عوامل 
تلویزیون نگذارد. در حال 
حاضر تولید رئالیتی‌شو 
و برنامه‌های ترکیبی 
در تلویزیون نسبت به 
سریال‌ها خرج کمی دارد 
و به‌نظر می‌رسد مدیران 
سازمان ترجیح می‌دهند 
به جای تولیدات نمایشی، 
بیشتر برنامه‌های ترکیبی 
و مسابقه بسازند و روی 

آنتن بفرستند.

پرونده باز فیلمنامه‌های تولید نشده
سازمان بودجه‌ای برای تولید سریال‌ها دارد؟

 حرف‌های جالب جورج لوکاس 
درباره وضعیت سینما در سال‌های آینده

فیلم‌ها تکراری شده‌اند
جورج لوکاس، خالق »جنگ ستارگان« که در سال1977 با 
ساخت نخستین قسمت این فرنچایز محبوب به جایگاهی 
افسانه‌ای در عالم فیلمسازی رسید، در جشنواره فیلم کن 
امسال نخل طلای افتخاری را از دست دوست و همکار 
قدیمی‌اش، فرانسیس فورد کاپولا، کارگردان سه‌گانه 
»پدرخوانده« گرفت. لوکاس در تمام دوران کاری‌اش که از 
سال1971 آغاز شده و تا امروز ادامه داشته، تنها کارگردانی 
6 فیلم را تقبل کرده؛ 4فیلم از فرنچایز »جنگ ستارگان« و 
2 فیلم »THX 1138« و »گرافیتی آمریکایی«. البته لوکاس 
به‌عنوان تهیه‌کننده اجرایی یا نویسنده طی سال‌ها در 
پروژه‌های مختلفی حضور داشته و به ساخت فیلم‌هایی که 
به آنها علاقه‌مند بوده مثل »کاگه‌موشا« به کارگردانی آکیرا 
کوروساوا یا فرنچایز مشهور دوست و هم‌قطارش، استیون 
اسپیلبرگ، یعنی »ایندیانا جونز« یاری رسانده است. حالا 
او در 80سالگی فکرهای زیادی درباره وضعیت فعلی سینما 

و آینده‌اش دارد.

مثل همین حالا
او که در جشنواره کن امسال در گفت‌وگویی شرکت کرده 
بود درباره وضعیت فعلی سینما حرف‌های جالبی زد. 
وقتی از او پرسیده شد سینما 10سال دیگر در چه وضعی 
خواهد بود. گفت: »مثل وضعی که همین الان دارد. وضع 
موجود از این قرار است که کسی نمی‌داند باید چه کرد، 
مخصوصا در پلتفرم‌های پخش آنلاین این وضع بیشتر از 
فیلم‌های سینمایی صادق است، اما در فیلم‌های سینمایی 
هم وضع همین است. داستان‌هایی که گفته می‌شود همان 
داستان‌های قدیمی است. می‌گویند بیایید دنباله این فیلم 
را بسازیم یا بیایید نسخه دیگری از این فیلم را بسازیم. 
فقط فیلم‌ها نیستند که چنین وضعی دارند، بلکه تقریبا در 

هیچ‌چیز ایده اصیلی پیدا نمی‌شود.«
او در ادامه افزود: »فضا این‌جوری است که من یک فیلم خوب 
دیده‌ام، بیایید چیزی عین آن بسازیم. این شیوه‌ای است که 
فیلم‌ها فروخته می‌شود. اگر بروی و بگویی من چیزی دارم 
که قبلا شبیه‌اش را هرگز ندیده‌ای و به مخیله‌ات هم خطور 
نمی‌کند، خیلی بعید است که بتوانی برای ساخت فیلم به 

توافق برسی.«

تسلیم شدن
»جنگ ستارگان« احتمالا ارزشمندترین دارایی‌ای است که 
دائما بر تعداد اسپین آف‌ها و دنباله‌هایش افزوده می‌شود، اما 
لوکاس به‌رغم اینکه فکرهای زیادی درباره سینمای امروز و 
آینده‌اش در سر دارد، برای مدتی نسبتا طولانی خیلی در 
این فرنچایز علمی تخیلی توقف‌ناپذیر دخیل نبوده است. او 
امپراتوری »لوکاس فیلم« را در سال2012 به مبلغ 4میلیارد 
دلار به کمپانی دیزنی فروخت و با فیلم‌ها، بازی‌ها، برنامه‌ها 
و اسپین آف‌هایی که در جیب دارد، »جنگ ستارگان« به 

هیولایی کاملا متفاوت از چیزی که بوده بدل شده است.
به اعتقاد لوکاس، خوب یا بد دنیای »جنگ ستارگان« تحت 
هدایت دیزنی به سمت و سویی کاملا متفاوت سوق داده 
شده. لوکاس در این گفت‌وگو در این‌باره گفت: »من تنها 
کسی بودم که واقعا می‌دانست »جنگ ستارگان« چه بود... 
کسی که خیلی خوب این دنیا را می‌شناخت چون این دنیا 
ظرایف و پیچیدگی‌های زیادی را در خود جای داده است. 
برای مثال »نیرو«؛ کسی »نیرو« را نمی‌فهمید. بعد از اینکه 
من کمپانی‌ام را فروختم و آنها شروع به ساخت قسمت‌های 
جدید کردند، ایده‌های بسیاری که در فیلم‌های اصلی وجود 
داشت، نادیده گرفته شد. اما همین است که هست. شما وا 

می دهید و تسلیم می‌شوید.«

هالیوودکوتاه‌تر  از گزارش

رخداد

پلتفرم

 درخشش فیلم ایرانی 
در جشنواره قهرمان روسیه 

فیلم »میان صخره‌ها« به نویسندگی و کارگردانی مختار 
عبداللهی موفق به کسب 3 جایزه از جشنواره فیلم کودک و 
نوجوان »قهرمان« در کشور روسیه شد. فیلم میان صخره‌ها 
به تهیه‌کنندگی محمد احمدی، جایزه بزرگ جشنواره، 
جایزه بهترین فیلم از نگاه تماشاگران و دیپلم افتخار 
بهترین بازیگر کودک )آندیا یحیی‌پور( را دریافت کرد. 
جشنواره فیلم کودک و نوجوان قهرمان‌‌ از ۳۱ اردیبهشت 
تا ۴ خرداد در شهر کراسنویارسک روسیه برگزار شد. میان 
صخره‌ها نخستین تجربه عبداللهی در تولید فیلم بلند 
محسوب می‌شود و پیش از این در جشنواره‌های مختلف 
بین‌المللی داکا، کرالای هند، باف سوید، کودک لاکنو، 
سئول کره‌جنوبی، تورنتو کانادا، ولز انگلستان و... نمایش 
داده شده و جایزه ویژه داوران و پروانه زرین بهترین بازیگر 
کودک را از سی‌و‌چهارمین جشنواره بین‌المللی فیلم کودک 
و نوجوان اصفهان و جوایز بهترین فیلم و بهترین بازیگر را 
از هجدهمین جشنواره بین‌‌‌المللی درون‌خانوادگی روسیه 

دریافت کرده است.

  با مدیر هتاک پلتفرم 
برخورد کنید 

انجمن تهیه‌کنندگان مستقل سینمای ایران طی نامه‌ای 
سرگشاده از شورای صیانت خانه سینما خواست در پاسخ 

به توهین مدیر پلتفرم نماوا تعلل نکند. 
در متن نامه انجمن تهیه‌کنندگان مستقل سینمای ایران 
خطاب به شورای صیانت خانه سینما آمده است:»بیش 
از یک‌ماه از توهین و هتک حرمت یکی از مدیران پلتفرم 
نماوا به جامعه سینمایی می‌گذرد، توهین‌هایی که موجب 
تشویش اذهان عمومی و واکنش‌های گسترده منفی 
خانواده سینما شد. هیأت مدیره خانه سینما هم اعلام 
کرد بررسی این موضوع به شورای صیانت ارجاع شده، 
اما با وجود گذشت بیش از یک‌ماه هیچ خبر و گزارشی 
درخصوص بررسی و نتیجه آن اعلام نشده است.انجمن 
تهیه‌کنندگان مستقل با توجه به درخواست‌های تعداد 
زیادی از اعضای خود مصرانه پیگیر نتیجه و اعلام نظر و 
حکم شورای صیانت است و از شورای صیانت توقع دارد با 
قید فوریت به توهین‌های صورت گرفته به 2صنف اصلی 
تهیه‌کنندگان و بازیگران رسیدگی کند تا امکان هرگونه 
توهین به هنرمندان و ایجاد فضاسازی برای تخریب 
سینمای ایران سلب شود. انجمن تهیه‌کنندگان مستقل 
یادآور می‌شود درصورت عدم‌واکنش شورای صیانت خانه 
سینما، هیأت مدیره این انجمن راسا اقدامات لازم را انجام 

خواهد داد.«

 بازیگر آمریکایی کشته شد 
جانی واکتور، بازیگر »بیمارستان 
عمومی« در ماجرای سرقت از اتومبیلش 
در لس‌آنجلس گلوله خورد و کشته 
شد.به گزارش مهر به نقل از هالیوود 
ریپورتر، خانواده جانی واکتور گفتند 
که بازیگر سریال بیمارستان عمومی، صبح شنبه، در جریان 
تلاش مشکوک به سرقت در مرکز شهر لس‌آنجلس مورد 
اصابت گلوله قرار گرفت و کشته شد. او ۳۷ سال داشت. اداره 
پلیس لس‌آنجلس گفت که افسران حوالی ساعت ۳:۲۵ 
بامداد شنبه به صحنه جرمی فراخوانده شدند که در آنجا 
مردی را یافتند که با شلیک گلوله به‌شدت مجروح شده بود. 
به‌گفته مقامات، این مرد واکتور بود که پس از روبه‌رو شدن 
با 3 مرد که قصد سرقت از وسیله نقلیه‌اش را داشتند، هدف 

گلوله قرار گرفت. 
او به بیمارستان منتقل شد و آنجا جان باخت. به‌گفته پلیس، 
مظنونان با خودرو از محل متواری شدند و تحقیقات در این 
زمینه ادامه دارد. مدیر این بازیگر از وی به‌عنوان یک بازیگر و 
دوستی شگفت‌انگیز یاد کرد که سخاوت، فداکاری، انضباط، 
همدلی و استقامتی غیرقابل مقایسه در وجودش داشت و 
یک ورزشکار حرفه‌ای هم بود. واکتور نقش براندو کوربین 
را در بیمارستان عمومی از سال ۲۰۲۰ تا ۲۰۲۲ بازی کرد و 
در ۱۶۴ قسمت از این سریال طولانی ظاهر شد. این بازیگر 
نخستین بار با سریال درام »همسران ارتش« در سال ۲۰۰۷ 
در تلویزیون دیده شد و سال ۲۰۱۳ در درام فراطبیعی 
»سیبریا« که یک فصل پخش شد، بازی کرد. وی بازیگر 
ده‌ها فیلم و سریال بود که »وست ورلد«، »مامور ایکس«، 
»پادشاهی حیوانات«، »روز تعلیم« و »ذهن‌های جنایتکار« 

ازجمله آنها هستند.

هنرمند تکنیسین فقط به فکر مشتری است 
محمدصادق کوشکی، عضو هیأت علمی دانشگاه تهران: وقتی هنرمند بدل به تکنیسین می‌شود طبیعتاً 
مانند کاسب عمل می‌کند و دنبال بازار است. این فرد به این فکر نمی‌کند که با ساخت اثرش موجب تنزل 

جامعه می‌شود یا ارتقای آن. این افراد به هر قیمتی دنبال مشتری هستند.٫ سینما پرس

افتتاح ۲ سالن جدید در تهرانپارس
محمدرضا فرجی، مدیرکل دفتر توسعه زیرساخت و فناوری‌های سینمایی: کمیسیون رسیدگی ماده ۸ آیین‌نامه 
ایجاد، ساماندهی و نظارت بر سالن‌های نمایش فیلم، پس از بازدید از مجتمع تجاری، فرهنگی روتانو با 

مالکیت بخش خصوصی، واقع در منطقه تهرانپارس، با ایجاد ۲ سالن در این مجتمع موافقت کرد.٫ مهر 

صفحه‌آرا: محمدرضا محمدی‌تاش

ناصر احدی

با آمدن پیمان جبلی به سازمان 
صداوسیما، این مدیر که در شبکه پرس 
تی وی و همچنین سال‌های سال در 
معاونت سیاسی حضور داشته، بنا را بر 
کوچک‌سازی‌ و چابک‌سازی‌ سازمان 
گذاشته و نخستین اقدام کاری‌اش، بخش 

خبری بود. 
بعدتر وی چند شبکه را تعطیل کرد که 
البته این شبکه‌ها حضورشان در میان انبوه 
شبکه‌های سیما و رادیو تأثیری نداشت. اما 
آنچه جبلی با آن روبه‌رو شد، حجم بالای 

تولیدات نمایشی بود. 
سریال‌هایی که قبل از آمدنش کلید 
خورده و برخی نیز در نیمه راه تولید قرار 
 داشتند. در کنار تولیدات نمایشی 2سریال 
الف ویژه سازمان هم با بودجه کلان به وی 
سپرده شد. جبلی طی همین چند سال 
تلاش کرد تا بتواند ردیف بودجه مجزایی 

برای این سریال‌ها بگیرد.

فهیمه پناه‌آذرگزارش
روزنامه‌نگار

دیروز در 2 مراسم اهالی فرهنگ و هنر به 
شهید آیت الله رئیسی ادای دین کردند. 
مراسم اول در تالار وحدت برگزار شد که 
متولی اش وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 
بود و میزبان مراسم دوم که با حضور 
هنرمندان رادیو و تلویزیون و در سالن 
همایش‌های صدا و سیما برگزار شد، صدا 

و سیما بود. 

مراسم نکوداشت شهید جمهور و همراهانش 
با حضور جمعی از خانواده معزز شهدا، 
هنرمندان و مدیران صداوسیما در سالن 
خورشید مرکز همایش‌های بین‌المللی 

صداوسیما برگزار شد.
این مراسم با شعرخوانی سیدعلی موسوی 
گرمارودی آغاز شد. در ادامه برخی از 
خبرنگاران به بیان خاطراتی از رئیس‌جمهور 

پرداختند.
در این مراسم جواد قارایی، مستندساز 
درباره نگاه رئیس‌جمهور شهید به رونق 
گردشگری و راهکارهای او در مقابله با 

ایران‌هراسی به ارائه مطالبی پرداخت.
حسن شمشادی، خبرنگار پیشکسوت 
در این مراسم خاطره‌ای از شهید رئیسی در 
زمانی که دادستان کل کشور بود بیان کرد و 
گفت: »تأثیر یک گزارش شما درباره سوریه 

از ده‌ها خطابه ما بیشتر بود.« شهید رئیسی 
عاشق سردار سلیمانی بود و در نهایت به او 

پیوست.
مهدی مهدی‌قلی، مجری تلویزیون 
نیز با بیان اینکه توفیق داشتم 7مرتبه 
گفت‌وگوی زنده و مفصل با شهید جمهور 
در مسئولیت‌های مختلف‌شان داشته 
باشم، گفت: خاطرات بسیاری دارم اما 
مایلم یک خداقوت به همکاران رسانه ملی 
بگویم که بعد از انتخابات مجلس و روزهای 
پرکار ایام عید نوروز و‌ ماه مبارک رمضان، 
حالا باید با جدیت وارد امر انتخابات 

ریاست‌جمهوری شوند.

ادای دین اهالی فرهنگ و هنر به شهید جمهور

تولیدات 
نمایشی که دیده 

نمی‌شوند
در حالی تلویزیون در تلاش است 
تا 136فیلمنامه تولیدات نمایشی 

خود را روی آنتن ببرد که بسیاری از 
این سریال‌ها کیفیت لازم را ندارند و 

نمی‌توان انکار کرد که برخی از 
سریال‌ها حتی زیر20درصد 

بیننده دارند

یکی از فیلمنامه‌های تلویزیون که سرگذشت شگفت‌انگیزی دارد، »سرزمین مادری« است که از دهه70 نگارش آن شروع شد. بیش از 2دهه نگارش سریال طول کشید و 
درنهایت 2بار هم نام فیلمنامه تغییر کرد؛ سرنوشتی که بسیاری از فیلمنامه‌های سازمان صداوسیما دچارش هستند.

انبوه آثار اقتباسی که قرار است تولید شود

علاوه بر فیلمنامه‌هایی که در بخش فیلمنامه سیما وجود مکث
دارد، بخشی هم به اقتباس تعلق دارد و مدیر بخش فیلمنامه 
می‌گوید: 21اثر اقتباسی در دستور کار است که می‌توان به 
»سرباز کوچک امام)ره(« خاطرات مهدی طحانیان که در 

13سالگی اسیر زندان‌های بعثی شد؛ »عبدالله« با روایت 
زندگی عبدالله والی، »پردیسان«، »عزیز بن عبدالعزیز«، 
»روزهای سارایوو« درباره زندگی 3شهید بوسنی، »عفیف« 
درباره چند اینفلوئنسر یا همان شاخ اینستاگرامی و »قهوه 

با بوی باروت« یک کمدی جنگی اشاره کرد، فیلمنامه‌هایی 
که مشخص نیست با چه بودجه و چه زمانی تولید و روانه 
آنتن می‌شوند و آیا عمر مدیریتی پیمان جبلی به تولید این 

مجموعه ها نبود.

مراسم نکوداشت شهید رئیسی در تالار وحدت و  مرکز همایش‌های صداوسیما برگزار شد

از حاتمی‌کیا تا افخمی
در مراسم برگزار شده در مرکز همایش‌ها افرادی چون ابراهیم حاتمی‌کیا، 
مسعود ده‌نمکی، انسیه شاه‌حسینی، علیرضا جاویدنیا، محمدرضا شفیعی، 
احمد نجفی، محمدرضا ورزی، مهران رجبی، علی مسعودی، صفا آقاجانی، 
بیوک میرزایی، ناهید مسلمی، داود نماینده، نجم‌الدین شریعتی، میرطاهر 

مظلومی، رامین پورایمان، اردشیر منظم و... حضور داشتند.

 اهالی فرهنگ و هنر 
از شهید جمهور گفتند

مراسم یادبود خادم فرهنگ شهید آیت‌الله 
رئیسی به میزبانی اهالی فرهنگ، هنر و رسانه با 
اجرای رسالت بوذری و با حضور وزیر فرهنگ، 
مدیران هنری و جمعی از هنرمندان برگزار 

شد.
داریوش ارجمند )بازیگر پیشکسوت( در 
سخنانی گفت: عرض تسلیت به مردم ایران 
و جهان دارم؛ چون او فقط رئیس‌جمهور ایران 
نبود بلکه نیمی از سیاست جهان را بر عهده 
داشت. او در سفری که به نیویورک داشت 
نیمی از اروپا را هم با خود همراه کرد. مردی 
تکرارنشدنی بود و امام‌رضا)ع( بهشت را به او 
تقدیم کرد. چنین مردی کم پیدا می‌شود؛ 
بزرگ‌مردی که رئیس‌جمهور ما بود و ما همه با 
عشق به او رأی دادیم.چه حیف که ایشان زود از 
میان ما رفت و چه زیبا و باشکوه رفت! هیچ‌گاه 
رئیس‌جمهوری نداشتیم که عبای او تا زانو گِلی 

باشد، در سیل راه برود و مردم را تنها نگذارد.
بهروز افخمی )کارگردان سینما( هم گفت: 
آقای رئیسی آدم صاف و صادقی بود و می‌شد 
به او اعتماد کرد؛ حتی اگر به دولت او نقد 
فراوان و به‌خصوص در حوزه اقتصادی وارد بود. 
به‌نظرم ایشان بهتر از این عاقبت نمی‌توانست، 

داشته باشد.
رضا مهدوی )هنرمند و پژوهشگر موسیقی( 
نیز گفت: امیدوارم در این ۵۰روز که می‌گذرد، 
شرایط انتخاب شخصیت شایسته‌ای فراهم 
شود. ما اهالی موسیقی می‌دانیم که در دولت 
آقای رئیسی‌ سند موسیقی تصویب شد. 
موسیقی قانونمندتر شده و همه را مکلف 
می‌کند که با یک روش صحیح و مشخص با 

موسیقی رفتار کنند.
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حافظ
جهان به کام من اکنون شود که دورِ زمان

مرا به بندگی خواجه جهان انداخت

نجات برادر از چنگال خرس!

 پسری 15ساله در آمریکا، در حادثه‌ای عجیب مورد 
حمله‌ خرس قرار گرفت اما خوش شانس بود که برادری 
شجاع داشت که جانش را نجات دهد. کارول هاوکینز مادر 
این خانواده که در آریزونا زندگی می‌کند گفته است که 
پسر نوجوانش در حال تماشای تلویزیون در خانه ویلایی 
بوده که خرس به او حمله‌ور شده است. درواقع، خرس 
وارد کلبه آنها شده و از پشت به این پسر حمله کرده و 
او را قاپیده است. وقتی سر و صدا بلند شده، پسر 18ساله 
خانواده، به سمت کلبه رفته و با صحنه مواجه شده و جالب 
اینکه خرس هم برادر کوچک‌تر را رها کرده و به سمت 
برادر تازه وارد رفته. او هم برای اینکه برادر جوان‌ترش را 
در امان نگه دارد، حواس خرس را پرت کرده. درنهایت با 
حضور دیگر اعضای خانواده، خرس فراری داده شد. پسر 
جوان خانواده، تنها کمی خراش برداشته و از مرگ حتمی، 

نجات پیدا کرده است.

بلندپروازی آقای اورست‌

کامی ریتا، مشهورترین کوهنورد دنیا، نام خود را بر 
پیشانی بلندترین قله جهان زده اما ماجراجویی‌هایش 
با آن، تمام نشده. ریتا که یکی از راهنماهای محلی در 
نپال است، در همین 4 هفته اخیر، 2 بار به اورست 
رفته و به نخستین انسانی تبدیل شده که 30بار به 
بلندترین قله جهان صعود کرده است. این مرد 54ساله، 
سال‌هاست به‌عنوان شرپا به قله 8هزارو849متری 
 می‌رود و کوهنوردان را راهنمایی می‌کند و بارشان را 
جا به جا می‌کند و درواقع شغل پدرش را ادامه می‌دهد. اما 
او چنان مهارت و آمادگی جسمی و روانی بالایی دارد که 
رکورددار صعود به این قله در دنیاست. او که اخیرا از قله 
پایین آمده، وعده داده که سال بعد هم به اورست خواهد 
رفت و باز هم رکورد خود را خواهد شکست؛ »باز هم به 
صعود ادامه خواهم داد و سال بعد هم تلاش خواهم کرد. 
دست‌کم 2سال آینده برنامه‌ام همین است.« او گفته بعد 
از بازنشستگی به‌عنوان راهنما در اورست به کارش در 
کوهستان ادامه خواهد داد اما دیگر خبری از صعودهای 
سنگین نخواهد بود و بیشتر به‌عنوان لیدر تیم‌‌ها فعالیت 

خواهد کرد.

جان ویک آشپز

شباهت عجیب و بسیار زیاد یک مرد در تایلند به 
کاراکتر معروف جان ویک، حسابی او را به شهرت 
رسانده است .این مرد جوان ، بعد از آن در دنیا معروف 
شد که یک کاربر در شبکه های اجتماعی، فیلم 
کوتاهی از او منتشر کرد و با شباهت خیره کننده 
 او با کیانو ریوز، بازیگر سرشناس آمریکایی در فیلم 
جان ویک اشاره کرد. خیلی زود این فیلم مورد توجه 
قرار گرفت و این جوان یک شبه به شهرت رسید. او 
چنان به کاراکتر جان ویک شبیه است که کاربران از 
دیدن او شوکه شدند و یک جریان شوخی در اینترنت 
راه افتاد که می گفت جان ویک، بعد از فیلم آخر، بی 
سر و صدا خود را به این گوشه دنیا رسانده تا زندگی 

معمولی‌ای داشته باشد.
این جوان، بر خلاف کاراکتر سینمایی که با شمشیر و 
تفنک این طرف و آن طرف می رود و با آدم بدها مبارزه 
می کند، یک شغل معمولی دارد و کارش فروش غذای 
خیابانی است. این مرد، خودش هم به شباهتش با جان 
ویک آگاه است و از قصد لباس ها و آرایشی را انتخاب 
می کند که بیشتر مورد توجه قرار بگیرد. رسانه ها 
گفته اند که ایده این که او اینطور لباس بپوشد و آرایش 

کند متعلق به همسرش است.‌

ترفندگرینویچ

این روزها غم از دست‌دادن رئیس‌جمهور شهید، گریبان هر 
ایرانی‌ای را گرفته؛ از بزرگ تا کوچک. بزرگ‌ترها که جای خود 
اما کوچک‌ترها، علاوه بر تحمل این اندوه، باید با بحرانی به نام 
تغییر در برنامه‌های امتحانی و تغییر در زمان آزمون کنکور هم 
دست‌وپنجه نرم کنند؛ تغییراتی که تک‌تک‌ دانش‌آموزان را 
به‌شکلی ناخواسته، درگیر خود کرده است. تازه بچه‌ها مدتی 
به خاطر روزهای عزای عمومی، درکلاس و مدرسه هم نبودند 
تا بتوانند روش‌های مواجهه با این تغییرات را از معلم‌هایشان 
بیاموزند. شاید به همین دلیل و در این روزهای بحرانی، وظیفه 

ما به‌عنوان والدین، بیش از گذشته به چشم می‌آید.

پذیرش

اولین قدمی که برای فرزندتان برمی‌دارید این است که به او در 
پذیرش ماجرا کمک کنید. فقدان اخیر، غمی بزرگ بود و به 
تعویق‌افتادن امتحان‌ها، ناگزیر! پس به فرزندمان یادآور شویم 

که شرایط جدید را بپذیرند.

پرهیز از ترس

در هر تغییر، بزرگ‌ترین عامل ترس و اضطراب، آگاه نبودن از 
اتفاق‌های آینده است. در مورد آزمون‌های خرداد، باید به وزارت 
 آموزش و پرورش تبریک گفت که بعد از سردرگمی اولیه،

به سرعت برنامه آزمون‌های نهایی را اعلام کرد.
 پس به فرزندانمان یادآورشویم که درست است زمان آزمون‌ها 
تغییر کرده، اما شما با برنامه‌‌ای جدید مواجهید که آن را در 
اختیارتان قرار داده‌اند و می‌توانید با آگاهی از برنامه‌ جدید، 

برای مطالعه خود دوباره برنامه‌ریزی کنید.

فرار از نقش قربانی

برخی دوست دارند در چنین شرایطی، خودشان را قربانی 
تصمیم‌های بزرگ‌ترها بدانند؛ یعنی خودشان را کاملا بی‌اراده 

ببینند و همه مشکلات را گردن دیگران بیندازند.
به فرزندانمان یادآور شویم کنترل اوضاع در شرایط جدید، 
کاملا در اختیار آنهاست و ذهنیت قربانی، تنها آنها را از رسیدن 
به هدفشان که همانا موفقیت در امتحان‌هاست، ‌دور می‌کند، 

پس در روزهای امتحان نقش قربانی را بازی نکنند.

فرصت اضافی

فرزندتان را متوجه نیمه پر لیوان کنید و نقاط قوت برنامه 
امتحانی جدید را به او یادآور شوید. قبول! در برنامه قبل، 
برای املای فارسی 2 روز وقت داشتید و حالا یک روز؛ حالا 
همین موضوع را به فال نیک بگیرید که شاید در زمان کوتاه‌تر، 

تمرکزتان بیشتر شود و نمره بهتری در املای فارسی بگیرید.

گنج زمان

در این روزها، زمان بسیار تعیین‌کننده است پس به‌جای 
غصه‌خوردن، به سرعت در بازیابی انرژی فرزندتان به او کمک 
کنید و به او یادآور شوید که وقت برای غصه‌خوردن فراوان 
است؛ اما حالا و در این لحظه، به‌جای غصه، نفسی عمیق 

بکشند و خودشان را برای رویارویی با امتحان‌ها آماده کنند.

بچه‌ها را برای تغییرهای بزرگ 
آماده کنیم 

شهرداری تهران قرار است تا سال فاطمه عباسی
آینده سایتی را طراحی کند تا از 
طریق آن شهروندان و کارگروه‌های 
کمیسیون‌های تخصصی شورای شهر بتوانند شهروندان 
نمونه را در حوزه‌های مختلف معرفی کنند. همه کسانی که 
ساکن تهران هستند هم می‌توانند به این سایت سر بزنند 
و خودشان یا یک شهروند دیگر را‌ که به‌نظرشان در این 
یک‌سال نمونه بوده، معرفی کنند. سؤال اینجاست که اصلا 

شهروند نمونه چه شکلی است؟!
هرکدام از ما به‌عنوان شهروند بارها و بارها برا‌یمان اتفاق 
افتاده است که خدمات متنوعی را از مدیریت شهری مطالبه 
کنیم؛ از تامین وسیله حمل‌ونقل عمومی و افزایش سرانه 
فضای سبز گرفته تا بهداشت و زیباسازی فضای شهری و 
مدیریت پسماند و... و برای جلب توجه مسئولان به حقوق 
شهروند‌یمان همواره وظایف مشخص شده مدیریت شهری 

را برای تامین رفاه و آسایش شهروندان یادآوری کرده‌ایم.
اما کدامیک از ما به این فکر کرده‌ایم که در کنار حقوق 
شهروندی، وظیفه‌مان به‌عنوان یک شهروند خوب چیست؟ 
ما برای زیبایی شهرمان و نظافت و بهداشت آن چه باید 
بکنیم؟ کدام‌یک از ما حاضریم و حواس‌مان هست اگر چند 
روزی مأموران فضای سبز شهرداری به هر دلیلی نتوانستند 
فضای سبز جلوی خانه‌مان را آبیاری کنند، ما با ریختن 
سطل آبی، مانع از خشک ‌شدن گل و گیاه و درختان شویم. 
کدام‌مان در پیاده‌روی روزانه حاضریم چند زباله ریخته‌شده 
در مسیرمان را جمع کنیم؟ کدام‌یک از ما به‌عنوان یک 

شهروند از میان هزاران شهروندی که در این شهر زندگی 
می‌کنند و سرنوشت‌شان به هم گره خورده دنبال این بوده‌ایم 
که برای حل برخی از این معضلات شهری به قدر سهم خود 
مشارکت داشته باشیم؟  شاید عده‌ای مشکلات اقتصادی، 
اجتماعی و سیاسی و... را بهانه‌ای برای بی‌تفاوتی و سکوت و 
سکون افراد جامعه بدانند، اما زندگی کردن در شهر مختصات 
خودش را دارد و آداب شهرنشینی می‌گوید که یک شهروند 
باید نسبت به آنچه در جامعه رخ می‌دهد، اعم از مسائل 
فرهنگی، اقتصادی، سیاسی و حتی بلایای طبیعی مثل 

حوادث غیرمترقبه احساس تکلیف کند و در حد توان و 
امکانات خودش در رفع این مشکلات و کاستی‌ها کوشا باشد. 
در نهایت اینکه شهروند خوب کسی است که درحل مشکلات 
جامعه‌ خود فعالانه مشارکت می‌کند تا زندگی شهروندی با 
کیفیت بیشتری برای خود و سایر همنوعانش فراهم کند. با 
همه این تعاریف، اگر ساکن شهر تهران هستید چند ماهی 
وقت دارید که در زمره شهروندان نمونه قرار بگیرید تا نام‌تان 
در سایت شهرداری تهران ثبت شود و خودتان هم زندگی 

باکیفیت‌تری را تجربه کنید.

فصل نشا  برنج کاران مازندرانی به زمین‌ها آب بسته اند  و دور هم جمع شده‌اند تا دانه دانه نشاهای برنج را در زمین بنشانند. این اولین مرحله از عکس روز
کاشت طاقت فرسای برنج است و سفره سال بعد ما، حسابی به آن وابسته.   عکس‌ها: همشهری/ داریوش منصوری

عکس خانه

دیوارهای بناهای تاریخی و مجسمه‌ها 
و ستون‌های قدیمی برای آنها که 
مسئولیت سرشان نمی‌شود و اهمیتی 
به آثار باستانی نمی‌دهند و فرهنگ 
نگهداری از این میراث را ندارند، 
کشش عجیبی دارد؛ طوری که دلشان 
می‌خواهد روی این دیوارها یادگاری 
بنویسند یا از این مجسمه‌ها و ستون‌ها 
بالا بروند و عکس یادگاری بگیرند. 
خرابکاری در بناهای تاریخی از گذشته 
تا همین امروز رواج داشته و همیشه 
عده‌ای هستند که برای بانمک‌بازی یا از 
سر بی‌تفاوتی یا نادانی این آثار را مورد 

تخریب قرار می‌دهند. اما این بی‌فرهنگی 
فقط مخصوص کشورهای در حال توسعه 
مثل کشور خودمان نیست و در همه جای 
دنیا از این آدم‌ها هست. نمونه‌اش یک 
مرد آلمانی است که به‌تازگی به مصر سفر 
کرده و از یکی از اهرام سه‌گانه بالا رفته 
و بعد هم فیلم شاهکارش را در فضای 
مجازی منتشر کرده است. واکنش‌ها به 
این فیلم البته خیلی باب‌طبع این آقا 
نبوده و بسیاری از کاربران او را مورد 
نکوهش قرار داده‌اند و پلیس هم این 
خرابکار را به 3سال حبس محکوم کرده 

تا عبرت سایرین شود!‌

صعود به اهرام؛  سقوط از فرهنگ 

 فیلم مربوط به
  متن  را  با اسكن
 این كد ببینید.

آزادی زندانیان جرائم مالی و غیرعمد همیشه اتفاق شیرینی است و خیال آدم راحت 
می‌شود که این افراد بعد از مدت‌ها می‌توانند به آغوش خانواده بازگشته و جای خالی خود 
را برای آنها پرکنند؛ حالا اگر مردم خیر نیز سهمی در این اقدام نیکوکارانه داشته باشند که 
خبر بیشتر به جانمان می‌نشیند. درهمین راستا برایتان خبرهایی داریم از تهران و اهواز. 
اولین خبر مربوط به دهه کرامت است و برکاتش. در این دهه حدود ۲۵۰زندانی جرائم مالی 
و غیرعمد اهوازی آزاد شدند که هزینه آزادی ۲۰۹نفر از زندانیان نیازمند توسط انجمن 
حمایت از زندانیان و هزینه ۳۹نفر از محکومان مالی جرائم غیرعمد توسط ستاد دیه استان 
فراهم شد. و اما در تهران؛ حتما خوشحال می‌شوید اگر بشنوید که نیکوکاران ستاد مردمی 
دیه استان تهران، از ابتدای سال‌جاری تاکنون با پرداخت حدود ۱۸۰میلیارد تومان و جلب 
رضایت شاکیان، بدهی ۱۰۰نفر از زندانیان نیازمند جرائم غیرعمد را پرداخت و زمینه 
آزادی آنها را فراهم کرده‌اند. از این تعداد، ۹۳نفر آقا و ۷نفر خانم بوده‌اند که قطعا آزادی 

تک‌تک شان، می‌تواند امید و آرامش دوباره را به خانواده بازگرداند.

اختراع واکسن زیستی از میگو برای مقاوم‌سازی گیاهان! بله درست شنیدید. یک اختراع 
خاص دیگر از نخبگان کشورمان که این بار به کمک صنعت کشاورزی آمده و با مزایایش 

می‌تواند شرایط بهتری را پیش روی این صنعت قرار دهد.
مخترع این واکسن، محمد امین بکتاش یک نخبه دهه هفتادی اهل شیراز است که 
واکسن زیستی و هیدروژل فرآوری شده خود را از اسکلت خارجی میگو تولید کرده و 
حالا با این ماده می‌توان به مقاوم‌سازی گیاهان در برابر تنش‌های محیطی و کاهش 
مصرف آب کمک کرد، چون وقتی در خاک یا هر نوع بستر گیاهی منتشر شود، میزان 
بسیار بالایی از آب و مواد معدنی را تا مدت طولانی نگهداری می‌کند و هنگام نیاز در 
دسترس گیاه قرار می‌دهد. این ماده همچنین به‌عنوان محرک رشد عمل مي‌کند؛ به 
شکلی که در آزمایش روی درخت نارنج در فصل زمستان، توانسته منجر به 2ماه گل‌دهی 

زودتر از موعد شود.

خوش خبر

شیرینی آزادی 

واکسنی از میگو

در شهر نمونه باش
شهرداری از سال آینده بهترین شهروند تهران را انتخاب می کند



ناامیدی
ناامیدی موج می‌زند. نه بازی‌ها دلچسب بوده 
و نه نتایج در‌شأن و نام تیم. امیدی به صعود به 
المپیک نیست که اگر باشد، فقط روی کاغذ 
است. برای نخستین بار است که تیم ملی 
والیبال ایران چنین شروع بدی در لیگ ملت‌ها 
دارد. از سال2013 که ایران وارد این رقابت‌ها 
شده، در بیشتر مواقع آغازها امیدوار‌کننده 
بوده و هیجانی. اما این‌بار، درحالی‌که همه 
منتظر معجزه‌ای بودند تا حضور تیم ملی در 
بازی‌های المپیک پاریس قطعی شود، هفته 
اول به بدترین شکل ممکن به پایان رسیده 
است؛ 4بازی، 4شکست و تنها کسب یک 
امتیاز. تیم ملی با این آمار در رده آخر جدول 
16تیمی لیگ است و این توقعی نیست که 

افکارعمومی از تیم ملی والیبال دارد.

   تصمیمات اشتباه
شکست تیم ملی نه از برزیل و هفته اول لیگ‌ 
ملت‌های 2024 که از بعد بازی‌های المپیک 
توکیو و شاید قبل از این بازی‌ها آغاز شد. در 
سال کرونا فدراسیون محمدرضا داورزنی، در 
تصمیمی غیرمنطقی عذر ایگور کولاکوویچ را 
خواست تا در هزینه‌ها صرفه‌جویی کند. تیم 
ملی با آلکنوی روسی به بازی‌های المپیک 
توکیو رفت و آنجا با شکست سنگین مقابل 
میزبان تحقیر شد. اما این پایان اشتباهات 
فدراسیون نبود. اصرار فدراسیون بر ایرانی 
بودن سرمربی تیم ملی، پای بهروز عطایی را به 
تیم ملی کشاند؛ مربی‌ای که با عملکردش تیم 
ملی را روزبه‌روز از سهمیه بازی‌های المپیک 
پاریس دور کرد. شکست‌های فصل گذشته 
لیگ جهانی، از دست رفتن قهرمانی آسیا در 
ارومیه، شکست‌های پی‌درپی در مسابقات 
قهرمانی جهان و سخت‌شدن مسیر رسیدن 
به المپیک، عطایی را هم از تیم ملی جدا کرد. 
تفکر فدراسیون و وعده‌هایی که می‌داد این بود 
که مربی بزرگ خارجی برای تیم ملی استخدام 
می‌شود. این شعار از روزهای پایانی ریاست 
داورزنی در فدراسیون آغاز شد و به روزهای 
آخر سرپرستی وحید مرادی قد داد. مرادی نه 
مربی بزرگ، بلکه پائزی را که کارنامه پرباری 
نداشت، به تیم ملی آورد و میلاد تقوی، رئیس 
بعدی فدراسیون هم این انتخاب را تأیید کرد.

   تیم اولویت نبود
پائز برزیلی - فرانسوی البته که فرصت چندانی 
برای کار نداشت. اردوی کوتاه‌مدت در تهران 
و یکی دو بازی دوستانه در برزیل قبل از شروع 
هفته اول لیگ ملت‌ها، تنها محل شناخت این 
مربی از شاگردان جدیدش بود. با این عقبه 
تیم ملی هفته اول لیگ ملت‌ها را شروع کرد. 
در بازی اول 3 بر یک به صربستان باخت و در 
بازی دوم 3 بر صفر به ایتالیا. نتیجه 2بازی 
بعدی هم چیزی غیراز شکست نبود؛ تیم 3بر 
یک نتیجه را به کوبا واگذار کرد و در بازی آخر 
هم که در نخستین دقایق دیروز برگزار شد 
3 بر 2 به آرژانتین باخت. نیازی به توضیح 
نیست، نتایج نشان می‌دهد که ایران بازی به 
بازی بهتر عمل کرده و نخستین چیزی که به 
ذهن می‌رسد این است که اگر سرمربی تیم 
زودتر انتخاب می‌شد، شاید شرایط بهتر پیش 
می‌رفت اما پائز فقط چند روز قبل لژیونرها به 
تیم ملی اضافه شد چون که تیم باشگاهی‌اش 

در لیگ اوکراین بازی داشت.
درست است باید به پائز فرصت داد و با 4بازی 
نمی‌توان ارزیابی دقیقی از سرمربی داشت. 
مشکل مربی یا خود تیم نیست. به‌نظر می‌رسد 
مشکل اصلی در برنامه‌ریزی فدراسیون بوده. 
بعد از بازی‌های توکیو فدراسیون برنامه خاصی 
برای رسیدن به این المپیک نداشت و در یک 
سال گذشته هم بیشتر از اینکه به فکر تیم ملی 
باشد، درگیر اتفاقات داخلی بود؛ از برگزاری 

انتخابات گرفته تا اختلافات داخلی.

   هم فنی، هم روحی
هدف اصلی فدراسیون و تیم ملی گرفتن 
سهمیه بازی‌های المپیک پاریس است و 
هنوز روزنه امیدی هست. اگر در هفته‌های 
باقيمانده، تیم‌هایی که سهميه‌شان قطعی 
شده، با تیم‌های دوم در لیگ حاضر شوند، 
ایران می‌تواند شانسش را برای صعود البته 
به شرط پیروزی، امتحان کند ولی مشکل 
این است که تیم نه از نظر فنی کیفیت خوبی 
دارد و نه از نظر روانی. بازیکنانی که در تیم 
حضور دارند، نه به اندازه بازیکنان سابق، 
کیفیت دارند و نه در حد و اندازه نام خودشان 
بازی می‌کنند. تیم پائز هم از نظر روحیه مثل 
تیم عطایی است. بی‌تفاوتی و‌ آرامش بعضی از 
بازیکنان در کنار استرس و حساسیت بعضی 
از آنها همخوانی ندارد و شاید یکی از دلایل 
اصلی یک‌دست نبودن تیم در همین روحیات 
متفاوت است که نتایج را هم تحت‌تأثیر قرار 
می‌دهد. در این شرایط سرمربی است که باید 
بتواند به داد تیم برسد اما سرمربی هم توانایی 
خاصی از خودش نشان نداده است؛ نه خلاقیتی 
دارد و نه در امتیازات حساس می‌تواند گرهی 
از تیم باز کند. در این شرایط جای خالی بعضی 
از جوانانی هم که پائز نیامده از تیم ملی خط 
خوردند، احساس می‌شود؛ بازیکنانی مثل 
عرشیا به‌نژاد و یوسف کاظمی که یکی‌شان 
می‌توانست ضعف پاس‌های تیم را بپوشاند 
و آن یکی وضعیت دفاع را بهتر کند. شیب 
عملکرد تیم ملی نزولی است، دادرسی هست؟

تیتر یک

 روز مانده تا 
المپيک

 روز مانده تا 
یورو 

فولاد

پیکان
20:00

هوادار

نساجی
20:00
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ذوب‌آهن

صنعت نفت
20:00

مس

استقلال خوزستان
20:00

تراکتور

ملوان
20:00

آلومینیوم

سپاهان
20:00

شمس‌آذر

پرسپولیس
20:00

استقلال

گل‌گهر
20:00

رئال مادرید

دورتموند
22:30

شنبه 12 خرداد  1403
لیگ قهرمانان اروپا - فینال

المپیاکوس

فیورنتینا
22:30

لیگ کنفرانس اروپا- فینال
چهارشنبه 9 خرداد  1403

پخش زنده

برنامه بازی
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در تهران سوختدر تهران سوخت
تيم ملي واليبالتيم ملي واليبال در حالي از المپيک دور و دورتر شده که نقش اول اين ناکامي  در حالي از المپيک دور و دورتر شده که نقش اول اين ناکامي 
فدراسيون و تصميمات اشتباهش بودفدراسيون و تصميمات اشتباهش بود
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29
جامجام

نكته بازی

آفرین به این سلیقه!
همین اول کار بگوییم که حال‌مان از ادا و اطوارهای رایج در فوتبال 
ایران در مورد اینکه این داور را برای ما بگذارید یا نگذارید بد 
می‌شود. این حرف‌ها به‌معنای واقعی کلمه تهوع‌آور هستند و اغلب 
هم تیم‌های ضعیف و ترسو دنبال این داستان‌ها می‌روند. با این حال 
گاهی مقام برگزار‌کننده مسابقه، خودش هم باید کمی خوش‌سلیقه 
باشد و مانع از ایجاد تنش مضاعف شود. پرسپولیس در حالی امروز 
یک مسابقه مهم با شمس‌آذر دارد که موعود بنیادی‌فر به‌عنوان داور 
این مسابقه برگزیده شده، یعنی کسی که قرمزها این فصل بیشترین 
چالش را با او داشته‌اند؛ از اخراج نشدن امید حامدی‌فر در دربی تا 
پنالتی نگرفتن روی عالیشاه در بازی با گل‌گهر و بعد هم ماجراهای 
بازی استقلال با فولاد. خب الان یعنی هیچ گزینه کم‌حرف و 

حدیث‌تری در داوری کشور وجود نداشت؟

قرار بود به همین‌ها هدیه بدهید
گویا گروهی از هواداران استقلال بعد از توقف این تیم مقابل نساجی 
به ساکت الهامی، سرمربی تیم قائم‌شهری و شاهرخ بیانی دستیار او 
فحاشی کرده‌اند. این وسط شاهرخ که سابقه بازی در استقلال را هم 
دارد، حسابی عصبانی شده: »همه تلاش می‌کنند جوانمردانه بازی 
کنند و پول حلال سر سفره ببرند اما این آقایان فکر می‌کردند چون 
من در استقلال بازی می‌کرده‌ام باید اجازه دهم استقلال دروازه ما 
را باز کند.« البته که حرف‌تان درست است اما یادتان باشد خود شما 
به‌عنوان مربی نساجی پیش از بازی با پرسپولیس گفته بودید: »بازی 
را می‌بریم و آن را به هواداران استقلال هدیه می‌دهیم.« یعنی پیش 
از همه، خودتان شخصیت مستقل تیم خودتان را زیر سؤال بردید 
و موضوع را رنگی کردید. وقتی شما کج‌روی می‌کنی، از هوادار 

کم‌سال و هیجان‌زده چه توقعی باید داشت؟ 

به اندازه یک فصل سروش!
محمدحسین کنعانی‌زادگان در بازی با استقلال‌خوزستان همزمان 
نقش دیو و فرشته را برای پرسپولیسی‌ها بازی کرد. او نیمه‌اول 
بخشی از ساختار دفاعی افتضاح قرمزها بود و مخصوصا سر گل 
اول دریبل ناامیدکننده‌ای خورد اما در نیمه‌دوم با اضافه شدن 
به فاز هجومی اشتباهاتش را جبران کرد. کنعانی‌زادگان گل اول 
پرسپولیس را از روی نقطه پنالتی به ثمر رساند، روی گل دوم یک 
پاس تو در استثنایی و غافلگیرکننده به دانیال اسماعیلی‌فر داد؛ 
پاسی که ارسال آن از یک مدافع میانی انتظار نمی‌رود. در ادامه با 
یک ضربه سر فنی تیر دروازه را لرزاند و نهایتا روی ریباند شوت او بود 
که اوستون اورونوف گل چهارم پرسپولیس را زد. بعد از بازی بعضی 
به شوخی گفتند او در همین نیمه به اندازه یک فصل بازی سروش 

رفیعی کنش مؤثر تهاجمی داشته است!

سه‌شنبه سرنوشت
سناریوهای روز مهمی که هم می‌تواند قهرمانی پرسپولیس را قطعی کند و هم 

استقلال را به یک‌قدمی جام برساند

بهروز رسایلی|  فقط 2قدم تا پایان لیگ 
پرفرازوفرود امسال باقی‌مانده و نگاه اغلب 
هواداران فوتبال به کورس فشرده قهرمانی 
بین پرسپولیس و استقلال است؛ جایی که 
سرخپوشان بعد از مدت‌ها انتظار سرانجام در 
پیچ قبلی موفق شدند استقلال را بگیرند و اگر 
این موقعیت را در این 2هفته پایانی هم حفظ 
کنند، جام قهرمانی را در آغوش خواهند کشید. 
مسابقات هفته بیست‌ونهم در حالی امروز به‌طور 
همزمان برگزار می‌شود که پرسپولیس در یک 
بازی بسیار دشوار مهمان شمس‌آذر قزوین است و 
استقلال در خانه باید از گل‌گهر سیرجان پذیرایی 
کند. کم‌و‌کیف مسابقات امروز طوری است که هم 
می‌تواند قهرمانی پرسپولیس را قطعی کند و هم 

کاملا معادلات را به سود استقلال به هم بریزد.

   سرخ‌ترین سناریو
شیرین‌ترین احتمال ممکن برای شاگردان 
اوسمار ویرا این است که در قزوین شمس‌آذر 
را ببرند و استقلال هم در تهران مقابل گل‌گهر 
ببازد. در این صورت قهرمانی سرخپوشان 
قطعی خواهد شد و حتی کار به هفته آخر هم 
نمی‌کشد. البته که تحقق این احتمال با اما و 
اگرهای زیادی همراه است؛ چرا‌که شمس‌آذر 
تیمی دشوار و سرسخت به‌نظر می‌رسد و 
گل‌گهر هم طی 9هفته گذشته موفق به 
شکست هیچ تیمی در لیگ برتر نشده است. 
شاید قرمزها با روحیه بالا و توان‌ فنی‌شان با 3 
امتیاز از قزوین برگردند اما تصور اینکه گل‌گهر با 
فرم روحی و روانی فعلی‌اش ناگهان انقلاب کند 
و استقلال را در آزادی ببرد، واقعا سخت است. 
البته که نباید فراموش کنیم در جام‌حذفی 
ناگهان بغض تیم مارینوس اوزونیدیس شکست 
و آنها یک برد 5گله عجیب و غریب مقابل هوادار 
به‌دست آوردند. به هر حال، این فوتبال است و 

در آن چیزی به اسم »محال« نداریم.

   تمدید برزخ
کسب نتایج مشابه از سوی سرخابی‌ها در 
مسابقات امروز همه‌‌چیز را به هفته پایانی 
خواهد کشاند؛ یعنی روزی که استقلال 
در مکانی نامعلوم مهمان پیکان است و 
پرسپولیس در آزادی باید از مس‌رفسنجان 
میزبانی کند. شاید هر دو تیم سرخابی امروز 
با 3امتیاز زمین مسابقه را ترک کنند اما 
احتمال دیگر توقف همزمان آنهاست که در 
این صورت آه و افسوس را برای هر دو تیم به 
همراه خواهد داشت؛ چرا‌که هر دو با خودشان 
حساب می‌کنند اگر می‌توانستند از نتیجه 
بازی حریف استفاده کنند و مسابقه خودشان 
را ببرند، تکلیف فصل تا حدود زیادی روشن 
شده بود. به هر حال پیام بزرگ هفته گذشته 
این بود که بهتر است پرسپولیس و استقلال 
فقط روی بازی خودشان متمرکز شوند. اگر 
آنها فکر کنند اصلا بازی دیگری در حال 
برگزاری نیست، حتما کیفیت کارشان بالاتر 

خواهد رفت.

   آبی‌ترین داستان
و بالاخره آنچه باعث شد لحن استقلالی‌ها طی 
48ساعت از »مطمئن باشید نمی‌گذارند ما 
قهرمان شویم« به »اطمینان داریم جام مال 
ماست« تغییر کند، این است که آنها می‌دانند 
شمس‌آذر چقدر تیم سرسختی است و احتمال 
دارد گریبان پرسپولیس را بگیرد. در این صورت 
آبی‌ها با پیروزی مقابل گل‌گهر می‌توانند دوباره 
به صدر برگردند و در یک‌قدمی فتح جام قرار 
بگیرند. به هر حال شمس‌آذر تیمی است که در 
بازی رفت با استقلال مساوی کرد، از 10دقیقه 
پایانی مسابقه برگشت برای آبی‌ها جهنم 
ساخت و به‌خود پرسپولیس هم در بازی رفت 
خیلی سخت باخت. استقلال خوب می‌داند کار 

پرسپولیس در قزوین سخت است.

دو قدم دو قدم مانده بهمانده به

10 11 12 13 14 15 16

در هفته ماقبل‌آخر لیگ برتر صدرنشین سابق 
میزبان گل‌گهر است و صدرنشین جدید هم به 

قزوین می‌رود؛ منتظر جنجال‌های داوری باشید
هفته بیست‌ونهم رقابت‌های لیگ برتر فوتبال ایران امشب برگزار می‌شود و تمام 
تیم‌ها از ساعت20 طی 8بازی همزمان به میدان خواهند رفت. بعد از بازی‌های هفته 
گذشته که 4شب قبل با نتایجی جالب و اتفاقاتی پرحاشیه همراه بود، جدال‌های 
امشب ممکن است در فاصله یک هفته تا پایان لیگ، چهره تیم قهرمان را به‌طور 
قطعی مشخص کنند. پرسپولیس که هفته گذشته صدر جدول را تحویل گرفت، 
امشب در قزوین به مصاف شمس‌آذر می‌رود و استقلالی‌ها که کل هفته را به مصاحبه 
درباره از‌دست‌رفتن صدرنشینی گذراندند با امید بازگشت دوباره به صدر از گل‌گهر 

میزبانی می‌کنند.
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تکانه‌های یک تیم
بزرگ‌ترین تحول پرسپولیس، افزایش انگیزه و بازگشت 

روحیه جنگجویی بود
هفته گذشته پرسپولیس با یک پیروزی شورانگیز و فراموش‌نشدنی صدر جدول را از استقلال 
پس گرفت. از قرار معلوم تا‌کنون کام‌بک از باخت 3گله در تاریخ سرخپوشان نظیر نداشته است 
و به این ترتیب آنها فراز جدیدی را رقم زدند؛ روزی که فارغ از هر اتفاقی که در ادامه رخ بدهد، 
قطعا برای هواداران پرسپولیس فراموش‌نشدنی خواهد بود. با این حال بی‌گمان این خاطره 

درخشان‌تر خواهد شد، اگر آن بازگشت باشکوه در نهایت با قهرمانی قرمزها همراه شود.
از این نکته که بگذریم، پرسش اینجاست که چطور پرسپولیس به چنین فرمی رسید و توانست 
ضمن جبران اختلاف امتیازی‌اش با استقلال، فوتبالی بازی کند که مردم از تماشای آن لذت 
ببرند و خاطراتی چنین ماندگار خلق شود؟ حتما بخشی از پاسخ به تقویت تیم مربوط می‌شود. 
دیگر جای شکی باقی نمانده که خریدهای زمستانی مثل عبدالکریم حسن، اوستون اورونوف و 
عیسی آل‌کثیر تا چه اندازه به پرسپولیس کمک کرده‌اند. به هر حال فوتبال را در نهایت بازیکن 

بازی می‌کند و مهم است که چه‌کسی در زمین باشد. با این حال همه‌‌چیز همین نیست.
صد البته یحیی گل‌محمدی مربی خوبی بود و کارنامه‌اش این مسئله را به روشنی نشان می‌دهد 
اما اواخر نیم‌فصل اول اینطور به‌نظر می‌رسید که تیم او دچار دلمردگی و کاهش انگیزه شده 
است. پرسپولیس بعضی بازی‌های نه‌چندان دشوار را یا نمی‌برد یا سخت می‌برد. به‌عنوان 
مثال می‌توان آمار سرخپوشان در 3بازی پیاپی با نساجی، هوادار و استقلال‌خوزستان را در 
2نیم‌فصل اول و دوم مقایسه کرد. تیم یحیی در این 3بازی 2بار برنده شد و یک‌بار مساوی 
کرد، 7امتیاز به دست آورد و 4گل به ثمر رساند. این در حالی است که تیم اوسمار ویرا در دور 
برگشت مقابل این 3رقیب صاحب 3پیروزی و 9امتیاز شد و 8گل هم به ثمر رساند. این تفاوت 
در جزئیات هم جاری است. تیم یحیی در این 3مسابقه مجموعا 29شوت داشت که 9تای آنها 
داخل چارچوب بود، درحالی‌که تیم اوسمار 54شوت داشته که 22تا از آنها داخل چارچوب 

رقبا شلیک شده است.
اگرچه حتما باید خیلی بیش از اینها صبر کرد تا عیار اوسمار مشخص شود اما حقیقت آن 
است که پرسپولیس او دست‌کم نسبت به نیم‌فصل آخر یحیی جذاب‌تر و جسورتر است. 
آمارهای تهاجمی تیم به وضوح این داستان را روشن می‌کند و افزایش روحیه جنگجویی در 
تیم هم در دل نمایش‌هایی همچون برتری 10نفره مقابل نساجی یا این کام‌بک تاریخی مقابل 

استقلال‌خوزستان کاملا آشکار می‌شود.

امتیاز تفاضل گل گل -/+ باخت مساوی برد‌ بازی‌ها تیم رتبه

172462-28188241پرسپولیس1
152261-281710137استقلال2

252351-28156748سپاهان3

211548-28146836تراکتور4
22740-281010829ملوان5
28539-28119833* شمس‌آذر6
538-31-281081026آلومینیوم7

25436-28812829گل‌گهر8
236-28-28991026ذوب‌آهن9

335-33-28811930مس رفسنجان10

1029-40-286111130هوادار11

1126-34-284141023پیکان12
1326-35-28681422نساجی13

2125-38-28671517فولاد14

1422-39-284101425استقلال خوزستان15

2121-44-28491523صنعت نفت16

حسین پورحمیدی
تراکتور

17 کلین‌شیت

لیگ برتر ایران
)جام خلیج فارس(

* محاسبه امتیازات تیم شمس آذر با 

احتساب 3 امتیاز منفی صورت گرفته است.

برترین کلین‌شیت‌هابرترین پاسورهابرترین گلزنان

 ریکاردو آلوز
تراکتور
10 پاس

محمدرضا اخباری
گل گهر

11 کلین‌شیت

روبرتو تورس
گل‌گهر
6 پاس

 رضا اسدی
سپاهان
10 گل

 شهریار مغانلو
سپاهان
16 گل

رحمان جعفری
تراکتور
10 گل

عیسی آل‌کثیر
پرسپولیس

9 گل

دانیال اسماعیلی‌فر
پرسپولیس
7 پاس

سیدحسین حسینی
استقلال

16 کلین‌شیت

سیدابوالفضل جلالی  
استقلال
10 پاس

علیرضا بیرانوند
پرسپولیس

12 کلین‌شیت

1 2 3 4 5 6 7 8 9

   شمس‌آذر - پرسپولیس
عملکردی که 2تیم در هفته‌های اخیر داشته‌اند، خبر از یک بازی پرگل 
می‌دهد که شاید در جریان آن، پرسپولیس متوقف شود و صدر جدول را 
از دست بدهد. اوسمار ویرا و سعید دقیقی مربیانی هستند که بازی‌هایی 
تهاجمی و پرگل دارند. پرسپولیس در همین هفته‌های اخیر یک تساوی 
4-4 در جام حذفی و یک برد 4-3 در لیگ داشته است؛ نتایج پرگلی که 
هیچ مربی دیگری جز اوسمار ویرا در ایران خلق نمی‌کند. شمس‌آذر هم 
در آخرین بازی‌اش به تساوی 2-2 با نفت آبادان رسیده و اساسا در 
طول فصل از این نتایج پرگل زیاد داشته است. تیم سعید دقیقی 
در 2بازی رفت و برگشت مقابل استقلال 4گل زد و 5گل خورد تا 
بیشتر از هر تیم دیگری به تیم نکونام گل زده باشد. قزوینی‌ها 
در هفته‌های اخیر هم تیم سرحالی بوده‌اند که در 7بازی 
به 4برد، 2مساوی و یک باخت رسیده‌اند. خط دفاعی 
پرسپولیس که از آلومینیوم و استقلال خوزستان 
3گل و 4گل می‌خورد، بعید نیست مقابل خط 
حمله آتشین شمس‌آذر- پنجمین خط 
حمله موفق لیگ برتر- هم دچار مشکل 
شود. اما در آن طرف، تیم قزوینی در 
دفاع به اندازه حمله موفق نیست و 
به‌نظر می‌رسد عیسی و اورنوف و ترابی 
و سایر حمله‌وران سرحال پرسپولیس 
دست‌خالی از این میدان خارج نخواهند 
شد. سوای مسائل فنی، بازی‌های پرسپولیس 
در هفته‌های اخیر از لحاظ داوری هم خیلی 
سوژه بحث‌ها بوده که کمیته داوران امشب موعود 
بنیادی‌فر را برای قضاوت بازی این تیم انتخاب کرده است؛ 
داوری که تخصصش، ایجاد جنجال و حاشیه حتی در بازی‌های 

کم‌حساسیت و کم‌اتفاق است!

   استقلال - گل‌گهر
از لحظه‌ای که سوت پایان بازی استقلال و نساجی زده شد و صدر جدول از 
دست آبی‌ها رفت، کادر فنی و بازیکنان به‌طور هماهنگ و یک‌صدا مشغول 
انتقاد از داوری‌های این فصل شدند. استقلالی‌ها در این بین هیچ صحبتی از 
کیفیت تیمی خودشان و حتی امید به پیروزی در بازی‌های بعدی نداشتند و 
طوری صحبت می‌کردند که انگار قهرمانی رقیب را از حالا تمام‌شده می‌دانند. 
نکونام و یارانش یک روز بعد دوباره به صحبت‌های طولانی خودشان با 
رسانه‌ها ادامه دادند اما این‌بار از امید به پیروزی و بازگشت قهرمانی هم 
صحبت کردند. آبی‌ها امشب میزبان گل‌گهر هستند؛ تیمی که معمولا خیلی 
خوب به استقلال امتیاز می‌دهد و در حال حاضر هم بدون پیروزی طی 8بازی 
گذشته به‌کار خود ادامه داده است. گل‌گهر در نیم‌فصل اول شرایط خوبی 
داشت و با اوزونیدیس نتایج خوبی گرفته بود اما در نیم‌فصل دوم دچار 

سکته شد و بازی پشت بازی به مساوی و باخت رضایت داد.

   آلومینیوم - سپاهان
جدال 2تیمی که لیگ برای آنها تمام‌شده اما مدعیان قهرمانی 
در جام‌حذفی هستند و اصلا بعید نیست که سوای بازی امشب، 

یک‌بار هم در فینال جام‌حذفی به مصاف هم بروند. بازی رفت 2تیم یک بر 
صفر به سود آلومینیوم تمام شد و زردپوش‌ها در اراک شکست خوردند. درست 
در همان روزها بود که سپاهان با چندین باخت متوالی در حال بیرون‌رفتن 
از جمع مدعیان و فراموش‌کردن شانس قهرمانی بود. تیم مورایس بعد از 
3مساوی متوالی، هفته گذشته هوادار را برد و کمی به شرایط خوبش بازگشت.

   تراکتور - ملوان
نبرد تیم‌های چهارم و پنجم جدول هم می‌تواند یکی از بازی‌های جذاب 
لیگ باشد. 2تیم در رتبه‌های 5 و 6 همسایه هستند ولی فاصله‌شان به‌قدری 
زیاد هست که ملوان نتواند جای تراکتور را بگیرد؛ همانطور که تراکتور هم 
احتمالا از رتبه چهارم بالاتر نمی‌رود و امیدی به سومی این تیم نیست. 
تراکتوری‌ها روزهای بدی را می‌گذرانند؛ هواداران با بازیکنان قهر کرده‌اند 
و مالک باشگاه نیز رسما اعلام کرده بیشتر از این تراکتور را نگه نمی‌دارد و 
به‌دنبال واگذار‌کردن این باشگاه خواهد بود. ملوان در 6بازی اخیر به 2مساوی 

و 4باخت رسیده است.

   ذوب‌آهن - نفت آبادان
سقوط نفت آبادان تقریبا قطعی شده اما این تیم برای جست‌وجو‌کردن 
آخرین روزنه‌های امیدش امشب به فولادشهر می‌رود و در زمین ذوب‌آهن 
بازی می‌کند. ذوبی‌ها که در خارج از خانه موفق‌تر هستند ممکن است در 
خانه خودشان به نفت آبادان امتیاز بدهند اما این اتفاق بعیدی است. ضمن 
اینکه صنعت‌نفت به جز پیروزی خودش باید منتظر لغزش سایر رقبا در پایین 

جدول هم باشد.

   مس رفسنجان - استقلال خوزستان
تیم سابقا پر از فساد و حاشیه مس رفسنجان، حالا به تیم شریف محرم نویدکیا 
تبدیل شده و خیلی سخت می‌شود این تیم را دوست نداشت. مس بعد از 
نتایج خوبی که در دوره نویدکیا گرفته و فقط یک‌بار با او شکست خورده، 
امشب میزبان تیمی است که در زمین پرسپولیس هم داشت به یک برد پرگل 
می‌رسید. مرور اتفاقات بازی استقلال خوزستان و پرسپولیس حتما نویدکیا 
را به این فکر خواهد انداخت که حواسش به شروع‌های هجومی حریف باشد.

   هوادار - نساجی
ساکت الهامی که نساجی را دوباره زنده کرده، در بازی با استقلال یک امتیاز 
خیلی حساس از صدرنشین سابق گرفت، اما او برای تکمیل کارش باید از 
2بازی باقیمانده بقیه امتیازات لازم را هم بگیرد. کسب یک پیروزی یا حتی 
2مساوی از این 2بازی هم برای ماندن نساجی کافی خواهد بود. این تیم امشب 
با هوادار بازی دارد که ماندنش در لیگ قطعی است و در 3بازی اخیر لیگ و 

حذفی متحمل 3شکست پرگل شده است.

   فولاد - پیکان
یک بازی 6 امتیازی بین 2تیمی که در خطر سقوط هستند اما احتمال اینکه 
هر دو در لیگ برتر بمانند زیاد است. پیکان هفته‌هاست پیروز نشده اما فولاد 
بعد از 10هفته نبردن بالاخره هفته گذشته مقابل ذوب‌آهن پیروز شد و شانس 
ماندنش را خیلی بالا برد. پیروزی هریک از 2تیم به‌معنای قطعی‌شدن بقای آن 

تیم در لیگ برتر خواهد بود.

عیسی آل‌کثیر اگرچه بعضی موقعیت‌های مسلم گلزنی را از دست می‌دهد و حرص هواداران 
پرسپولیس را در می‌آورد اما به‌طور کلی بازگشت مؤثر و مفیدی به جمع سرخپوشان داشته است. او در 
جریان بازی با استقلال‌خوزستان هم گل سوم را با زیرکی خاص خودش به ثمر رساند؛ عبور از مدافع در 
یک لحظه حساس و سپس ضربه هوشمندانه به کنج دروازه. این دهمین گل عیسی از زمان بازگشتش 
به پرسپولیس بوده که آمار واقعا چشمگیری است. به علاوه او در لیگ برتر به عدد 7گل رسید تا 
از 6گل زده شهاب زاهدی عبور کند. آل‌کثیر 2بازی دیگر فرصت دارد و می‌تواند این آمار را بهبود 
ببخشد. عیسی در لیگ 1076دقیقه برای پرسپولیس بازی کرده و به‌طور متوسط هر 153دقیقه یک 
گل زده است. در مجموع لیگ و حذفی هم آل‌کثیر 1266دقیقه برای سرخپوشان به میدان رفته و هر 
126دقیقه یک گل زده است. شاید اگر او ابتدای فصل از پرسپولیس جدا نمی‌شد، الان در کورس آقای 

گلی دنبال کفش طلا می‌گشت اما انتخابی انجام داد که خودش و پرسپولیس را به دردسر انداخت.

 آل‌کثیر تعداد گل‌هایش در پرسپولیس را به عدد 10 رساند
 و در لیگ هم از آمار شهاب زاهدی گذشت

عبور دو رقمی شدعبور دو رقمی شد

امیرحسین اعظمی|  پرسپولیس بعد از یک پیروزی دراماتیک در 
ورزشگاه آزادی مقابل استقلال‌خوزستان، آن‌هم درحالی‌که نزدیک 
بود امیدهایش را برای قهرمانی فصل از دست بدهد، امروز مقابل 
شمس‌آذر قرار می‌گیرد. پیروزی در قزوین می‌تواند شاگردان اوسمار را به 
جام قهرمانی نزدیک‌تر کند. پرسپولیس به صدر رسیده و خیلی‌ها انگیزه 
تیم را برای پیروزی در این بازی بالا می‌دانند و البته کار را سخت. 
علی نعمتی، مدافع پرسپولیس که بعد از آمدن عبدالکریم 
حسن‌ قطری خیلی به بازی گرفته نمی‌شود، در بازی قبلی 
در نیمه‌دوم به زمین آمد و در بازی امروز هم اگر گولسیانی 
مصدوم به بازی نرسد، شاید اوسمار از او استفاده کند. 
نعمتی می‌گوید که بازی با شمس‌آذر برای تیم اهمیت 

ویژه‌ای دارد و پرسپولیس محکوم به برد است.

   فکر می‌کردی بعد از خوردن 3گل، دوباره به 
بازی برگردید و استقلال‌خوزستان را شکست بدهید؟

ما در وضعیتی قرار گرفتیم که با آن غریبه بودیم. واقعا حس 
عجیبی داشتیم و هرگز فکر نمی‌کردیم در نیمه‌اول 3گل از 
استقلال‌خوزستان بخوریم. با این حال، در رختکن هم‌قسم 
شدیم تا در نیمه‌دوم جبران کنیم. تا دقیقه73 هم نتیجه 3 
بر صفر بود ولی باز هم ناامید نبودیم و خدا را شکر یک شب 
تاریخی رقم خورد و به صدر جدول برگشتیم. ما از اینکه 

هواداران خوشحال شدند، حس بسیار خوبی داشتیم.

   این انتظار طولانی برای رسیدن به 
صدر برای شما آزار‌دهنده نبود؟

در فوتبال باید رقابت کرد. می‌دانستیم به صدر 
برمی‌گردیم و از این موضوع اطمینان داشتیم، 
حالا سرنوشت قهرمانی دست ماست و مهم 

این است که موقعیت فعلی را حفظ کنیم.

   3گلی که در بازی قبلی 
خوردید، شما را برای 2بازی پایانی 

نگران نکرده‌؟
هر بازی شرایط خودش را دارد و 
بازیکنان تجربه جدید کسب می‌کنند. 
ما واقعا غافلگیر شدیم ولی این اتفاقات 
ممکن است برای هر تیمی رخ دهد. قطعا در 
2بازی پایانی با تمرکز بالا بازی می‌کنیم تا کمترین اشتباه 
را داشته باشیم. یک اشتباه یعنی از‌دست‌دادن جام و همه ما 

این را درک کرده‌ایم.

   تو یکی از بازیکنان تعویضی در نیمه‌دوم 
بودی و با آمدنت به زمین، شرایط خط دفاعی بهتر شد. 

در این مورد صحبت می‌کنی؟
من هر وقت در زمین هستم، سعی می‌کنم بهترین عملکرد را داشته 
باشم. در آن بازی هم بعد از ورود به زمین نهایت تلاش خودم را به خرج 

دادم تا بازیکن مفیدی باشم.

   و بازی امروز که به‌نظر سخت می‌رسد؟ 
هر بازی شرایط خودش را دارد و همه تیم‌ها برای ما قابل احترام هستند. 
شمس‌آذر در این فصل نتایج خوبی گرفته و انگیزه دارد تا از پرسپولیس هم 
امتیاز بگیرد ولی ما محکوم به برد هستیم. در این چند سال بارها در این موقعیت 
قرار گرفته‌ایم و بازیکنان هم می‌دانند که 2بازی پایانی چه اهمیتی دارد. ما باید 6 

امتیاز بگیریم و کار را تمام کنیم.

   پرسپولیس قهرمان می‌شود؟
هدفی جز این نداریم. می‌خواهیم قهرمانی سال گذشته را تکرار کنیم.

   بازیکنان و مربیان استقلال در این چند هفته بارها به این 
موضوع اشاره کرده‌اند که بعضی‌ها می‌خواهند پرسپولیس را قهرمان کنند و 
اشتباهات داوری را هم به سود تیم شما می‌دانند. این حرفشان را قبول داری؟
ما در زمین حرف‌مان را می‌زنیم و دنبال حاشیه نیستیم. هر وقت هم قهرمان شدیم، 
همیشه در زمین حرفمان را زده‌ایم. الان هم می‌دانیم قهرمانی در لیگ امسال 

چقدر ارزش دارد و تا آخرین ثانیه تلاش می‌کنیم.

علی نعمتی در جواب ادعاهای استقلالی‌ها 
می‌گوید پرسپولیس همیشه حرفش را در 
زمین زده است و دنبال حاشیه نیست 

حرفمان را در      
زمین می‌زنیم
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افقی:
 1 - مغز سر - وسیله بالا 
رفتن - گیاهی از خانواده 

ریواس
2 - سومین شهر پرجمعیت 
جهان - شاخه‌ای از ریاضیات 

- حرف انتخاب
3 - خیزاب‌های دریا - 
مکتوب - پرنده‌ای از خانواده 

کلاغ
4 - درختی زینتی و بلند از 
بازدانگان - سراینده مثنوی 

وامق و عذرا
5 - از جنس آهن - کارگروه 

- تابناک
6 - دارای بوی بسیار بد - 

قاضی تحقیق
7 - عقیده - مخفی - گمشده

8 - جانشین او - دیگر ندارد 
- تازه و جدید - دریا

9 - بهشتی - آنچه غیر از خدا 
باشد - خانه بزرگ

10 - گوش‌کردن - 
برچیده‌شدن

11 - پارچه نخی ساده - 
سالی که در آنیم - صاحب 

ارژنگ
12 - درست دانستن سخن یا 
عملی - شکست خوردن لشکر

13 - گداختن - شهری در 
فارس - رهبری

14 - جشنواره سینمایی 
معتبر - پیشینیان - از 

سازهای زهی ارکستری
15 – هدایت‌کننده - از انواع 
عکاسی برحسب موضوع و 

محتوا - راه شاعرانه
  

عمودی:
1 - حکمت ارسطو - صاحب 

اعتبار و شرف - یاد خدا
2 - ناپخته - از نیروهای 
سه‌گانه ارتش - خمیری 
چسبنده برای آماده‌سازی‌ 

سطح
3 - دوره‌ای از زندگی آدمیان 

نخستین - پیدا نمی‌شود
4 – آرایش‌شده - رفاقت 
- شهر بارگاه حضرت 

معصومه)س(
5 - جوینده راه - پست‌فطرتی 

- شب چله
6 - مادر لر - سرزنش - مدت 

زمان طولانی
7 - نوعی برنج مرغوب شمال 

کشور - تمام کردن - مادر
8 - حرکت باد - ناتوانی در 

پرداخت بدهی به‌علت فقر
9 - از حبوبات - رمان فلسفی و 
اجتماعی آناتول فرانس - حزن

10 – عهده‌دار - گلوله 
خمیری - ضمیری انگلیسی

11 - رهن‌دهنده - مدفن 
ناصرخسرو - درختی با میوه تلخ 

در دوزخ
12 - مساوی - از مراکز خرید و 

فروش ارز - قطعی برای کتاب
13 - فویل نازک برای طلاکوبی 

روی جلد کتاب - یار ابسال
14 - دعا به درگاه خدا - خراب 

- پس غذا
15 - بسیار گرم و سوزان - از 

هنرهای بومی اصفهان - دام صیاد

کجناویکبسامهط
ینامسجردناسکلا

شهلماحرانکاس
مالرهشهاماسک

همقلتراکالاوک
رتلیفهروخفربن
دمتعمبلاغردد
خاراذعانانره

ودعلمزمهنتکی
امسیتامریراوس
راولتدلوتسیرا
عمطراوسهشنیز
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 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4771
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

251849367
749356128
863172594
386591742
924738651
175624983
438915276
512467839
697283415

متوسط

   3   4 9  
    9  2   
      1  7
5 2    1   3
 7  8  4  6  
4   7    2 9
6  7       
  1  5     
 4 5   8    517398462

346127598
928654317
472865931
835971246
169432875
254719683
691583724
783246159

ساده

متوسط

152387496
734196285
869542137
528961743
973824561
416735829
687219354
291453678
345678912

سخت

  1   9    
 4      2 8
8    7  5   
  6 5      
 2   3   5  
     4 9   
  8  1    6
5 1      3  
   2   4   

ساده

 1  3  8  6  
  6    5   
9   6  4   7
  2 8 6 5 9   
 3      4  
  9 4 3 2 8   
2   7  9   3
  1    7   
 8  2  6  5  

پایان یک دوران
خوش‌گذشت آقای ژاوی و خداحافظ!

آخرین بازی بارسلونا زیرنظر ژاوی چگونه گذشت؟ 
با پیروزی 2 بر یک مقابل سویا و کسب مقام دوم 
لالیگا و گرفتن جواز حضور در سوپرجام فصل 
آینده. اسطوره سابق باشگاه دوره دوسال‌و‌نیمه 
خود را روی نیمکت این تیم با یک لالیگا و یک 
سوپرجام، 2سقوط به لیگ اروپا و یک حذف 
از لیگ قهرمانان تمام کرد. او در دوره‌ای به 
سرمربیگری بارسا رسید که اوضاع اقتصادی 
باشگاه افتضاح بود. لاپورتا و آله‌مانی در ابتدای به 
قدرت رسیدن در این باشگاه توانستند ستاره‌هایی 
مثل رافینیا، لواندوفسکی و کریستنسن و... را 
جذب کنند و با راضی‌کردن آلبا و بوسکتس و... 
به خروج و همینطور فروش بخش قابل‌توجهی 
از درآمد 25سال آینده تا حدودی به اوضاع 
باشگاه سروسامان ببخشند اما در ادامه کار سخت 
شد. ژاوی در این فصل مجبور شد به بازیکنان 
جوان آکادمی تکیه کند. او در دوران حضورش 
در بارسلونا، در ۶۵بازی لالیگایی و در ترکیب 
اولیه تیم، حداقل از ۲بازیکن کمتر از ۲۰سال 
 استفاده کرد. از زمان جمع‌آوری داده‌ها از فصل

06-۲۰۰۵، نزدیک‌ترین مربی به ژاوی در 
لالیگا آبلاردو فرناندس است که فقط در ۲۴بازی 
لالیگایی، حداقل ۲بازیکن کمتر از ۲۰سال را در 
ترکیب خود قرار داده. در دوران ژاوی ۱۵بازیکن 
لاماسیا نخستین بازی دوران حرفه‌ای خود را 
برای بارسلونا انجام دادند. ستاره‌هایی نظیر یامال، 
فرمین، کوبارسی، بالده و... یادگار این سرمربی 

برای بارسا خواهند بود.
فرمین لوپس که با گلزنی در ال‌کلاسیکوی 
دوستانه پیش‌فصل، نام خود را بر سر زبان‌ها 
انداخت با اینکه خیلی در ترکیب قرار نمی‌گرفت 
و در پست هافبک به میدان می‌رفت، در کنار 
فران تورس با 11گل )و یک پاس‌گل(، پس از 
لواندوفسکی دومین گلزن برتر تیم شد. کوبارسی 
و یامال هم به تیم ملی اسپانیا دعوت شدند و بالده 

به‌دلیل مصدومیت از حضور در یورو باز ماند.
بارسلونا لیگ اسپانیا را با 85امتیاز در رده دوم 
به پایان رساند، در 26بازی پیروز شد، در 7بازی 
مساوی کرد و در 5بازی شکست خورد. تیم 
ژاوی در 53بازی این فصل در همه رقابت‌ها 
35برد، 8تساوی و 10شکست به‌دست آورد. او در 
143بار تجربه سرمربیگری در این باشگاه 91برد، 
23مساوی، 29شکست، 1.96گل زده در هر 
بازی، 1.11گل خورده در هر مسابقه و میانگین 
20.6امتیاز ثبت کرد. ژاوی حدود 970روز 
سرمربی بارسلونا بود. نخستین تجربه سرمربیگری‌ 

او در السد قطر 858روز طول کشیده بود.
به هر حال دوره ژاوی تمام شد. شایعه علاقه چلسی 
به او هم دیروز تکذیب شد. امروز مراسم امضای 
قرارداد و معارفه هانسی فلیک به جای این مربی در 

بارسلون برگزار می‌شود.

بدشانسی یعنی در یک فصل 99امتیاز جمع کنی اما قهرمان نشوی؛ این وضعیت 
تیم فنرباغچه در این فصل سوپرلیگ ترکیه بود. آنها لیگ را به گالاتاسرای که 
3امتیاز بیشتر داشت واگذار کردند تا زرد و قرمزهای استانبول بیست‌وچهارمین 
قهرمانی خود در این رقابت‌ها را جشن بگیرند. گالاتاسرای با پیروزی 3بر یک 
مقابل قونیه اسپور در هفته آخر سوپرلیگ ترکیه، با ۱۰۲امتیاز و بالاتر از فنرباغچه 
۹۹امتیازی، جام را گرفت؛ ۲۴قهرمانی لیگ، ۱۸جام‌حذفی و 14سوپرجام داخلی 
و قهرمانی جام یوفا در فصل 2000–۱۹۹۹ که در همان سال در وقت‌های اضافه 
بر رئال‌مادرید غلبه کرد و سوپرجام اروپا را هم برد. با این حساب این شصتمین 
جام تاریخ 119ساله این باشگاه بزرگ بود. حالا گالا تنها یک قهرمانی دیگر در 
سوپرلیگ ترکیه می‌خواهد تا پنجمین ستاره را هم روی لوگو و پیراهن خود بزند؛ 

هر 5قهرمانی یک ستاره.
گالا تنها درصورتی قهرمانی را به فنر می‌داد که در هفته آخر 

از قونیه‌اسپور شکست می‌خورد و فنرباغچه با اختلاف گل 
زیاد تیم استانبول اسپور را می‌برد. اتفاق اولی نیفتاد اما 
فنر توانست 6بر صفر حریف خود را شکست دهد. البته 
تبانی هم نبود، چون فنرباغچه بازی رفت را هم 7بر یک 
از حریف برده و بهترین پیروزی فصل را رقم زده بود. 
در سوپر لیگ ترکیه رقابت فقط بین این 2تیم بود و 
تیم سوم، یعنی ترابزون 35امتیاز کمتر از قهرمان داشت.

فنر اگر قهرمان می‌شد، می‌توانست چهارمین ستاره 
را روی لوگوی خود بزند. در تاریخ 66ساله این لیگ، گالا 

با 24قهرمانی و 13نایب‌قهرمانی پرافتخارترین تیم است. فنر 
19بار فاتح شده و 24بار در رده دوم قرار گرفته؛ درست به اندازه تعداد 

قهرمانی‌های گالا. بشیکتاش با هوادار کمتر و 16قهرمانی و 14نایب قهرمانی 
سومین تیم پرافتخار ترکیه است. این 3 تیم در هر 66دوره سوپرلیگ حاضر 
بوده‌اند. آنکارا گوجو با حضور در 54دوره و بورسا اسپور و ترابزون در 50فصل پس 

از آنها باسابقه‌ترین تیم‌های حاضر در این رقابت‌ها محسوب می‌شوند.
مائورو ایکاردی با 25گل جایزه آقای گلی را گرفت، بالاتر از ادین ژکو از 
فنرباغچه با 21گل. مامه تیام، بازیکن سابق استقلال از تیم کایسری اسپور 
و ری مانای از سیوا اسپور با 18گل و کشیشتوف پیونتک، بازیکن لهستانی 
سابق آث‌میلان با 17گل در رده‌های بعدی جای گرفتند. دریس مرتنز از گالا، 
مهاجم بلژیکی سابق لاتزیو با 16پاس بهترین گلساز لیگ شد. دوشان تادیچ 
از فنر، کاپیتان سابق آژاکس به همراه هریس هایرادینوویچ از کاسیم پاشا با 

14پاس گل در رده‌های بعدی ایستادند.

   در رقابت‌های این فصل 606بازیکن با میانگین سنی 26.8سال در ترکیب 
20تیم بازی کردند. 380مسابقه برگزار شد با 1062گل رد و بدل شده و میانگین 
2.79گل در هر بازی. گالا و فنر سهمیه لیگ قهرمانان گرفتند، بشیکتاش و 

ترابزون سهمیه لیگ اروپا و باشاک شهیر سهمیه لیگ کنفرانس را صاحب شد.
   لیگ این فصل ترکیه حاشیه‌های زیادی داشت و در مقطعی تعلیق شد. روز 
12دسامبر 2023، با مشتی که فاروک کوجا، رئیس آنکاراگوجو، پس از بازی خانگی 
تیمش با ریزه اسپور به هلیل اوموت ملر داور بازی زد، لیگ برای مدت نامعلومی به 
حالت تعلیق درآمد. با این حال یک روز بعد، در همان روزی که ملر از بیمارستان 

مرخص شد، خبر رسید که بازی‌های لیگ از 19دسامبر از سر گرفته شود.
   فنرباغچه در حالی با 99امتیاز قهرمان سوپرلیگ نشد که فصل 89-1988 با 
93امتیاز رکورد بیشترین امتیاز یک تیم در فصل را در اختیار داشت. 
آنها رکورد خودشان را زدند اما گالا رکورد آنها را هم زد. گالا این 
فصل رکوردهای دیگری را هم ثبت کرد؛ با 18برد متوالی 
بین هفته‌های 19تا 36رکورد طولانی‌ترین برد را بهبود 
بخشید. فنرباغچه قبلا با 29برد در فصل 1988-89 
رکورد بیشترین برد در یک فصل را در اختیار داشت اما 
گالاتاسرای با 33پیروزی صاحب جدید این رکورد شد. 
فنر در همان فصل در 36بازی 29برد، 6تساوی و یک 
باخت با میانگین 2.58امتیاز در هر مسابقه به دست‌آورد 
و صاحب بهترین عملکرد یک تیم در یک فصل بود که این 
رکورد توسط گالا با 38مسابقه، کسب 33برد، 3تساوی و 

باخت و میانگین 2.68امتیاز در هر مسابقه شکسته شد.
   گالا با مربیگری اوکان بروک یک فصل تاریخی را ثبت کرد. بروک 
سال 2000که گالاتاسرای 2جام اروپایی گرفت، یکی از بازیکنان این تیم بود و 
در تیم درخشان ترکیه که در جام‌جهانی 2002مقام سوم جام جهانی را به‌دست 
آورد، بازی کرد. او در دوران مربیگری هم افتخاراتی به‌دست آورده است، ازجمله 
قهرمانی با تیم گمنام آکهیساراسپور در جام‌حذفی ترکیه و فتح سوپرلیگ 
با باشاک شهیر در فصل 20-2019 و رسیدن به 2قهرمانی پیاپی با گالا در 

سوپرلیگ و گرفتن یک سوپرجام در سال2023 با همین تیم.
   سال‌های قبل در لیگ‌های دیگر هم اتفاقاتی مشابه لیگ ترکیه رخ داده بود. 
رئال‌مادرید مانوئل پیگرینی با 96امتیاز لالیگا را به بارسلونای گواردیولا باخت، 
لیورپول یورگن کلوپ هم با 97امتیاز قهرمانی لیگ برتر را به منچسترسیتی به 
گواردیولا واگذار کرده بود. هر دو تیم به گواردیولا باخته بودند. حالا فنر صاحب 
رکورد بیشترین امتیاز کسب شده توسط یک تیم غیرقهرمان در یک فصل است.

جیلاردینو نامی است که 
باید دوباره به‌خاطر سپرد

بهترین تیم ناکامبهترین تیم ناکام

 تولد  تولد 
یکیک مربی  مربی 

وقتی با 99امتیاز هم نمی‌توان قهرمان شد در چند فصل اخیر مربیان زیادی نام خود را به‌عنوان 
پدیده جدید این عرصه مطرح کرده‌اند. به حدی مربی 
خوب داریم که مربیان بزرگی مثل زیدان، کونته، مورینیو و 
یواخیم لوو و... مدتی است بیکار مانده‌اند. چهره‌هایی نظیر 
دی‌زربی، توماس فرانک، سیمونه اینتزاگی، گراهام پاتر، 
هانسی فلیک، آموریم و... هر کدام تحسین مربیان بزرگ و 
رسانه‌ها را به‌خود جلب کرده‌اند. آخرین‌شان تیاگو موتا بود 
که از بولونیا یک مدعی ساخت و در پایان فصل جای آلگری را 

در یوونتوس گرفت.
اما یک نام را هم باید به‌خاطر سپرد؛ آلبرتو جیلاردینو به‌عنوان 
بازیکن برای همه ما آشناست اما او ثابت کرده که در عرصه 
مربیگری هم حرف‌های زیادی برای گفتن دارد. جیلاردینو جنوا را 
در فصل پیش از سری‌ب به سری‌آ آورد و در نخستین فصل حضور در 
سری‌آ این تیم را فقط با 4امتیاز کمتر از قهرمان فصل پیش )ناپولی( 
به رده ‌11جدول رساند. جیلاردینو در هفته آخر توانست تیمش را 
مقابل تیم تحسین‌شده تیاگو موتا یعنی بولونیا که سهمیه لیگ قهرمانان 
را هم گرفته است، 2 بر صفر برنده کند. تیم جیلاردینو در حالی خوب 
نتیجه گرفت که در ابتدای فصل بهترین بازیکن خود به نام دراگوشین را 

از دست داد و بازیکن 22ساله رومانیایی را به تاتنهام واگذار کرد.
این مربی 41ساله، سال 2007 در دوران فوتبالش با آث‌میلان قهرمان 
لیگ قهرمانان و سوپرجام اروپا شد. در جام‌جهانی 2006 عضوی از تیم 
قهرمان جهان بود. حتی سال‌2005 جایزه بهترین بازیکن فصل سری‌آ 
و بازیکن سال ایتالیا را کسب کرد اما درخشش او ادامه نیافت و بعدها به 

تیم‌های کوچک زیادی رفت و حتی از لیگ چین هم سر‌درآورد.
جیلاردینو در سیه‌نا هم مربیگری کرد اما خودش را در جنوا نشان داد. 
تیم او از لحاظ دفاعی یک تیم ایتالیایی کلاسیک است. آنها این فصل فقط 
45گل دریافت کردند که 4گل از گل‌های خورده آث‌میلان، نایب قهرمان 
کمتر بود. جنوا در سال‌های اخیر فقط 2دوره که گاسپرینی سرمربی این 
تیم بود )۲۰۰۹ و‌ ۲۰۱۵( و به رده پنجمی لیگ رسید، عملکرد بهتری 

نسبت به این فصل داشت.
جنوا قدیمی‌ترین باشگاه ایتالیایی است و در دوران 131ساله خودش 9بار 
قهرمان لیگ شده، ازجمله نخستین دوره در سال 1898. اما افتخارات این 
باشگاه به تاریخ پیوسته و آخرین قهرمانی آنها در سال 1924 به‌دست آمده. با 
این حال آنها چهارمین تیم پرافتخار ایتالیا محسوب می‌شوند. جنوا حتی ورزشگاه 
اختصاصی هم ندارد و از سال 1946به‌طور مشترک با سمپدوریا در ورزشگاه 

لوییجی فراری بازی‌های خانگی خود را برگزار می‌کند.

یک 
نکته جالب؛ داوینسون 

سانچس در نخستین فصل 
حضورش در ترکیه به جام رسید. او 
هم یکی از بازیکنان پرشمار تاتنهام 

 است که با رفتن از این باشگاه 
طلسم شده، به قهرمانی دست 
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مسیر تهرانی‌ها چقدر کوتاه‌تر می‌شود؟

 آثار تعامل دولت و شهرداری
در تحول و تعالی پایتخت

تهران به‌عنوان بزرگ‌ترین شهر و پایتخت کشور مسائل و چالش‌های مختلف 
دارد.  تحقق مدیریت یکپارچه پایتخت یکی از مطالبات مهم مدیریت شهری در 
ادوار مختلف بوده است، ولی هیچ‌گاه این مطالبه شایسته و پیشرفت‌گرا 
در کانون توجه قوه مجریه قرار نگرفته است. در قوانین برنامه 5ساله پیشرفت و 
توسعه کشور، همواره تحقق مدیریت یکپارچه شهری مطرح بوده است. جدا از 
مقاومت قوه مجریه به‌واسطه عدم‌تمایل به کاهش تصدی‌های اجرایی خود در 
حوزه مدیریت شهری، یکی از دلایل کلیدی عدم‌تحقق مطالبه مدیریت هماهنگ 
 و یکپارچه، عدم‌تمایل و بسترسازی مدیریت پایتخت و سایر کلانشهرها بوده است. 
در دوره کنونی با حضور شهردار تهران در جلسات دولت و انعکاس نارسایی‌ها، نیازها و 
چالش‌های شهر تهران به رئیس‌جمهور و همچنین تمایل به حل مسائل و چالش‌های 
بحران‌زا از قبیل آسیب‌های اجتماعی و... هیأت دولت با استفاده از ظرفیت اصل ۱۲۷ 
قانون اساسی نسبت به انتخاب شهردار تهران به‌عنوان نماینده موضوع )اصل ۱۲۷( قانون 
اساسی جمهوری اسلامی ایران در مدیریت آسیب‌های اجتماعی شهر تهران در حوزه‌های 
»حاشیه‌نشینی«، »مفاسد اخلاقی«، »معتادان به‌ویژه معتادان متجاهر«، »کودکان کار و 

خیابان« و »متکدیان و خانواده آنها« اقدام کرد. 
این تصویب‌نامه یکی از کلیدی‌ترین اقدامات اجرایی و عملیاتی قوه مجریه برای 
تحقق مدیریت یکپارچه پایتخت بود. واقعیت اینکه سابقه این واگذاری تصدی و 
 نمایندگی به شهردار تهران در سوابق مدیریت شهری ایران کمیاب و شاید نایاب باشد. 
نکته بسیار مهم دیگر در تعاملات دولت و شهرداری تهران، همانا حضور شهردار تهران در 
جلسات هیأت دولت و کمیسیون‌های تخصصی آن است. یکی از دستاوردهای این حضور 
هم‌افزا و همگرا، سفر و دیدار رئیس‌جمهور شهید و برخی از اعضای کابینه در مناطق ۱۷ و 
۱۸ شهر تهران )6اردیبهشت امسال( بود. در این سفر و بازدید، جدا از دیدارهای چهره به 
چهره و مستقیم با مردم و بازدید از پروژه‌های شهری، تصمیمات مهمی اتخاذ شد و عمده 
تصمیمات در حوزه‌های بهداشت و درمان، آموزش و پرورش، نوسازی بافت فرسوده و 

تامین مالی پروژه‌های سرمایه‌ای بود.
تأمین مالی فاز یک توسعه بیمارستان شهدای یافت‌آباد، تأمین زمین برای توسعه 
بیمارستان ضیائیان )استفاده از زمین‌های متعلق به وزارتخانه دفاع و پشتیبانی نیروهای 
مسلح(، تجهیز بیمارستان‌های مناطق ۱۷ و ۱۸ توسط وزارت بهداشت و بهره‌گیری از 
ظرفیت خیرین، احداث ۳ تا ۵ مدرسه در هر یک از مناطق ۱۷ و ۱۸، احداث 2مجموعه 
ورزشی در مناطق ۱۷ و 18و... اهم تصمیماتی است که در بازدید از مناطق 17و 18گرفته 
شد که مجموعه این تصمیمات و همچنین مصوبه مربوط به نمایندگی شهردار تهران 
در حوزه آسیب‌های اجتماعی شهر تهران نشان می‌دهد دولت و مدیریت شهری تهران 
به‌صورت اجرایی در پی تحقق مدیریت هماهنگ و یکپارچه شهر تهران هستند؛ هر چند 
تا تحقق کامل مدیریت شهری هماهنگ و یکپارچه پایتخت راهی طولانی در پیش داریم، 
ولی واقعیت این است که این اقدامات شاخص در دوره کنونی مدیریت شهری تهران 

درخشان و شکوفا هستند. 
اثرات همگرایی بین دولت و شهرداری تهران می‌تواند به‌طور جدی منجر به اثربخشی 
و کارآمدی و در نهایت رشد بهره‌وری در اداره پایتخت شود. ما در ابتدای راه طولانی 
مشارکت‌بخشی مردم، دولت و شهرداری در اداره تهران هستیم. امیدوارم مشارکت 
و شراکت‌بخشی شهروندان در تهران که بعد فراموش‌شده برنامه‌ریزی شهری تهران 
بوده است، در مراحل بعدی با سفر رئیس‌جمهور دولت چهاردهم به سایر مناطق 
تهران تکمیل و عملیاتی شود. به اطمینان می‌توان گفت مهم‌ترین مأموریت نهادی 
 این دوره مدیریت شهری تهران پیگیری تحقق مدیریت یکپارچه پایتخت است. 
با تسلیت مجدد درگذشت شهادت‌گونه رئیس‌جمهور فقید ایران اسلامی، امیدوارم این 
اقدامات اجرایی مشترک در دولت جدیدی که مستقر خواهد شد منجر به تدوین و تصویب 

قانون مدیریت یکپارچه پایتخت شود.

طبق آمار رسمی شهرداری، طی شهریور سال1400تا پایان 
شهریور1402تعداد 8 باغ و زمین به مساحت حدود 4.5هکتار 
تملک شده که با توجه به حجم عملیات انجام شده، مساحت 
کل باغ‌های تملک شده تا پایان شهریور1402 به بیش از 
111.24هکتار رسیده است. باغ‌های تملک شده به این معناست 
که درختان بسیاری در برخی باغ‌ها وجود داشته که در معرض 
سودجویی افراد بوده و شهرداری تلاش کرده آنها را به نفع شهر و 
شهروندان حفظ کند. از این تعداد، 3505قطعه باغ‌های گسسته نیز 
شناسنامه‌دار و در سامانه اطلاعات مکانی طرح تفصیلی، در لایحه 
باغ‌ها بارگذاری شده‌اند. از سویی سازمان حفاظت محیط‌زیست 
کشور به‌عنوان مهم‌ترین نهاد ناظر بر محیط‌زیست، باردیگر  ادعای 

قطع درختان پارک قیطریه را از اساس تکذیب کرد.

تکذیب ادعای قطع درختان پارک قیطریه
» ادعای قطع درختان در پارک قیطریه غیرمستند و کذب است« 

این پاسخ سازمان حفاظت محیط‌زیست به ادعای 
برخی از رسانه‌ها در مورد قطع درختان در پارک 

قیطریه بود. در روزهای اخیر خبری با عنوان 
»سند قطع درختان پارک قیطریه توسط 
شهرداری« منتشر شد که در پیوست آن 
نامه‌ای از معاونت شهرسازی و معماری با 
موضوع مسجد در منطقه قیطریه منتشر 

شده است.
فارغ از اینکه تصویر این نامه 
بدون شماره نامه منتشر شده 
است و امکان پیگیری ادعای 

مطرح شده توسط این رسانه 
را ناممکن می‌کند و درواقع 
سندی غیرحرفه‌ای در عالم 

رسانه محسوب می‌شود، لازم 
به توضیح است در متن این نامه 

هیچ اشاره‌ای به قطع شدن درختان در 

پارک قیطریه نشده است و سؤال اصلی در مورد این گزارش جهت‌دار و 
مغرضانه این است که ادعای دسترسی به اسنادی در مورد قطع درختان 
در پارک قیطریه استنباط نگارنده این گزارش مغرضانه از کدام گزاره 

درون این نامه است؟
گزارش های مغرضانه روابط‌عمومی سازمان حفاظت محیط‌زیست  
نیز اعلام کرد: پیرو مطالبه برخی از دوستداران محیط‌زیست و مردم 
شریف شهر تهران و مطابق گزارش‌های واصله به سازمان حفاظت 
محیط‌زیست، علی ساجقه، معاون رئیس‌جمهور و رئیس سازمان 
حفاظت محیط‌زیست طی دستوری از اداره کل محیط‌زیست استان 
تهران خواست تا گزارشی را با موضوع »گزارش قطع و جابه‌جایی 
درختان در پارک‌های جنگلی، اراضی درخت‌کاری شده و فضاهای سبز 

شهری تهران« در مورد ۵نقطه از شهر تهران تهیه کنند. 
این گزارش که در تاریخ ۲۴ اردیبهشت سال‌جاری تهیه شده است 
در بند مربوط به قطع درختان در پارک قیطریه به صراحت اعلام 
می‌دارد که »براساس گزارش واصله هیچ‌گونه درختی در محدوده 
پارک موصوف قطع نشده است؛ لیکن حدود ۲هزار مترمربع از فضای 
داخلی پارک حصارکشی شده که در این محدوده نیز اثری از 
قطع درختان مشاهده نشده است.« لذا استفاده از کلماتی 
همچون »همدست و هم‌سفره دروغ‌پردازان« نه‌تنها 
تناسبی با واقعیت ندارد، بلکه به دور از آداب، اخلاق 
و ‌شأن رسانه‌های داخلی و تنها گزارشی 
غیرحرفه‌ای، غیرمستند و کذب محسوب 
می‌شود که اعتماد افکار عمومی را به 

رسانه‌های داخل کشور کاهش می‌دهد.

شایعات و برچسب‌های سیاسی 
بی‌اساس را کنار بگذارید. 
شهرداری تهران طی 33ماه اخیر 

۲.۵میلیون اصله درخت در تهران کاشته 
است.طی ماه‌های اخیر آنقدر تهمت‌های 
سیاسی درباره قطع درختان در بوستان‌های 
شهر زیادشده که کمتر کسی توجه می‌کند 
شهرداری تهران، مهم‌ترین نهاد شهری 
برای مقابله با حذف باغ‌های قدیمی و فضای 

سبز شهر است. هرچه برچسب‌ها نخ‌نما و 
بی‌اساسند، آمارها دقیق و واضح هستند. 
طی دوره مدیریت شهری فعلی، یکی از 
اصلی‌ترین برنامه‌های شهرداری تملک 
باغ‌ها و تبدیل آنها به بوستان‌های عمومی 

بوده است.

مساحت)مترمربع(منطقهنام باغ تملک‌شدهبازه زمانی
105700باغ نظرپایان 1400

104918باغ اسلامبولچی
11920باغ مافی

102360جعفریانپایان 1401
165343قالیشویی

8183ملک حمام ذوالفقاری
172800ملک خیابان قدرت پاکی

1617000ملک جامبر صادقیپایان شهریور 1402
839224جمع کل

نام و مساحت 
بزرگ‌ترین 

باغ‌های تملک 
شده

تعداد باغ‌های 
شناسنامه‌دار شده 
طبق لایحه باغ‌ها 
3505 قطعه

 موارد تملک شده
از 2سال اخیر

8باغ 

مساحت باغ‌های 
تملک‌شده 
2سال اخیر

4.5هکتار

حجم کل عملیات 
تملک باغ‌های تهران تا 

پایان 1402
111.24هکتار

برنامه تبدیل باغ‌ها به 
بوستان تا پایان امسال

تملک ۲۰ باغ تعداد درختان 
کاشته‌شده در 
کمربند سبز تهران 
زمستان 1402
۶۰۰ هزار اصله

اهمیت مشارکت شهروندان
پیشگیری از تخریب و از بین بردن باغ‌ها و اراضی مشجر 
تهران با مشارکت شهروندان امکانپذیر است. علی‌محمد 
مختاری، مدیرعامل سازمان بوستان‌ها و فضای سبز شهر 
تهران در این‌باره می‌گوید: شهروندان بیشترین سهم را 
در حفظ باغ‌ها و اراضی مشجر شهر تهران دارند. با اقدام 
بموقع و مسئولانه آنها، همکاران ما در شهرداری تهران 
قادر خواهند بود از تخریب و از بین بردن باغ‌ها و اراضی 
مشجر جلوگیری کنند. امیدوارم شهروندان به محض 
مشاهده تخلفات اینچنینی موضوع را به سامانه‌های ۱۳۷ یا 
۱۸۸۸ اطلاع دهند؛ چون برخورد قانونی با متخلفان و افراد 
سودجویی که مبادرت به خشک کردن درختان باغ‌ها و 
اراضی مشجر می‌کنند از اولویت های کاری ماست و اکنون 
ده‌ها پرونده قضایی در این زمینه تشکیل شده و در مراحل 

مختلف دادرسی قرار دارد.

 تعداد درختان 
کاشته شده در دوره 

مدیریت شهری حاضر
۲.۵ میلیون درخت  مناطقی که باغ‌های 

آنها امسال تملک 
می‌شوند
 ،۱۲ ،۱۱ ،۱۰ ،۹ ،۸ ،۷
۱۴، ۱۵، ۱۷ و ۲۰ 

پروژه‌های در دست احداث
چهارباغ ۴۵ هکتار
باغ بهشت 14هکتار 
روددره فرحزاد ۵۴ هکتار 

سیدمحمد فخارگزارش
روزنامه‌نگار

با تکذیبیه سازمان محیط زیست درباره قطع درختان

 مجموع کاهش 
مسافت با اجرای تقاطع‌های 

در حال اجرا 

 134.65134.65کیلومترکیلومتر

 مجموع کاهش مصرف سوخت 
 در یک دوره  10ساله با 

اجرای تقاطع‌های درحال اجرا 

 342342میلیون لیترمیلیون لیتر
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بودجه 500میلیارد تومانی برای زیرساخت‌های ویژه بانوان

مریم اردبیلی، مدیر کل امور زنان و خانواده شهرداری تهران: با همکاری شورای شهر تهران در سال‌جاری 
بودجه ۵۰۰میلیاردی تومانی برای بازسازی، بهسازی و تجهیز مجدد تمام زیرساخت‌های ویژه بانوان و دختران 

اعم از شهربانوها، شهر دخت‌ها و بوستان‌ها اختصاص‌داده‌شده است.

مواد اشتعال‌زا از بازار خارج شوند
احمد قیومی، فرماندار تهران: کارهای عمومی مانند ایمنی در پست‌های برق، برق‌رسانی و سیم‌کشی تا جلوی 
در مغازه‌ها، حجره‌ها و پاساژها توسط اداره مربوطه به‌خوبی در حال انجام است. ازاین‌رو تولیدات اشتعال‌زا، 

مواد شیمیایی و آتش‌زا باید به‌صورت کلی از بازار تهران خارج شود.

شهدا

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

 گرامیداشت یاد و خاطره 
شهید جمهور و شهدای خدمت در 

۵۰۰ مسجد تهران 

علی کشوری‌نژاد، رئیس ستاد طرح شهید آرمان ضمن تسلیت 
شهادت شهید جمهور و دیگر شهدای خدمت، با بیان اینکه پس 
از بروز حادثه برای هلی‌کوپتر حامل رئیس‌جمهور، آیین تشییع 
در شهر تهران با حضور و بدرقه پرشور مردم برگزار شد، گفت: 
»آیت‌الله رئیسی یکی از مردمی‌ترین رؤسای جمهور کشور بود که 
در مسیر خدمت به درجه رفیع شهادت نایل شد و در طول مسیر 
تشییع غرفه‌های متعدد فرهنگی و خدماتی به همت فعالان طرح 

آرمان برپا کردیم.«
رئیس ستاد طرح شهید آرمان افزود: »آیین تدفین شهیدحسین 
امیرعبدالهیان، وزیر امور خارجه کشور نیز در آستان مقدس 
حضرت عبدالعظیم حسنی)ع( برگزار شد. بلافاصله پس از این 
مراسم‌، برگزاری آیین‌های گرامیداشت یاد و خاطره شهدای خدمت 
در سطح مساجد آرمانی در دستور کار قرار گرفت.«کشوری‌نژاد با 
بیان اینکه رابطان مناطق نیز برای برگزاری این مراسم‌ پای کار 
آمدند، گفت: »به همت تلاش‌های صورت‌گرفته توسط رابطان 
مناطق و مربیان طرح آرمان، تاکنون آیین گرامیداشت یاد و خاطره 
شهدای خدمت در ۵۰۰مسجد مناطق ۲۲گانه شهر تهران برگزار 
شده است.«او با اشاره به استقبال مطلوب و بالای مردم ولایتمدار از 
این مراسم، خاطرنشان کرد: »قرائت قرآن و فاتحه، مدیحه‌سرایی، 
سخنرانی و پذیرایی ازجمله برنامه‌های محوری در این مراسم‌ بود.« 
رئیس ستاد طرح شهید آرمان با تأکید بر این موضوع که از ظرفیت‌ 
برگزاری مراسم‌ عزاداری باید برای جهاد تبیین خدمات انجام 
شده توسط دولت سیزدهم استفاده کرد، افزود: »جهاد تبیین در 
شرایط فعلی از اهمیت بسیاری برخوردار است و تشریح اقدامات 
انجام‌شده موجب می‌شود که مردم مشارکت بیشتری در انتخابات 
ریاست‌جمهوری داشته باشند. از مردم نیز تقاضا داریم که در 
انتخابات پیش ‌رو با انتخاب بهترین گزینه، بستر ادامه دادن مسیر 

خدمت رئیس‌جمهور فقید را فراهم کنند.«

مغفول‌ماندن حوزه مسکن از سوی مدیران شهری ادوار گذشته 
باعث شده امروز پایتخت‌نشینان با معضل کمبود خانه مواجه شوند. 
تلاش برای رفع کمبود مسکن در سال های اخیر زمینه‌ساز تعاملات 
خوب دولت سیزدهم و مدیریت شهری ششم شد تا دست به دست 
هم دهند و اتفاقات ماندگاری در حوزه مسکن‌سازی‌ پایتخت رقم 
بزنند. ابلاغ بسته مشوق‌های نوسازی بافت‌های فرسوده از سوی 
دولت و پیگیری مجدانه رئیس‌جمهور شهید، آمار صدور پروانه‌ها 

)مجوزهای ساخت( را پس از گذشت یک دهه افزایش داد. تسریع 
پرداخت تسهیلات ساخت مسکن توسط بانک‌ها هم اقدام دیگری 
بود که دولت اهتمام ویژه‌ای برای تحقق آن داشته و دارد. از سوی 
دیگر شهرداری تهران هم فرایند صدور پروانه را تسریع و تسهیل 
کرد و به‌عبارتی تلاش شد تا طی 3سال گذشته مسکن‌سازی‌ در 
کلانشهر تهران رونق گیرد. در راستای همین رویکرد و سیاست فردا 
برگ زرین دیگری از دستاوردهای مشترک دولت و مدیریت شهری 
رونمایی می شود و با حضور محمد مخبر، مدیر دولت سیزدهم، 
مراسم کلنگ‌زنی ساخت 200هزار مسکن که بخش زیادی از آنها در 
پهنه جنوبی تهران ساخته خواهند شد، در تهرانسر برگزار می‌شود.

زینب زینال زادهگزارش
روزنامه‌نگار
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ساخت پل جدید در بزرگراه بعثت

مهدی صداقتی، مدیرعامل سازمان مهندسی و عمران شهرداری تهران:براساس برنامه‌ریزی‌های انجام شده 
پس‌از جمع‌آوری پل قدیمی، پل جدید در بزرگراه بعث احداث می‌شود. در طرح جدید، پل از غرب خیابان 
شهید رجایی شروع و با عبور از تقاطع‌های شهید رجایی و  راه‌آهن در محدوده بوستان بعثت به سطح می‌رسد.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

ضرورت‌های تولید مسکن در پایتخت 

200هزار واحد مسکونی در پهنه جنوبی

تولید مسکن با ظرفیت پلاک‌های ناپایدار
حدود ۲۶۱هزار پلاک ناپایدار مسکونی در تهران وجود دارد. هدایت با 
اشاره به این موضوع تأکید می‌کند: »این بافت‌ها ظرفیتی هستند که امکان 
تولید یک‌میلیون‌و۳۰۰هزار واحد در آنها وجود دارد و با اصلاح بند15 )در 
قطعات کمتر از 100متر‌مربع در بافت‌های فرسوده و ناپایدار، تأمین نیمی 
از پارکینگ‌های مورد نیاز واحدهای مسکونی بلامانع است. ( ضوابط طرح 
تفصیلی و تسری آن به کل بافت‌های ناپایدار، می‌توان شرایط مناسبی برای 

تولید مسکن و رونق نوسازی بافت‌های فرسوده فراهم کرد.«

حرکت پرشتاب در نوسازی بافت‌های فرسوده 

ساختمان‌نسازی؛ سیاست مدیران گذشته 
سیاست‌ »ساختمان‌نسازی« توسط مدیران 
شهری دوره گذشته و دولت اعتدال پیگیری 
می‌شد. سخنگوی شهرداری تهران با اشاره 
به این موضوع تأکید می‌کند: »همین رویکرد 
منجر به رکود بی‌سابقه ساخت مسکن شد و وزیر 
راه‌وشهرسازی اسبق به نساختن حتی یک‌خانه در 
دوران صدارت خود افتخار می‌کرد! همین رویکرد 
موجب فرسوده‌شدن ساختمان‌ها و نجومی‌شدن 
قیمت واحدهای مسکونی پایتخت شد.« 
محمدخانی در ادامه می‌گوید که در نقطه مقابل 
این تفکر )ساختمان‌نسازی( با پیگیری‌های شهید 
سیدابراهیم رئیسی بسته مشوق‌های نوسازی 
بافت‌های فرسوده ابلاغ شد و آمار صدور پروانه 
سیر صعودی گرفت و صنعت ساختمان‌سازی از 

رکود خارج شد.

تأثیر مؤلفه‌های طلاق و ازدواج در مسکن
نیاز پایتخت به مسکن ناشی از علل مختلف است که مدیرعامل 
سازمان نوسازی شهر تهران آنها را در 5مولفه دسته‌بندی می‌کند 
و می‌گوید: »واحدهای مسکونی خالی، میزان مهاجرت، بعد خانوار، 
تعداد ازدواج و طلاق و تعداد واحدهای مسکونی فرسوده و ناپایدار 
5مولفه اصلی تأثیر‌گذار در حوزه مسکن‌سازی‌‌اند و باید متناسب با 
آنها در حوزه مسکن‌سازی‌ گام برداشت تا نیاز شهر و شهروندان تامین 
شود. به‌عنوان نمونه وقتی طلاق یا ازدواج اتفاق می‌افتد یا تولدی 
صورت می‌گیرد، نیاز به یک واحد مسکونی افزایش می‌یابد. با علم به 
این موضوع، مدیریت شهری دوره ششم سیاست‌های مسکن‌سازی‌ را 

پیگیری می‌کند و این به‌معنای شهرفروشی و... نیست.«

ساخت بیش از یک‌میلیون مسکن

تأمین مسکن با رویکرد بازآفرینی شهری
برنامه تأمین مسکن در تهران براساس سیاست‌های بازآفرینی 

شهری پیش می‌رود. این رویکرد مدیریت شهری ششم است و 
مدیرعامل سازمان نوسازی شهر تهران در تأیید آن می‌گوید: 

»این رویکرد با ایجاد محلات الگو پیگیری می‌شود و 
از این طریق می‌توان عرصه‌های ناکارآمد را احیا و 

از سوی دیگر اراضی لازم برای ساخت مسکن را 
تأمین کرد. درواقع با این شیوه )ساخت محلات 

الگو( فضاهای ناکارآمد و بی‌دفاع شهری به 
محدوده حیات آتی تبدیل می‌شوند.«

 تخت گاز 
 کشورهای جهان 
به سمت برقی‌سازی ناوگان

برقی‌سازی خودروها طی 2 دهه اخیر به یک 
نهضت جهانی گسترده و همه‌گیر تبدیل شده است. 
افزایش آلودگی هوا و کاهش منابع انرژی فسیلی دست 
به‌دست هم داده تا این ایده برای آینده حمل‌ونقل جهان 
طراحی و اجرا شود، اما کشورهای پیشرفته چه راهی برای 

گسترش برقی‌سازی ناوگان ترددی خود دارند؟
به گزارش بلومبرگ، فروش وسایل نقلیه با موتورهای 
درون‌سوز )بنزینی و دیزلی( از سال ۱۴۱۴)۲۰۳۵میلادی( 
در کشورهای اتحادیه اروپا ممنوع خواهد بود و انتظار می‌رود 
تا زمان تعیین‌ شده، خودروسازان فقط ماشین‌های پاک و 
بدون آلایندگی تولید و عرضه کنند. این به این معنی است 
که ما چه خوش‌مان بیاید یا نیاید باید به سمت برقی‌سازی‌ 
حرکت کنیم، چون چاره‌ای نداریم و دنیا به این سمت در 

حال حرکت است.
برقی‌سازی حمل‌ونقل عمومی به بهبود کیفیت هوا و بهبود 
امنیت انرژی کمک شایانی می‌کند. در شرایطی که کشور ما 
برای تامین سوخت خودروهای بنزینی و دیزلی همچنان به 
محصولات نفتی وارداتی نیاز دارد، کمک زیادی به اقتصاد 

کشور خواهد کرد.  
از سوی دیگر ناصر عاشوری، دبیر انجمن صنفی کارفرمایی 
صنعت پالایش  علت  را ناترازی بنزین در مصرف بی‌رویه 
می‌داند. وی معتقد است که ناوگان حمل‌ونقل کشور هر سال 
روبه‌ نزول است و خودروهای فرسوده هنوز در خیابان‌های 
کشور تردد می‌کنند و خودروها نیز براساس اصول بهینه 
طراحی نمی‌شود و مصارف بالا کار را به‌جایی رسیده که به 
جای صادرات، در سال گذشته حدود ۳ میلیارد دلار واردات 

بنزین داشته باشیم‌.
حسن مرادی، استاد دانشگاه در این‌باره می‌گوید: درخصوص 
بحث واردات خودروهای برقی و مشکلات و موانع در این 
مسیر چند نکته وجود دارد. به‌طور کلی دنیا به سمت 
اتومبیل‌های برقی در حال حرکت است و دیر یا زود 
اتومبیل‌های بنزین‌سوز و گازوئیل‌سوز از چرخه مصرف خارج 
می‌شوند. دلیل این موضوع هم این است که در خودروهای 
برقی قطعات کمتری به‌کار گرفته می‌شود و استهلاک 
کمتری نسبت به‌خودروهای بنزینی دارد، همچنین هزینه 

تعمیرات خودروهای برقی کمتر از بنزین‌سوز است.

جهان

مراکز معاینه فنی جمعه‌ها فعال شدند
زمان فعالیت مراکز معاینه فنی در روزهای تعطیل اعلام شد

سرپرست ستاد معاینه فنی خودروهای تهران از 
فعالیت 7مرکز ثابت و 4مرکز سیار معاینه فنی تهران 

در روزهای جمعه خبر داد.
با نزدیک‌شدن به پایان فصل امتحانات دانش‌آموزان 
و آغاز سفرهای تابستانی، بحث معاینه فنی خودروها 
و آمادگی مراکز معاینه فنی برای پذیرش مراجعان 
از اهمیت بیشتری برخوردار شده و ممکن است با 
افزایش حجم مراجعه مردم، تغییراتی در ساعات کار 

مراکز معاینه فنی ایجاد شود.
به گزارش همشهری، سیدمحمدمهدی 
میرزایی‌قمی، سرپرست ستاد معاینه فنی خودروهای 
تهران، در توضیح نحوه فعالیت مراکز معاینه فنی 
تهران از ابتدای خرداد‌ماه گفت: 2مرکز شهید 

آبشناسان و دماوند از ساعت ۷ تا ۲۲ و سایر مراکز 
معاینه فنی و واحدهای سیار از ساعت ۷ تا ۱۸ 
فعال‌اند. ضمن اینکه ساعت کاری مراکز معاینه فنی 
ثابت نیست و براساس تقاضا و میزان مراجعه ، قابلیت 

تغییر و افزایش دارد.
او با اشاره به برنامه‌ریزی برای ارائه خدمات معاینه 
فنی در روزهای جمعه به‌دلیل تقاضای مراجعان، 
افزود: برای  رفاه حال شهروندان و تسهیل در 
خدمت‌رسانی به مردم به‌ویژه در ایام تعطیل که 
مردم با فراغت بیشتری می‌توانند از خدمات مراکز 
استفاده کنند، این مجموعه نسبت به ارائه خدمات 
در چند مرکز در ایام تعطیل اقدام کرده و بر این 
اساس در روزهای جمعه مراکز شهید آبشناسان و 

 دماوند از ساعت ۷ صبح تا ۲۲ و مراکز معاینه فنی
 امام رضا)ع(، خاوران، شهدای زمان‌آباد، 
بعثت، فدائیان اسام و واحدهای سیار دادمان، 
شریعتی)شماره ۵ و ۶(، اتحاد و یاس فاطمی از ساعت 

۷ تا ۱۴ آماده خدمت‌رسانی به شهروندان‌اند.
میرزایی‌قمی با اشاره به تفاوت‌های ساعت کاری 
مراکز معاینه فنی، نحوه پذیرش و همچنین فعالیت 
تعدادی از مراکز منتخب در روزهای تعطیل از 
شهروندان خواست برای اطمینان از آخرین وضعیت 
کاری مراکز به سایت ستاد معاینه فنی خودروهای 
تهران به آدرس inspection.tehran.ir مراجعه 
کنند یا با کارشناسان سامانه پاسخگوی ۹۶۰۰۶۰۰۰ 

تماس بگیرند.

 ۳۳۸
هزاردستگاه خودرو
از ابتدای سال تا پایان 

اردیبهشت به مراکز معاینه 
فنی مراجعه کردند

۳۲هزار= آلایندگی 
۱۸هزار = عدم‌همراستایی چرخ‌ها 

۹هزار= مشکلات کمک‌فنر
۲۲هزار= مشکلات ترمز 

۳۲هزار= وضعیت ظاهری 

تعداد گواهی معاینه فنی صادرشده از مراکز شهر تهران 

۲۵۵هزار 
تعداد گواهی معاینه 
فنی صادرشده در 

2ماه ابتدایی امسال 

۳۸هزار 
تعداد 

گواهی‌های 
معاینه فنی برتر 

217هزار
 تعداد گواهی‌های 

معاینه فنی 
معمولی

86درصد
 گواهی‌های معاینه 

فنی معمولی

۱۴درصد
 گواهی‌های 

معاینه فنی برتر 

 ۶۰۰۰
تعداد مراجعه روزانه 
به مراکز معاینه فنی 

شهر تهران

 سراج، دماوند
 نیایش

 صرفا اینترنتی 

سایر مراکز
اینترنتی

و حضوری

مراکز معاینه فنی به تفکیک نحوه پذیرش

بیشترین آمار نقص خودروها

۲۷
 خودروهایی که در 
مراجعه اول به‌علت 
نقص فنی رد شدند

برپایی پردیس‌های فرهنگی –اجتماعی برای زائران
محمدمهدی حسن‌زاده، مسئول سازمان بسیج مستضعفین شهرداری تهران: به مناسبت سی‌و‌پنجمین 
سالگرد ارتحال امام )ره( متولی برپایی ۱۰پردیس فرهنگی و اجتماعی و ۱۰غرفه راهنمای زائر هستیم. از طریق 
برپایی غرفه‌های راهنمای زائر، مهدهای کودک، ایستگاه مادر و کودک  و... خدمت‌رسانی انجام می‌شود.
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افتتاح 34 تقاطع غیرهمسطح تا پایان سال
مسیر تهرانی‌ها چقدر کوتاه می‌شود؟

سه‌شنبه  سه‌شنبه  88 خرداد  خرداد 14031403- شماره  - شماره  91109110

چراغ قرمز خیابان سرو‌شرقی در سعادت‌آباد طولانی است
معلوم نیست چرا مدتی است چراغ قرمز خیابان سرو شرقی 
در منطقه سعادت‌آباد چند روز یک‌بار از 14ثانیه به 89ثانیه 
تغییر می‌کند و این شرایط موجب معطلی بیش از حد و ترافیک 
سنگین در این محدوده می‌شود. این موضوع برای افرادی مثل 
من که ساکن این منطقه هستیم و هر روز باید مدت طولانی 
پشت این چراغ قرمز توقف کنیم آزار‌دهنده است. دلیل این تغییر 
زمان چیست؟ مگر هر چند روز یک‌بار در ترافیک این محدوده 
اتفاق خاصی می‌افتد که زمان چراغ راهنمایی باید تغییر کند؟

قائدی از تهران

شهروندان قمی در انتظار اینترنت با فیبر نوری هستند
چند ماهی است که زیرساخت‌های لازم برای کشیدن فیبر نوری 
در خیابان میثم جنوبی واقع در منطقه 3شهر قم آماده شده است. 
اما متأسفانه شهرداری منطقه هنوز مجوز حفاری را به شرکت 
مخابرات نداده است، درحالی‌که طبق قانون تمام شهرداری‌ها 
موظفند تا ظرف 2هفته مجوز این کار را صادر کنند. علت این 

کندی‌کاری چیست؟ از مسئولان درخواست رسیدگی داریم.
علی اکبری از قم

افتتاح دریاچه مصنوعی قوچان هنوز در حد وعده‌‌وعید است 
سال‌ها پیش مسئولان قول افتتاح یک دریاچه مصنوعی برای 
شهر قوچان را دادند و ظرف این سال‌ها اقدامات کوچکی هم 
جهت ساخت آن انجام داده‌اند. آخرین باری که وعده افتتاح آن 
را دادند شهریور 1402بود که تا این لحظه هیچ خبری از تحقق 

آن نیست. مردم این شهر تا کی باید چشم انتظار باشند؟
خادم از قوچان

خطوط عابر پیاده تهران نیازمند بهسازی و رنگ‌آمیزی
خطوط عابر پیاده در بعضی از مناطق شهر به‌خصوص در 
نقاطی که سر چهارراه و معابر بزرگ نیستند نیازمند بهسازی 
و رنگ‌آمیزی و عیان‌سازی‌ هستند. این خطوط در معابر اصلی 
شهر نظیر چهارراه‌های اصلی که چراغ راهنمایی و رانندگی دارند 
به‌دلیل توقف خودکار خودروها شاید کمتر نیاز به عیان‌سازی‌ 
داشته باشند اما در برخی نقاط که چراغ و معبری نیست و 
خودروها از سرعت خود نمی‌کاهند. ضروری است که رنگ‌آمیزی 
داشته و برجسته باشند تا تصادف روی خطوط عابر کاسته شود. 
به‌عنوان نمونه هم‌اکنون خطوط عابر در فرمانیه اول دیباجی، 
فرمانیه اول فربین، اقدسیه روبه‌روی مسجد امام صادق و آجودانیه 
روبه‌روی باشگاه بانک ملی فاقد رنگ مشخص خط عابر است و 

البته در دیگر نقاط شهر نیز کم و بیش همین‌طور است.
محمود زرین‌ماه از تهران

دریافت پول برای تدفین در دارالرحمه شیراز غیرقانونی است
دارالرحمه شیراز بزرگ‌ترین آرامگاه این شهر است. به‌رغم اینکه 
زمین‌های آن سال‌ها پیش وقف شده و مطابق قانون دریافت پول 
جهت استفاده از این آرامگاه برای تدفین درگذشتگان غیرقانونی 
است اما یکی دو سالی است که شهرداری این شهر اقدام به 
ساخت قبور چند طبقه و دریافت پول از بازماندگان فرد متوفی 
می‌کند. مسلما این کار غیرقانونی است. درخواست داریم تا به 
روال سابق تدفین درگذشتگان به‌صورت رایگان در این محل 

صورت گیرد.
 آقا‌بیگی از شیراز

برای مقابله با سیل، زیرساخت‌های مناسب ایجاد شود
 شکر خداوند متعال امسال بهار پربارشی داشتیم اما سیل چند 
استان و صدمات مالی و جانی آن دل همه هموطنان را به درد 
آورد. ما به‌عنوان یک کشور کم‌آب که میزان بارندگی هم در آن 
چندان مطلوب و مساعد نیست باید با ایجاد زیرساخت‌های لازم 
هم قادر به ذخیره و استفاده از این بارش‌های سنگین باشیم و 
هم بتوانیم از آسیب و صدماتی که به واسطه آن ایجاد می‌شود 

جلوگیری کنیم.
ربیعی از تهران

معاون شهردار تهران: برخی از املاک بالای ۵0سال 
به‌دلیل فرسودگی زیاد خالی از سکنه‌اند

هشدار کمبود مسکن در تهران 
معاون شهرسازی و معماری شهرداری تهران گفت: هرگاه 
صحبت از مسکن‌سازی‌ در شهر تهران می‌شود، نقدهای زیادی 
به ما وارد می‌کنند که تهران مملو از خانه‌های خالی است؛ 

درحالی‌که ما با کمبود مسکن در شهر تهران مواجهیم.
به‌گزارش همشهری، حمیدرضا صارمی در دومین نشست 
عصرانه‌های خانه معمار با موضوع »خانه‌های خالی شهر تهران« 
با اشاره به موضوع خانه‌های خالی شهر تهران، گفت: باید در این 
حوزه به یک اجماع برسیم که اگر تعداد خانه‌های خالی در تهران 
زیاد است، روند تولید مسکن باید متوقف شود؛ اما اگر چنین 

موضوعی صحت ندارد، باید این شائبه از اذهان پاک شود.
وی ادامه داد: رشد طبیعی جمعیت تهران همچنان ادامه دارد 
و طبق آخرین سرشماری که سال۱۳۹۵ انجام شده، حداقل 
یک‌میلیون نفر به جمعیت شهر تهران اضافه شده است. شهر 
تهران ۹۳۰هزار پارسل اعم از مسکونی، تجاری، اداری و... دارد؛ 
حال اگر عمر ساختمان در تهران را ۵۰سال در نظر بگیریم، 
به‌طور معمول سالانه ۲۰هزار پارسل در معرض فرسودگی 
قرار می‌گیرند. واقعیت این است که املاک بالای ۵0سال دیگر 
قابلیت سکونت ندارند و برخی از آنها به‌دلیل فرسودگی خیلی 

زیاد خالی از سکنه‌اند.
معاون شهرداری تهران اضافه کرد: این که براساس 
سرشماری۱۳۹۵ تعداد زیادی واحد خالی در شهر تهران وجود 
دارد، مبنای علمی ندارد؛ چراکه اولا از آن سرشماری ۸سال 
گذشته است، ثانیا هنگام آمارگیری ممکن است ساکن یک واحد 
به هر دلیلی حضور نداشته باشد. سال گذشته بنا به درخواست 
وزیر راه‌وشهرسازی و تأکید شهردار تهران به نواحی اعلام کردیم 
که خانه‌های خالی را شناسایی کنند و طبق نتایج این تحقیقات، 
تعداد خانه‌های خالی شهر تهران به ۱۰هزار واحد هم نمی‌رسد؛ 

حتی اگر مدتی در سال خالی باشند.

ضرورت تولید مسکن در پایتخت
مدیرعامل سازمان نوسازی شهر تهران نیز با تأکید بر اینکه 
۴۲درصد خانوارهای شهر تهران زیر خط فقر مسکن‌اند، گفت: 
ما در شهر تهران از سال۱۳۶۵ تا ۱۳۹۵ شاهد کم‌شدن بعُد 
خانوار از ۵.۱ به ۳.۳ بوده‌ایم؛ درحالی‌که تعداد خانوار افزایش 
یافته است. از طرفی آمار شهرنشینی در کشور ما از ۳۱درصد 
در سال۱۳۳۵ به ۸۵درصد در سال۱۴۰۳ رسیده است که این 
مسئله نیاز شهرها به مسکن را بیشتر کرده است. سیدمهدی 
هدایت ادامه داد: بیشتر افزایش جمعیت شهر تهران ناشی از 
ولادت‌هاست که ۷۹درصد جمعیت را شامل می‌شود و مهاجرت 
سهم ۲۱درصدی در افزایش جمعیت پایتخت دارد. در استان 
تهران شهر پردیس بیشترین سهم مهاجرپذیری و شهر تهران 
کمترین سهم از مهاجرت را دارد. عدم‌برنامه‌ریزی مسکن در 
شهر تهران باعث شده است که از ۱۰میلیون سفری که در شهر 
تهران انجام می‌شود، حدود ۳.۵میلیون سفر از شهرهای اقماری 

به تهران باشد.
هدایت گفت: مولفه‌های مؤثر در حوزه تولید مسکن شامل 
واحدهای مسکونی خالی، میزان مهاجرت، بعد خانوار، میزان 
ازدواج و تعداد واحدهای مسکونی فرسوده و ناپایدار است. با 
توجه به این مولفه‌ها باید در شهر تهران طی یک دوره 10ساله 
یک‌ونیم‌میلیون واحد مسکونی ساخته شود. در افق این برنامه 
10ساله الزام شده است که با توجه به ۵۰سال عمر استاندارد یک 

ساختمان، سالانه ۲درصد نوسازی مسکن محقق شود.
وی افزود: همچنین طی این دوره ۳۶۵هزار واحد مسکونی 
ناپایدار موجود باید نوسازی شوند. در حوزه تولید مسکن نیز 
۴۳۵هزار واحد مسکونی مورد نیاز زوج‌های جوان و ۹۵هزار 
واحد مورد نیاز مهاجران که مجموعا حدود یک‌میلیون‌و۴۰۰هزار 
واحد می‌شود، باید طی یک دوره 10ساله احداث شود و این 
تکلیفی است که بر عهده شهرداری تهران است. البته باید گفت 
که در شهر تهران از سال ۱۳۸۹ تا ۱۳۹۳ برای ۷۰۰هزار واحد 
مسکونی پروانه صادر شده است که مازاد مسکن مورد بحث 
نیز محدود به همان دوره است. وی در ادامه گفت: ما در این 
دوره، با هدف تامین مسکن مورد نیاز شهروندان، توانستیم 
زیرساخت‌های لازم برای احداث ۲۰۰هزار واحد مسکونی در 
شهر را فراهم کنیم که این ۲۰۰هزار واحد عموما در پهنه جنوب 
تهران و با بهره‌گیری از عرصه‌های ناکارآمد و بی‌دفاع شهری، 

ضمن تامین خدمات 7گانه، احداث خواهند شد.

خبر

تحقق عدالت سازمانی در فرصت‌های شغلی
مجید باقری، معاون برنامه‌ریزی، توسعه سرمایه انسانی و امور شورای شهرداری تهران: رویداد بزرگ معرفی 
فرصت‌های شغلی در شهرداری تهران به‌منظور ایجاد عدالت سازمانی در حوزه فرصت‌های شغلی، افزایش 

کارایی و اثربخشی کارکنان و... از طریق سامانه فرصت‌های شغلی  اجرا می‌شود.

تخفیف 50درصدی برای تاکسیرانان
حضور حسین اوجاقی، رئیس سازمان ورزش شهرداری تهران: از طریق توافق صورت‌گرفته میان سازمان 
تاکسیرانی شهر تهران و سازمان ورزش شهرداری تهران، زمینه ارائه خدمات ورزشی به تاکسیرانان شهر تهران 

و خانواده‌هایشان با تخفیف ۵۰درصدی فراهم شد. 

صفحه‌آرا: مجید اصغری

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

معاونت فنی و عمرانی شهرداری تهران از ابتدای دوره فعلی مدیریت 
شهری، مطالعاتی روی اصلاح تقاطع‌های بزرگراهی انجام داده که 

براساس این مطالعات، ۹۸ تقاطع باید برای اصلاح و بهبود جریان 
تردد شهروندان تهرانی ساخته شود. طی 2سال گذشته تعدادی 
از این تقاطع‌ها به بهره‌برداری رسیده‌اند و اجرای دیگر برنامه‌ها در 
این خصوص طی امسال نیز ادامه دارد. براساس اعلام معاونت فنی 
شهرداری تهران 34تقاطع تا پایان امسال به بهره‌برداری می‌رسند 

که کاهش حدود 134کیلومتری مسافت را به‌دنبال دارد. برآوردهای 
معاونت فنی و عمرانی شهرداری تهران حاکی از آن است که ساخت 
۹۸ تقاطع، ۷۳۰کیلومتر مسیر تهرانی‌ها را کوتاه‌تر می‌کند و به همین 
نسبت در مصرف سوخت، در وقت شهروندان، کاهش طول سفر و 

کاهش ترافیک مؤثر خواهد بود.

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

فرخنده رفائیدر شهر
روزنامه‌نگار

12
 احداث

تقاطع باقرشهر
 4 کیلومتر 

کاهش مسافت
 6.5 کیلومتر 
کاهش مسافت

رمپ امام رضا)ع( 
شرق به رستگار غرب  سال 1403 سال 1402 سال 1401

1  تقاطع غیرهمسطح خیابان کاج با بزرگراه شهیدهمدانی
24.4 کیلومتر   کاهش مسافت 

2  دوربرگردان غیرهمسطح شرق به شرق بزرگراه شهیدآوینی
 4.8 کیلومتر    کاهش مسافت

3  تقاطع غیرهمسطح خیابان باقری- خیابان فرجام
2.7 کیلومتر   کاهش مسافت

4  رمپ غرب به جنوب تقاطع غیرهمسطح بلوار فرحزادی و بزرگراه هاشمی‌رفسنجانی
 2 کیلومتر   کاهش مسافت

5  پل تقاطع غیرهمسطح خیابان شهیدسلیمی‌جهرمی و کانال سیل برگردان غرب
 2 کیلومتر   کاهش مسافت

6  تقاطع غیرهمسطح خیابان شکوفه- خیابان کاظمی
 1.8 کیلومتر   کاهش مسافت

7  تقاطع غیرهمسطح خیابان کرمانشاه- بزرگراه شهیدآوینی
 3.5 کیلومتر   کاهش مسافت

8  رمپ جهتی بزرگراه رستگار به بزرگراه امام علی)ع( جنوب
 3 کیلومتر   کاهش مسافت

1  دسترسی‌های جنوبی حرم حضرت عبدالعظیم)ع( در تقاطع با بزرگراه شهیدآوینی
 7.5 کیلومتر   کاهش مسافت

2  تقاطع آزادگان- لشکری و تحکیم بستر آزادگان
رفع گلوگاه

3   زیرگذر نواب- تندگویان
غیرهمسطح‌سازی‌ معبر موجود

4  دسترسی به غرب بزرگراه شهیدهمت از جنوب بزرگراه شهیدچمران
 10 کیلومتر   کاهش مسافت

1  اتصال بلوار شقایق به خیابان ایثارگران )اسپیناس(
1.7 کیلومتر   کاهش مسافت

2  بزرگراه 76متری شهیدبروجردی)سعیدآباد( )قطعه اول(
 3.1 کیلومتر   کاهش مسافت

3  زیرگذر تقاطع بلوار کوهک با بزرگراه شهیدهمدانی
 8 کیلومتر   کاهش مسافت

4  تقاطع غیرهمسطح خیابان گلها با بزرگراه شهید همدانی
 13 کیلومتر   کاهش مسافت

5  تقاطع 45متری ابوذر
 3.2 کیلومتر   کاهش مسافت

6  تقاطع غیرهمسطح آیت‌الله سعیدی
 5.2 کیلومتر   کاهش مسافت

7  پل مختاری
1.1 کیلومتر   کاهش مسافت

8  تقاطع غیرهمسطح موسوم به R12 با بزرگراه شهید همدانی
 8.6 کیلومتر   کاهش مسافت

)B9( 9  دوربرگردان غیرهمسطح غرب به غرب بزرگراه ارتش
1.8 کیلومتر   کاهش مسافت

10  رمپ دسترسی شمال به غرب تقاطع شهید باقری- شهید زین‌الدین
2 کیلومتر   کاهش مسافت

11   زیرگذر فتح باغستان
 3.95 کیلومتر   کاهش مسافت

12   رمپ رستگار به شورا
 9 کیلومتر   کاهش مسافت

13   شمال آزادگان حدفاصل خیابان دستواره و بزرگراه شهیدتندگویان- پل دستواره و رجایی
 1.2 کیلومتر   کاهش مسافت

14  رمپ شمال به غرب غیرهمسطح بزرگراه شهیدستاری- لشکری
 1.7 کیلومتر   کاهش مسافت

میزان کاهش مسیر ایجادشده به تفکیک سال
10.5  کیلومتر   مجموع کاهش مسافت در سال 1400

44.2 کیلومتر   مجموع کاهش مسافت در سال 1401
63.55 کیلومتر   مجموع کاهش مسافت در سال 1402

17.5 کیلومتر   مجموع کاهش مسافت در سال 1403تاکنون
135.75 کیلومتر   مجموع کاهش مسیر در دوره ششم

تقاطع‌های درحال اجرا

134,65
کیلومتر

مجموع کاهش 
مسافت با اجرای 

تقاطع‌های در حال اجرا

342
میلیون لیتر

مجموع کاهش 
مصرف‌سوخت  در یک 
دوره 10ساله با اجرای 
تقاطع‌های درحال اجرا

جزئیات تقاطع‌های افتتاح‌شده در دوره ششم مدیریت شهری

1  دسترسی حرم مطهر حضرت عبدالعظیم)ع( از بزرگراه شهید آوینی
2  تقاطع غیرهمسطح لشکری- آزادگان

R11 3  دوربرگردان شرق به شرق همدانی
4  بزرگراه شهیدتندگویان- بزرگراه شهیدنواب صفوی
5  کندروی جنوبی آزادگان از رجایی تا فدائیان اسلام

6   زیرگذر الغدیر- معلم
7  پارک ارم

8  میدان سبلان
9   دوربرگردان شمال به شمال باقری- گلبرگ

10   پل B10 بزرگراه ارتش در شرق بلوار سوهانک
11   دوربرگردان جنوب به جنوب باقری- یاس فاطمی
12  تقاطع خیابان جنت‌آباد- بزرگراه شهیدآبشناسان

13   بزرگراه شهید همت- بزرگراه شهیداشرفی‌اصفهانی
14   رمپ جهتی باقرشهر

15   دوربرگردان جنوب به جنوب بزرگراه چمران
16   تعریض زیرگذر بهشت زهرا)س(

17   تقاطع ثامن )بزرگراه شوشتری و امام رضا)ع(

18   بزرگراه شهید سلیمانی- بزرگراه شهید یاسینی
19   فتح- باغستان

)S2020   بزرگراه شهید خرازی با راه ارتباطی بزرگراه شهیدهمدانی به بزرگراه شهید خرازی )تقاطع
21  بزرگراه شهید چمران- بزرگراه آیت‌الله حکیم

22   تقاطع افتخاری- امام علی)ع(
23   بزرگراه شهید بابایی- بزرگراه شهید باقری

24    بزرگراه آیت‌الله حکیم )آیت‌الله علامه جعفری(- بلوار تعاون )الهام(
25    رمپ غرب به جنوب بهار شادمهر

26    بزرگراه شهید فهمیده - بزرگراه شهید ستاری
27    بزرگراه بسیج - بزرگراه شهید محلاتی

28    بزرگراه شهید باقری - بزرگراه سردار شهید حاج قاسم سلیمانی
29    هجرت- محلاتی )زیرگذر قصر فیروزه(

30    زیرگذر غرب به شمال میدان سپاه
31    ایران‌خودرو - شهیدفهمیده

32    رمپ جهتی غرب به شمال ستارخان به چمران
33    بزرگراه شهید باقری- خیابان 196

34    پل بعثت 

سال 1400



میراث‌‌‌من کاشی هفت‌رنگ‌است
گفت‌وگو با تنها بازمانده کاشی هفت‌رنگ اصفهان به بهانه ثبت جهانی مهارت این هنر
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گرم‌ترین‌ها 
شهرستان آبپخش در بوشهر با دمای هوای 
49درجه سانتی‌گراد بالای صفر، گرم ترین نقطه 
کشور در دوشنبه، 7خرداد بود. کارشناس سازمان 
هواشناسی کشور با تأیید این خبر به همشهری 
می‌گوید: »از شامگاه دوشنبه افزایش نسبی دمای 
هوا را در نیمه غربی شاهد بودیم و از امروز، سه‌شنبه 
8خرداد نیمه شرقی کشور هم با افزایش نسبی 
دما روبه‌رو می‌شود.«   با گرم شدن هوا، بسیاری از 
شهرستان‌های نیمه جنوبی کشور با افزایش دمای 
هوای بالای 40درجه مواجه شدند. دلگان در استان 
سیستان و بلوچستان و منوجان در استان کرمان 
دمای هوای 48درجه بالای صفر در روز دوشنبه را 
ثبت کردند.  در این روز 6شهرستان نیز دمای هوای 
47درجه بالای صفر را تجربه کردند؛ پارسیان، 
بستک و کنگان در استان هرمزگان، قصرقند در 
استان سیستان و بلوچستان، کهنوج در استان 
کرمان و لامرد در استان فارس. فریبا گودرزی 
می‌گوید: »4شهرستان راسک و ایرانشهر در استان 
سیستان و بلوچستان و امیدیه و آغاجاری در استان 
خوزستان به دمای هوای 46درجه بالای صفر 
رسیدند.«  او ادامه می‌دهد: »رامهرمز و هندیجان در 
استان خوزستان و عسلویه در استان بوشهر دمای 
هوای 45درجه بالای صفر را تجربه کردند. همچنین 
مردم بندرماهشهر، بهبهان و اهواز در خوزستان 
و سردشت بشاگرد استان هرمزگان، دمای هوای 

44درجه بالای صفر را پشت سر گذاشتند.«‌
به‌گفته کارشناس سازمان هواشناسی کشور، 
صفی‌آباد دزفول و شوش در خوزستان و کازرون و 
میناب در هرمزگان دمای هوای 43درجه را تجربه 
کردند. گودرزی عنوان می‌کند: »فراشبند و لار در 
استان فارس و دهلران با دمای هوای 42درجه بالای 
صفر و بندرعباس در هرمزگان، بم در کرمان و بستان 
در خوزستان نیز با دمای هوای 41درجه بالای صفر 
گرم ترین شهرهای کشور در روز دوشنبه بودند.«  
این در حالی است که 2شهر بابارشانی و دهگلان در 
استان کردستان با دمای هوای 2درجه بالای صفر، 
خنک‌ترین نقاط کشور در روز دوشنبه‌ )دیروز( 
بودند. کارشناس سازمان هواشناسی کشور با تأیید 
این خبر می‌گوید: »تخت سلیمان در آذربایجان 
غربی و هزارکانیان در کردستان با 3درجه بالای صفر 

نیز جزو شهرستان‌های خنک در این روز بودند.«  

طرح توسعه مرز باشماق 
مدیرکل راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای کردستان 
گفت: طرح توسعه و ساماندهی مرز باشماق از 
هفته‌های آینده آغاز خواهد شد و براساس قرارداد 
 منعقد شده با پیمانکار طی یک برنامه ۲ساله 

انجام می‌شود.
فرزاد حسنی با اشاره به اینکه مرز باشماق از مرزهای 
مهم زمینی کشور است که از سال۱۴۰۱ به‌عنوان 
مرز، هدف تردد زائران اربعین انتخاب شده، به 
ایرنا اعلام کرد: در این مرز شاهد کمبودهایی در 
حوزه زیرساخت بودیم و تلاش شده در برنامه‌های 

کوتاه‌مدت و بلندمدت ارتقاء یابد.
به‌گفته او، با توجه به معرفی این مرز به‌عنوان مرز 
هدف اربعین و جایگاه ویژه آن در امر صادرات و 
واردات باید روند خدمات‌رسانی و نحوه تردد تغییر 
پیدا می‌کرد و به همین دلیل ۲۵هکتار اراضی به 

مجموعه قبلی در مرز باشماق اضافه شده است.
مدیرکل راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای کردستان، 
وسعت کنونی مرز باشماق را ۵۰ هکتار اعلام کرد 
و گفت: برای اجرای طرح توسعه این مرز، قرارداد 
اولیه‌ای با پیمانکار بسته شده که طی هفته‌های 

آینده آغاز می‌شود.
وی با بیان اینکه طرح توسعه مرز باشماق با توجه به 
حجم کار ‌۲۴ماه طول می‌کشد، اظهار کرد: براساس 
این طرح تمام مسیرهای تردد ترانزیت، صادرات و 
زائران تفکیک شده و همچنین برای تامین امنیت 
بالای خودروهای سوخت، ورود و خروج سوخت نیز 

به‌صورت تفکیکی اجرا خواهد شد.
حسنی تأکید کرد: اجرای این طرح در مرز باشماق 
فقط برعهده راهداری نیست و دستگاه‌های زیادی 
متولی هستند و ورود پیمانکار به مرز تغییراتی 
‌در نحوه خدمات‌رسانی مجموعه گمرک و 
استاندارد و دیگر دستگاه‌ها خواهد داشت؛ لذا از 
مدیران انتظار می‌رود تا با مشارکت و همکاری 
 صددرصدی، زمینه تسریع در اجرای طرح توسعه را 

فراهم کنند.
او با بیان اینکه برنامه‌های کوتاه‌مدتی نیز برای 
سال‌جاری پیش‌بینی شده است، ادامه داد: برای 
جلوگیری از ازدحام و ترافیک در مرز، نوبت‌دهی 
تانکر و کامیون‌های ترانزیتی در این مرز اجرا 
خواهد شد که لازم است گمرک، مرزبانی و 
 فرمانداری مریوان همکاری مناسبی با این اداره کل 

داشته باشند.

آب و هوا

مرز 
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در روزگار معاصر، در هنر کاشی هفت‌رنگ در اصفهان نام یک خاندان 
شنیده می‌شود؛ موسوی‌زاده. هنوز در خاطره موسپیدکرده‌ها، هنر 
مرحوم حسین موسوی‌زاده زنده است که چطور صبورانه و هنرمندانه 
خاک را کیمیا می‌کرد و سر در مسجد شیخ‌‌لطف‌الله اصفهان را در 
دهه1330 ساخت. نامش هم بر کاشی کوچکی در ورودی مسجد 
ماندگار شده است. هر 4پسر هنر پدر را سینه به سینه آموختند و حالا 
فقط حاج‌مهدی موسوی‌زاده که 72سال دارد، مشغول هنر ساخت 
کاشی هفت‌رنگ است. اردیبهشت امسال مهارت »ساخت کاشی 
هفت‌‌رنگ« اصفهان ثبت جهانی شد و نشان جغرافیایی بین‌المللی 
دریافت کرد. به همین بهانه با حاج مهدی هم‌صحبت شدیم. او که هنوز 
دل در گرو ساخت کاشی به روش سنتی دارد، می‌گوید که این هنر با 

وجود ثبت جهانی از یادها رفته و طرفدار چندانی ندارد.‌

می‌گویند چکیده هنر ایران را باید در کاشی هفت‌رنگ اصفهان 
جست‌وجو کرد؛ هنری که در بناهای باشکوه ایرانی از شوش و 
تخت‌جمشید تا مسجد کبود تبریز و مسجد جامع اصفهان 

دلبری می‌کند، هفته دوم اردیبهشت1403 ثبت جهانی شد. 
به گواهی تاریخ هم ‌قدمت این هنر به قبل از ظهور اسلام در 
ایران بازمی‌گردد، اما پس‌از ظهور اسام، هنر کاشی‌کاری 
در خدمت زیبایی بناها در معماری قرار گرفت و در مساجد 
اصفهان، مسجد نصیرالملک شیراز و کاخ گلستان تهران به 
شکوه خود رسید. حاج‌مهدی  موسوی‌زاده، یکی از هنرمندان 
پیشکسوت این هنر است که می‌گوید خاندانش سابقه‌ای 

180ساله در حرفه کاشی هفت‌رنگ دارند. 
او هم از کودکی راه پدر و پدربزرگش را در پیش گرفته 
است. حاج مهدی به همشهری می‌گوید: »کاشی معرق، 
کاشی هفت‌رنگ و کاشی زیررنگی را به شکل سنتی درست 
می‌کردیم. از ساخت کاشی با گل تا کشیدن نقش‌ها روی کاشی 
با دست انجام می‌شد. الان کارخانه‌های تولید کاشی تمام 
طرح‌ها را با شابلون یا همان کلیشه اجرا می‌کنند و خبری از 

کار دست هنرمند نیست. کار ماشینی شده است.« 
حاج‌مهدی به ثبت جهانی این هنر امیدوار است و می‌گوید: 
»شاید این موضوع باعث شود که فوت و فن این هنر به شکل 
سنتی در دانشگاه‌های هنر و هنرستان‌ها تدریس شود تا بلکه 
از فراموشی در امان بماند. راستش جوان‌ها حوصله یادگیری 
این هنر را ندارند. فرزندان من هم در این هنر وارد نشدند و 
خودم آخرین بازمانده و میراث‌دار پدرم و کاشی هفت‌رنگ 

اصفهان شده‌ام.«

راحله عبدالحسینیگپ
روزنامه‌نگار

چرا هفت رنگ؟
از ویژگی‌های منحصر‌به‌فرد 
کاشی هفت‌رنگ اصفهان، 
استفاده از رنگ‌های شاد و 
طرح گل و مرغ در آن است. 
در این سبک از هفت‌رنگ 
سیاه، سفید، لاجوردی، 
فیروزه‌ای، قرمز، زرد و 
حنایی استفاده می‌شد و 
برای همین به هفت‌رنگ 

معروف است.

کارخانه‌های کاشی
 13کارخانه کاشی و 
300کارگاه کاشی‌سازی 
در اصفهان دایر است. 
غیراز اصفهان، هنرمندان 
همه  در  خوش‌ذوق 
جای کشور دستی در 
کاشی‌کاری داشته‌اند. 
نگاهی به پژوهش‌های 
تاریخی نشان می‌دهد 
که تعداد بسیار زیادی از 
کاشی  مختلف  گونه‌های 
از نظر فرم و تکنیک و به 
اشکالی همچون ستاره‌های 
هشت‌گوش و شش‌گوش، 
چلیپا و شش‌ضلعی در 

کاشان ساخته می‌شد.

در دیگر نقاط 
هنرمندان کاشیکار 
صاحب‌نام در  شیرازهم 
بودند. گفته می‌شود 
بخش زیادی از مساجد و 
بقاع متبرکه جنوب کشور 
توسط هنرمندان شیرازی 
تهیه شده‌است. البته در 
خطه آذربایجان و اردبیل 
هم هنرمندان کاشیکار 

ممتازی بودند. 

حاج‌مهدی دستی به خاطراتش می‌کشد و برایمان می‌گوید 
که سن و سالی نداشت وقتی با پدرش برای کاشی‌کاری سر در 
مسجد شیخ لطف‌الله اصفهان همراه می‌شد. چطور از خاک‌‌ 
رس، کاشی20در20 سانتی می‌ساختند و دانه‌دانه روی هرکدام 
نقش می‌زدند؛ بی‌کم و کاست، شبیه هم. حاج مهدی می‌گوید: 
»تقریبا 60سال از آن روزها می‌گذرد ولی هنوز هیچ‌یک از 
کاشی‌ها رنگ پریده نشده‌اند. یادم هست روزهای زیادی با 
پدرم به میدان نقش جهان می‌رفتیم و برای سر در مسجد کاشی 
هفت‌رنگ می‌ساختیم. پدرم می‌گفت کاشی هفت‌رنگی که 
ما می‌سازیم باید درست به همان رنگ و طرح کاشی مسجد 
 باشد، با همان ریزه‌کاری و همان اصالت رنگ‌ها.« رد هنر

حاج مهدی در طول این ‌سال‌ها از اصفهان هم فراتر رفته است؛ 
از ساختمان‌ها و امامزاده‌های شهرهای مختلف کشور گرفته تا 
فرای مرزها. کاشی‌کاری اطراف حرم امام حسین)ع( و حضرت 
ابوالفضل)ع(، حرم امامین عسکریین در سامرا و حرم کاظمین 

از سال 1330تا‌کنون با کاشی هفت‌رنگ، کاشی‌کاری ایوان حرم 
حضرت اباعبدالله الحسین)ع( با کاشی معرق در سال1358، 
کاشی‌کاری سفارت جمهوری‌اسلامی ایران در ابوظبی و کویت با 
کاشی‌های معرق و هفت‌رنگ، کاشی‌کاری ساختمان خانه فرهنگ 
جمهوری اسلامی در کراچی پاکستان با کاشی‌های هفت‌رنگ، 

کاشی‌کاری مسجد امام حسین)ع( دوبی با کاشی هفت‌رنگ.‌

آوازه فرامرزی 

حاج‌مهدی راه و رسم مهارت ساخت کاشی هفت‌رنگ 
اصفهان را که حالا جهانی شده، مختصر و مفید برایمان 
توضیح می‌دهد: »گل حاصل از خاک ‌رس را با قالب چوبی 
شکل می‌دادیم. چند روزی صبر می‌کردیم تا رطوبتش 
کم شود. بعد از قالب جدا می‌کردیم و روی سنگ صیقلی 
می‌گذاشتیم و با پتکی که تقریبا یک کیلوگرم وزن داشت 
بر روی آن می‌کوبیدیم. بعد از آن به ردیف کنار دیوار 
می‌چیدیم تا خشک شود. آنها را در کوره می‌گذاشتیم تا 
خام‌پز شود. بعد از آن نوبت لعاب‌کاری بود. دور تا دور آن را 
با تیشه می‌تراشیدیم و دست آخر روی آن نقش می‌زدیم 
و دوباره کاشی را دوره می‌گذاشتیم، اما الان فقط کافی 

است تا خاک را در دستگاه بریزیم و کاشی لعاب‌کاری‌شده 
را تحویل بگیریم. طرح‌ها هم چاپی است و چنگی به دل 

نمی‌زند.« 
حاج‌مهدی به تقاضای بازار به شکل صنعتی هم کاشی 
تولید می‌کند ولی بیشتر منتظر سفارش‌های سنتی است، 
تا دستی به قلم ببرد و کاشی هفت‌رنگ بسازد. می‌گوید 
که برخی از افراد هم برای معماری داخلی منزلشان کاشی 

سنتی سفارش می‌دهند.
کاشی هفت‌رنگ از زمانی که شیوه معماری ایرانی تغییر 
کرد، در مسیر فراموشی رفته و با ورود مدرنیته به این 
عرصه، شتاب بیشتری هم به‌خود گرفته است. تکنولوژی 
نیز به میان آمد و صنعت چاپ راه و رسم کاشی هفت‌رنگ 

را به شکل سنتی به گوشه‌ای رانده است.‌‌

کار دست کجا و کار ماشین کجا؟

 هنری که حوصله می‌خواهد

ثبت جهانی کاشی هفت‌رنگ اصفهان از دیدگاه 
یکی از پژوهشگران و پیشکسوتان هنر کاشی 
هفت‌رنگ اصفهان به رشد و شناخت این هنر 
کمک چندانی نمی‌کند و فقط اسم این هنر را نگه‌ می‌دارد، نه 

رسمش را.
محمدحسن مقضی می‌گوید: »منظورتان از هنر کاشی 
هفت‌رنگ اصفهان همین کاشی‌هاست که بازار اصفهان را 

گرفته و فروخته می‌شود؟ این کاشی‌هایی که در بازار اصفهان 
می‌بینیم به هیچ‌وجه ارزش ثبت‌شدن ندارند، آن هم ثبت 
جهانی! اما اگر منظورتان هنر کاشی هفت‌رنگی است که 
نمونه‌اش را در مساجد میدان نقش جهان می‌بینیم، همیشه 
ماندگار است و آوازه‌اش جهانی است.« مقضی معتقد است 
کاشی‌های هفت‌رنگی که در کارخانه ساخته و تولید می‌شود 
در مقابل سرما و گرما مقاومت ندارد، بسیار براق است و اصالت 
رنگ‌ها در آن رعایت نمی‌شود و فقط بازار را پر می‌کند. حرفه 
کاشی‌کاری در خاندان مقضی هم موروثی بوده است. او 
 می‌گوید: »آن کاشی هفت‌رنگی که مرحوم موسوی‌زاده برای
 سردر مسجد شیخ‌لطف‌الله ساخت باید ثبت جهانی شود. بهتر 
است به کاشی‌های امروزه بگوییم کاشی پولکی! مثل پولکی 
اصفهان نازک، براق و شکننده است. درحالی‌که ساعت‌ها 

به تماشای کاشی‌هفت‌رنگ سنتی اصفهان بنشینی روحت 
تازه می‌شود و چشمت از دیدن رنگ‌ها خسته نمی‌شود، 

مثل کاشی‌کاری مرحوم حسین‌موسوی‌زاده در حرم 
امام‌حسین)ع( که جان را جلا می‌دهد.«

مقضی درباره مهارت کاشی هفت‌رنگ که 
 ریزه‌کاری‌های زیادی دارد، ادامه می‌دهد:
»کاشی‌سازان هفت رنگ قدیم خودشان کاشی را از 
خاک می‌ساختند. خاکش هم همین خاک اصفهان 
بود. آنان از مواد به‌دست آمده از معادن اطراف 

اصفهان، کاشی را رنگ‌آمیزی می‌کردند. برای 
همین کاشی‌ها به هیچ‌وجه برق نمی‌زنند 

و چشم‌نوازند. به‌گفته او، شاخص‌ترین 
کاشی‌های هفت‌رنگ در دوران صفویه 

در اصفهان ظهور کرد. وی می‌افزاید: »آن همه جاذبه در آثار 
معماری صفوی، متاثر از روش ساخت کاشی‌ها بود. کاشی‌های 
 امروز ی سریع درست می‌شوند و ارزان قیمت هستند. 
اگر هنر کاشی قدیم را می‌خواهیم باید هزینه‌اش 
 را هم بدهیم. کاشی‌کاری قدیمی هنر بود و امروز

تجارت شده است.«
‌هنر استاد محمدحسن مقضی و پدرش در مسجد 
شیخ لطف‌الله، مسجدعلیقلی‌آقا، مسجد امام، 
سردر مدرسه چهارباغ و آرامگاه شیخ‌ابومسعود، 
محراب مسجد اعظم حسین‌آباد و 
کاشی‌کاری سردر بازار هنر و برخی 
سراسر‌کشور  در  مساجد   از 

پدیده می‌شود.

مکث

یکی از پیشکسوتان هنرکاشی هفت‌رنگ اصفهان از 
تفاوت‌های این هنر در گذشته و حال می‌گوید

کاشی پولکی!

روزهای زیادی با 
پدرم به میدان 

نقش‌جهان می‌رفتیم 
و برای سردر مسجد 

کاشی هفت‌رنگ 
می‌ساختیم

کاشی هفت‌رنگ 
از زمانی که شیوه 
معماری ایرانی 

تغییر کرد، در مسیر 
 فراموشی قرار 

گرفته است

 13
 کارخانه کاشی‌سازی 

در اصفهان

 300
 کارگاه کاشی‌سازی 

در اصفهان

چند سالی را به فراگیری سفالگری گذرانده 
و حالا کاشی‌ هفت‌رنگ کار می‌کند. 
صفر تا صد کار را هم خودش انجام 
می‌دهد.‌ یک روزنامه نگاری که ‌‌هنر را 
راهی برای آرامش و گریز از هیاهوی روزگار 
می‌داند‌ به همشهری می‌گوید: »کاشی هفت‌رنگ 

شاخه‌ای از سفالگری است که ذوق و خلاقیت می‌خواهد. 
کاشی را در کوره عمل می‌آورم و طرح را روی آن 
 پیاده می‌کنم. برای رنگ‌آمیزی هم از رنگ‌های لعابی 

استفاده می‌کنم.«
 او در این روزگار که هنر کاشی‌کاری چندان با اقبال 
روبه‌رو نیست و کارخانه‌ها بازار را قبضه کرده‌اند، 
‌کاربردهایی برای کاشی‌ هفت‌رنگ تعریف می‌کند که 

از قاب و دور آینه را شامل می‌شود تا طراحی داخلی.

کاشی هفت‌رنگ، خلاقیت می‌خواهد

نقل قول

اصفهان

میراث

کردستان
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گورخرهای کویر

بهرامعلی ظاهری، مدیرکل حفاظت محیط‌زیست سمنان: ۳۶راس گورخر تک‌سم علفخوار در پارک ملی 
کویر سمنان زیست می‌کنند که از این تعداد حدود ۱۱ رأس، نابالغ و بقیه بالغ هستند. اواسط فصل بهار، 

موسم زایش گورخرها آغاز می‌شود.

صدور ۲۴ حکم سبز در شهرری
محمد رستگاری، رئیس اداره حفاظت محیط‌زیست شهرستان ری: ۲۴مورد حکم سبز از زمستان 
تا فروردین امسال در شهرستان ری صادر شده است. مراجع قضایی برای احکام جایگزین تخلفات 

محیط‌زیستی به پیشنهاد سازمان مجازات جایگزین پاکسازی طبیعت صادر می‌کنند.

صفحه‌آرا: علی حسنی

از پاییز سال گذشته موارد متعدد 
مشاهده حیوانات حیات وحش 
مثل خرس و پلنگ در جنگل‌ها و 
زیستگاه‌ها به دفعات ثبت شده است. 
رویت حیات وحش در عرصه‌های 
طبیعی و زیستگاه‌های ایران توسط 
مردم، رویداد نادری است، اما در 

چند ‌ماه اخیر انتشار تصاویر جالب 
از آب‌تنی خرس قهوه‌ای در سمنان، 

تصاویر ثبت شده از آب خوردن یک 
پلنگ در پارک ملی صیدوا و ... در فضای 

مجازی و رسانه‌ها، مردم، طبیعت‌گردان و حتی 
کارشناسان حیات وحش را شگفت‌زده و این سؤال 

را مطرح کرده که آیا افزایش مشاهده بیشتر حیوانات 
در عرصه‌های طبیعی با کاهش شکار، زادآوری بیشتر و 

افزایش جمعیت این گونه‌ها در ارتباط است؟ کارشناسان  
و مسئولان حیات‌وحش در گفت‌وگو با همشهری در 

این‌باره توضیح دادند.

ناگهان طبیعت پر از خرس و پلنگ شد
کارشناسان از تأثیر شرایط اقلیمی بر افزایش مشاهدات گونه‌های جانوری خبر می‌دهند

مجید جباریگزارش
روزنامه‌نگار

عدد خبر

خبر خوان

در مسیر جاده ابریشم، در راه جورجان 
به نیشابور قرار دارند که از این میان 
8کاروانسرا در خراسان شمالی قرار دارند. 
بناهای موجود در مسیر جاده ابریشم از 
لحاظ ارزش‌های تاریخی و فرهنگی اهمیت 
خاصی دارند و از گذشته تاکنون این جاده 
علاوه بر اینکه مسیر جابه‌جایی کالاها 
بوده عامل انتقال فرهنگ، اندیشه و علم 

هم بوده است.

11
کاروانسرا

در خراسان شمالی وجود دارد که از این 
تعداد 517اثر در فهرست آثار ملی کشور 
ثبت شده‌اند. علی متوفیان، مدیرکل 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌ 
دستی خراسان شمالی به ایسنا گفته 
است: ادارات میراث فرهنگی دستگاه‌های 
درآمدزایی نیستند و محل هزینه‌کرد آنها از 
بودجه‌های دولتی است و اعتبار لازم برای 

مرمت تمام آثار وجود ندارد.

۱۲۰۰
اثر تاریخی 

به حریم پرنده‌ها نزدیک نشوید
حساسیت در فصل تخمگذاری و زادآوری در پرندگان بسیار 
بالاست. صیاد شیخی ئیلانلو، کارشناس تنوع زیستی به ایلنا 
گفت: اگر بیش از حد به لانه پرنده ماده نزدیک شوید، موجب 
ترس و اضطراب پرنده ماده می‌شود که این مسئله در نهایت 
منجر به رهاکردن و ترک پرنده از لانه خود می‌شود و امکان‌ 
عدم‌بازگشت آن پرنده هم وجود دارد. توصیه می‌شود که 
در فصل‌های تخمگذاری فاصله کاملا رعایت شود. پرندگان 
مهاجر عبوری که به‌صورت موقت به‌طور مثال یک هفته، 
5 روز یا 10 روز در تالاب‌ها حضور دارند، اگر استرس به 
آنها بیش از حد وارد شود، پرنده‌ها آن تالاب را ترک کرده 
و در مسیر مهاجرت خودشان به مشکل برخورد می‌کنند. 
گونه‌های مختلف، دامنه‌های متفاوتی از ترس دارند؛ 
بنابراین نمی‌توان یک فاصله قطعی را بیان کرد. در مجموع 
۵۶۸گونه پرنده در حال حاضر در ایران وجود دارند و هر یک 

از این گونه‌ها رفتار خاص خود را دارد.

خبر روز

تدوین ۶۳۶ بسته سرمایه‌گذاری 
توسعه گردشگری 

مدیرکل سرمایه‌گذاری، زیرساخت و مناطق نمونه گردشگری 
گفت: با همکاری دستگاه‌های اجرایی و بخش خصوصی، 
۶۳۶بسته سرمایه‌گذاری کشور به‌منظور معرفی ظرفیت‌های 

گردشگری و سرمایه‌گذاری تدوین شد.
به ‌گزارش معاونت گردشگری وزارت میراث‌ فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌ دستی، احمد تجری گفت: هدف از تدوین 
بسته‌های سرمایه‌گذاری، شناسایی ظرفیت‌های گردشگری 
موجود، بسترسازی مناسب برای جذب سرمایه‌گذاران 
واجد شرایط و همچنین تسریع و تسهیل در فرایندهای 

سرمایه‌گذاری است.
وی با اشاره به همکاری دستگاه‌های اجرایی کشور در تدوین 
بسته‌های احصاشده اظهار کرد: ۱۸۴بسته سرمایه‌گذاری 
با همکاری‌های بخش خصوصی، ۱۴۳بسته سرمایه‌گذاری 
با همکاری و مشارکت شهرداری و همیاری شهرداری‌ها و 
۱۲۵بسته سرمایه‌گذاری گردشگری در حوزه منابع آبی، 
آب‌درمانی و تفریحات و سرگرمی‌های آبی با همکاری و 
مشارکت وزارت نیرو تهیه شده است. مدیرکل سرمایه‌گذاری، 
زیرساخت و مناطق نمونه گردشگری ادامه داد: همچنین 
۶۳بسته سرمایه‌گذاری با مشارکت منابع طبیعی و ۴۹بسته با 
همکاری و محوریت صندوق توسعه و احیای بناهای تاریخی 

تدوین شده است.
به‌گفته او، ۱۴بسته نیز با همراهی شرکت فرودگاه‌های 
کشور به‌منظور توسعه گردشگری ایران آماده شده است. 
براساس اظهارات مدیرکل سرمایه‌گذاری زیرساخت و 
مناطق نمونه گردشگری معاونت گردشگری کشور، ۱۳بسته 
سرمایه‌گذاری نیز با مشارکت وزارت جهاد کشاورزی و 
سازمان امور اراضی کشور تدوین شده است. احمد تجری 
اعلام کرد: ۹بسته سرمایه‌گذاری گردشگری هم با همکاری 
وزارت راه و شهرسازی در کشور تهیه شده است. به ‌گفته 
مدیرکل سرمایه‌گذاری معاونت گردشگری کشور، ۷بسته 
سرمایه‌گذاری برای تشویق سرمایه‌گذاران بخش خصوصی 
برای توسعه گردشگری در مناطق آزاد کشور و با مشارکت 

سازمان مناطق آزاد تهیه و تدوین شده است.
تجری تأکید کرد: ۶بسته سرمایه‌گذاری گردشگری نیز 
با همکاری سازمان اوقاف و امور خیریه کشور و ۲۳بسته 
گردشگری با مشارکت و همراهی سایر دستگاه‌های اجرایی 
برای واگذاری به سرمایه‌گذاران علاقه‌مند به سرمایه‌گذاری 

در بخش گردشگری کشور تدوین شده است.

مشارکت مردم و تجهیزات نوین
جمشید محبت‌خانی، رئیس یگان حفاظت محیط‌ 

زیست: اینکه در چند‌ ماه اخیر به ‌ویژه از ابتدای سال، 
مشاهده حیوانات حیات وحش در جنگل‌ها و طبیعت 
افزایش پیدا کرده است، به عقیده من چند دلیل دارد. 
تجهیز محیط‌بانان به تجهیزات نوین و افزایش انگیزه 
محیط‌بانان، هوشمند‌سازی‌ 30درصد مناطق چهارگانه 
محیط‌زیست و 10برابر شدن تعداد همیاران محیط‌بان 

در 2 سال گذشته در بیشتر شدن رویت حیات وحش بی‌تأثیر 
نیست. همچنین مهم‌ترین مقوله محیط‌زیست و حیات وحش بالارفتن 
آگاهی مردم، اهمیت محیط‌زیست و مشارکت مردم در حفاظت از 
محیط ‌زیست است و این موضوع می‌تواند یکی از دلایل این اتفاق باشد.

%30
مناطق چهارگانه 

محیط‌زیست، هوشمند‌سازی‌ 
شده است

افزایش همیاران 
محیط‌بان در 
2سال گذشته

10
برابر

مشاهده پلنگ، لزوما خوب نیست
مرضیه موسوی، کارشناس دفتر حفاظت حیات وحش سازمان محیط‌زیست: 
دیده شدن پلنگ توسط انسان بستگی به نوع منطقه‌ای دارد که این گونه در آن رویت شده 
است. اگر پلنگ بیشتر در اطراف مناطق مسکونی مانند روستا مشاهده ‌شود، نشان‌دهنده 
وجود تعارض بین انسان و پلنگ است. زمانی که گونه‌ای به دلایلی مانند کمبود طعمه از 
زیستگاه خود خارج و به مناطق مسکونی نزدیک می‌شود، امکان رویت آن بیشتر می‌شود. 
گاهی اوقات پلنگ پیر شده و در این شرایط توان شکار طعمه قوی را ندارد؛ بنابراین امکان دارد 
به زیستگاه‌های انسانی نزدیک شود، اما رویت و ثبت بیشتر پلنگ در مناطق حفاظت شده 
به منزله روند افزایشی این گونه است. جمعیت پلنگ در برخی مناطق حفاظت شده افزایش 
یافته است. ازجمله آنها می‌توان به پارک‌های ملی گلستان، تندوره، تنگ صیاد و دنا اشاره 

کرد که نشان‌دهنده حفاظت فیزیکی مطلوب و جمعیت خوب طعمه در این مناطق است.

تأثیر باران و آب و هوا بر حیات‌وحش
علیرضا شهرداری پناه، کارشناس حیات‌وحش: رویت حیوانات حیات‌وحش در طبیعت و عرصه‌های 
طبیعی لزوما نشانه زادآوری بیشتر و افزایش جمعیت حیواناتی مثل خرس و پلنگ نیست. بنابراین اینطور 
می‌توان گفت که بهبود شرایط دما و آب وهوای امسال مناطق، ساعت فعالیت حیوانات را در طبیعت 
افزایش داده و شانس دیده‌شدنشان هم بیشتر شده است. بر این باورم که از زمانی که موبایل‌ها و دوربین‌ها 
به شکل امروزی آمد و طبیعت گردی بیشتر شد، افراد بیشتری وارد طبیعت شدند و حیوانات بیشتری دیده 
می‌شوند، اما در مورد اینکه بعضا عنوان می‌شود 2سال دوره همه‌گیری بیماری کرونا و آرامش طبیعت به 
زادآوری بیشتر کمک کرده است، به عقیده من درست نیست. آرامش نسبی طبیعت در دوره کرونا فقط 
می‌تواند شانس زنده ماندن توله‌های به دنیا آمده حیوانات را بیشتر کند. به باور من، مشاهده بیشتر حیوانات 
به‌دلیل افزایش علاقه‌مندان طبیعت و تعداد چشم‌هایی است که شانس دیدن آنها را دارند. ضمن اینکه 

به‌روز شدن تجهیزات نیز باعث شده تصاویر بیشتری از حیوانات ثبت و منتشر شود.
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2برابر شدن ظرفیت پهنای باند

امیر محمد‌زاده‌لاجوردی، رئیس سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات رادیویی: ظرفیت پهنای باند بین‌الملل 
در دولت سیزدهم تقریبا 2 برابر شده است و البته با توسعه زیرساخت‌ها در همین دولت میزان ترافیک 

داخلی بیش از 3برابر شده است.

برگ زرین در فعالیت دولت سیزدهم
رضا اسدی‌فرد، معاون توسعه شرکت‌های دانش‌بنیان: رشد ۲۰۰درصدی صادرات دانش‌بنیان‌ها در 
سال‌های1402و1403، گواه تلاش‌های دولت برای تحقق شعار سال و گفتمان رهبر معظم انقلاب است. 

صادرات این شرکت‌ها بیش از 2میلیارد دلار بود که برگ زرینی در فعالیت دولت سیزدهم است.

صفحه‌آرا: علی حسنی

دانش‌بنیان

عایق ایرانی برای  رفع آلودگی هوا

یک شرکت دانش‌بنیان موفق به تولید عایق‌های جدید 
هواژل پاششی شده است که با نصب آسان، ضخامت کم و 
عمر نامحدود، علاوه بر صرفه‌جویی در مصرف انرژی، به رفع 
آلودگی هوا در کلانشهرها نیز کمک می‌کند و بدین‌ترتیب 
می‌تواند تحولی را در عرصه عایق‌بندی ساختمان‌ها ایجاد 
کند. به گزارش همشهری، حسین برگزین، مدیرعامل این 
شرکت می‌گوید: »شرکت ما به‌عنوان تولیدکننده عایق‌های 
حرارتی، صوتی و برودتی همزمان آیروژل نانو متخلخل در 
ایران، در مسیر نوآوری و ارائه راه‌حل‌های عایق‌بندی پیشرفته 
گام برمی‌دارد. تلاش‌های بی‌وقفه ما در توسعه این محصولات 
منحصر به فرد، به ثمر نشسته و منجر به تاسیس شرکت‌های 
مجزا برای هر یک از شاخه‌های اصلی این عایق‌ها شده است.« 
او در توضیح محصولات شرکت گفت: »محصولات ما در 3 
دسته تولید و عرضه می‌شوند. تمامی این محصولات، نسل 
جدید و پیشرفته عایق‌های حرارتی و برودتی هستند که در 
صنایع مختلف و بسته به نوع محصول در بازه دمایی 200- تا 
650+ درجه سلسیوس کاربرد دارند. علاوه بر این، در یکی 
از شرکت‌های زیرمجموعه، با استفاده از عایق‌های آیروژل، 
مخازن کرایوژنیک تولید کرده‌ایم که به‌دلیل کیفیت بسیار 
بالای عایق‌ها، با استقبال بی‌نظیری مواجه شده است.« 
برگزین تصریح کرد: »مزیت اصلی عایق‌های آیروژل، ضریب 
انتقال حرارت فوق‌العاده پایین آنهاست که 3تا 6برابر کمتر از 
عایق‌های سنتی است، به این معنی که برای دستیابی به یک 
سطح عایق‌بندی مشابه، می‌توان از ضخامت بسیار کمتری از 
عایق آیروژل استفاده کرد.« او خاطرنشان کرد: »درحال حاضر 
متأسفانه کمتر از یک درصد ساختمان‌های کشور عایق‌کاری 
می‌شوند چون عایق‌های رایج )پشم سنگ و فوم‌ها( با توجه به 
ضخامت بسیار و سختی اجرا و اشغال فضای مفید ساختمان 
و طول عمر کوتاه مقبولیت چندانی ندارند. عایق‌های ما این 
مشکلات را ندارند و با دوام مادام‌العمر و جلوگیری 90درصدی 

از اتلاف انرژی در صنعت ساختمان بسیار مفید هستند.«

عدد خبر

فناوری

همکاری با نخبگان ایرانی خارج از کشور 
در سال1402 افزایش یافته است. 
روح‌الله دهقانی فیروزآبادی، معاون 
علمی‌ رئیس‌جمهور گفت: شهید رئیسی 
به همه وزرا تأکید می‌کرد حتی اگر 
نخبگان حوزه‌های شما با دولت موافق 
و همراه نیستند، نظرات آنها دریافت و 
از آنها استفاده شود. این رویکرد موجب 
شد که سال۱۴۰۲ نسبت به سال۱۴۰۱، 
همکاری‌هایمان با ایرانیان خارج از کشور، 

افزایش یابد.

3
برابر

به شکل 24ساعته ردیابی و کنترل جریان 
خون در مغز با یک برچسب سونوگرافی 
امکان‌پذیر شد. این نخستین‌بار است 
که یک چنین برچسب پوشیدنی، ساخته 
شده است که حین استفاده نیز می‌تواند 
از طریق کابل به منبع تغذیه و رایانه 

متصل شود. 

7
روز

همکاری ویژه اپل و اپن ای‌آی 
نسخه‌ آینده iOS 18 اپل قرار است با افزایش چشمگیری 
در هوش مصنوعی همراه باشد. به گزارش گیزموچاینا، 
برخی گزارش‌ها از منابع موثق حاکی از همکاری اپل با 
OpenAI برای افزودن مجموعه‌ای از ویژگی‌های هوش 
مصنوعی مولد است. این همکاری با برنامه‌های اعلام‌شده 
در کنفرانس جهانی توسعه‌دهندگان اپل همخوانی دارد 
 که انتظار می‌رود در آن بهبودهای دستیار صوتی سیری

)siri(نیز رونمایی شود. 
اپل با نگاه به ادغام هوش مصنوعی جمنای گوگل، 
رویکردی محافظه‌کارانه اتخاذ کرده است. درحالی‌که 
شواهد، از پیشتازی OpenAI حکایت دارد، به‌نظر 
می‌رسد که اپل گزینه‌های خود را باز نگه داشته و 
انتخاب خود را محدود نمی‌کند. مذاکراتی با گوگل 
در جریان است تا به‌طور بالقوه جمنای، ارائه‌ هوش 
 iOS 18 مصنوعی اپل را به‌عنوان یک گزینه اضافی در

برعهده داشته باشد.

جهان دائما در حال تغییر است. 
این تغییرات گاهی در طول هزاران 
سال بسیار ناچیز بوده‌اند. اما 
تغییرات در جهان از اواخر قرن 
نوزدهم شتاب بسیار زیادی 
گرفته است. در سال‌های اخیر، 
تغییرات به قدری مشهود و مکرر 
بوده‌اند که می‌توان به‌راحتی گفت 
یک روز در زمان حال، بیشتر از 
شاید ۱۰سال در زمان‌های بسیار 
گذشته، تغییرات به همراه 
دارد. با درنظر گرفتن همه این 
موارد، جالب خواهد بود که فرض 
کنیم زندگی ما در 26سال بعد، 
یا به‌طور مشخص در سال۲۰۵۰ 
میلادی)1429( چگونه خواهد بود.

سفر به تابستان 1429
ساسان شادمان‌منفردگزارش

روزنامه‌نگار

روز نو
در صبح یکی از روزهای تابستان1429از خواب بیدار می‌شوید. احساس گرمای 
شدید می‌کنید، زیرا هوا ۱.۵درجه سانتی‌گراد گرم‌ترنسبت به دهه‌های پیش‌تر 
شده است؛ چرا؟ چون انتشار گازهای گلخانه‌ای باعث گرم‌شدن کره‌زمین شده 
است، اما خب شما مشکلی ندارید. توسط خانه‌تان که دارای ساعت زنگدار 
داخلی است و از هوش مصنوعی برای محاسبه دقیق بهترین زمان برای بیدار 
شدن استفاده می‌کند، بیدار می‌شوید. خانه با صدایی دلپذیر و در عین حال به 
اندازه کافی بلند با شما صحبت می‌کند. روبات خدمتکار، مشغول کار است. این 
روبات‌ها دارای هوش مصنوعی هستند، بنابراین به‌گونه‌ای رفتار می‌کنند که 
انسان‌ها را خوشحال کنند. از جایتان بلند می‌شوید، قهوه‌تان به‌صورت قرص 
آماده است و پادکست مورد علاقه‌تان درحال پخش است. پادکست توسط 
انسان‌ها اجرا نمی‌شود، بلکه توسط بازیگرانی واقعی که توسط هوش مصنوعی 
ایجاد شده‌اند، درحال اجراست. این بازیگران درباره موضوعاتی که به‌صورت 
آنی براساس علایق شما در صبح آن‌روز ایجاد شده‌اند، صحبت می‌کنند و شما 
در واقع نیازی به کلیک کردن روی چیزی ندارید. »نورالینک« ایلان ماسک در 
مغز شما درحال اجراست و شما خانه‌تان را با افکارتان کنترل می‌کنید. دیگر 

فقط اینترنت اشیا نیست، این اینترنت افکار و ماشین‌های متصل است.

هوش مصنوعی در سال ۲۰۵۰
همه، به‌ویژه امروزه، درباره انقلابی کامل صحبت 
می‌کنند که به‌دلیل هوش مصنوعی در زندگی ما و 
جهان اتفاق خواهد افتاد. اکنون فقط مسئله زمان 
است تا به هوش مصنوعی عمومی یا AGI برسیم. 
شاید ما همین حالا هم به آن رسیده‌ایم و شاید فقط 
چند‌ ماه با آن فاصله داریم. هوش مصنوعی عمومی 
می‌تواند تقریباً هر جنبه‌ای از زندگی ما را تغییر 
دهد؛ شغل‌هایمان، ارتباطات‌مان، نحوه رانندگی و 
حتی زندگی عاشقانه‌ ما را. هوش مصنوعی اگرچه 
تا سال2050، تعداد زیادی از شغل‌ها‌یمان را از 
بین برده اما در مقابل وضعیت بهداشت و درمان 
فوق‌العاده بهتر شده است. در مورد حمل‌ونقل هم 
می‌توان گفت که AI این صنعت را به‌طور کامل 
با امکان خودران‌ها، کامیون‌ها و پهپادها متحول 
خواهد کرد که منجر به بهبود ایمنی، کاهش 

ترافیک و افزایش کارایی خواهد شد.

واقعیت مجازی، افزوده و ترکیبی
اینها همگی فناوری‌هایی هستند که امروز هم در دسترس 
قرار دارند، اما به‌طور گسترده مورد استفاده قرار نمی‌گیرند. 
اما این وضعیت به‎زودی تغییر خواهد کرد. با پیشرفت‌های 
متاورس و فناوری‌های طراحی مجازی، واضح است که 
مردم بیشتر و بیشتر در دنیای به‌اصطلاح مجازی زندگی 
خواهند کرد. اینگونه خواهد بود که مردم زمان زیادی را 
درازکش روی کاناپه می‌گذرانند و زندگی کاملًا متفاوتی را 
در دنیای مجازی تجربه می‌کنند. البته این خطرناک است، 
زیرا ذهن و افکار ما هنوز برای استفاده مسئولانه از این نوع 
فناوری‌ها تکامل نیافته‌اند. فقط تصور کنید که هم‌اکنون 
با تلفن‌های هوشمند چه اتفاقی می‌افتد و چند نفر ۵ تا 
۱۰ساعت را صرف نگاه کردن به صفحه ‌نمایش خود 
می‌کنند. حالا بیایید اعتیاد کنونی که مردم به شبکه‌های 
اجتماعی دارند را در ۱۰۰ ضرب کنید. سطح اعتیادآوری 
واقعیت مجازی بسیار بالاتر از شبکه‌های اجتماعی کنونی 

یا محبوب‌ترین بازی‌ها خواهد بود.

با درنظر گرفتن شتاب سرسام‌آور تغییرات، زندگی در سال 2050تفاوت‌های چشمگیری با زندگی کنونی خواهد داشت
ری
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 هیچ یک از بچه های پلاک 9 بن بست شمس، فیلم سینمایی »حوض نقاشی« را ندیده اند و 
نمی دانند نگار جواهریان و شهاب حسینی برای به تصویر کشیدن غصه ها و شادی های مریم و 
رضا چه هنرمندي‌اي به خرج داده اند. حتی کیارش که عشق فیلم است، نمی داند مریم و رضا 
که به قلم حامد محمدی خلق شده اند، کمی شبیه آنها هستند، اما اگر کیارش و دوستانش این 
فیلم را می دیدند شاید دلشان می خواست ته قصه زندگی آنها هم مثل مریم و رضا نوشته شود...

حوض نقاشی
 بچه های شمس

 اطلاعات و تصاویر ثبت‌شده در قسمت 
نمونه کارهای یک فروشگاه آنلاین گل و 
گیاه، نشان از پسند جدید مشتریان یعنی 
گیاهان عجیب و غریب دارد. سعید یکی 
از فروشندگان قدیمی سایت، سال‌های 
سال است که گل و گیاه را به سبب 
همین کسب‌وکار غنیمت شمرده است: 
»مشتری‌هایی داریم که می‌آیند سراغ 
گیاهان گوشتخوار مانند ونوس حشره‌خوار! 
این گیاه آپارتمانی در برابر درختچه‌های 
لوکس قیمت چندانی ندارد؛ سایز اسمالش 
حدود 200هزار تومان و سایزهای مدیوم 
و لارجش به‌ترتیب 500 و 700هزار تومان 
است.« سخت‌جان‌ترین گیاه آپارتمانی 
)لیندا( با نوسان قیمت 5 تا 30میلیون تومان 
و گیاه اژدها یا همان خون‌سیاوشان بعد از 
ونوس حشره‌خوار جزو عجیب‌ترین گیاهان 
ترند هستند که در رتبه‌های نخست فروش 
فروشگاه‌های آنلاین گل و گیاه قرار دارند. 
این را علی، فروشنده جوان فروشگاهی دیگر 
تأیید می‌کند و در تکمیلش می‌گوید: »اینکه 
گیاهان عجیب بفروشی و بعد، از طریق 
کلیپ‌های آنباکسینگش، ویو و مشتری‌های 
بیشتر جذب کنی، یعنی آخرت مهارت در این 
کار.« جست‌وجوی بیشتر در این‌باره پرده از 
قابل تامل‌برانگیزهای دیگر مانند ناسازگاری 
محیطی برخی از درختچه‌های میلیونی ترند 
که اغلب غیربومی هستند با شرایط محیطی 

برمی‌دارد.

تماشای گزارش

 آنباکسینگ
 ونوس گوشتخوار 

سحر جعفریانزندگی
روزنامه نگار

سفارش میلیونی برای پرنده بهشتی
گزارشی درباره درختچه‌های لوکس، فروشندگان و خریداران آنها 

انواع گیاه گوشتخوار و گل خون‌ریز 
یکی از هزاران دستاورد شگفت‌انگیز 
و شاید ناباورانه علمی و پژوهشی چارلز 
داروین در زمان خود بود؛ دستاوردی 
که قرن‌ها پس از او دستمایه فیلم‌ و انیمیشن‌سازی استودیوهای نام و نشان‌دار 

جهان شد و از برشان سیمور کرلبورن در فروشگاه کوچک ترسناک و جیک 
سالی در آواتار تا تدِ ویگینز در انیمیشن لوراکس و بسیاری دیگر با ژانرهای 
خیال‌انگیز و تخیلی پدید آمدند. حالا اما نه خیال است و نه تخیل؛ شاید فقط 
کمی عجیب باشد که گیاهی، گوشت می‌خورد و گلی دیگر خون می‌تراود 
و عجیب‌تر اینکه این گل‌ها و گیاهان در کنار درختچه‌هایی غول‌پیکر با 

قیمت‌هایی چند ده میلیون تومانی به ترند و مُد در استایل‌ و سبک‌های مدرن 
زندگی افراد از آپارتمان‌های مینیمال تا پنت‌هاوس‌های سوپر لوکس و حتی 
شرکت‌های بازرگانی، تجاری و بین‌المللی تبدیل شده‌اند، آنچنان که بازار خرید 
و فروش‌شان در فروشگاه‌های آنلاین و مراکز حضوری، حسابی داغ و تب‌دار 

شده است.

جایگزین شمعدانی‌، حسن‌یوسف و پیچ‌امین‌الدوله 

بخش قابل توجهی از چرخه اقتصادی گل و گیاهان نیز مانند 
بسیاری دیگر از عناصر عرصه‌های مختلف به مد و مدگرایی 
دچار شده‌اند یا کاشت، تکثیر و پرورش‌شان در گروی ترندهای 
سرمایه‌محور قرار گرفته. عده ای هستند که سراغ گل‌های 
مخملی شمعدانی یا حسن‌یوسف‌های آفتاب‌دوست چید؛ یا 
حتی پیچ‌امین‌الدوله نمی روند. حالا مدت‌هاست که علاوه برآن 
گلدان‌های ساده را انواع گلدان‌های فایبرگلاس، پلیمری، دکوراتیو، 
چوبی و سنگی هم طرفداران زیادی دارند؛ گلدان‌هایی در ابعاد 
بزرگ که صاحبان گلفروشی‌ از آنها با عنوان غول‌پیکر یا دَبل‌ایکس 
یاد می‌کنند؛ گلدان‌هایی گران‌قیمت با گل و گیاهانی لوکس‌نما که 
پیش از سبزینگی و طراوت‌‌آفرینی‌شان، این مد و ترند بودنشان است 
که ریشه‌هایی درهم مانند کلافی سردرگم دوانیده است. یک روز 
دوستداران معماری و دکوراسیون‌ سبز به تقلید از سلبریتی‌های 
فضای مجازی از سوئیت‌هوم‌ها تا بلاگرهای مارکتینگ، گیاه باباآدم 
را در پلِنترباکس‌های گوناگون می‌کارند و روز دیگر اما  به بلندبالایی 
کاکتوس‌های افوربیا دل می‌بندند؛ گاهی هم به پاجوش‌های بامبوی 

خاکی، سانسوریا، برگ انجیری و بونسای علاقه‌مند می‌شوند.

احتیاط؛ به سبزهای چند ده میلیونی دست نزنید!

رد و نشان تبلیغات متعدد چند گلفروشی‌ معروف را در شبکه‌های 
مجازی دنبال می‌کنیم و خیلی زود سر از بازار گلی پررفت‌وآمد 
در شمال پایتخت درمی‌آوریم؛ بازاری یک‌دست سبز با چند خال 
رنگی و عطرآگین که تا چشم کار می‌کند دور و اطرافش، گل‌های 
مینیاتوری، گلدان‌های جورواجور، گیاهان ناآشنا، کاکتوس‌های 
چند متری و درختچه‌های استوایی و آفریقایی دیده می‌شوند. 

بعضی‌شان بوی خوشایند دارند و بعضی دیگرشان شامه را از رایحه، 
بی‌بهره می‌گذارند. برچسب »لطفا دست نزنید« روی آنها که در 
عرض و طول، رشدی شگفت‌آور پیدا کرده‌اند، به دقت الصاق شده 
تا خریدارانِ اغلب ذوق‌زده را به احتیاط دعوت کند. سفارش بر 
این احتیاط نسبت به گیاهانی که اسامی سخت دارند و غیربومی 
هستند با تأکید شفاهی گلفروشان و غرفه‌داران بازار، ضریب هم 
می‌گیرد؛ مانند آمستل کینک‌های بیش از 5سال با دامنه قیمت 10 
تا 15میلیون تومانی، زاموفیلیاهای 7ساله با کف قیمت 9میلیون 
تومانی، موز زینتی پهن برگ با تنه 10 تا 15سانتی‌متری و ارتفاع 
بیش از یک و نیم‌متری که قیمت‌شان از 5تا 10میلیون تومان تعیین 
شده یا پرنده بهشتی‌های عظیم که اگر گل‌هایشان زیاد باشد و 

تنه‌شان قطور، قیمت‌شان از 15میلیون تومان هم می‌گذرد. یکی 
از گلفروشان و غرفه‌داران این بازار شلوغ، کامران است که مدرک 
کارشناسی گیاه‌پزشکی‌اش را قاب کرده و قرص و محکم کوبانده 
روی دیوار تا به وقتش خیال مشتری‌های حساس و بی‌اعتماد نسبت 
به برخی کسبه دندان‌گرد را راحت کند: »این روزها، گیاه‌دوستان 
ناگزیرند کنج و زاویه آپارتمان و محل کارشان را با گل و گلدان‌هایی 
که مد و البته کمی هم گرانند، تزیین کنند.« حالا مد این روزهای 
گیاهان چیست؟ او در ادامه می‌گوید: »تازگی‌ها مشتری‌ها می‌آیند 
دنبال پاچیرا، زاموفیلیا، فیکوس، یوکای غول‌پیکر، جاودان، 
افوربیا و لیندا )دُم‌اسبی(؛ گیاهانی که سن، ارتفاع، قطر تنه و تعداد 

شاخه‌هایشان روی قیمت‌شان اثرگذار است.«

لیدی پالم در گوشه هلدینگ

محمد یکی دیگر از غرفه‌داران است که قد و قامت 
درختچه‌هایش از باباآدم و یوکا تا افوربیا یک سر و گردن از 
دیگر درختچه‌ها در باقی غرفه‌های بازار بالاتر است می گوید: 
»مشتری‌های گیاهان خاص یا ترند، معمولا افرادی هستند با 
درآمدهای بالا که دوست دارند گیاه‌شان درست مثل همانی 
باشد که فلان اینفلوئنسر یا بهمان سلبریتی در خانه‌اش دکور 
کرده است وگرنه که مشتریان معمولی همچنان به گیاهان 
قدیمی، بومی و مناسب شرایط زیستی خانه‌شان وفادارند. 
جالب اینجاست که مشتریان گیاهان خاص، با آن همه بریز و 
بپاش اطلاعات چندانی از شرایط نگهداری و درمان بیماری 
گیاهانشان ندارند و در نتیجه جزو مشتریان ثابت خدمات 
گیاه‌پزشکی در محل هم هستند! درحالی‌که مشتریان معمولی 
می‌دانند چطور گلیم خود و گیاه‌شان را از آب بیرون بکشند.« 
آن سوتر، غرفه زوج جوان، مریم و رضا خودنمایی می‌کند. 
کلیپ‌های معرفی و فروش محصولات‌شان در رسانه‌های 

اینترنتی، بسیار بازنشر شده‌ است.
در توضیحات نوشتاری کلیپ آمده: »مشتری عزیزمون، برای 
لابی شرکت بازرگانی‌شون سفارش درختچه باباآدم، نخل 
بونسای و برگ انجیری سایز بزرگ داشتن. گلدون‌های این 
سفارش، وارداتی و باکیفیت عالی هستن و مقاوم در برابر ورود 
و خروج سرما و گرما به مبلغ 35میلیون تومن. درختچه‌های 
سفارش‌شون هم 40میلیون تومن فاکتور شده. با یه بسته‌بندی 

ایمن و حمل‌ونقل رایگان.«
به گواه این کلیپ و محتواهای امثالهم، پای مد و ترندهای 
معماری سبز حالا به لابی هلدینگ، شرکت، کافه، رستوران و 

باقی اداره‌‌ها باز شده است.

یک روز دوستداران معماری و گزارش بعدی
دکوراسیون‌ سبز به تقلید از سلبریتی‌های 
فضای مجازی از سوئیت‌هوم‌ها تا 
بلاگرهای مارکتینگ، گیاه باباآدم را در 
پلنترباکس‌های گوناگون می‌کارند و روز 
دیگر اما، به بلندبالایی کاکتوس‌های 

افوربیا دل می‌بندند
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با اسکن این
 کیوآرکد
روایت‌های جذاب 
محله نازی‌آباد را 
بشنوید

همه  آنچه باید درباره یک محله پرافتخار   بدانید؛
محله‌ای با مردمان با صفا و شهید پرور 

ی‌آباد نازنین ناز

راه‌آهن   در   رمن‌‌ها   ژه ژ ر
و کوی  چهارصددستگاه

 وقتی نان تهرانی‌ها 
آجر    شد

عکس قدیمی از نازی آباد



رژه ژرمن‌‌ها در راه‌آهن
 و کوی چهارصددستگاه

     موضوع: طراحان مراکز صنعتی نازی‌آباد
     ویژگی: نقش مهندسان آلمانی در اجرای 

پروژه‌های صنعتی و ساختمانی مهم نازی‌آباد 
در تاریخچه روستای نازآباد یا محله نازی‌آباد، 
ردپای آلمانی‌ها نیز دیده می‌شود و برخی هنوز 
بر این باورند که نام محله نازی‌آباد برگرفته از 
همین حضور بوده است. اگرچه براساس اسناد 
تاریخی و منابع مکتوب، این باور نادرست است. 
نوروزعلی حسنجانی، یکی از اهالی قدیمی 
نازی‌آباد، در این‌باره می‌گوید: »اگر امروز سراغ 
موسفیدان نازی‌آباد برویم، هنوز هم برخی 
تصور می‌کنند نام محله نازی‌آباد ریشه در 
حضور آلمانی‌ها در محله ما دارد. آنها معتقدند 
چون مهندسان آلمانی در توسعه محله نقش 
داشتند و در همان دوران هم حزب نازی در 
آلمان در رأس قدرت بود، نام محله ما هم به 
همین دلیل نازی‌آباد شد؛هرچند این باور 
غلط است، اما واقعیت این است که مهندسان 
آلمانی در ساخت مراکز مهم صنعتی و شهری 
محله ما نقش مؤثری داشتند؛ به‌عنوان مثال، 
آلمانی‌ها در چند پروژه بزرگ محله ازجمله 
ساخت راه‌آهن، سیلو و کوی چهارصددستگاه 
نقش داشتند و یکی از ارکان توسعه محله ما 

به‌شمار می‌روند.«
 ردپای آلمانی‌ها علاوه بر ساخت راه‌آهن، سیلو 
و کوی چهارصددستگاه در دیگر پروژه‌های مهم 
این محله نیز دیده می‌شود. در دوران پهلوی اول 
و در روند توسعه برخی محله‌های جنوب شهر 
مسئولیت شماری از پروژه‌های مراکز صنعتی و 
شهری به مهندسان آلمانی سپرده شد. به‌عبارت 
دیگر، دولت رایش سوم با پهلوی اول چند 
پیمان‌نامه‌ اقتصادی و سیاسی بسته بود و به 
همین دلیل پای مهندسان و طراحان آلمانی به 
تهران باز شد تا در ساخت برخی پروژه‌ها و اماکن 
همکاری کنند. حسنجانی می‌گوید: »مهندسان 
و مشاوران آلمانی در چند محله جنوب تهران 
ازجمله نازی‌آباد در طراحی و اجرای نقشه‌های 
کارخانه‌ها نیز نقش داشتند؛ به‌عبارت دیگر، 
وقتی که آلمانی‌ها در دوران جنگ جهانی دوم 
برای ساخت تاسیسات راه‌آهن سراسری به این 
محدوده آمدند در اراضی نازی‌آباد خانه‌هایی 
برای سکونت خود بنا کردند؛ بنابراین حضور 
آلمانی‌ها در این دوران برای ساکنان نازی‌آباد 

بسیار پررنگ جلوه می‌کرد.«

ی آباد نازنین ناز
محله‌ای که امروز در جنوب شهر به نازی‌آباد معروف است، 
روزگاری آبادی کوچکی بود در بیرون از حصار تهران که 
پایتخت‌نشینان دوران قاجار آن را با نام روستای نازآباد 
می‌شناختند. نازی‌آباد نیز مانند دیگر محله‌های امروزی 
تهران در مسیر توسعه، ماجراهای بسیاری را از سر گذراند؛ 
از میزبانی مهندسان آلمانی که در ساخت پروژه‌های 
ساختمانی و صنعتی مهم این محله نقش محوری داشتند، تا 
مهاجرت اقوام مختلف که برای کار در کارخانجات نازی‌آباد 
به این محدوده کوچ کردند. در این شماره از همشهری محله 

روایت‌هایی خواندنی داریم از ساخت چهارصد دستگاه 
به‌عنوان یکی از نخستین تجربه‌های آپارتمان‌نشینی در 
تهران، مشاهیر، ورزشکاران و زمین‌های خاکی نازی‌آباد، 
تا ماجرای گازکشی این محله و سیلی که روزگاری بخشی 
از نازی‌آباد را ویران کرد. مطالب این پرونده حاصل ششمین 
نشست پژوهشی »محله من« است که به همت مرکز 
تهران‌پژوهی همشهری با حضور علیرضا زمانی، تهران‌پژوه، 
نوروزعلی حسنجانی، محمد گودرزی و  رضا انبارداری، از 

اهالی محله نازی‌آباد برگزار شد.

نوروزعلی حسنجانی علیرضا زمانی

رضا  انبار داری محمد گودرزی

کندوکاو درباره نام یک محله تاریخی

ترخیص از بیمارستان به شرط پوشیدن لباس نو

     موضوع: حدود و وجه‌تسمیه نازی‌آباد
     ویژگی: بررسی چند روایت درباره ریشه نام محله نازی‌آباد

روزگاری نازی‌آباد نه محله‌ای با خیابان‌ها و آپارتمان‌های 
کوچک و بزرگ در جنوب تهران که روستایی بود به نام 
»نازآباد« پشت حصار تهران. علیرضا زمانی، تهران‌پژوه 
می‌گوید: »به اراضی و آبادی‌هایی که میان تهران و ری 
قرار داشتند بلوک غار گفته می‌شد؛ محدوده‌ای که 
امروز به نام محله نازی‌آباد شناخته می‌شود نیز یکی از 
40پارچه آبادی بلوک غار بود که البته در دوران قاجار به 
روستای نازآباد شهرت داشت.« در دوران قاجار، اراضی 
بلوک غار و آبادی‌هایی که در این املاک قرار داشتند از 
اراضی خالصه و متعلق به شاهان قاجار بودند. این اراضی 
به‌تدریج به درباریان و رجال آن دوران و پس از آن، 
همزمان با توسعه تهران، به مردم فروخته شد تا نازی‌آباد 

نیز مانند دیگر آبادی‌های تهران سرو‌شکل محله‌ای نونوار 
به‌خود بگیرد. درباره نامگذاری محله نازی‌آباد یا روستای 

نازآباد 2روایت وجود دارد.
 برخی حضور آلمانی‌ها در این محله و نقش آنها در 
ساخت و توسعه برخی مراکز صنعتی را علت نامگذاری 
آن دانسته‌اند، اما روایت معتبر این است که نام روستا 
پیش از ورود آلمانی‌ها به محله، یعنی در نقشه‌های 
دوران ناصری و حتی پیش از آن هم، ناز‌آباد بوده است. 
زمانی می‌گوید: »نخستین نشانی از نازی‌آباد در منابع 
مکتوب و اسناد تاریخی را باید در موقوفات مرحوم 
حکیم بانی و متولی مسجد حکیم که در کوچه تکیه 
دولت قرار دارد، جست‌وجو کرد. در این وقف‌نامه که به 
دوران صفویه برمی‌گردد، نام نازآباد به‌عنوان بخشی از 
موقوفات این واقف ذکر شده است. همچنین در نقشه 
عبدالرزاق بغایری که سال 1289شمسی از تهران تهیه 

شده نیز می‌توان نام روستای نازآباد را پیدا کرد که با 
محله امروزی نازی‌آباد منطبق است. این روستا زمانی 
30خانوار جمعیت داشت و ساکنانش با کشاورزی 
روزگار می‌گذراندند. در تاریخچه محله نازی‌آباد نام 
امینه ‌اقدس، سوگلی ناصرالدین‌شاه نیز دیده می‌شود. 
اگرچه شاه قاجار، اراضی نازآباد را به امینه‌ اقدس ملقب 
به نازخاتون هدیه کرد، اما براساس منابع مکتوب، مانند 
وقف‌نامه مسجد حکیم، می‌توان استدلال کرد که نام 
این روستا حتی پیش از تملک اراضی توسط نازخاتون 
هم نازآباد بود. پس از فوت نازخاتون، ناصرالدین‌شاه 
اراضی این روستا را به برادر امینه ‌اقدس یعنی ملیجک 
بخشید.« یکی از آخرین نشانی‌های حضور نازخاتون 
سوگلی ناصرالدین‌شاه در نازی‌آباد باغی بزرگ به نام 
نازخاتون بود که البته در روند توسعه این محله دهه 30از 

میان رفت. این باغ توسط وراث تقسیم و فروخته شد.

     موضوع: نخستین مرکز درمانی نازی‌آباد
     ویژگی: ارائه خدمات به نیازمندان 

یکی از قدیمی‌ترین و نخستین مراکز درمانی محله نازی‌آباد بیمارستان وقفی مفرح است؛ 
بیمارستانی که ابتدا زایشگاه مجهز و مدرنی بود و چهره‌های سرشناس بسیاری در این 
بیمارستان متولد شدند. بیمارستان مفرح که از موقوفات مرحوم »‌‌حاج ابوالقاسم مفرح« 
است، در سال‌های اولیه راه‌اندازی شرط جالبی برای بیماران داشت. مسئولان بیمارستان 
به هر بیماری که بهبود می‌یافت، در روز ترخیص لباس نو هدیه می‌دادند. رضا انبارداری، 
از اهالی قدیمی محله نازی‌آباد درباره ماجرای راه‌اندازی این بیمارستان و شرط ترخیص 
بیماران از این مرکز درمانی می‌‌گوید:  »سال1318شمسی عملیات ساخت بیمارستان 
مفرح با هدف درمان و ارائه خدمات به بیماران نیازمند شروع شد. اگرچه زمان ساخت این 
بیمارستان با جنگ جهانی دوم تقارن پیدا کرد، اما کار ساخت و تجهیزش متوقف نشد و 
در نهایت سال 1321شمسی این بیمارستان در دل باغ 5هکتاری مرحوم »‌‌حاج ابوالقاسم 
مفرح« در محدوده خارج از شهر به بهره‌برداری رسید. آن زمان بخش زیادی از زمین‌های 
محله نازی‌آباد و یاخچی‌آباد متعلق به این شخص بود که تصمیم گرفت املاک خود را وقف 

کار خیر کند؛ برای مثال همین پارک هفده شهریور امروزی تا بزرگراه آزادگان و بخش‌هایی 
از محله نازی‌آباد از زمین‌ها و باغ‌های این مرحوم بود.« حاج ابوالقاسم چند سال بعد از 
ساخت و افتتاح بیمارستان سال 1328شمسی درگذشت و پسرش مرحوم حاج محسن 
عهده‌دار مدیریت بیمارستان شد. انباردار درباره شرط جالب سال‌های اولیه بیمارستان 
می‌گوید: »مهم‌ترین هدف مرحوم مفرح این بود که وقتی فردی دچار رنج و بیماری می‌شود، 
نگران هزینه‌های مالی و تهیه دارو و حواشی بیماری نباشد. او می‌‌خواست بیماری که در 
بیمارستان بستری می‌شود در زمان خروج کاملا درمان شده باشد و حتی رخت و لباس نو 
از بیمارستان در زمان ترخیص دریافت کند.«  یکی از شروط وقفنامه بیمارستان مفرح این 
است که مسئولیت حفظ و نگهداری اموال موقوفه و مدیریت بیمارستان برعهده فرزندان 
 ذکور ارشد خانواده است؛ به همین بهانه از سال 1321تا سال 1328هجری شمسی 
حاج‌ابوالقاسم مفرح )واقف و بنیانگذار(، از سال 1328تا سال 1356حاج محسن مفرح )فرزند 
ارشد مرحوم ابوالقاسم مفرح(، از سال 1356تا سال 1367اداره اوقاف )به‌علت عدم‌پذیرش 
تولیت توسط فرزند ارشد، محمدعلی مفرح، به‌دلیل مشغله کاری(، از سال 1367تا 
1395دکتر رضا مفرح )فرزند مرحوم حاج ابوالقاسم مفرح( و از سال 1395تاکنون نیز 
دکتر علی مفرح )نوه مرحوم حاج ابولقاسم مفرح( مدیریت این مجموعه را برعهده داشتند.

روایت 

تهران



  موضوع: کارخانه‌های نازی‌آباد
  ویژگی: تاسیس چندین واحد تولیدگر مهم که زمینه‌ساز 

اشتغال مهاجران شد

گام‌های نخست توسعه نازی‌آباد و تبدیل شدن 
آن به محله‌‌ای پرجمعیت با ساخت چند کارخانه و 
مرکز صنعتی مهم برداشته شد. در ساخت شماری 
از این کارخانه‌ها نیز ردپای مهندسان آلمانی دیده 
می‌شود. یکی از معروف‌ترین کارخانه‌های نازی‌آباد 
کارخانه شیشه‌سازی بود. این کارخانه به‌عنوان 
نخستین کارخانه مدرن شیشه و بلورسازی ایران سال 
1318همزمان با سیلوی تهران در این محله تاسیس 
و به یکی از نمادهای نازی‌آباد تبدیل شد. نوروزعلی 
 حسنجانی، یکی از اهالی قدیمی نازی‌آباد، می‌گوید:
» ساختمان این کارخانه که شیشه و کریستال به روش 
مدرن تولید می‌کرد یک کوره داشت. وقتی کارخانه 
تاسیس شد برای کارگران هم خانه‌هایی در حوالی 
کارخانه ساختند تا مشکل رفت‌وآمد به محل کارشان 
حل شود.« نخستین محصولات کارخانه شیشه‌سازی 
نازی‌آباد 12شهریور سال 1318با مهر ساخت ایران 
وارد بازار شد اما کارگران کارخانه چندان خوش‌اقبال 
نبودند. طولی نکشید که تبعات جنگ جهانی دوم و 
حضور نیروهای متفقین در ایران دامن این کارخانه 
را هم گرفت و خط تولید شیشه و بلور این کارخانه 
3سال بعد از تاسیس متوقف شد. حسنجانی ادامه 
می‌دهد: »قدیمی‌ها می‌گویند بعد از جنگ جهانی 
دوباره فعالیت کارخانه از سر گرفته شد و کارگرهایی 
که مجبور شده‌ بودند در آن 3سال سراغ مشاغل دیگر 

بروند به کارخانه برگشتند.«
دهه‌های 30و 40نازی‌‌آباد صاحب کارخانه‌های بزرگ 

و کوچک دیگری هم شد که پای مهاجران بسیاری را به 
این محله باز کرد. کارخانه‌های روغن نباتی و یخ‌سازی 
از این دست کارخانه‌ها بودند. یخ‌‌سازی که در سال‌های 
اخیر با از رونق افتادن تولید یخ به سردخانه‌ای برای 
نگهداری مواد غذایی تبدیل شده اما از فعال‌ترین 
کارخانه‌های نازی‌آباد بود که در آن دوران مهاجران 
بسیاری را صاحب شغل کرد: »کارخانه روغن نباتی 
هم که کارگران زیادی هم داشت در حوالی خیابان 
بعثت کنونی و محدوده ترمینال جنوب فعال بود، 
اما کارخانه یخ‌سازی در محدوده گلابدره یکی از 
قلب‌های تپنده محله بود. نازی‌آبادی‌ها برای مصارف 
شخصی و صاحبان برخی مشاغل نیز هر روز صبح به 
این کارخانه سر می‌زدند و قالب یخ می‌خریدند. دهه 
40قیمت هر قالب بزرگ یخ 2تومان بود و تابستان‌ها 

که می‌خواستیم آب خنک سر سفره داشته باشیم از 
اینجا یخ می‌خریدیم.«

اگر از کارخانه‌های فعال نازی‌آباد بگذریم، اشاره به 
انبارهای نگهداری مواد دخانی کارخانه دخانیات که 
در دل این محله قرار داشت، باقی می‌ماند. نخستین 
کارخانه سیگارسازی سال 1316در محدوده بیرون 
دروازه قزوین تاسیس شد اما اداره کل نگهداری و 
پخش و فروش این شرکت در نازی‌آباد شروع به‌کار 
کرد. انبارهای نگهداری دخانیات که در هر انبار ده‌ها 
کارگر مشغول به‌کار بودند در حوالی هزاردستگاه 
تاسیس شد. شرکت دخانیات با تاسیس باشگاه 
فوتبال، والیبال و دوچرخه‌سواری در حوزه ورزش نیز 
فعال بود و زمین فوتبال دخانیات در نزدیکی انبارهای 
این شرکت یکی از جاهای خاطره‌انگیز این محله است.

2و3  سه‌شنبه  8 خرداد 1403  شماره 52  8 صفحه

 وقتی نان تهرانی‌ها 
آجر شد

  موضوع: سیلوی تهران
  ویژگی: محل نگهداری گندم و غلات مورد 

نیاز شهر 

در دوره پهلوی اول که تهران در ابتدای 
مسیر توسعه و پیشرفت قرار گرفت، اداره کل 
غله و خدمات بازرگانی تهران سال ۱۳۱۵ و 
همزمان با کارخانه »چیت‌سازی« تأسیس 
شد تا محل توزیع و نگهداری گندم، آرد، 
نان و کالاهای اساسی ازجمله برنج، روغن و 

قندوشکر باشد.
سیلوی تهران زیرمجموعه اداره غله است و 
سال ۱۳۱۸ با ظرفیت ذخیره‌سازی 60هزار 
تن گندم و به کمک کارشناسان آلمانی در 
محله نازی‌آباد ساخته شد. سیلوی تهران نماد 
هویتی مهمی است که با تاریخ شکل‌گیری 
این محله پیوندی ناگسستنی دارد و با گذشت 
سال‌های طولانی هنوز سرپا مانده است. رضا 
انبارداری، از قدیمی‌های محله نازی‌آباد، 
می‌گوید: »سیلو برای نازی‌آبادی‌ها یادآور 
خاطرات سال‌های دور و جنب‌وجوش قشر 
کارگر در این محله است. در نخستین سال‌های 
تاسیس سیلو، کارگران بعد از پایان هر نوبت 
کاری به طرف خیابان آرامگاه سرازیر می‌شدند 
و از بساطی‌ها خرید می‌کردند تا دست خالی 

به خانه نروند.«
امروز بیشتر بخش‌های سیلو غیرفعال است و تنها 
قسمت فعال، انبار نگهداری گندم و بخش‌های 
وابسته به آن مانند نمونه‌گیری آزمایشگاه، 
باسکول، انبار تخلیه کندوها و محل بارگیری 
خودروهای سنگین است. گفته می‌شود نخستین 
آسانسور تهران هم در ساختمان سیلوی تهران 
مورد استفاده قرار گرفته و یادگار متخصصان 
آلمانی است. انبارداری معتقد است با گذشت 
سال‌های طولانی هنوز هم رد پای آلمانی‌ها 
در ساختمان سیلوی نازی آباد دیده می‌شود: 
» یکی از جذابیت‌های سازه تاریخی سیلوی 
تهران، تونلی است که آلمانی‌ها از محوطه داخل 
سیلو تا نازی‌آباد ایجاد کردند تا هنگام بروز 
خطر نیروهایشان را از این محل خارج کنند. 
سال‌هاست که ورودی و خروجی این تونل 
مخفی است اما قدیمی‌ها از حد و حدود آن 

خبر دارند.« 
شاید جالب باشد که بدانید ریشه ضرب‌المثل 
»نان کسی را آجر کردن« به سیلوی نازی‌آباد 
برمی‌گردد و از قحطی تهران در جریان جنگ 
جهانی دوم حکایت دارد. ماجرا از این قرار 
است که به‌دلیل کمبود شدید گندم، در آن 
روزها از هر نوع غله‌ای که امکان پخت داشت 
برای تولید نان استفاده می‌شد که در نتیجه 
نانوایی‌ها نانی سفت و شبیه آجر می‌پختند. 
این نوع نان‌ها به نان سیلو و نان آجری معروف 
شد و در روزگار قحطی، مردم هم تمایلی به 
خوردن آن نداشتند. از همان موقع »نان کسی 
را آجر کردن« به موقعیتی گفته می‌شود که 

کسب‌وکار فردی از رونق بیفتد و کساد شود.

اولین آپارتمان‌‌نشین‌های تهران

کارگران مشغول کار بودند!

  موضوع: ساختمان‌های چهارصددستگاه و هزاردستگاه
  ویژگی: انبوه‌سازی ضدزلزله آلمانی‌ها در نیمه دهه 20

ساختمان‌های چهارصددستگاه که امروز در محدوده 
محله یاخچی‌آباد قرار دارد، یادگاری ارزشمند از 
گذشته محله نازی‌آباد است؛ آپارتمان‌هایی 
خاطره‌انگیز که موسفیدان محله را به چند دهه 
پیش می‌برد؛ به همان روزهایی که ساکنان این 
آپارتمان‌های نونوار یکی از نخستین تجربه‌های 
آپارتمان‌نشینی را در پایتخت زیر سقف همین 
خانه‌ها از سر گذراندند. کار ساخت آپارتمان‌های 
چهارصددستگاه از سال 1325شروع و 4 سال بعد 
به ساکنانش تحویل داده شد. در ساخت این پروژه 
نیز آلمانی‌ها که آن روزها طراحی و اجرای بیشتر 
پروژه‌های صنعتی آن محدوده را برعهده داشتند، 
نقش محوری ایفا کردند. نوروزعلی حسنجانی، 
یکی از اهالی قدیمی نازی‌آباد، در این‌باره می‌گوید: 

»این پروژه شامل 21بلوک و 840واحد حدود 70و 
75متری بود. آن روزها می‌گفتند مهندسان آلمانی 
ساختمان‌ها را با آهن و سیمان ساخته‌اند و طراحی 
آن به‌گونه‌ای است که در برابر زلزله 7ریشتری هم 
تاب می‌آورد. امکانات آپارتمان‌ها هم تکمیل بود. آن 
روزها که خیلی از خانه‌ها حمام نداشتند، آلمانی‌ها 
در هر واحد از این آپارتمان‌های 4طبقه که هر طبقه 
آن 5واحد دارد حمام، انباری اختصاصی و... ساختند. 
ویژگی‌ خاص چهارصددستگاه چمن‌کاری و فضای 

سبز جلوی آپارتمان‌ها بود.«
 چهارصد دستگاه را نخستین مجتمع مسکونی تهران 
به سبک مدرن و نخستین محلی در ایران که در آن 
شوفاژکشی انجام شد، می‌دانند: » چهارصد دستگاه از 
همان آغاز برای سکونت کارگران ساخته شد. از آنجا 
که در نازی‌آباد و اراضی اطراف کارخانه‌های بسیاری 
تاسیس شد، این مجتمع را برای سکونت کارگران 
بنا کردند. ساکنان نخست این مجتمع از کارگران 

گمرکات، چیت‌سازی، سیلو، کارخانه قند، شکر 
و... بودند.«  نماد دیگر نازی‌آباد که نشان از گذشته 
این محله دارد، حوالی خیابان یوسف‌زاده و ورزشگاه 
مرغوبکار دیده می‌شود. اگرچه از خانه‌های ویلایی 
و یک‌طبقه هزاردستگاه نازی‌آباد کمتر نشانی باقی 
مانده و بسیاری از آن واحدهای مسکونی جای خود را 
به آپارتمان‌های نونوار داده‌اند، اما هنوز خانه‌هایی که 
به‌دست مهندسان آلمانی ساخته‌ شده‌اند، رنگ‌وبوی 
گذشته نازی‌آباد را حفظ کرده‌اند. حسنجانی درباره 
ساختمان‌های هزاردستگاه می‌گوید: » محله نازی‌آباد 
برای اجراي پروژه هزاردستگاه انتخاب شد و آلمانی‌ها 
این مجموعه را که در واقع 900دستگاه بود در محله 
ما ساختند. زمینی که در آن هزاردستگاه ساخته شد 
زمین بایری بود که ما در آن فوتبال بازی می‌کردیم. 
خانه‌ها در آغاز ویلایی بود اما در سال‌های اخیر 
بسیاری از خانه‌های یک‌طبقه را کوبیدند و جای آن 

آپارتمان ساختند.«



روایت 

تهران

     موضوع: سابقه سکونت در نازی آباد
     ویژگی: بافت غالب کارگری ساکنان 

روزگاری که هنوز تهران مثل امروز بزرگ 
نشده بود و در 5 محله خلاصه می‌شد 
به اراضی حد فاصل تهران و ری بلوک 
غار می‌گفتند نازی‌آباد امروزی در واقع 
بخشی از اراضی بلوک غار همان روزگاران 
محسوب می‌شود. اما اینکه چطور نازی‌آباد 
رخت و لباس شهری بر تن کرد و به یکی از 
محله‌های پایتخت تبدیل شد، برای خود 
حکایت جالبی دارد. محمد گودرزی، 
یکی از اهالی قدیمی محله نازی‌آباد در 
این‌باره می‌گوید: »زمانی این محله خارج 
از شهر محسوب می‌شد و به همین دلیل 
بنا به دستور مسئولان وقت، مراکز صنعتی 
و کارخانه‌ها که تعدادی از آنها سهم‌ محله 
نازی‌آباد بود، در خارج از شهر ساخته شدند. 
بعد از راه‌اندازی کارخانه‌ها، موضوع نیروی 
کار پیش ‌آمد که این ماجرا با جنگ جهانی 
دوم و کسادی کشت و کار و مهاجرت 

کشاورزان از روستا به شهر همزمان بود.«
گودرزی درباره اسکان کارگران 

کارخانه‌ها در نازی‌آباد می‌گوید: »این 
کارگران وقتی به امید کار و دستمزد 
بهتر و داشتن زندگی همراه اهل و اعیال 
راهی تهران شدند، باید جایی اسکان پیدا 
می‌کردند. برای حل این مشکل صاحبان 
کارخانه‌ها و مدیران مسئول تصمیم 
گرفتند با تقسیم اراضی و زمین‌های 
اطراف کارخانه، خانواده‌های این کارگران 
در آن مستقر شوند. در واقع نخستین 
ساکنان این محله، کارگران کارخانه‌های 
صنعتی این محدوده بودند. البته بعد‌ها 
توسط افراد خیری مانند جواد فردانش 
که زمین‌هایش را به‌صورت رایگان و 
قسطی میان کارگران تقسیم می‌کرد، 
توسعه و شکل‌گیری محله نازی‌آباد 
آغازشد. البته با توجه به مهاجرت اقوام 
و طایفه‌های مختلف به مرور زمان در 
دل این محله نمی‌توان به قطعیت گفت 
برای مثال اهالی این محله بیشتر از کدام 
شهرها آمده‌اند اما جمعیت آذری‌ها در 
این محدوده به نسبت سایر شهرها از 

گذشته تا به امروز بیشتر است.«

 صنعتی‌شدن
 و راز جذب مهاجران

     موضوع: زمین خاکی پلیس
     ویژگی: کشف و معرفی فوتبالیست‌های نامدار تهران 

در سال‌هایی که زمین‌های خاکی پایتخت به 
کانون‌های اصلی فوتبال تبدیل شده بودند، نبض 
فوتبال جنوب شهر در نازی‌آباد می‌تپید. زمین خاکی 
پلیس که دهه 40سر و شکل گرفت، با گذشت زمان 
به بخشی از هویت این محله تبدیل شد و شماری از 

ستاره‌های فوتبال ایران را در دل خود پرورش داد.
زمین پلیس نازی آباد بلافاصله بعد از احداث شهرک 
پلیس و خانه‌های سازمانی کارکنان شهربانی تهران 
شکل گرفت. در طراحی شهرک پلیس، ایجاد یک 
زمین فوتبال در مجاورت آن تعریف شده بود اما 

بچه‌های نازی آباد که سودای مطرح شدن در فوتبال 
پایتخت را داشتند معطل مقامات شهربانی نماندند و 
برای سر و سامان دادن به زمین متروکه که قرار بود 

زمین فوتبال شود به تکاپو افتادند.
 اسرافیل عزتی، فوتبالیستی که در زمین پلیس 
کشف شد و بعدها به تیم‌های معتبر پایتخت 
پیوست، درباره ماجرای تبدیل شدن زمین خاکی 
نازی آباد به کارخانه بازیکن‌سازی‌ فوتبال تهران 
می‌گوید: »زمین مجاور شهرک پلیس، مدت‌ها 
متروکه بود تا اینکه فردی به نام حسین پرورش 
که کارمند شهربانی و شیفته فوتبال بود تصمیم 
گرفت آن را به زمین فوتبال تبدیل کند. آن موقع 
بچه‌های نازی آباد در زمین‌های خاکی کوره‌پزخانه 

     موضوع: مردان و زنان نیکوکار نازی‌آباد
     ویژگی: وقف مراکز آموزشی، آپارتمان‌های اجاره‌ای صلواتی

نازی‌آبادی‌ها را همه به مردم‌داری و خیرخواهی می‌شناسند. علی صنیع‌خانی، 
برادر شهید محمد صنیع‌خانی، بنیانگذار و فرمانده ترابری سپاه، حرف نیکی را 
در وصف مردم نازی‌آباد به یادگار گذاشته است: »بین ما، من و تو وجود نداشت. 
احساس می‌کردیم زندگی همه ما به هم مربوط است.« قدم‌به‌قدم محله نازی‌آباد 
روایتگر زنان و مردانی است که به نیت خیر دستگیر بندگان خدا شده‌اند. اهالی 
هنوز بانگ اذان حشمت‌الله گودرزی، اذان‌گوی معروف محله را به یاد دارند؛ همان 
پیرمرد خیری که زن و مرد، کارمند وسرباز و... با صدای اذان‌های صبحگاهی‌اش 

از خواب بیدار می‌شدند و روز را آغاز می‌کردند.
محمد گودرزی، فرزند مرحوم حشمت‌الله گودرزی از نیکوکاران 
محله برایمان از خیرانی می‌گوید که نام محله نازی‌آباد را با عمل 
 خیرشان متبرک کرده‌اند. او ابتدا از کارهای خیر پدر می‌گوید و بعد 
از محمد عمو محمدی یا همان محمد کیایی معروف محله حرف می‌زند که کم 
از مردم‌داری‌اش در رسانه و تلویزیون نگفته‌اند. مردی که چند واحد آپارتمان 
را به نیت عروس و دامادهای جوان خریده و اجاره‌بهای این واحدها هم تنها 
صلوات است. او از معروف‌ترین مرکز آموزشی نازی‌آباد به نام دبیرستان الهی 
سخن می‌گوید: »جوان‌هایی که در سال 1357در نازی‌آباد تظاهرات می‌کردند و 
به‌قول‌معروف بچه‌های انقلابی محله بودند، بیشتر از دبیرستان پسرانه الهی بودند. 

مدرسه‌ای که معروف است فردی به نام مهندس الهی زمین مدرسه را وقف کرد و 
سال‌ها بعد، فرزندش در جنگ تحمیلی عراق علیه ایران شهید شد.«

مولود بیدگلی یکی از مدیران مدارس قدیمی محله نازی‌آباد از خیرانی می‌گوید 
که به‌طور ویژه برای علم‌آموزی و تحصیل دانش‌آموزان در محله نازی‌آباد فعال 
بودند. او می‌گوید: »یادم می‌آید مادربزرگ یکی از دانش‌آموزان بااینکه خودش 
زندگی معمولی داشت، ولی سال‌ها همه زندگی‌اش را وقف جمع‌آوری کمک‌های 
مالی به خانواده دانش‌آموزان بی‌بضاعت کرد و به سبب کار خیر او بچه‌های زیادی 

درس ‌خواندند و موفق شدند.«
بزرگ‌ترین مرکز آموزشی نازی‌آبادی‌ها هم با نیت خیر و با عمل نیکِ وقف 
راه‌اندازی شد؛ مجتمع آموزشی و پرورشی دکتر شریعتی که نجمیه وثوقی آن را 
تأسیس کرد و خانواده مرحوم ابوالقاسم مفرح نیز زمین ۱۱ هکتاری‌اش را وقف 
کردند. اگرچه این مجتمع در تقسیمات شهرداری در مرز محله نازی‌آباد قرار گرفته 
است، ولی اکثر قدیمی‌های نازی‌آباد در این مجتمع آموزشی درس ‌خوانده‌اند و 

خاطرات زیادی از آنجا دارند.
محمد گودرزی از مرحوم حسین گل‌نظر، مالک بستنی‌فروشی معروف نازی‌آباد، 
یاد می‌کند؛ مردی که خاطرات بسیاری از بچه‌های قدیم این محله را شیرین کرده 
است. او می‌گوید: »بستی عمو گل‌نظر بیش از نیم‌قرن سابقه دارد. قدیم‌ترها وضع 
اقتصادی بیشتر اهالی محل چندان تعریفی نداشت، مهاجران زیادی به این محله 
آمده بودند و والدین پول برای بستنی نمی‌دادند؛ ولی عموحسین هیچ‌بچه‌ای را 

بدون بستنی راهی خانه نمی‌کرد.«

ماجرای خیرخواهی نازی‌آبادی‌ها
از محمد عمو  تا  عموحسین

یادی از زمین خاکی پلیس و ستاره‌های رنگارنگش
فوتبال بازی می‌کردند. حسین پرورش با کمک 
جوان‌های نازی آباد تیر دروازه‌های چوبی ساخت 
و زمین را مهیا کرد. وقتی بساط فوتبال مهیا شد، 
همه ما از کوره‌پزخانه به زمین پلیس کوچ کردیم و از 
محله‌های دیگر هم آمدند تا زمین پلیس در کمترین 

زمان ممکن رونق بگیرد.«
زمین پلیس نازی آباد به کانون اصلی فوتبال در جنوب 
پایتخت تبدیل شد و با زمین خاکی راه‌آهن که برای 
خودش اسم و رسمی داشت رقابت می‌کرد. عزتی 
در این‌باره می‌گوید: »پایین‌دست زمین پلیس یک 
گودالی بود که چمن مَرغ داشت. حسین پرورش با بیل 
چمن‌ها را از ریشه برمی‌داشت و داخل زمین خاکی 
فوتبال می‌کاشت. مردم هم به چمن‌ها آب می‌دادند و 
کمک می‌کردند. او آنقدر این کار را ادامه داد تا اینکه 
سال 1350زمین خاکی به زمین چمن تبدیل شد و 

تیم پلیس نازی آباد هم سر و سامان گرفت.«
زمین پلیس نازی آباد به کوشش مرحوم حسین 
پرورش به فهرست زمین‌های مشهور پایتخت اضافه 
شد. کار به جایی رسید که مسابقه جام کیهان ورزشی 
را در آن برگزار کردند و دست بر قضا تیم زمین پلیس 
با مربیگری سعید پرورش که پسر ارشد حسین 
پرورش بود، قهرمان مسابقات شد. بعد از این ماجرا، 
فوتبالیست‌هایی مثل محمود حقیقیان، برادران 
فنونی‌زاده، امیر قلعه‌نویی، فرشاد پیوس، حمید 
استیلی و... به تیم‌های باشگاهی راه پیدا کردند و 
مربی شناخته‌شده‌ای مثل حسن حبیبی که سرمربی 
پاس تهران بود برای انتخاب بازیکنانش به زمین 
پلیس می‌رفت. زمین خاکی معروف نازی‌آباد تا اواخر 
دهه60 محل کشف فوتبالیست‌های نامدار بود اما به 
باشگاه پاس واگذار شد و امروز جای خود را به مجتمع 

تجاری داده است.

محمد عمو محمدی
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 ستاره‌های
محله

    موضوع: معرفی مشاهیر محله 
   ویژگی: خاستگاه مشاهیری از دنیای سیاست تا 

نویسندگی و هنرپیشگی 

محله نازی‌آباد به نوعی محله ستاره‌ها 
محسوب می‌شود؛ چهره‌های سرشناس 
مهمی که هرکدام در هنر، ورزش و سیاست 
نقش اثر‌گذاری داشتند و روزگاری در همین 
محله قد کشیدند و مو سپید کردند.   گواه این 
مدعا راه‌اندازی موزه مشاهیر در همسایگی 
بیمارستان امیرالمؤمنین)ع( است که در آن 
عکس و بیوگرافی همه مشاهیر معروف و 

اثر‌گذار محله نازی‌آباد ثبت شده است.

    اکبر عبدی
شهریور 1337در محله 
نازی‌آباد متولد شد. 
شغل پدرش مکانیکی 
نساجی  ماشین‌های 
کارخانه چیت‌سازی بود 

و اصالتا آذری زبان و اردبیلی است. او دوره دبستان 
را در مدرسه صبوری خواند و در دبیرستان رشته 
تراشکاری و قالب‌سازی را دنبال کرد. با شرکت 
در کلاس‌های تئاتر حسن دادشکر در کانون 
پرورش فکری کودکان و نوجوانان در محدوده بازار 
دوم نازی‌آباد به وادی هنر راه پیدا کرد و با ایفای 
نقش‌های ماندگاری در فیلم‌های هنرپیشه، دزد 
عروسک‌ها، آدم برفی، اجاره‌نشین‌ها و... لحظه‌های 

شاد و خاطره‌انگیزی برای اغلب ایرانیان آفرید.

  پرویز پرستویی
 تیر 1334در روستای 
چارلی کبودرآهنگ 
همدان متولد شد و 
3ساله بود که همراه 
خانواده به تهران و محله 

نازی‌آباد مهاجرت کردند. تحصیات دوران 
ابتدایی را در مدرسه صادق اسامی گذراند و 
به‌دلیل علاقه به ورزش ابتدا سراغ دروازه‌بانی و در 
16سالگی برای آموزش تئاتر به مرکز رفاه نازی‌آباد 
رفت و فعالیت هنری‌اش را از کانون پرورش فکری 
کودکان و نوجوانان شروع کرد. آژانس شیشه‌ای، 
بادیگارد، مارمولک، لیلی با من است و... بخشی از 

آثار به‌یادماندنی این هنرمند است.

   حاج منصور ارضی
شهریور سال 1332در 
محله نازی‌آباد متولد 
شد. او با شروع جنگ 
اوایل  و  تحمیلی 
سال‌های دهه 60 

محفلی را در مسجد شهدای تهران پایه‌گذاری 
کرد. اجرای مراسم دعای کمیل در دوکوهه، 
تشکیل گروهی به‌عنوان نوسازی معنوی حزب‌الله 
و برپایی مراسم در حسینیه صنف لباس‌فروشان از 

مهم‌ترین فعالیت‌های اوست.

   سعید حجاریان
سال 1333در خانواده‌ای 
اصالتا کاشانی در محله 
نازی‌آباد متولد شد. از 
کلاس اول تا دوازدهم 
را در مدرسه دولتی الهی 

نازی‌آباد خواند. سال 1351دیپلم گرفت و با رتبه 
 دورقمی، مهندسی مکانیک قبول شد. حجاریان 
در تاسیس وزارت اطلاعات  نقش داشت و در 

نخستین دوره شورای شهر تهران رای آورد. 

لاله‌های سرخ نازی‌آباد

   موضوع: سینماهای از یاد رفته 
   ویژگی: روایت تاریخ هویتی و شفاهی 

سال‌ها  بعد از آنکه مظفرالدین‌شاه در یکی از سفر‌های اروپایی‌اش دستور خرید دستگاه 
سینماتوگراف )دوربین فیلمبرداری( را به میرزا ابراهیم‌خان صحاف‌باشی داد، سینما به یکی 
از بهترین سرگرمی‌ها برای پر کردن اوقات فراغت اهالی پایتخت‌نشین شد و در هر محله 
قصه‌ها و ماجراهای جالبی خلق کرد. سینماهای »شرق‌« و »شهلا« در محله نازی‌آباد که 
این روزها به فراموشی سپرده شده‌اند و اثری از آنها نیست، زمانی پاتوق بسیاری از چهره‌های 
سینمایی و ورزشی بودند و حتی عشق تماشای فیلم دیدن در همین سینما‌ها بود که 
هنرمندان مطرحی مانند »اکبر عبدی«، »سیروس همتی‌«، مرحوم »علی سلیمانی« و... 
را به کشور معرفی کرد. با کمی پرس‌و‌جو می‌شود فهمید که فصل مشترک خاطرات اغلب 
اهالی با سینما شهلا در بازار دوم نازی‌آباد و کوچه نیکمرام گره خورده است؛ سینمایی 
که به‌گفته محمدگودرزی، سال 1345در این محله افتتاح شد و گنجایش 700نفر را 
داشت. این ساکن قدیمی محله نازی‌آباد از ماجرای شنیدن صدای فیلم‌های روی پرده 
سینما می‌گوید: »برای بچه‌های نازی‌آباد سینما شهلا پر از خاطرات فراموش‌نشدنی است. 
بسیاری از بچه‌ها آن زمان پول خرید یک بلیت را هم نداشتند و به همین دلیل دسته‌جمعی 
بیرون سینما می‌نشستند و گوش تیز می‌کردند تا صدای فیلم را بشنوند و این‌طوری روایت 
تصویری فیلم را تجسم کنند.« او بعد از تعریف از روزهای جذاب تماشای فیلم‌های روز در 
این سینما به خاطره آتش گرفتن سینما شهلا در جریان منتهی به پیروزی  انقلاب می‌رسد 

فیلم‌هایی که فقط شنیده شدند

 سه‌شنبه  8 خرداد 1403  شماره 52  8 صفحه

   موضوع: شهدای محله نازی‌آباد       ویژگی: شهدای سرشناس و خانواد‌ه ای  با   3فرزند شهید 

محله نازی‌آباد از محله‌های شهید‌پرور تهران است. برای اثبات این مدعا 
کافی‌ است به کوچه‌پس‌کوچه‌های این محله سری بزنید و نام شهیدان را بر 
آنها بشمارید؛ خانواده‌های بسیاری در نازی‌آباد 2یا حتی 3فرزندشان را تقدیم 
آب و خاک کشور کرده‌اند؛ برای مثال، شهید حاج داوود کریمی، سیدمحمد 
صنیع‌خانی، برادران خالقی و... از شهدای معروف محله نازی‌آباد هستند. در 
این بخش محمد گودرزی، از اهالی قدیم محله مختصری از زندگینامه شماری 

از این شهیدان را روایت می‌کند.

   حاج داوود کریمی 
سال 1327متولد شد. تحصیلات ابتدایی را در دبستان 
رازی و دوره متوسطه را در دبیرستان دولتی علمی به 
پایان رساند. از همان دوران نوجوانی نان‌آور خانواده بود 
و در کنار درس و مدرسه در کارگاه تراشکاری هم کار 
می‌کرد. در سال‌های پیش از انقلاب همراه دوستانش 
و در مسیر مبارزات‌، گروه فجر اسلام را تشکیل دادند. 
کریمی با شروع جنگ تحمیلی به جبهه جنوب رفت و براساس تعلیماتی که در لبنان 
دیده بود، مسئول آموزش نظامی سپاه شد. او با پایان جنگ به کارگاه تراشکاری‌اش 
بازگشت و تا زمان شهادتش در سال 1383به‌دلیل آثار سوء گازهای شیمیایی امین 

اهالی محله بود.

    سیدمحمد صنیع‌خانی 
 سال 1332در قم متولد شد و 6ساله بود که همراه 
خانواده به تهران و به محله نازی‌آباد مهاجرت کردند. 
چند‌ماه قبل از پیروزی انقلاب و در کوران مبارزات 
دستگیر و بعد از مدتی در کنار سایر زندانیان سیاسی آزاد 
شد. با شروع جنگ به جبهه رفت و بنیانگذار و فرمانده 
ترابری سپاه در جبهه شد. صنیع‌خانی در سال‌های آخر 
زندگی، مسئولیت جانشینی بنیاد تعاون سپاه را برعهده داشت تا اینکه 14شهریور 

سال 1374بر اثر آثار سوء‌ گازهای شیمیایی به شهادت رسید.

    شهید داوود خالقی‌پور 
نخستین پسر خانواده خالقی‌پور سال 1344در محله 

نازی‌آباد متولد شد. 
در همین منطقه به مدرسه رفت و با معدل بالا در رشته 
ریاضی‌فیزیک در دبیرستان شریعتی فارغ‌التحصیل 
شد. او در کنار درس و مدرسه از فعالیت‌ در مسجد و 
پایگاه بسیج محله غافل نبود و با شروع جنگ تحمیلی 
راهی جبهه شد. داوود ۲۳ اسفند ۱۳۶۲ در عملیات خیبر و در جزیره مجنون به 

شهادت رسید.
 

    شهید رسول خالقی‌پور 
سال ۱۳۴۶ در محله نازی‌آباد متولد شد. تحصیلات 
متوسطه را در دبیرستان شریعتی ادامه داد و در دانشگاه 
در رشته زبان‌های خارجی قبول شد. رسول هم مانند 
برادرش در کنار درس و مدرسه از فعالیت‌های مسجد 
و بسیج غافل نبود و از اعضای فعال مسجد امام حسن 
مجتبی )ع(نازی‌آباد بود. او بعد از شهادت برادرش 
 داوود، لباس رزم پوشید و راهی جبهه شد و در عملیات‌های مختلفی مانند بدر و

 والفجر 8شرکت کرد و 2بار هم مجروح شد. او در عملیات پاسگاه زید که با عملیات 
مرصاد تقارن داشت در جاده بصره به خرمشهر درحالی‌که برادر مجروحش را بر 

دوش داشت، شهید شد.

    شهید علیرضا خالقی‌پور 
سال۱۳۵۰ در محله نازی‌آباد متولد شد. دوم دبیرستان 
بود که لباس بسیج را بر تن کرد و دوشادوش برادرش 
برای دفاع از آب و خاک کشور به جنگ با دشمن رفت. 
او ششم شهریور سال 1367در شلمچه بر اثر اصابت 

خمپاره شهید شد.

و توضیح می‌دهد که بعد از انقلاب سینما بازسازی شد و با نام سینما فردوسی فعالیتش 
را ادامه داد، اما بعد از سال 1365تعطیل شد و جای آن مرکز خرید سرای ایرانیان قدعلم 
کرد. سینما شرق هم از دیگر سینماهای معروف محله نازی‌آباد بود که سال 1357به‌دلیل 
پخش فیلم‌های منافی عفت، مردم با به آتش کشیدن آن مخالفت‌شان را با نمایش فیلم‌های 
ضدفرهنگی نشان دادند. به‌گفته گودرزی، از همان سال 1357این سینما تعطیل شده و 
تا امروز متروکه باقی‌مانده است. بوستان هزاردستگاه هم یک سینمای روباز داشت که 
شب‌ها با آپارات برای اهالی فیلم پخش می‌کرد، اما به مرور کارش از سکه افتاد و جمع 
شد. گودرزی در بخش دیگری از صحبت‌هایش از سالن سینما بهمن، »سینما چارلی 
چاپلین« با ظرفیت 400نفر و سینمای جدید محله که از سال 1371شمسی فعالیتش را 

شروع کرده، یاد می‌کند.



روایت 

تهران

    موضوع: مسجد‌‌الرسول ص
    ویژگی:‌ نخستین مسجد نازی‌آباد و پایگاه فرهنگی و 

اجتماعی محله

محال است که نازی‌آبادی باشی و پایت به مسجد 
الرسول)ص( نرسیده باشد. سال ۱۳۳۲ مرحوم 
حجت‌الاسلام »محمدباقر دشتیانه« بانی ساخت 
مسجد شد. روحانی مبارز و انقلابی که زمین مسجد 
را می‌خرد و از همان ابتدا آنجا را وقف مسجد می‌کند. 
حاجی دشتیانه اصالتاً برازجانی بود و در حوزه علمیه 
قم درس خوانده و از شاگردان مرحوم آیت‌الله 
بروجردی بود. او سال های‌۱۳۳3ـ ۱۳۳2 به تهران 

می‌آید و در نازی‌آباد ساکن می‌شود.
 نقشه ساخت مسجد را مرحوم لرزاده می‌کشد و حاج 

»عباس کیهانی« معماری‌اش را بر عهده می‌گیرد.
نوروزعلی حسن‌جانی از پیرمردهای خوش‌حافظه و 
خوش‌کلام محله نازی‌آباد درباره این مسجد می‌گوید: 
»مسجدالرسول)ص( برای قدیمی‌های محله، سراسر 

خاطره است و برای جوانان هم پناه لحظه‌های 
خاطره‌انگیز. اصلًا مسجد در محله نازی‌آباد فقط جنبه 
عبادی ندارد. یک پایگاه فرهنگی، سیاسی و اجتماعی 
است. همان سال ۱۳۵۸ با امکانات محدودی که بود 
در این مسجد یک چاپخانه کوچک راه‌اندازی کردند. 
در این چاپخانه دفتر مشق برای بچه‌های بی‌بضاعت 
تولید می‌کردند. اهالی کارهای بزرگی در این مسجد 
انجام دادند. از همان ابتدای انقلاب، محله مبارزات و 
در دوران دفاع ‌مقدس هم محل اعزام نیرو به جبهه و 
پایگاه پشتیابی و حمایتی بود. سال ۱۳۵۵ با حمایت 
مرحوم دشتیانه، کتابخانه مسجد راه‌اندازی شد که 
برای محله نازی‌آباد غنیمتی به ‌حساب می‌آمد. بچه‌ها 
بیشتر وقتشان را در این کتابخانه می‌گذراندند. اصلًا 
مسجد برای بچه‌های محله مثل خانه بود. صبح‌ها قبل 
از نماز صبح جوان‌ها راهی مسجد می‌شدند، آنقدر که 
مرحوم دشتیانه می‌گفتند چقدر شلوغ می‌کنید، 
مراعات مردم را کنید. البته ایشان اعتقاد داشت 

درهای مسجد نباید هیچ‌گاه بسته باشد.«

حسنجانی از همراهی و همدلی اهالی نازی‌آبادهم 
اینطور می‌گوید: »یک سال برای بازسازی عتبات 
عالیات در یک روز اینجا ۲۱ میلیون تومان طلا اهدا 
شد. برای بازسازی عتبات عالیات یک میز گذاشتند 
و 2 بنر چاپ کردند و ۷۰۰ میلیون تومان دریک‌ ماه 
جمع‌آوری شد. راستش مردم این محله ثروتمند 
نیستند، ولی وقتی پای ایمان و اعتقاداتشان به میان 

می‌آید از همه ‌چیزشان می‌گذرند.«
حجت‌الاسلام محمدباقر دشتیانه امام جماعت مسجد 
الرسول)ص( نازی‌آباد آبان ۱۳۹۵ در ‌۸۷سالگی 
دارفانی را وادع گفت. او سومین روحانی بود که 
توسط گروهک فرقان در سال ۱۳۵۸ ترور نافرجام 
شد. ایشان از نخستین اعضای جامعه روحانیت مبارز 
در سال‌های ابتدایی انقلاب بود و ۶۲ سال در مسجد 
الرسول)ص( محله نازی‌آباد، مسئولیت امام جماعت 
را بر عهده داشت. ایشان وصیت کرده بود بعد از 
مرگش در مسجد دفن شود و اینگونه در مسجدی که 

خود بانی ساختش بود، آرام گرفت.

    موضوع: حسینیه حجت و هیئت‌های معروف نازی‌آباد
    ویژگی: مهاجرت گسترده به نازی‌آباد باعث رونق هیئت‌های مختلف از اقوام گوناگون شد

بیشتر اقوام ایرانی از ترک‌زبان‌ها گرفته تا جنوبی‌ها، شمالی‌ها و ... در نازی‌آباد هیئت 
دارند. مرکزیت عزاداری سالار شهیدان در این محله معروف تهران، حسینیه حجت 

است؛ نخستین حسینیه محله که سال ۱۳۳۴ کلنگ ساختش به زمین زده شد.
محمد گودرزی از معتمدان محله نازی‌آباد می‌گوید: »سیدمحمد بوتیمار معروف 
به »حاجی گل« از نخستین افرادی بود که برای زندگی به این محله آمد. از سال 
۱۳۳۳ او و عده‌ای از دوستان و فامیل‌ها تصمیم گرفتند هیئتی را تأسیس کنند و 
مدتی هم بخشی از جلسات هیئت را در مسجدالرسول)ص( یا به‌صورت نوبتی در 

منزل اعضای هیئت تشکیل می‌دادند.
 همین نشست‌ها و هیئت‌های خانگی باعث شد تا به فکر ساخت حسینیه برای 
نازی‌آباد بیفتند. قبل از اینکه اینجا حسینیه شود موتورخانه شهرداری بود. زمین 
را به مزایده گذاشتند و فردی زمین را ‌خرید تا سینما بسازد. خب از آنجایی‌ که 
زمین، درست همجوار مسجدالرسول)ص( بود اهالی رضایت ندادند این اتفاق 

بیفتد. پول روی‌ هم گذاشتند و وام گرفتند و زمین را به دوبرابر قیمت اصلی 
خریدند. سینماهای قدیم، شرایط مناسبی نداشت و اهالی مقاومت کردند تا اینجا 

سینما ساخته نشود.«
مهاجرت گسترده به نازی‌آباد و وجود کارخانه‌های متعدد و رفت‌وآمد کارگرها 
از اقوام و شهرهای مختلف باعث شد تا هیئت‌های بسیاری در این محله شکل 
بگیرند. غم غربت و احساس تنهایی باعث شد تا هیئت‌ها یکی پس از دیگری در 
نازی‌آباد جان بگیرد و در کنار عزاداری، محلی برای احیای هویت اقوام مختلف هم 
باشد. هیئت سجادیه یکی از آنها بود که علاوه بر کار فرهنگی و مذهبی، برنامه‌های 
سخنرانی هم برگزار می‌کرد و جوانان فعال در آن مقالات و کتاب‌های افرادی 
چون شهید مطهری و دکتر شریعتی را با هم ردوبدل می‌کردند. بیشتر ساکنان 
نازی‌آباد، آذری‌زبان‌های تبریز، سراب، اردبیل و تعداد کمتری هم زنجانی بودند. 
قمی‌ها، ساوه‌ای‌ها، خلجستانی‌ها، فراهانی‌ها و کاشانی‌ها از ساکنان این محله 
بودند که هر یک از اینها هیئت‌های مذهبی خودشان را داشتند. هیئت منتظرین، 
هیئت سرابی‌ها، هیئت موسی‌بن‌جعفر، هیئت مجید صباغ‌پور، هیئت جان‌نثاران 

ولیعصر)عج( و ... دهه ۴۰ برپا شدند.

 بیشتر اقوام ایرانی اینجا هیئت دارند

    موضوع: معرفی بازارهای مسقر در محله
    ویژگی: بیش از 6 دهه قدمت، محل اعزام 

رزمندگان به جبهه‌ها
نازی‌آباد 4بازار یا مرکز خرید دارد: بازار اول 
در محدوده تقاطع خیابان‌های شهید عراقی 
و شهید اوجانی، بازار دوم در خیابان مدائن، 
بازار سوم در خیابان نیاکان و بازار چهارم 
در کوچه‌های حاشیه شرقی خیابان شهید 
رجایی. از میان این چهار مرکز خرید، بازار 
دوم برای اهالی محله، خاطره‌انگیز است. این 
بازار از گذشته تا امروز محلی برای بسیاری از 
قرار و مدارها، تجمع‌ها و ثبت لحظات ماندگار 
بوده است. اهالی این محله هنوز هم خاطرات 
شیرین اعزام نیرو به جبهه را به یاد دارند که از 
حوالی بازار دوم، جوانان خود را برای اعزام به 
جبهه بدرقه می‌کردند. دهه 50، 2 بازار روز در 
محله نازی‌آباد وجود داشت؛ یکی در حاشیه 
ضلع جنوبی چهارراه دخانیات تا خیابان مدائن و 
دیگری ضلع شمال خیابان مدائن تا بازار کنونی. 
در قدیم در این بازار فروشندگان در غرفه‌هایی 
کنار هم کار می‌کردند. محمد گودرزی، معتمد 
محله نازی‌آباد می‌گوید: »2 تن از  فروشنده‌ها 
که خیلی معروف بودند هر دو نامشان حسین 
و هر دو میوه‌فروشی داشتند و در ضلع شمالی 
خیابان مدائن مستقر بودند. یکی که صدای 
بلندتری داشت، همیشه با سرو صدا برای 
فروش میوه‌ها تبلیغ می‌کرد. او در کنار 
میوه‌فروشی، کارهای دیگری هم انجام می‌داد؛ 
طبق‌کشی جهیزیه و خنچه عقد و طبق‌کشی 
شب چله از کارهای دیگر او بود که با چند نفر 
دیگر انجام می‌داد. شب چهارشنبه‌سوری هم 
مقدار زیادی خار برای آتش روشن کردن به 
مردم می‌فروخت.« بازار دوم به‌عنوان بورس 
پوشاک شناخته می‌شود و از بازارهای محبوب 
نه‌تنها نازی‌آبادی‌ها بلکه خیلی از محله‌های 
اطراف است. بازار روز نازی‌آباد هم در تقاطع 
خیابان نیکومرام و خیابان بازار دوم قرار دارد. 
در گذشته، فروشندگان، کنار میدان بازار دوم 
به‌صورت دستفروشی یا با گاری‌های چهارچرخ 

کار می‌کردند.

 بازار دوم 
محبوب نازی‌آبادی‌ها 

پناهگاه لحظه‌های خاطره‌انگیز
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    موضوع: فرهنگسرای بهمن
    ویژگی: نخستین فرهنگسرای تهران 

دوران حکومت محمدشاه قاجار، حکومت تصمیم 
گرفت جایی را در نزدیکی دروازه قزوین به کشتار 
دام اختصاص بدهد. با توسعه و پیشرفت تهران 
و به‌ دلیل شکایت ساکنان محدوده دروازه قزوین 
در سال 1264کشتارگاه تهران به نجف‌آباد و بیرون 
دروازه‌های شهر انتقال پیدا کرد، اما با راه‌اندازی راه‌آهن 
تهران - شهرری، زائران و مسافران ری مدام از بوی 
تعفن محدوده اطراف کشتارگاه یا همان سلاخ‌خانه 
شکایت می‌کردند. به همین‌خاطر میرزا عیسی وزیر، 
از دولتمردان دوره ناصری، دستور داد تا برای پذیرایی 
زائران حرم عبدالعظیم)ع( قهوه‌خانه‌ای با باغ و نهر 
در جاده فرح‌آباد بنا کنند. بعد از مدتی ساخ‌خانه به 
محل قهوه‌خانه منتقل شد و تا سال1304 دایر بود. 
کشتار دام در همین محل انجام می‌شد تا اینکه سال 
1304به دستور کریم‌آقا بوذرجمهری، کشتارگاه فعلی 

در نازی‌آباد تهران تأسیس شد. کشتارگاه نازی‌آباد 
دهلیزهای 30یا 40متری داشت و 12حجره در دو طرف 
دهلیزها بنا کرده بودند که هر کدام از آنها »پاچوب« 
داشت. یکی از پاچوب‌ها یا همان پای چوب‌ها مخصوص 
کلیمی‌ها بود و خاخام‌های کلیمی همانجا و طبق رسم و 
سنت کلیمی‌ها، دام‌ها را سر می‌بریدند. کف پاچوب‌ها، 
نهرهای باریکی برای عبور جریان آب و خون ساخته 
بودند و حیوانات را کنار نهرها ذبح می‌کردند. کشتارگاه 
قدیمی و تاریخی نازی‌آباد با گذشت زمان تخریب شد 
و جای خود را به نخستین فرهنگسرای تهران داد. 
محمد گودرزی، از اهالی قدیمی نازی‌آباد، در این‌باره 
می‌گوید: »کشتارگاه تهران سال 1369تخریب شد و 
فرهنگسرای بهمن را در بخش شمالی آن ساختند. این 
نخستین فرهنگسرایی بود که در تهران ساخته می شد 
و در طراحی آن بخش‌های مختلفی مثل سالن سینما، 
کتابخانه، مجموعه ورزشی، خانه کودک، مجموعه 
تفریحی و... تعریف شده بود.« فرهنگسرای بهمن در بازه 
زمانی نسبتا کوتاهی به قطب فرهنگی پایتخت تبدیل 

شد و موسیقیدان‌ها و نویسندگان مشهور در این مکان به 
مردم خدمات آموزشی ارائه می‌دادند. بهروز غریب‌پور، 
کارگردان تئاتر که نقشی جدی در تکمیل فرهنگسرای 
بهمن داشت، در خاطراتش روایت کرده که هدف 
نهایی‌اش تبدیل یک ویرانه به محلی آباد بود که محقق 
شد. حالا بسیاری از اهالی پایتخت به‌خصوص ساکنان 
نازی‌آباد از فرهنگسرای بهمن خاطرات مشترکی دارند 
و برخی هنرمندان نامدار تهران، فعالیت هنری‌شان را 
از کارگاه‌های آموزشی آن شروع کردند. گودرزی در 
این‌باره توضیح می‌دهد: »کارگاه داستان‌نویسی سیروس 
طاهباز، کارگاه بازیگری سیروس شاملو و مرحوم آتیلا 
پسیانی و برپایی نمایشگاه‌های عکاسی و نقاشی در 
فرهنگسرای بهمن، نقطه عطفی برای شروع یک جریان 
مدرن هنری در تهران بود. به جرأت می‌توان گفت که 
نخستین جرقه‌های نوشتن برخی کتاب‌های شعر و 
رمان‌ها در همان کارگاه‌های آموزشی زده شد و بسیاری 
از هنرمندان و صاحب‌نظران حوزه فرهنگ و هنر کارشان 

را از فرهنگسرای بهمن شروع کرده اند.« 

تولد لب خط

    موضوع: تأثیر ایجاد راه‌آهن در محله
    ویژگی: تخلیه مستمر گندم و بارگیری آرد 

در قلب محله

کلنگ ایستگاه راه‌آهن 23مهرماه سال 
1306و در دوره پهلوی اول به زمین زده شد. 
این اتفاق با تحولاتی در مناطق اطراف ایستگاه 
راه‌آهن همراه بود. وقتی خبر راه‌اندازی راه‌آهن 
به گوش مردم رسید، عده‌ای از شهرهای دور و 
نزدیک برای پیدا کردن کار به این محله تهران 
مهاجرت کردند و برخی نیز به‌دلیل جذابیت 
این وسیله حمل‌ونقل ریلی، محل زندگی 
خود را در اطراف راه‌آهن انتخاب کردند و در 
محله‌های اطراف آن ساکن شدند. راه‌آهن 
در قسمت شمالی محله نازی‌آباد قرار دارد و 
بعدها زمانی که سیلوی تهران راه‌اندازی شد، 
اهالی محله نازی‌آباد شاهد تردد قطارهای 
باری حامل گندم و آرد بودند. نوروزعلی 
حسنجانی، از قدیمی‌های محله، اطلاعات 
خوبی درباره محله نازی‌آباد دارد: »سیلوی 
گندم تهران تا ۵۰ سال قبل به ریل خط آهن 
تهران‌ـ اهواز متصل بود. بار گندم از طریق 
قطارهای باری به ایستگاه راه‌آهن می‌رسید 
و به سیلوی تهران منتقل می‌شد. محدوده 
گلابدره محله نازی‌آباد به‌دلیل وجود کارخانه 
سیلوی تهران و نخستین کارخانه بلورسازی 
در ایران دارای قدمت و سابقه بیشتری است. 
خط آهن از داخل قسمتی از محله گلابدره رد 
می‌شد و بعد به داخل کارخانه سیلو می‌رفت 
و بعد از تخلیه بار، گندمی که آسیاب شده 
بود را بار می‌زد و به سمت ایستگاه راه‌آهن 

می‌رفت.«
اگرچه این روزها محل واگن‌خانه کارخانه، 
به ساختمانی متروکه تبدیل شده است، اما 
به‌گفته علیرضا زمانی، تهران‌پژوه هنوز هم 
می‌شود آثار به جامانده از خط ریل را در 
محله نازی‌آباد مشاهده کرد: »خط ریلی که 
از راه‌آهن به سمت کارخانه سیلو کشیده 
شده بود، بعد از تعطیلی کارخانه سیلو، عملا 
بی‌استفاده شده است. به مرور و با آسفالت 
خیابان‌ها، بخش زیادی از خط ریل از بین 
رفت، اما آثاری از این خط آهن را در آذرآباد و 

گلابدره می‌توان دید.« 
 البته قبل از آنکه خطوط راه‌آهن کشیده 
شود، خانه‌ای در اطراف آن نبود اما به مرور 
زمان، بافت مسکونی در این محدوده بیشتر 
و یکی‌یکی خانه‌ها در کنار خطوط راه‌آهن 
ساخته و زندگی لب خط متولد شد. در 
خاطرات بسیاری از اهالی نازی‌آباد می‌توان 
این را پیدا کرد که روزگاری وقتی قطار روی 
ریل به حرکت درآمد، برخی از کودکان و 
نوجوانان که آن روزها تفریح خاصی نداشتند 
به‌دنبال قطار می‌دویدند یا به طرف آن سنگ 
پرتاب می‌کردند. البته تماشای قطار نه فقط 
برای کودکان و نوجوانان که برای افراد پا به 

سن گذاشته هم جالب و تماشایی بود.

مفاخر ایران در سایه‌سار سروهای بلند بالا

    موضوع: میدان نازی‌آباد 
    ویژگی: محل دورهمی اهالی و برپایی رویدادهای 

فرهنگی و اجتماعی

میدان بازار دوم به‌عنوان مرکز محله نازی‌آباد، یادآور 
میدان‌های اصیل شهرهای تاریخی ایران است که 
بناهایی همچون مسجد، بازار و پاتوق را در دل خود جا 
داده‌اند و دسترسی آسانی به خیابان‌های اصلی دارند. 
میدان بازار دوم از سمت جنوب به بازار مدائن یا همان 
بازار دوم و از ضلع شمال به مسجدالرسول)ص( و 
حسینیه حجت، منتهی می‌شود و خیابان‌های اطراف 
آن به نقاط مهم محله نازی آباد اتصال پیدا می‌کند؛ تا 
اواسط دهه60 میدان بازار دوم، حوض بسیار بزرگی 
داشت با انبوهی از درختان سرو که فضای دلنشینی 
را برای اهالی نازی آباد ایجاد کرده بود. اگرچه شمایل 
این میدان تاریخی به کلی تغییر کرده و امروزه نشان 
چندانی از آن باقی نمانده، اما هنوز هم نازی آباد را با 

میدان‌های بسیار و پرخاطره‌اش می‌شناسند. علیرضا 
زمانی، تهران‌پژوه، درباره میدان‌های تاریخی نازی‌آباد 
می‌گوید: »به‌طور کلی، نازی‌آباد از 4خیابان اصلی و 
بیش از 30میدان شکل گرفته و کوچه‌های فرعی از 
آنها منشعب شده است. بخشی از این میدان‌ها در 
موازات محله‌های یاخچی آباد و علی آباد قرار گرفته‌اند 
و خیابان‌ها و کوچه‌های عریض را به هم پیوند 
می‌دهند که این کوچه‌ها و خیابان‌ها، میدان‌هایی 
به شکل مستطیل یا مربع دارند و عموما مرکزشان 
را فضای سبز، درختان چنار و سرو و پیرامون آن را 
معابر تشکیل داده‌اند. روی تابلوی برخی میدان‌ها، 
نام مفاخر تاریخ شعر و ادب پارسی مثل منوچهری، 
باباطاهر، خیام و حافظ حک شده و برخی دیگر با 
نام‌هایی مثل خورشید، چمن، مدائن، پارس، میهن، 

شکوفه، بنفشه، لاله و... شناخته می‌شوند.«
معماری و هندسه شهری نازی آباد به‌گونه‌ای است که 
کوچه و خیابان‌ها، حول میدان‌های کوچک و بزرگ 

ایجاد شده‌اند و به همین‌خاطر خیلی‌ها نازی‌آباد را با 
محله نارمک که میدان‌های پرتعدادی دارد، مقایسه 
می‌کنند. شاید تنها تفاوت 2محله این باشد که 
میدان‌های نارمک در امتداد هم شکل گرفته‌اند اما 
میدان‌های نازی آباد در گوشه و کنار محله پراکنده 
شده‌اند. زمانی، میدان‌های هزار دستگاه را نمونه 
روشنی از تلفیق معماری سنتی و مدرن در نازی آباد 
می‌داند: »هزار دستگاه نازی‌آباد را با میدان هایش 
می‌شناسند؛ این میدان‌ها در 50سال گذشته جایی 
برای بازی بچه‌ها، دیدار بزرگ‌تر‌ها، درس خواندن، 
فوتبال بازی کردن و دورهمی و گپ زدن اهالی 
بود و گاهی جشن‌ها و مراسم مختلف را در همین 
میدان‌ها برگزار می‌کردند. شاید به همین دلیل باشد 
که میدان‌های نازی آباد را بخش مهمی از هویت 
این محله می‌دانند و هنوز هم بسیاری از اتفاقات و 
رویدادهای فرهنگی و اجتماعی حول این میدان‌ها 

رخ می‌دهند.«

سلاخ‌خانه‌ای که رنگ فرهنگ گرفت 

 سه‌شنبه  8 خرداد 1403  شماره 52  8 صفحه



گروه ضمائم همشهري ناشر نشريات: 
دوچرخه، بچه ها، خانواده، پایداری، اقتصاد، 
تندرستی، خردنامه، ‌داستان، دانستنیها، 
 سرزمین من، ماه، معماری، 24، شهرنگار، 

سرنخ و محله 

 نشاني: تهران، خيابان ولي‌عصرعج،  نرسيده به پارك‌وي، 
كوچه‌ شهید قریشی،  شماره14، روزنامه‌‌ همشهري

صندوق پستي:
193955446 

 تلفن :23023464    
  نمابر: 22046067

چاپ:  همشهری
 توزیع و اشتراک:  

موسسه نشرگستر امروز نوین
پذیرش آگهي‌:84321000

صاحب امتياز: مؤسسه‌‌ همشهري
مديرمسئول: محسن مهدیان

سردبیر: دانیال معمار
معاون ضمائم: پروانه بهرام‌نژاد

دبیر ویژ ه‌نامه: زکیه سعیدی
 تحريريه :  فرزین شیرزادی، سروش جنابی، سمیرا باباجانپور

 ثریا روزبهانی، حسن حسن‌زاده، شهره کیانوش‌راد
حمید رضا رسولی، بهاره خسروی و فاطمه لباف

و احد فنی: ضميمه‌ هفتگي روزنامه‌‌ همشهري
مدير فنی : حامد یزدانی ، مدير هنري: مهدی سلامی

طراح گرافیک و صفحه‌آرایی:  حمید یزدانی، سعید غفوری و امید روشنگر 
 عکس:گروه عکس همشهری،  ویرایش عکس:کامبیز نویدی

صفحه‌خوانی: سمانه مومن، هاله جوانفر،اعظم‌آجور بندیان
روایت 

تهران

بهترین قصه‌های تاریخی تهران 
جایزه  می‌گیرند

صفحات »روایت تهران« که پیش روی شماست، به انعکاس روایت‌های خواندنی تاریخ تهران قدیم و سرگذشت شخصیت‌ها و نامداران، خیابان‌ها و گذرها، واقعه‌های تاثیرگذار و تاریخ شفاهی طهران تعلق دارد؛ با عکس‌های بازمانده از خاطرات تهران دیروز و قصه‌ها و ماجراهای 
پس پشت این عکس‌ها. شما هم می‌توانید در انتشار این صفحه که متعلق به خود شما و شهرشماست ما را همراهی کنید. »همشهری« بهترین عکس‌ها و قصه‌هایی را که برای ما ارسال می‌کنید با نام خودتان منتشر و به شما »همشهریان همراه« هدیه‌ای تقدیم می‌کند.

  نشانی  و شماره تماس ما: mahaleh@hamshahri.org  و ۴۶۴- ۲۳۰۲۳۴۵۵

اعتصاب گسترده کارگران چیت‌سازی‌ در 28مرداداینجا زودتر از کاخ سعدآباد صاحب گاز شد

    موضوع: گازرسانی
    ویژگی: گازرسانی اولین ‌بار در این محله پایتخت انجام شد 

نازی‌آباد، یکی از محله‌های جنوبی پایتخت، به شکل 
عجیبی زودتر از همه محله‌های تهران صاحب گاز شد. 
اینکه چرا نازی‌آباد در اولویت مدیران وقت مملکت 
برای گازرسانی قرار گرفت حکایت مفصلی دارد که 
شنیدنش خالی از لطف نیست. ماجرا از این قرار است 
که اواخر دهه40 مسئولان مملکت تصمیم گرفتند کاخ 
سعدآباد و محدوده اطراف آن را گازکشی کنند تا جماعت 
درباری زودتر از مردم عادی از نعمت گاز بهره‌مند شوند. 
گازرسانی به کاخ سعدآباد با همه محاسن و مزایایی که 
داشت یک خطر بالقوه هم به‌ حساب می‌آمد، چراکه در 
آن برهه عملیات گازرسانی در هیچ نقطه‌ای از تهران 
انجام نشده و این طرح به قول معروف امتحانش را پس 
نداده بود. بنابراین نازی‌آباد که به پالایشگاه نفت تهران 
نزدیک بود، به گزینه اصلی طرح گازرسانی به محله‌های 

پایتخت تبدیل شد.
 ماجرای گازرسانی به نازی‌آباد به همین جا ختم 
نمی‌شود. رضا انبارداری، از اهالی قدیمی نازی‌آباد، 
می‌گوید: »سال1349 گاز برای نخستین بار به نازی‌آباد 
رسید، اما مردم عادی که شیوه استفاده از گاز شهری 
را بلد نبودند، به‌شدت از این اتفاق واهمه داشتند و 
شایعه‌ای سر زبان‌ها افتاده بود که اگر گاز به نازی‌آباد 
برسد، انفجار عظیمی در این محله رخ خواهد داد. 

    موضوع: نخستین کارخانه ریسندگی پایتخت 
    ویژگی: رونق صنعت چیت‌سازی

24دی سال1319 شمسی روزنامه کوشش خبر مهمی با 
این مضمون چاپ کرد: »در نظر است کارخانه چیت‌سازی 
معظمی در زمین‌های اطراف تهران میان ایستگاه راه‌آهن و 
سیلوی تهران تأسیس شود. این کارخانه ازهرجهت کامل 
خواهد بود و دارای قسمت‌های نخ‌بافی، ریسمان‌ریسی 
و چیت‌سازی الوان و غیره است. اکنون مشغول تهیه 
مقدمات ساختمان کارخانه مزبور هستند.« خبر مهمی 
بود، چون نخستین کارخانه چیت‌سازی و ریسندگی 
کشور قرار بود در تهران راه‌اندازی شود؛ کارخانه‌ای که به 
باور اهالی قدیمی نازی‌آباد نقش زیادی در امور فرهنگی 
و اجتماعی محله داشت. کارخانه »فروشتال« آلمان 
ماشین‌آلات را تأمین کرد و تعدادی هم از شوروی آمد. 
با شروع جنگ جهانی دوم بخشی از این ماشین‌آلات در 
آلمان و شوروی ماند تا اینکه بالاخره سال۱۳۲۷ کارخانه به 
بهره‌برداری رسید. سال1346 متخصصان ایرانی مدیریت 
کارخانه را برعهده گرفتند. جالب اینکه تا سال۱۳۵۵ 

روزانه ۱۲۰هزار متر پارچه در این کارخانه تولید می‌شد.
نوروزعلی حسنجانی، از معتمدان محله نازی‌آباد، خاطرات 
زیادی از این کارخانه دارد: »همان سال اول حدود ۳هزار 
کارگر جذب این کارخانه شدند. پدرم کارگر چیت‌سازی 
بود. او و بقیه کارگرها اغلب 12ساعت یا در برخی مواقع 
۱۶ساعت کار می‌کردند. پدرم می‌گفت هر قدر بیشتر 

نقل است که کارشناسان شرکت گاز هر روز به محله 
نازی‌آباد می‌رفتند و شیوه صحیح و اصولی استفاده از 
گاز و اجاق گاز را به اهالی آموزش می‌دادند تا مخاطرات 
نخستین روزهای گازرسانی به محله‌های پایتخت به 
حداقل برسد.« قبل از شروع عملیات گازرسانی به 
نازی‌آباد، عده‌ای بر این باور بودند که بعد از وصل‌شدن 
گاز ممکن است محله به آتش کشیده شود و به همین 
دلیل، دولت وقت برای به حداقل رساندن ترس و دلهره 
مردم برنامه‌های مفصلی تدارک دید. انبارداری می‌گوید: 
»روزی که قرار بود شعله گاز را برای نخستین بار در 
نازی‌آباد روشن کنند مهمانان ویژه‌ای از مقامات لشکری 
و کشوری به این محله رفتند و مدیران شهری هم بین 
مردم شیرینی و هدایایی مثل شیرخشک و چای توزیع 
کردند. در هر صورت مأموریت گازرسانی به نازی‌آباد با 
انواع و اقسام ترفندها به سرانجام رسید.« بعد از نازی‌آباد، 
گاز به محله 13آبان در محدوده شهرری رسید و هیچ 
حادثه‌ای هم رخ نداد. دولت و به‌عبارتی، درباری‌ها که 
از ایمن بودن گازرسانی مطمئن شده بودند، به‌طور 
ناگهانی همه امکانات را به بالای شهر انتقال دادند تا 
گاز بالاخره به کاخ سعدآباد برسد و شاه و درباریان از 
سرمای زمستان در امان بمانند. ترس شاه و درباریان از 
وقوع آتش‌سوزی در کاخ سعدآباد موجب شد نازی‌آباد 
به‌عنوان نخستین محله تهران صاحب گاز شود و اهالی 
این محله نزدیک به 2دهه زودتر از همه مناطق تهران از 

نعمت گاز بهره‌مند شوند.

بمانیم بیشتر پول می‌گیریم. مزایای زیادی برای کارگرها 
معین ‌شده بود و همه با دل و جان کار می‌کردند. کارخانه 
هم رونق داشت. بیشتر نازی‌آبادی‌ها در کارخانه کار 
می‌کردند و از طرفی کارگرهایی که از جاهای دیگر 
آمده بودند در نازی‌آباد ماندگار شدند.« اوضاع کارخانه 
چیت‌سازی با همه رونقی که داشت و تولید انواع و اقسام 
پارچه‌های ابریشمی، پنبه‌ای و ریون با پیوستن کارگران 
به فعالیت‌های سیاسی جور دیگری رقم خورد. حسنجانی 
می‌گوید: »در اوج فعالیت‌های حزب توده، کارخانه 
چیت‌سازی به یکی از مکان‌های اصلی تظاهرات تبدیل 
شد. کارگرها چندین بار کار را رها و کارخانه را تعطیل 
کردند. سال۱۳۳۲ در زمان کودتای ۲۸مرداد، کارگران 
چیت‌سازی نازی‌آباد دست به اعتراض گسترده‌ای زدند، 
جوری که روز بعد از کودتا و حمله به کارخانه کارگرها 
درها را بستند؛ نه کسی می‌توانست وارد و نه کسی خارج 
شود. جالب اینکه کارگرهای کارخانه‌های دیگر نازی‌آباد 
آب و غذا را مخفیانه به کارگرهای چیت‌سازی می‌رساندند. 
سال۱۳۵۵ هم در جریان فعالیت‌های سیاسی آن روزها، 
کارگران چیت‌سازی اعتصاب کردند. اعتصاب ۱۷روز طول 
کشید و در آخر هویدا با تهدید اینکه کارخانه را منفجر 
می‌کند کار را تمام کرد.« اوایل دهه70 کم‌کم رونق بازار 
کالاهای ایرانی از بین رفت و پارچه‌های بافت کارخانه نیز 
از رونق افتاد و کارخانه چیت‌سازی نازی‌آباد با تمام فراز 
و فرودش و یک دنیا خاطره برای اهالی و کارگرهایش 

تعطیل شد.

    موضوع: سیل سال1341 در جنوب شهر
    ویژگی: بی‌سابقه بودن میزان ویرانی و کمک‌های 

انسان‌دوستانه نازی‌آبادی‌ها
بارش‌های بهاری تهران در 62سال پیش خسارت‌های 
بسیاری، به‌ویژه در مناطق جنوب تهران به‌دنبال داشت و 
هنوز هم بخشی از خاطرات آن روزها در ذهن اهالی نازی‌آباد 

مانده است. ماجرا به اردیبهشت سال1341 برمی‌گردد.
آسمان ابری بود و هوای بهاری خبر از باران می‌داد. 
نهر فیروزآباد از کوه‌های فرحزاد سرازیر می‌شد و 
پس از عبور از اراضی جی و مهرآباد، آریانا، بریانک و 
سلیمانیه و خیابان قزوین وارد حریم راه‌آهن می‌شد و 
از محله‌های رباط‌کریم، کوی مهناز، تیموری، شاه‌آبادنو، 
امامزاده حسن، اراضی خزانه، اتابک، جوادیه و نازی‌آباد 
می‌گذشت و به قریه فیروزآباد در آن سوی شهرری 
می‌رسید. با شدت گرفتن باران، نهر فیروزآباد پرآب 
شد و از این نهر به سمت منازل مسکونی سیل راه افتاد. 
جاری شدن سیل و طغیان نهر فیروزآباد نه‌تنها به پل‌های 
این منطقه آسیب جدی زد، بلکه بسیاری از خانه‌های 

مناطق جنوبی را نیز ویران کرد.
علیرضا زمانی، تهران‌پژوه می‌گوید: »سیل سال1341 
ویرانی بسیاری در جنوب شهر تهران به بار آورد. سیل به‌ 
خود محله نازی‌آباد نرسید، اما در محله جوادیه امروزی 

که آن روزها جزو اراضی نازی‌آباد بود، خانه‌های بسیاری 
تخریب شد. به‌دلیل همجواری با محله نازی‌آباد، اهالی 
این محله به کمک سیل‌زدگان شتافتند. دانش‌آموزان 
نازی‌آبادی به همراه دانشجویان چند دانشگاه بزرگ 
تهران برای تهیه خوراکی و آب آشامیدنی و لایروبی 
خانه‌ها و کوچه‌ها به همسایه‌های خود کمک کردند. در 
تصویری که روزنامه اطلاعات از کمک‌رسانی مردم به 

سیل‌زدگان چاپ کرده است می‌توان حجم خسارت را 
مشاهده کرد. نقل شده که مرحوم غلامرضا تختی هم که 
بچه خانی‌آباد بود، برای کمک به سیل‌زدگان از چهارراه 
پهلوی)ولی‌عصر( به سمت راه‌آهن رفت. او بلندگو 
دستش بود و یک لنگ هم به گردنش بسته بود. انتهای 
لنگ را به شکل توبره نگه داشته بود و برای سیل‌زدگان 
کمک جمع‌آوری می‌کرد. مردم که تختی را می‌شناختند 

و از سیل در مناطق جنوبی تهران باخبر شده بودند، 
کمک‌های نقدی خود را برای کمک به سیل‌زدگان به او 
دادند. تختی توانست پول بسیار زیادی برای کمک به 

مردم سیل‌زده جمع‌آوری کند.«
قبل از بارندگی، مسئولان شهر اعلام کرده بودند تهرانی‌ها 
بارانی را که باید در ۶سال از آن برخوردار می‌شدند در یک 
روز به چشم می‌بینند، اما نمی‌دانستند که باران بهاری در 

آن سال سیلی خسارت‌بار همراه خواهد داشت.
برپایی درمانگاه موقت و پذیرش رایگان، توزیع اقلام 
مورد نیاز مردم و کمک‌رسانی روزانه به سیل‌زدگان 
تا ۸روز ادامه داشت. در این مدت کار لایروبی نهر 
فیروزآباد و ساختن 3پل روی آن به پایان رسید و 
همزمان به بیماران و آسیب‌دیدگان در حد توان و 
امکانات رسیدگی شد. روزنامه اطلاعات با انتشار 
تصویری از سیل نوشت: »فاجعه عمومی! سیل در 
تهران هزاران نفر را بی‌خانمان کرد.« براساس آنچه 
در نشریات‌‌ آن زمان آمده، در سیل تهران درمجموع 
۱۳نفر مجروح و ۵نفر، ازجمله یک کودک ۱۲ساله و یک 
نوعروس، در نقاط مختلف تهران کشته شدند. چند 
هزار رأس احشام نابود شد، به چند هزار خانه آسیب 
وارد آمد، هزاران نفر بی‌خانمان شدند و میلیون‌ها 

تومان خسارت به ‌بار آمد.
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